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Моримура Сэйити. Кухня дьявола

          Москва, Прогресс, 1983.

          Современное  оружие  -  это  страшная  сила. Одним нажатием кнопки

можно уничтожить миллионы людей. В последнее время много говорят о  "чистом"

ядерном оружии  - нейтронной  бомбе, даже  делают попытки  доказать, что оно

гуманно и. может быть использовано  на поле боя. Разве не  перекликается это

с рассуждениями  убийц из  "отряда 731",  которые, не  сомневаюсь, и сегодня

без колебаний решились бы  нажать кнопку и пустить  это оружие в ход.  Этого

нельзя допустить. Человечество  заплатило за мир  слишком дорогую цену.  Это

заставляет нас все решительнее бороться против гонки вооружений.

          Сэйити Моримура

          Японский  писатель  Сэйити  Моримура  родился  в  1933 г. в городе

Кумагая  префектуры  Сайтама.  Автор  более  100  произведений.  Среди   них

многочисленные публицистические работы,  а также ряд  социально-политических

остросюжетных  романов,  из  которых  советскому читателю известен "Плюшевый

медвежонок"   (М.,   1980).   Выступает   с   критикой  политических  нравов

современной Японии, против ремилитаризации страны.

          + + +

          "Настоящим  позором  Америки"  назвал  американский  публицист Дж.

Пауэлл  сговор  Пентагона  с  японЬкими  военными  преступниками,   нынешние

действия Вашингтона, подражающего палачу Исии в широкомасштабной  подготовке

к ядерной, химической и бактериологической войне.

          + + +

          Книга известного японского  писателя Сэйити Моримуры  повествует о

страшном  порождении  японского  милитаризма  -  "отряде  731",  в котором с

начала 40-х по август  1945 г. разрабатывалось, производилось  и применялось

бактериологическое оружие. В отряде с этой целью проводились  многочисленные

опыты над  живыми людьми.  После окончания  второй мировой  войны убийцы  из

"отряда  731"  нашли  убежище  в  армии  США, которая переняла их преступный

опыт.

УБИЙЦЫ В БЕЛЫХ ХАЛАТАХ

          Предлагаемая  читателям  книга  известного  японского  прозаика  и

публициста Сэйити Моримуры  "Кухня дьявола" рассказывает  об одном из  самых

изуверских преступлений  периода второй  мировой войны  - создании военщиной

Японии бактериологического оружия и испытании его на живых людях.

          К 1945 году Япония  была готова к развязыванию  бактериологической

войны. В строго  засекреченных бактериологических отрядах  Квантунской армии

в Маньчжурии уже  были созданы огромные  запасы бактерий, способных  вызвать

массовые  эпидемии,  а  также  технические  средства  доставки  их  к целям.

Эффективность  смертоносных  бацилл  была  многократно  проверена на тысячах

живых  людей  различных  национальностей  в  "лабораториях" и на специальных

полигонах. Поражающая способность начиненных бациллами авиабомб и  бактерий,

распылявшихся с самолетов с помощью особых устройств, была "изучена" в  ходе

боевых операций японской военщины в Монголии и Китае.

          Были   уже   размножены    и   географические   карты    советских

дальневосточных районов  с указанием  населенных пунктов,  водоемов и других

объектов  для  бактериологического   нападения.  Бактериологическое   оружие

планировалось   применить   в   первую   очередь   в   районе    Хабаровска,

Благовещенска,  Уссурийска,  Читы.  Сюда  намечалось  сбрасывать  авиабомбы,

наполненные  чумными  блохами,  предусматривался  также  вариант  распыления

бактерий с самолетов.

          Однако  этим  изуверским  планам  не  суждено  было осуществиться.

"Вступление  Советского  Союза  в   войну  против  Японии  и   стремительное

продвижение  Советской  Армии  в  глубь   Маньчжурии,-  заявил  на  суде   в

Хабаровске попавший  в плен  командующий Квантунской  армией генерал Ямада,-

лишило нас:  возможности применить  бактериологическое оружие  против СССР и

других  стран"  (цит.  по:  Материалы  судебного  процесса  по  делу  бывших

военнослужащих  японской  армии,  обвиняемых   в  подготовке  и   применении

бактериологического оружия. М., Госполитиздат, 1950, с. 27).

          Советская Армия  спасла миллионы  людей от  японской чумы. Военные

преступники во главе с генералом Ямадой были сурово наказаны. Среди  пленных

оказалось  несколько  десятков  военнослужащих  и  вольнонаемных Квантунской

армии,  имевших  отношение  к  созданию  и  применению   бактериологического

оружия.  Более  четырех  лет  советские  военные  юристы,   эксперты-медики,

переводчики тщательно расследовали это преступление против человечества.

          С  25  по  30  декабря  1949  года  в  городе Хабаровске состоялся

судебный процесс по делу бывших военнослужащих японской армии, обвиняемых  в

подготовке и применении  бактериологического оружия. Дело  рассматривалось в

открытых  судебных  заседаниях   Военного  трибунала  Приморского   военного

округа.  Перед  судом  предстали  двенадцать  человек,  в  том  числе   пять

генералов.

          На следствии с  исчерпывающей полнотой была  восстановлена история

создания  специальных  секретных  бактериологических  формирований  японской

армии  в  Маньчжурии,  выявлены  их  структура,  назначение  и  практическая

деятельность. Факты зверского  уничтожения тысяч людей,  переданных японской

жандармерией  на  растерзание  злодеям-экспериментаторам, полностью доказаны

не только показаниями подсудимых и свидетелей, но и подлинными  документами,

извлеченными  из  захваченных  войсками  Советской  Армии  архивов  японской

жандармерии.

          Подготовку бактериологической войны  японская армия начала  вскоре

после  захвата  Маньчжурии.  На  первых  порах  японская  военщина   создала

небольшую бактериологическую лабораторию.  Ее возглавил военный  бактериолог

Сиро Исии,  который еще  до этого  занимался разработкой бактериологического

оружия  в  Военно-медицинской  академии  Японии  и  прослыл в милитаристских

кругах ярым поборником бактериологической войны.

          Бывший генерал-лейтенант медицинской  службы Кадзицука показал  на

суде,  что  с  самого  начала  своей  преступной  деятельности  Исии получал

всестороннюю  поддержку   со  стороны   стратегического  отдела    японского

генерального штаба. В 1936  году по требованию японского  генерального штаба

и  по  указу  императора  были  созданы  мощные базы для претворения в жизнь

злодейских замыслов  и преступных  экспериментов, осуществлявшихся  до этого

под  руководством   Исии  в   лабораторных  условиях.   В  Маньчжурии   были

сформированы  и  приданы  Квантунской  армии  две  крупные части, получившие

позже  наименования  "отряд  731"  и   "отряд  100",  которые  должны   были

обеспечить  массовое  производство  бактериологического оружия, достаточного

для  ведения  Японией  широкомасштабной  бактериологической войны. Первый из

этих  отрядов  возглавил  Исии,  второй  - генерал-майор ветеринарной службы

Вакамацу.

          Как заявил  на суде  в Хабаровске  бывший командующий  Квантунской

армией   Ямада,   "отряд   731"   был   организован   в   целях   подготовки

бактериологической войны  главным образом  против Советского  Союза, а также

против Монгольской  Народной Республики,  Китая и  других государств.  Ямада

показал,   что   на   "отряд   100"   возлагались   задачи  по  производству

бактериологического оружия  и проведению  диверсионных мероприятий,  то есть

заражению эпидемическими бактериями пастбищ и водоемов.

          Эти отряды имели густую  сеть филиалов, расположенных на  основных

стратегических направлениях на границе  с Советским Союзом. Основная  задача

филиалов    состояла    в    подготовке    к    практическому     применению

бактериологического оружия.

          В  ходе  судебных  заседаний  выяснилось,  что  основным   методом

проверки действия  бактериологического оружия  являлись бесчеловечные  опыты

над  живыми  людьми,  проводившиеся  систематически  и в массовых масштабах.

Обвиняемый, бывший  генерал-майор медицинской  службы Кавасима,  показал: "В

731 отряде  широко применялись  эксперименты по  действию всех  смертоносных

бактерий  на  живых  людях.   Материалом  для  этого  являлись   заключенные

китайские  патриоты  и  русские,   которых  органы  японской   контрразведки

обрекали  на  истребление...  Если  заключенный,  несмотря  на заражение его

смертоносными бактериями, выздоравливал, то это не спасало его от  повторных

опытов,  которые  продолжались  до  тех  пор,  пока  не  наступала смерть от

заражения... Во всяком  случае, живым из  этой фабрики смерти  никто никогда

не выходил" (Материалы судебного процесса..., с. 15-17).

          Судебным следствием  было также  доказано, что  в "отряде  731" на

живых  людях,  которых  японские  изуверы  между  собой называли "бревнами",

проводились и  другие, не  менее жестокие  и мучительные  опыты, не  имевшие

непосредственного   отношения   к   подготовке   бактериологической   войны.

Изучались  пределы  выносливости  человеческого  организма  в   определенных

условиях, например на больших высотах или при низкой температуре. Для  этого

людей помещали  в барокамеры,  фиксируя на  кинопленку агонию,  обмораживали

конечности и затем наблюдали, как наступает гангрена...

          Таким  образом,  экспериментаторы  из  "отряда  Исии"  производили

опыты, подобные тем, которыми  занимался эсэсовский "доктор" Рашер  в лагере

смерти   Дахау   и   которые   Нюрнбергский   международный   трибунал    по

справедливости   отнес   к   числу   наиболее   жестоких   и   бесчеловечных

экспериментов над живыми людьми, совершенных гитлеровскими преступниками.

          Суд в  Хабаровске воздал  по заслугам  всем представшим  перед ним

японским   военным   преступникам.    Но   главному   идеологу    подготовки

бактериологической войны,  организатору массового  производства смертоносных

бактерий и варварских  опытов над живыми  людьми генералу Исии,  а также его

подручным  после  сокрушительного  разгрома  Квантунской  армии   советскими

войсками удалось  скрыться и  избежать заслуженного  наказания. Вместо  того

чтобы после окончания второй  мировой войны оказаться на  скамье подсудимых,

они  попали   под  крылышко   могущественного  покровителя   -  американской

военщины.

          Материалы Хабаровского процесса были опубликованы в Москве в  1950

году, а  позже выпущены  на английском  и ряде  других иностранных языков. В

нашей  стране  не  делали  секрета  из  захваченной  информации о преступной

деятельности   японских   душегубов.   Еще   в   1946   году   на  заседании

Международного  военного  трибунала  в  Токио  советское  обвинение передало

американскому  главному  обвинителю   Кинану  письменные  показания   бывших

японских военнослужащих Кавасимы и  Карасавы. Почти тогда же  Международному

военному  трибуналу  был  представлен  отчет  прокурора  города  Нанкина  об

экспериментах    над    живыми    людьми,    систематически    проводившихся

расквартированным в этом городе японским бактериологическим "отрядом  Тама".

Однако  американская  сторона  не  обнародовала  эти  документы. Более того,

показания  Кавасимы  и  Карасавы  с  пометкой  "сверхсекретно"  пролежали  в

американских армейских архивах 30 лет.

          Требование Советского правительства  предать Исии и  его подручных

Международному  военному  суду  как  военных  преступников,  изобличенных  в

совершении  тягчайших  преступлений  против  человечества, было американцами

отвергнуто.  Командование  оккупационных  войск   США  в  Японии  пошло   на

укрывательство  японских  бактериологов-убийц,   хотя  было  известно,   что

"подопытным   материалом"   для   экспериментов   служили   и   американские

военнопленные.

          Как  действовал  "отряд  731"?  Как  сотрудники  отряда   пытались

замести  следы  преступлений?  Каким  образом  генералу Исии и его подручным

удалось избежать  законного возмездия?  Кто и  с какой  целью укрыл японских

изуверов от  наказания? Можно  ли уже  поставить точку  в истории разработки

бактериологического  оружия?  Именно  на  эти  вопросы  старается дать ответ

Сэйити  Моримура  в  своей  книге  "Кухня  дьявола".  Уже известные факты об

"отряде  731",  установленные  на  Хабаровском  процессе,  автор дополняет и

уточняет собранными  им документами,  материалами и  собственными рассказами

тридцати  одного  бывшего   сотрудника  отряда,  с   которыми  ему   удалось

встретиться в японской столице и еще в двадцати префектурах страны.

          Невольно   содрогаешься,   когда   читаешь   свидетельства  бывших

служащих отряда  о том,  что творили  "экспериментаторы" над  живыми людьми,

особенно рассказ о "выставочной комнате".

          "Тот,  кто  впервые  входил  в  эту  комнату,  впадал  в   шоковое

состояние, и даже  видавшие виды люди,  шатаясь, искали опоры",-  вспоминает

бывший служащий отряда.

          На полках,  расположенных в  два или  три ряда  вдоль стен, стояли

наполненные  формалином  стеклянные  сосуды   диаметром  45  и  высотой   60

сантиметров. В формалиновом растворе находились человеческие головы...

          Головы с раздробленным, как гранатовый плод, лицом.

          Головы, разрубленные на две части от темени до уха.

          Головы распиленные, с обнажившимся мозгом.

          Головы с разложившимся лицом, на котором невозможно распознать  ни

глаз, ни носа, ни рта.

          Головы  с  широко  открытым  ртом,  с  красными,  синими,  черными

пятнами на коже.

          Китайцы, монголы, русские...

          Головы  людей  разных  рас,  мужчин  и  женщин,  старых и молодых,

смотрели из коричневатого  формалинового раствора на  вошедшего в комнату  и

обращались к нему с немым вопросом: "Почему мы здесь?"

          В "выставочной комнате" были не только головы. Человеческие  ноги,

отрезанные по  бедро, туловища  без головы  и конечностей,  желудки и кишки,

причудливо  переплетенные  в  растворе,  матки,  некоторые  с плодом. Короче

говоря, это была выставка всех составных частей человеческого тела".

          Вот признание бывшего служащего "отряда 731":

          "Мы  считали,  что  "бревна"  не  люди,  что они даже ниже скотов.

Среди работавших в отряде ученых  и исследователей не было никого,  кто хотя

бы  сколько-нибудь   сочувствовал  "бревнам".   Все:  и   военнослужащие,  и

вольнонаемные отряда - считали,  что истребление "бревен" -  дело совершенно

естественное".

          Конечно,  даже  сейчас  получить  подобные  признания соучастников

бесчеловечных опытов  было нелегко.  Сплоченность и  решимость молчать  и по

сей день твердо соблюдаются бывшими служащами отряда, которые в конце  войны

дали друг другу клятву: "Тайну отряда унесем с собой в могилу".

          Многие  из  ученых  и  исследователей,  работавших в "отряде 731",

указывает автор, "набив  руку" на опытах  над сотнями живых  людей, добились

высокого положения в медицинском ученом мире в послевоенное время.

          Изуверские вскрытия  живых людей  проводились в  отряде для ответа

на следующие вопросы:  когда человек подвергается  эпидемическому заражению,

увеличивается  его  сердце  или  нет?  Как  изменяется  цвет  печени?  Какие

изменения происходят в живой ткани каждой части тела?

          Другой  целью  вскрытия  живого  человека  было изучение различных

изменений,  возникавших  во  внутренних  органах  после  того, как "бревнам"

вводили внутрь те или иные химические вещества. Какие процессы происходят  в

органах при введении  воздуха в вены?  То, что это  влечет за собой  смерть,

было известно, но сотрудников отряда интересовали более детальные  процессы.

Через сколько часов  и минут наступит  смерть, если "бревно"  подвесить вниз

головой, как изменяются при этом различные внутренние органы? Проводились  и

такие опыты:  людей помещали  в центрифугу  и вращали  с большой  скоростью,

пока  не  наступала  смерть.  Как  отреагирует человеческий организм, если в

почки  ввести   мочу  или   кровь  лошади?   Проводились  опыты   по  замене

человеческой крови кровью обезьян или лошадей. Выяснялось, какое  количество

крови можно выкачать из одного "бревна". Кровь выкачивали с помощью  насоса.

Из человека в буквальном смысле  выжимали все. Что происходит, когда  легкие

человека заполняются  дымом? Что  будет, если  дым заменить  ядовитым газом?

Какие изменения произойдут, если  ввести в желудок живого  человека ядовитый

газ или гниющую ткань?

          Многие   из   тех,   кто   был   прямо   причастен   к  изуверским

экспериментам,  и  по  сей  день  процветают  в Японии за счет полученного в

отряде  "медицинского  опыта".  Встретившийся  автору  книги в районе Кансай

бывший служащий отряда рассказал следующее:

          "Вот,  к  примеру,  возьмите  господина...  который  после  войны,

будучи профессором известного  в Японии медицинского  института, прославился

в японском ученом мире своими многочисленными сложными операциями и  получил

от правительства орден. Где он так набил руку? Тут ведь ошибки  недопустимы.

Но уж он-то их не  допустит. У него опыт, а  все промахи он уже десятки  раз

совершил в прошлом.  И где, вы  думаете, он приобрел  такой опыт? В  "отряде

731"".

          Столь   детальное   повествование    о   жестоких    экспериментах

"дьявольской  бригады"  Исии,  пересказанное  здесь  вкратце,  делает  книгу

Моримуры  особенно  убедительной  и  наглядно показывает омерзительный облик

тех, кто помышлял ввергнуть человечество в бактериологическую войну.

          С  самыми  большими   трудностями  столкнулся  Моримура,   пытаясь

выяснить, что  же представляла  собой специальная  тюрьма отряда.  Из бывших

служащих почти  никто не  бывал в  корпусах 7  и 8,  где она  размещалась, а

наиболее осведомленные все  как один упорно  отказывались говорить и  помочь

собрать материал.

          "Это военная  тайна его  превосходительства Сиро  Исии, которая не

подлежит разглашению",- в один голос заявляли они и молчали, сжав губы,  как

раковины сжимают  створки. Что  можно было  с ними  поделать? Прошло  36 лет

после окончания войны,- отмечает Моримура,- а умерший уже  генерал-лейтенант

медицинской  службы   Исии  все   еще  живет   в  их   сознании  как    "его

превосходительство", и они считают,  что нужно по прежнему  хранить "военную

тайну"".

          Неужто так  сильно запугал  Исии своих  подчиненных, когда  в день

бегства отряда из Маньчжурии сказал им: "...Япония побеждена. Мы  возвращаем

вас на родину. Но  при всех условиях вы  должны хранить тайну "отряда  731".

Если кто-то не сохранит ее, то я  - Исии - найду такого человека где  угодно

и разделаюсь с ним! Поняли?" Более вероятно, что, скрывая тайну отряда,  эти

люди  стремятся  скрыть  свою   собственную  причастность  к   преступлениям

"дьявольской бригады" Исии.

          С  особым  волнением  читаешь  в  книге  Моримуры  главу  о  бунте

"бревен"  в  тюрьме  отряда,  организованном  русскими,  попавшими  в   этот

японский застенок. Точной даты бунта,  пишет автор, никто не помнит.  Помнят

только, что "это было солнечным днем  до полудня" в первой декаде июня  1945

года.

          Вырвавшихся  из  камер  в  тюремный коридор безоружных заключенных

японцы зверски уничтожили: русского,  выступившего перед японцами с  гневной

речью, застрелили в упор, остальных отравили ядовитым газом.

          Вот что вспоминает бывший тогда на месте события служащий отряда:

          "Когда  думаешь  об  этом  теперь,  становится  ясно,  что   голос

русского был  криком души,  у которой  отняли свободу...  Но тогда  я не мог

правильно понять его гнев. "Бревен" мы  людьми не считали. Так как же  можно

было спокойно отнестись к тому, что они взбунтовались? Однако протест  этого

русского, то,  как он  до последнего  вздоха стоял  широко расправив  плечи,

произвело на нас сильное впечатление.  Мы заставили его замолчать пулей,  но

он, безоружный и лишенный свободы,  несомненно, был сильнее нас. И  тогда мы

все в  душе почувствовали:  правда не  на нашей  стороне. Когда  я вспоминаю

теперь все, что произошло тогда, я не могу спать по ночам".

          Страшась, что вместе с  наступающей Советской Армией может  прийти

и возмездие,  генерал Исии,  чтобы замести  следы варварских  экспериментов,

готов  был  наряду  с  оставшимися  в  тюрьме "бревнами" уничтожить и личный

состав  филиалов  отряда,  а  также  семьи  своих  служащих - мертвые никому

ничего не расскажут. Об этом  свидетельствует план эвакуации "отряда 731"  и

его филиалов, на котором он  настаивал. План предусматривал, что в  филиалах

отряда  в  Хайларе,  Линькоу,  Суньу  и  Муданьцзяне,  находящихся  на  пути

наступления Советской  Армии, будут  уничтожены все  следы экспериментов,  а

весь  личный  состав  покончит  жизнь  самоубийством,  как и все члены семей

служащих  отряда,  проживающие  в  "деревне  Того"; находящиеся в заключении

"бревна"  все  до  единого  будут  уничтожены,  здания  и  сооружения отряда

взорваны, после чего личный состав в полном порядке отступит на юг.

          И лишь под давлением начальника 1-го отдела отряда  генерал-майора

Кикути был отменен приказ о самоубийствах.

          При бегстве из  Маньчжурии Исии стремился  прежде всего вывезти  в

Японию   накопленные    в    "отряде   731"    материалы    по    подготовке

бактериологического  оружия,  колоссальные  данные  экспериментов  и  штаммы

бактерий. Он также постарался принять все меры к тому, чтобы его  сотрудники

не попали в плен к советским войскам.

          Добравшись до  Токио и  спасая свою  шкуру, Исии  тут же предложил

американцам секретные  материалы отряда  в обмен  на гарантии  непривлечения

его к суду как военного преступника.

          Американское военное командование,  пишет Моримура, было  вне себя

от радости,  заполучив в  свои руки  целую гору  уникальных в  мировой науке

того  времени  данных,  касающихся   ведения  бактериологической  войны,   и

постарались  поскорее  тайно  переправить  в  Японию  захваченного  в плен и

находившегося в лагере  для военнопленных в  Шанхае Масадзи Китано  (бывшего

начальником "отряда 731" с 1942 по февраль 1945 года).

          Штаб-квартира американских  оккупационных войск  перед официальным

допросом  Исии  устроила  в  некоем  пункте  Японии  секретную встречу его с

Китано.  Исии   и  Китано   получили  возможность   в  течение   целого  дня

обмениваться информацией  и договариваться  о том,  чтобы давать  одинаковые

показания,  скрыть  то,  что  они  считали  нужным скрыть, словом, полностью

подготовиться к предстоящему допросу.

          В   результате   допрос   Исии   в   штаб-квартире    американских

оккупационных войск превратился в  пустую формальность, и советской  стороне

было  передано  заключение,  что  "местопребывание всего руководства "отряда

731", включая Исии, неизвестно и обвинять отряд в военных преступлениях  нет

оснований".

          Так  же  как  были  укрыты  от  правосудия  гитлеровские "ученые",

работавшие над "абсолютным чудо-оружием", американская администрация  укрыла

от   возмездия    и    японских   преступников,    разрабатывавших    оружие

бактериологической войны.  В обмен  на результаты  преступных "исследований"

Исии  и  его  подручных  США  не  только  сохранили  им  жизнь и уберегли от

заслуженного наказания, но и позволили им безбедно прожить все  послевоенные

годы. По данным печати, около  450 бывших сотрудников "отряда 731"  и других

подобных формирований по  сей день занимают  видные посты в  японской науке,

медицине,  промышленности.  Среди  них   называют  Р.  Найто  -   президента

фармацевтической  компании  "Грин  кросс",  в  которой  впервые была создана

искусственная кровь;  одного из  ведущих экспертов  по проблеме выносливости

человека  в  условиях  холода  X.  Иосимуру;  нынешнего губернатора Токио С.

Судзуки и других.

          Комментируя   книгу   Моримуры   "Кухня   дьявола",  австралийский

еженедельник "Буллетин" (28 апреля  1983 г.) ставит логичный  вопрос: почему

же  американские   власти,  принимавшие   капитуляцию  Японии,   и  нынешняя

администрация, столь  ретиво пекущаяся  об "общественной  морали", не только

не призвали к ответу преступников, уличенных в кровавых злодеяниях, но  даже

взяли их под свое покровительство?

          "Палачи   из   японского   "отряда   731"   остались    совершенно

безнаказанными,-  замечает  еженедельник.-  Ни  от  кого  эти  палачи,  а их

насчитывалось     около     трех     тысяч,     не     скрывались.     Среди

изуверов-экспериментаторов     числились     3     генерал-лейтенанта,     5

генерал-майоров,  16  полковников,  20  подполковников, сотни так называемых

врачей и других специалистов".

          Американские  власти  не  призвали  этих  преступников  к   ответу

потому,  что,  как  указывается  в  книге  Моримуры,  информация  о японских

экспериментах  в  области  бактериологического  оружия  представляла большую

ценность для американской программы по его разработке. Такой вывод  японский

публицист сделал на основе официальных американских документов.

          Этот  вывод   подтверждает  и   корреспондент  английской   газеты

"Гардиан" Роберт Уаймент. "Участниками позорной сделки,- пишет он,- были,  с

одной  стороны,  правительство  США,  с  другой  -  харбинские палачи. Смысл

сделки  состоял  в  том,  что  целая  часть  японской армии освобождалась от

судебного преследования в обмен  на информацию о результатах  опытов. Сделка

держалась  в  строжайшем  секрете,  так  как  в  то  время немецких ученых и

медиков судили в Нюрнберге за эксперименты над людьми".

          Данные, добытые японскими изуверами,  легли в основу разработок  в

бактериологическом   центре   армии   США   Форт-Детрике   (штат  Мэриленд).

Лаборатории  этой  "фабрики  смерти"  практически  идентичны тем, что были в

"отряде 731".

          Как установлено авторитетными  международными комиссиями, США  для

ведения   бактериологической   войны   в    Корее   изготовили   16    видов

бактериологических  боеприпасов,  в  том  числе  бомбы, представлявшие собой

усовершенствованные  варианты  бомб  "отряда  731".  В книге "Кухня дьявола"

говорится  о  том,   что,  применяя  бактериологическое   оружие  в   Корее,

американцы  привозили  туда  в  качестве  "советников" Исии, Китано и других

укрытых ими от правосудия японских военных преступников.

          По  словам  Роберта  Уаймента,  история  злодеяний  "отряда   731"

рассказана  не  полностью.   "Пентагон,-  отмечает  английский   журналист,-

отказывается обнародовать важные  материалы... Некоторые депутаты  японского

парламента  от  оппозиционных  партий  призвали  правительство  снять завесу

тайны с этих зверств, но это тщетная надежда, ибо сейчас в Токио  наметилась

тенденция как  можно больше  замазывать историю,  чтобы представить действия

Японии в войне в выгодном свете..."

          В этих  условиях, считает  Моримура, необычайно  важно рассказать,

как в  конце минувшей  мировой войны  уничтожались следы  самого большого  в

мире отряда  по подготовке  бактериологического оружия,  как его  сотрудники

были  освобождены  от  ответственности  за  свои военные преступления, найдя

убежище и покровительство в армии США.

          "Проследив  путь,  пройденный  "отрядом  731",  мы,-  пишет  автор

"Кухни дьявола",-  сможем понять,  какое безумие  грозило японской  нации 37

лет  назад.  Опасность  этого  не  миновала  и  сегодня... Мы хотим сейчас,-

добавляет  Моримура,-  когда  поколение,  не  знавшее  войны,  едва достигло

зрелого возраста, еще раз показать людям истинное лицо военщины..."

          Война на Тихом океане была со стороны Японии агрессивной.  Сейчас,

однако,  там  предпочитают  говорить  о  том,  что перенесла Япония во время

войны, о  тех бедах,  которые испытали  японцы. В  рассказах и воспоминаниях

тоже преобладает акцент на страданиях, которые перенес японский народ.

          "Моя   книга,   напротив,-   подчеркивает   Моримура,-    призвана

рассказать о зле, причиненном  японцами другим народам. Зло,  которое творим

мы сами, быстро уходит из нашей памяти. Однако, по моему мнению, когда  речь

заходит об уроках  войны, нужно воскрешать  именно эти воспоминания,  как бы

неприятны они ни были...

          То, что творилось на "кухне  дьявола", ни в коем случае  не должно

повториться. От опасности вновь ступить  на этот путь людей должен  удержать

разум. И я верю в него".

          Книга  Сэйити  Моримуры  "Кухня  дьявола"  -  страстный  призыв  к

сохранению  мира,  гневное  обличение  бесчеловечных  преступлений  японской

военщины, хотя  автор по  тем или  иным причинам  не всегда  называет полные

имена  бывших  служащих  "отряда  731",  которые  и  по  сей  день  свободно

разгуливают по японской  земле. Книга привлекла  к себе всеобщее  внимание в

Японии и вызвала огромный интерес во многих странах. И советским  читателям,

особенно молодежи, "Кухня дьявола"  поможет более детально познакомиться  со

звериной сущностью японского милитаризма и коварным, агрессивным  характером

политики правящих кругов Соединенных Штатов.

          Михаил Демченко

          ЧАСТЬ ПЕРВАЯ

          ВСТУПЛЕНИЕ. ЗВЕРИНЫЙ ОСКАЛ ПРОШЛОГО. НЕОБХОДИМОСТЬ ДОКУМЕНТАЛЬНОГО РАССКАЗА ОБ "ОТРЯДЕ 731"

          В  период  публикации  в  воскресных  выпусках  газеты   "Акахата"

(центральный  орган  Коммунистической  партии  Японии;  здесь  и далее прим.

ред.)  романа  "Контейнеры  смерти"  мне  довелось  встречаться  со  многими

бывшими  служащими  "Маньчжурского  отряда  731",  сформированного  японской

армией для подготовки и ведения бактериологической войны.

          В  этом  отряде  -  самом  большом  в  мире  из  частей  подобного

назначения, куда  были собраны  известные врачи  и ученые  со всей  Японии,-

проводились  бесчеловечные  опыты  над  тремя  тысячами  пленных  и  активно

осуществлялось массовое производство бактериологического оружия.

          В  настоящее  время  технология  этого  производства  заимствована

армией  США  и  лежит  в  основе  работы  подразделений  химических   войск,

занимающихся разработкой и производством бактериологического оружия. Что  же

касается документальных материалов об  "отряде 731", то они  были уничтожены

в конце войны, и сейчас это белое пятно в истории.

          В  1967  году  в  издательстве  "Хара-сёбо"  вышла  книга   Такаси

Симамуры "Три тысячи подопытных людей", в основу которой положены  материалы

Хабаровского судебного процесса по делу бывших военнослужащих "отряда  731",

а  в  1974  году  в  издательстве  "Тохо-сюппанся"  - книга Сэйдзабуро Ямады

"Военный трибунал по делу подготовки бактериологической войны".

          Встречи с бывшими служащими отряда дали мне возможность  заглянуть

в  его  дьявольское  лицо.  "Отряд  731"  -  страшное  и жестокое порождение

японского  милитаризма.  Он  не  только  превратил  достижения  биологии   и

медицины в бактериологическое  оружие, запрещенное международным  правом, но

и  применил  его.  Бывшие  служащие  отряда  стремятся сохранить в тайне эти

факты своей биографии.  Среди них много  и таких, которые  после войны живут

затаившись, стараясь ничем не обнаруживать себя.

          Война сама по себе - жестокость, и людям работавшим в то время  на

бесчеловечную и  запрещенную бактериологическую  войну, теперь,  после всего

содеянного,  жить,   конечно,  тяжело.   Однако  факты   эти  должны    быть

обнародованы.  В   истории  нельзя   оставлять  белые   пятна.  Настойчивыми

уговорами мне с трудом удалось добиться, чтобы эти люди нарушили молчание.

          Вначале полученные от них  сведения я хотел использовать  в романе

"Контейнеры смерти". Однако правда об  "отряде 731" не укладывается в  рамки

романа.  И  я  почувствовал  необходимость  записать  все,  что  услышал, не

приукрашивая и не домысливая, как того потребовал бы роман.

          Что такое "отряд 731" для  людей, отдавших ему кто молодость,  кто

зрелые  годы,  наиболее  плодотворные  в  человеческой  жизни? Как сложилась

отягощенная  прошлым  жизнь  этих  людей  после войны? Нелегко описывать эти

факты.

          Принося  свою  глубокую  благодарность  всем  тем,  кто  помог мне

собрать материал  для этой  книги, я  приступаю к  достоверному рассказу  об

"отряде 731".

          ГЛАВА I. ОСОБАЯ ВОЕННАЯ ЗОНА (20 КИЛОМЕТРОВ К ЮГУ ОТ ХАРБИНА)

          ТАЙНА "ОТРЯДА КАМО" - ПРЕДШЕСТВЕННИКА "ОТРЯДА 731"

          Харбин,  близ   которого  обосновался   "отряд  731",-   город   в

северо-восточной  части  Китая  на  правом  берегу реки Сунгари. В настоящее

время это главный  город провинции Хэйлунцзян.  В нем проживает  2544 тысячи

человек.

          Как город  он начал  возводиться русскими  в 1898  году в  связи с

постройкой  Россией  Китайско-Восточной  железной дороги (Китайско-Восточная

железная дорога - КВЖД  - была построена Россией  в 1897-1903 годах. С  1924

до 1935  года находилась  в совместном  управлении СССР  и Китая).  Строился

солидно. На главных его улицах выросли здания европейского типа.

          Судьба  Харбина  круто  изменилась  в результате спровоцированного

Японией  так  называемого  маньчжурского  инцидента,  начавшегося в сентябре

1931 года взрывом в Лютяогоу (18  сентября в 10 часов вечера в  Лютяогоу /по

сведениям  автора,  ныне  это  место  носит  название  "Лютяоху"/  на  линии

Южно-Маньчжурской железной дороги,  принадлежавшей Японии, произошел  взрыв,

спровоцированный японской  разведкой. Уже  через час  после взрыва  японские

части,  дислоцированные  в  Шэньяне,  напали  на  казармы  китайских  войск,

расположенные неподалеку. В ту же  ночь японские войска напали на  китайские

казармы в  Чанчуне, Сыпингае,  Гунчжулине и  других городах.  Так фактически

началась  японская  оккупация  Маньчжурии).  Использовав  это  как  предлог,

японская   Квантунская   армия,   уже   давно   планировавшая  захват  южной

Маньчжурии, развернула агрессию в широких масштабах.

          Заняв  Мукден,  Квантунская   армия  вопреки  решению   тогдашнего

кабинета  Вакацуки  не  увеличивать  линию  фронта  начала  быстро расширять

районы оккупации,  захватила Гирин  и весь  район от  Цицикара до Цзиньчжоу,

западнее  Ляодунского  полуострова.  В  марте  1932  года  было   образовано

государство Маньчжоу-го с марионеточным правительством во главе.

          В ходе этих событий Харбин  оказался в руках Квантунской армии.  В

административном  же  отношении  он  стал  официально  считаться  вплоть  до

окончания второй мировой войны главным городом провинции Биньцзян.

          Секретный  научно-исследовательский  центр  подготовки  и  ведения

бактериологической войны, позже получивший название Главной базы  Управления

по водоснабжению и профилактике  частей Квантунской армии (обычно  именуемый

"отрядом Исии"), был дислоцирован в  Харбине в 1933 году. Вначале,  для того

чтобы  скрыть  истинное  назначение  этого  формирования,  оно  было названо

"отрядом Камо" (Камо  - населенный пункт  в Японии). Хочу  обратить внимание

читателей на это название. В нем ключ к пониманию истории создания отряда.

          Расположенный сначала в  Бэйиньхэ, на юго-востоке  Харбина, "отряд

Камо" к 1938 году превратился в секретную часть крупного масштаба.

          13  июня  того  же  года  район близ поселка, именовавшегося тогда

поселком Пинфань  провинции Биньцзян  и удаленного  от центра  Харбина к югу

приблизительно  на  20  километров,   был  объявлен  особой  военной   зоной

Квантунской армии.

          О месте расположения "Маньчжурского отряда 731" существуют  сейчас

самые различные версии.  В действительности он  находился в районе  Пинфаня,

почти в центре между деревнями Саньтунь, Сытунь и Утунь.

          В этой обширной военной зоне, имевшей форму квадрата со  стороной,

приблизительно  равной  6  километрам,  развернулось  строительство  военных

сооружений.  Были  построены:  аэродром,  ряд  жилых помещений примерно на 3

тысячи человек,  электростанция, железнодорожная  ветка, помещения  учебного

центра,  тюрьма  на   80-100  человек,  многочисленные   крупные  и   мелкие

лаборатории, конный тренировочный манеж,  Большой лекционный зал, стадион  и

даже синтоистский храм. На строительство ушло более года.

          Это было громадное военное  сооружение, окруженное рвом и  забором

с  колючей  проволокой,  по  которой  был  пропущен ток высокого напряжения.

"Отряд   Камо"   перебазировался   сюда   в   1939   году.    Передислокация

осуществлялась  в  несколько  приемов,  поэтому  точная  дата ее неизвестна.

Здесь "отряд Камо" был на некоторое время переименован в "отряд Того"  (Того

Хэйхатиро - японский адмирал).  Свое зашифрованное название -  "Маньчжурский

отряд 731"  - он  получил спустя  два года  после событий  у Халхин-Гола, то

есть  в  августе  1941  года.   (Вторжение  японских  войск  на   территорию

Монгольской Народной  Республики в  районе реки  Халхин-Гол началось  11 мая

1939 года. Здесь Япония сосредоточила  свою 75-тысячную армию. К 31  августа

того  же  года  она  была  полностью  разгромлена  советскими и монгольскими

войсками).

          Что же происходило внутри этого комплекса военных сооружений в  20

километрах  южнее  Харбина,  какие  "научные  исследования" там велись? В то

время это было скрыто  за непроницаемой завесой высшей  военной секретности.

В "отряде 731" имелась  своя истребительная авиация, которой  предписывалось

"сбивать любой летательный аппарат, даже принадлежащий своей армии,  который

без резрешения пролетел бы над территорией отряда".

          Край этой завесы  приподнялся в декабре  1949 года на  Хабаровском

судебном процессе по делу  бывших военнослужащих японской армии,  обвиняемых

в подготовке и применении бактериологического оружия.

          Общее представление о Главной  базе Управления по водоснабжению  и

профилактике частей  Квантунской армии  дает краткая  схема (В  первой части

своей книги  автор ссылается  на "Краткую  схему Главной  базы Управления по

водоснабжению  и  профилактике  частей  Квантунской  армии  - "Маньчжурского

отряда  731"".  Однако  впоследствии  ему  удалось получить "Подробную схему

Главной базы Управления по  водоснабжению и профилактике частей  Квантунской

армии,  восстановленную  по  документам",  которая  и приводится в настоящей

книге). Ее удалось сохранить  нескольким бывшим служащим отряда,  с которыми

я встретился  во время  работы над  романом "Контейнеры  смерти". Эта схема,

показывающая  структуру   отряда,  его   расположение,  названия   отдельных

подразделений и содержание их работы, публикуется впервые.

          ОПЕРАТИВНЫЕ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЕ ГРУППЫ

          Бывшие  служащие  "отряда  731"  единодушно  свидетельствуют,  что

попасть на Главную  базу Управления по  водоснабжению и профилактике  частей

Квантунской армии можно было только через секретный пункт связи.

          В центральном районе Харбина -  Новом городе - на Гиринской  улице

стояло большое трехэтажное здание  (часть его была двухэтажной)  из красного

кирпича.  Оно  называлось  "пансионат  "Береза"".  Это и был секретный пункт

связи отряда с внешним миром.

          Здание было  построено в  виде буквы  П и  имело внутренний двор с

воротами, через  которые въезжали  и выезжали  военные грузовики  и автобусы

отряда. Прежде чем  отправиться в Харбин,  служащие отряда на  автобусах или

грузовиках  приезжали  в  "пансионат".  Затем,  переодевшись  в  гражданское

платье, они выходили  из ворот внутреннего  двора и смешивались  с толпой на

городских улицах. По  возвращении в отряд  все это проделывалось  в обратном

порядке.

          В Харбине в то время  существовало много учебных заведений, в  том

числе  японские  начальные  школы  "Ханадзоно"  и  "Момодзоно",   Харбинская

средняя школа, Харбинская женская  школа. Учившихся в них  детей сотрудников

отряда  на  военных  автобусах  также  доставляли сначала во внутренний двор

"пансионата".

          Кроме  "пансионата",  в  том   же  здании  находились   помещения,

отданные  нескольким  военным  организациям  под  канцелярии или гостиничные

номера. Официально это здание  принадлежало правительству Маньчжоу-Го, а  об

истинном его  назначении -  секретного пункта  связи с  отрядом -  в Харбине

даже среди японцев знали лишь единицы.

          Выехав  из  "пансионата  "Береза""  и  миновав  харбинские  улицы,

автобус  около  часа  трясся  по  грунтовой дороге. Слева оставался памятник

душам  погибших  японских  воинов  Тю-рэйто,  стоявший  на  окраине Харбина,

позади  -  деревни   Синьфатунь  и  Утунь,   потом  автобус  приближался   к

специальному аэродрому авиачасти 8372, расположенному неподалеку от  деревни

Сытунь,  и  наконец  подъезжал  к  обширной территории, окруженной забором с

колючей проволокой. Это и было месторасположение "отряда 731".

          Сооружения отряда делились на 6 блоков.

          Главное  здание,  где  размещались  1-й  и  4-й отделы, называлось

"блоком ,,ро"", поскольку внешне  оно напоминало знак японской  азбуки "ро",

имеющий форму квадрата.

          К  блоку  "ро"  примыкали  два  здания:  в  одном  из  них  -  оно

называлось  корпусом  1  -  помещались  хозяйственное  управление и лечебный

отдел, а в другом - отдел материального снабжения.

          Большой лекционный зал, включавший столовую и кинозал.

          Здания учебного отдела, где проходило обучение служивших в  отряде

подростков (о  них речь  пойдет далее)  и солдат  санитарной службы  из всех

частей японской армии в Китае.

          Жилой  комплекс  для  семейных  служащих отряда, носивший название

"деревня Того". Здесь же  находились общежитие для холостяков  и построенный

отрядом синтоистский храм Того.

          К шестому блоку  относились здание госпиталя  (обычно называвшееся

Южным  корпусом)  и  здание  3-го  отдела.  Все  они  располагались в районе

Биньцзянского вокзала города Харбина.

          Несколько зданий из  перечисленных выше находились  на территории,

обнесенной  забором  с  колючей  проволокой,  по  которой  был  пропущен ток

высокого  напряжения  (на  схеме  она  очерчена  жирной  черной  линией),  и

назывались обычно штабом.

          Ознакомимся  с  общей  картиной  организации отряда, которая также

отображена  на  схеме  (по  некоторым  соображениям  я  не  даю  полных имен

руководителей  подразделений,   за  исключением   тех,  которые   уже   были

опубликованы ранее).

          Начальник отряда  - генерал-лейтенант  Сиро Исии  (с 1936  по 1942

год и с  марта 1945 года  до конца войны;  в период с  1942 по февраль  1945

года отрядом руководил генерал-майор Масадзи Китано).

          Хозяйственное управление.

          Начальник - майор Накатомэ (затем его сменил полковник Оота).

          1-й отдел. Бактериологические исследования.

          Начальник отдела - генерал-майор Кикути.

          2-й отдел. Разработка практических методов ведения войны.

          Начальник отдела - полковник Акира Оота (по совместительству).

          З-й отдел. Изготовление фильтров для воды.

          Начальник отдела - подполковник Эгути.

          4-й отдел. Производство бактерий.

          Начальник отдела - генерал-майор Киёси Кавасима.

          Учебный отдел. Обучение служащих отряда.

          Начальник   отдела   -   полковник   Сонода   (затем   его  сменил

подполковник Тосихидэ Ниси).

          Отдел материального снабжения.

          Начальник отдела - генерал-майор Ооя.

          Лечебный отдел. Отрядная лечебница.

          Начальник отдела - полковник Нагаяма.

          Помимо  этого,  "отряд  731"  имел  4 филиала, расположенных вдоль

советско-маньчжурской границы (имеется  в виду советско-китайская  граница),

и один полигон  для испытаний. Филиалы  дислоцировались в Хайларе,  Линькоу,

Суньу и Муданьцзяне, а  испытательный полигон-аэродром находился на  станции

Аньда.

          Кроме того, в Дальнем располагался Научно-исследовательский  центр

санитарной  службы  Южно-Маньчжурской  железной  дороги,  которым  руководил

ученый-специалист   Андо   в   чине   генерала.   Этот   центр    подчинялся

непосредственно Квантунской  армии и  работал в  тесном контакте  с отрядом,

изготовляя  вакцину  и  проводя  эксперименты.  Фактически  это тоже был его

филиал.

          То,  что  после  войны   "отряд  731"  получил  ставшее   довольно

распространенным  название  "отряд  Исии",  объясняется  тем,  что структура

отряда  была  задумана  его  начальником,  генерал-лейтенантом Исии, который

руководил также и строительством сооружений.

          После  завершения  в  1939   году  строительства  первой   очереди

сооружений  в  отряде  научно-исследовательской  работой  по  подготовке   и

ведению   бактериологической   войны   было   занято   более  2600  человек.

Значительную  часть  их  составляли  научно-исследовательские  работники   и

ученые, присланные  с медицинских  факультетов высших  учебных заведений, из

медицинских  институтов  и  гражданских  научно-исследовательских учреждений

Японии.  Их   официальный  статус   -  "вольнонаемные   японской  армии"   и

"ученые-специалисты".

          В  отряде  существовало  более  20  оперативных  исследовательских

групп. Одно только их предназначение вселяет ужас.

          Здесь впервые  публикуется перечень  тех групп,  о которых удалось

что-либо выяснить.

          Специальная группа занималась "бревнами".

          1-й отдел:

          - Группа Касахары - исследование вирусов;

          - Группа Танаки - исследование насекомых;

          - Группа Иосимуры - исследование обморожения;

          - Группа Такахаси - исследование чумы;

          - Группа Эдзимы (позже группа Акисады) - исследование дизентерии;

          - Группа Ооты - исследование сибирской язвы;

          - Группа Минато - исследование холеры;

          - Группа Окамото - исследование патогенеза;

          - Группа Исикавы - исследование патогенеза;

          - Группа Утими - исследование сыворотки крови;

          - Группа Танабэ - исследование тифа;

          - Группа Футаки - исследование туберкулеза;

          - Группа Кусами - фармакологические исследования;

          - Группа Ногути - исследование риккетсий;

          - Группа Ариты - рентгеновская съемка;

          -  Группа  Уты.

          2-й отдел:

          - Группа Ягисавы - исследование растений;

          - Группа Якэнари - производство керамических бомб.

          4-й отдел:

          - Группа Карасавы - производство бактерий;

          -  Группа  Асахины  -  исследование  сыпного  тифа  и производство

вакцины.

          В то  время, когда  отряд именовался  еще "отрядом  Того", все эти

исследовательские   группы   имели   соответствующие   структуре   названия:

"отделение бактерий 1-го  отдела", "отделение патогенеза  1-го отдела" и  т.

д. Однако вслед за переименованием  "отряда Того" в "отряд 731"  официальные

названия  отделений  в  целях   сохранения  военной  тайны  были   полностью

засекречены, а  группы стали  называться по  фамилиям их  руководителей. Эти

названия были своего рода  кодом, употреблявшимся внутри отряда.  Официально

же  группы,  например,  1-го  отдела  назывались  так:  группа  Танабэ  -1-м

отделением, группа Минато - 2-м отделением, группа Эдзимы - 4-м  отделением,

группа Такахаси -  5-м отделением, группа  Исикавы - 7-м  отделением, группа

Иосимуры - 8-м отделением, группа Футаки- 11-м отделением и т.д.

          Первой  группой  была  названа  специальная  группа,  занимавшаяся

"бревнами".

          "НИЗШИЕ СУЩЕСТВА", ЛИШЕННЫЕ ПРАВА НАЗЫВАТЬСЯ ЛЮДЬМИ

          "Бревна" -  это пленные,  находившиеся в  "отряде 731".  Среди них

были  русские,  китайцы,  монголы,  корейцы,  схваченные  жандармерией   или

спецслужбами Квантунской армии (органы информации, разведки и  контрразведки

японской  армии,   действовавшие  в  оккупированных  районах  Китая),   либо

подчиненными  им  сотрудниками  лагеря  "Хогоин" ("Приют"), расположенного в

Харбине.

          Жандармерия   и   спецслужбы   захватывали   советских    граждан,

оказавшихся на китайской территории,  командиров и бойцов китайской  Красной

армии  (8-й  армии)  (так  японцы  называли  Народно-освободительную   армию

Китая),  попавших  в  плен  в  ходе  боев,  а  также арестовывали участников

антияпонского движения: китайских  журналистов, ученых, рабочих,  учащихся и

членов их  семей. Все  эти пленные  подлежали отправке  в специальную тюрьму

"отряда 731".

          "Бревнам" не  нужны были  человеческие имена.  Всем пленным отряда

давали  трехзначные  номера,  в  соответствии  с которыми их распределяли по

оперативным исследовательским группам в качестве материала для опытов.

          В группах  не интересовались  ни прошлым  этих людей,  ни даже  их

возрастом.

          В жандармерии, до отправки в отряд, каким бы жестоким допросам  их

ни подвергали, они все же были  людьми, у которых был язык и  которые должны

были говорить.

          Но с того времени, как эти люди попадали в отряд, они  становились

всего лишь подопытным материалом  - "бревнами" - и  никто из них уже  не мог

выбраться оттуда живым.

          "Бревнами"  были  и  женщины  -  русские, китаянки,- схваченные по

подозрению  в  антияпонских  настроениях.  Женщины  использовались   главным

образом для исследования венерических заболеваний.

          В центре  блока "ро"  находилось двухэтажное  бетонное сооружение.

Внутри оно  было опоясано  коридорами, куда  выходили двери  камер. В каждой

двери имелось смотровое окошко.  Это сооружение, сообщающееся с  помещениями

оперативных  исследовательских  групп,  было   "складом  бревен",  то   есть

специальной тюрьмой отряда.

          "Склад бревен", бывший  в ведении специальной  оперативной группы,

делился на  две части  - правую  и левую,-  которые назывались  корпусом 7 и

корпусом 8. В 7-м  корпусе находились мужчины, в  8-м - женщины, но  так как

"бревен"-женщин было меньше, то в 8-й корпус помещали и мужчин.

          По  показаниям  подсудимого   Кавасимы  на  Хабаровском   судебном

процессе, в  отряде постоянно  находилось от  200 до  300 "бревен", но точно

это неизвестно.

          "Бревна",  в  зависимости  от  целей  исследований,  помещались  в

отдельные камеры или общие. В общих камерах содержалось от 3 до 10 человек.

          По прибытии в  отряд всякие пытки  и жестокое обращение,  которому

подвергались пленные в  жандармерии, прекращались. "Бревен"  не допрашивали,

не заставляли выполнять тяжелую работу.  Более того, их хорошо кормили:  они

получали полноценное трехразовое питание,  которое иногда включало и  десерт

-  фрукты  и  т.  п.  Они  имели  возможность  достаточно  спать,  им давали

витамины. Пленные  должны были  как можно  скорее восстановить  силы и стать

физически здоровыми.

          Получавшие обильное питание  "бревна" быстро поправлялись,  работы

у них  не было  никакой. С  того момента,  как их  начинали использовать для

опытов, их ожидала или верная  смерть, или же страдания, сравнимые  только с

муками ада. А до  этого тянулись ничем не  заполненные дни, похожие один  на

другой. "Бревна" томились от вынужденного безделья.

          Одна из "бревен", учительница-китаянка, скручивала полоски  бумаги

и искусно  плела из  них маленькие  китайские туфли.  Другие занимались иной

ручной работой. Такова была повседневная жизнь "бревен".

          Но дни, когда их хорошо кормили, проходили быстро.

          Циркуляция  "бревен"  была  весьма  интенсивной.  В  среднем через

каждые два дня три новых человека становились подопытным материалом.

          Позже Хабаровский судебный  процесс по делу  бывших военнослужащих

японской   армии,   основываясь   на   показаниях   подсудимого    Кавасимы,

зарегистрирует  в  своих  документах,  что  за  период  с  1940  по 1945 год

"отрядом  731"   было  "потреблено"   не  менее   трех  тысяч   человек.  "В

действительности это число  было еще больше",-  единодушно свидетельствовали

бывшие сотрудники отряда.

          В Квантунской армии  высоко ценили специальные  секретные задания,

которые  выполнял  "отряд  731",  и  принимали  все меры для обеспечения его

исследовательской работы всем необходимым.

          К  числу   этих  "мер"   относилось  и   бесперебойное   снабжение

"бревнами".

          Людям,  когда  подходила   их  очередь  становиться   подопытными,

прививали  бактерии  чумы,  холеры,  тифа,  дизентерии, cпирохету сифилиса и

другие  культуры  живых  бактерий.  Их  вводили  в  организм  с  пищей   или

каким-либо  другим  способом.  Велись  также  эксперименты  по  обморожению,

заражению газовой гангреной, проводились расстрелы в опытных целях.

          ОТКАРМЛИВАНИЕ "НА УБОЙ"

          Как  уже  упоминалось,  пленные,  содержавшиеся в отряде, получали

хорошее питание.

          Откармливали их по нескольким причинам.

          Ранее уже  шла речь  о том,  что в  отряде разрабатывались  методы

ведения  бактериологической   войны.  Чтобы   применять   бактериологическое

оружие, требовались точные  данные о том,  как происходит заражение  тем или

иным видом бактерий. При каких  условиях здоровые люди заболевают чумой  или

холерой? В результате чего они умирают или выздоравливают? В целях  изучения

процесса  заражения  и  развития  заболевания  для  каждого  вида бактерий в

отряде в  широких масштабах  проводились клинические  опыты и  накапливались

данные.  Достоверные  результаты  могли  быть  получены  только  на   основе

длительного изучения  добротного "экспериментального  материала". Подопытные

должны были быть здоровыми, а запасы их постоянно пополняться.

          Еще  одной  причиной,  побуждавшей  хорошо  и  правильно   кормить

"бревен",  были  исследования  по  профилактике  и  лечению  различного рода

эпидемических заболеваний.

          Для  ведения  бактериологической  войны  необходимо распространить

большое  количество  бактерий  в  тылу  противника  или  на передовой. Такие

военные  операции,  естественно,  осуществлялись  в  японской армии "отрядом

731".  Во  время  их  проведения   в  результате  какой-либо  ошибки   могла

возникнуть  серьезная  опасность  заражения  японских солдат болезнетворными

бактериями через кожу или пищеварительный тракт. Кроме того, после  операций

по применению бактериологического оружия в зараженные районы могли  вступить

свои войска. Если в этих условиях не иметь совершенных методов  профилактики

и  лечения,   то  все   это  может   легко  обернуться   трагедией.  Ведение

бактериологической  войны  становится   бессмысленным,  если  в   результате

наносится вред своим.

          Для того чтобы поражать  войска противника, но при  этом сохранять

свои  силы,  нужно  создать  вакцину  против чумы, холеры, тифа, разработать

методы  лечения  сывороткой  крови  или  же  найти какие-либо другие способы

медикаментозного лечения.  Все это  требовало многочисленных  экспериментов.

Поэтому "бревен"  полноценно питали  и поддерживали  в хорошем  состоянии их

здоровье.

          "К части  подопытных, которые  заболели в  результате заражения их

бактериями, применялись  самые совершенные  методы лечения,  разработанные в

отряде. Принимались  все меры,  чтобы остановить  у них  развитие болезни; у

выживших   затем   брали   кровь   и   внутренние   органы  для  последующих

экспериментов. Такие  "бревна" представляли  собой ценный  исследовательский

материал",- признает бывший сотрудник отряда.

          В отряде  в качестве  эффективного распространителя  бактерий чумы

изучались крысы и паразитирующие на них блохи. Как заразить  болезнетворными

бактериями крыс и блох и  осуществить их контакт с человеком?  Каким образом

распространить  множество  живых  крыс  на  территории  противника  или   на

передовой?  Для  решения  этих   сложных  вопросов  использовалось   большое

количество "бревен".

          Распространять бактериальные средства поражения можно не только  с

помощью мелких животных и насекомых. Бактерии сибирской язвы, например,  или

бактерии тифа можно подмешивать к  пище, питьевой воде, заражать ими  воду в

колодцах. Разрабатывалось  и испытывалось  производство шоколада,  булочек и

пирожков со сладкой начинкой, зараженных бактериями. И для этого нужны  были

здоровые "бревна". От подопытных  требовалось только здоровье. Больше  ничто

человеческое за ними не признавалось.

          В  отряде   изготовлялись  опытные   образцы   бактериологического

пистолета в виде  авторучки и бактериологического  ружья в виде  трости. Для

испытания их эффективности тоже требовались "бревна".

          Наконец, последняя причина  хорошего питания "бревен"  заключалась

в   разработке   методов   профилактики   и   лечения   местных    болезней,

распространенных в северо-восточной части Китая.

          В  то  время  среди  частей  японской армии, дислоцированных вдоль

советско-маньчжурской   границы,    появилось    заболевание    неизвестного

происхождения - эпидемическая  геморрагическая лихорадка. Предполагали,  что

оно  вызывается  неким   вирусом  или  риккетсией,   и  в  отряде   началось

исследование этого заболевания с использованием "бревен".

          ЕЩЕ РАЗ О "БРЕВНАХ"

          Тот факт,  что пленные,  содержавшиеся в  "отряде 731", назывались

"бревнами", был выявлен на судебном процессе, который проходил в  Хабаровске

с 25 по 30 декабря 1949  года. "Материалы судебного процесса по делу  бывших

военнослужащих  японской  армии,  обвиняемых   в  подготовке  и   применении

бактериологического   оружия"   были   изданы   в   1950   году   в   Москве

Государственным издательством политической  литературы. Приведем часть  этих

материалов.

          Показания  суду  дает  Кавасима,  бывший генерал-майор медицинской

службы японской армии, один из ведущих сотрудников отряда, занимавший в  нем

посты  начальника   хозяйственного  управления,   начальника  1-го    отдела

(ответственного  за  научно-исследовательскую   работу  по   бактериологии),

начальника 4-го  отдела (ответственного  за производство  бактерий). В конце

войны он был взят в плен Советской Армией.

          Кавасима на вопросы государственного обвинителя Смирнова  отвечает

следующее.

          "Вопрос:  Вследствие  каких  причин  подготовка бактериологической

войны велась в Маньчжурии, а не в Японии?

          Ответ:  Маньчжурия  является  страной,  сопредельной  с  Советским

Союзом, и в  случае начала войны  оттуда легче и  удобнее всего использовать

бактериологические средства.

          Кроме того, Маньчжурия очень удобна для экспериментов по  изучению

средств бактериологической войны.

          Вопрос:  В  чем,  собственно,   заключалось  это  "удобство"   для

проведения экспериментов в Маньчжурии?

          Ответ:  Маньчжурия  являлась  очень  удобной  потому, что там было

достаточно подопытного материала.

          Вопрос:  Что  значит   "подопытного  материала"?  Людей,   которые

доставлялись в отряд для опытов?

          Ответ: Именно так.

          Вопрос: Какое условное  название было создано  в отряде для  жертв

экспериментов?

          Ответ: Они назывались "бревнами".

          Вопрос: Эти люди содержались во внутренней тюрьме под их именами?

          Ответ: Нет, они имели номера.

          Вопрос: И все эти люди должны были умереть?

          Ответ: Именно так.

          Вопрос:    Как    специалист-бактериолог    вы    понимали,    что

распространение  смертельных  инфекций  как  средство войны грозит страшными

бедствиями?

          Ответ: Да, я представлял себе.

          Вопрос:   Вы   понимали,   что   страшные   бедствия,    вызванные

распространением чумы и других  эпидемий, могли обрушиться и  на нейтральные

государства?

          Ответ:  Да,   понимал"  (Материалы   судебного  процесса...,    с.

259-260).

          (Дальнейшее опускается).

          Бывшие служащие отряда в  частных беседах также рассказывали,  что

пленные, содержавшиеся в  специальной тюрьме, назывались  просто "бревнами".

В описаниях экспериментов над ними их  пол обозначался знаками + и >.  Слово

"бревно" означало "материал для опытов".

          КАК ДОПРАШИВАЛИ ПЛЕННЫХ

          Попав в "отряд  731", пленные лишались  своих человеческих имен  и

становились "бревнами" с номерами.  Известны имена только некоторых  из них.

Это железнодорожник из Муданьцзяна Сунь Чаошань, плотник У Дяньсин,  слесарь

Чжу Чжиминь, патриот  из Мукдена Ван  Ин, служащий торговой  фирмы в Дальнем

Чжун Миньцы, член Коммунистической  партии Китая уроженец провинции  Шаньдун

Цю Дэсы, боец  советской Красной Армии  украинец Демченко. Все  эти люди при

аресте и допросах в жандармерии  и харбинском отделении спецслужбы до  конца

своих дней проявляли несгибаемую волю и мужество.

          Так, член Коммунистической  партии Китая Цю  Дэсы был отправлен  в

отряд  и  зверски  умерщвлен  там  за  то,  что, "претерпев пытки в японской

жандармерии, он остался до конца  верен своему народу и не  стал предателем"

(Материалы судебного процесса..., с. 425.).

          Красноармеец  Демченко  также  категорически  отказался   сообщить

какие-либо сведения  о Советском  Союзе. В  харбинском отделении  спецслужбы

его пытали, подвешивая за  руки и за ноги  к балке, но никаких  показаний от

него не добились. Тогда,  как известно из материалов  Хабаровского процесса,

он был отправлен в "отряд 731" на верную смерть.

          Перед  нами  написанный  от  руки документ жандармерии Квантунской

армии,  озаглавленный  "Основные  правила  допроса  пленных".  Он дает ясное

представление  о  том,  какому  бесчеловечному  обращению  подвергались люди

перед тем,  как стать  "бревнами" отряда.  Приведем лишь  выдержки из  этого

документа  (на  русском  языке  этот  документ  был  опубликован  частично в

"Материалах судебного процесса...", с. 231-233.).

          Общие положения

          1. В  настоящих положениях  предусматриваются случаи  производства

допроса  в   целях  сбора   информации,  но   сюда  не   включается   допрос

преступников.

          2.  Лица,  сдавшиеся  в  плен,  перебежчики,  захваченные   шпионы

противника, нарушители границы,  экипажи самолетов, совершивших  вынужденную

посадку, или кораблей,  вынужденно приставших к  нашим берегам, бежавшие  из

плена лица, служившие  ранее в нашей  армии, население вновь  оккупированных

нами  районов,  а  также  бежавшие  к  нам  мирные  жители  из сферы влияния

противника допрашиваются,  за исключением  особых вопросов,  применительно к

методам ведения следствия и допроса военнопленных.

          К  моменту  образования  "отряда  731"  Харбин как раз относился к

"оккупированным нами районам".  Таким образом, к  его населению должны  были

применяться методы данного вида допроса.

          3.  Поскольку  обширная  и  важная  информация  добывается легче и

быстрее  путем  допроса   пленных,  чем  путем   засылки.  разведчиков   или

какими-либо другими  способами, всем  подразделениям и  штабам войск  крайне

важно прилагать все усилия для допроса пленных.

          (Пункты с 4-го по 59-й опускаются).

          60.   Лицам,   твердо   верящим   в   пропаганду   противника    и

отказывающимся  дать   правдивые  показания,   допускается  обещать   полное

покровительство (безопасность жизни, блестящее будущее и т.д.),  разоблачать

пропагандистский  обман   противника,  добиваться   осознания  ими    нашего

превосходства над  ним и  склонять их  к перемене  своих взглядов. Тех, кого

удалось  склонить  к  перемене  взглядов  и  даче  правдивых  показаний, как

правило, полезно использовать  в дальнейшем в  качестве примера при  захвате

таких же пленных.

          "Антияпонские     элементы",     арестовывавшиеся     жандармерией

Квантунской  армии,   в  большинстве   случаев  были   людьми  с    твердыми

убеждениями. В "Основных правилах" требовалось разъяснять им соотношение  их

сил и сил Квантунской  армии с тем, чтобы  заставить их изменить свой  образ

мыслей. Те, кто изменял его,  были полезны для убеждения других  захваченных

"антияпонских элементов".

          61.  Часто  ради  собственной  безопасности допрашиваемые сообщают

хорошо известные  им сведения,  особенно о  своих войсках,  не полностью.  В

таких случаях следует задавать им наводящие вопросы или чем-то поощрять  их,

чтобы во что бы то ни стало получить достоверную информацию.

          62. Иногда, в зависимости от обстановки, выгодно применять  пытку,

но нередко  это может  вызвать вредные  последствия, и  поэтому, прежде  чем

применять ее, необходимо тщательно взвесить, следует ли это делать или  нет.

Вместе с тем  пытка должна производиться  таким образом, чтобы  это не имело

для нас дурных последствий.

          ДЬЯВОЛЬСКИЕ МЕТОДЫ ПЫТОК

          О методах пыток в "Основных правилах допроса пленных"  Квантунской

армии говорится следующее.

          63. Пытка, причиняя физические страдания, должна поддерживаться  и

продолжаться  таким  образом,  чтобы  не  было  иных  способов избавиться от

страданий, кроме дачи правдивых показаний.

          Пытка  является  выгодной  с  точки  зрения  скорости,  с  которой

сравнительно легко можно заставить лиц  со слабой силой воли дать  правдивые

показания, но при этом имеется опасность, что допрашиваемый, чтобы  избежать

страданий или стараясь угодить допрашивающему, наоборот, исказит истину.

          У лиц с сильной волей  пытка может усилить волю к  сопротивлению и

после допроса оставить озлобление против империи.

          64. В отношении лиц со слабой силой воли пытка обычно  применяется

в тех случаях, когда даже при наличии улик допрашиваемый не говорит  правду,

но имеются полные основания полагать,  что этот человек в случае  применения

пытки будет говорить откровенно.

          65.  Необходимо  иметь  в  виду,  что  способы  пытки  должны быть

такими, чтобы их было легко применять, чтобы можно было без чувства  жалости

поддерживать страдания  и чтобы  в результате  их не  оставалось ни  ран, ни

шрамов. Однако, в тех случаях  когда необходимо вызвать чувство опасения  за

жизнь, можно не считаться с причинением допрашиваемому вреда, но  необходимо

делать это так, чтобы не лишиться возможности продолжать допрос.

          Если коротко суммировать все  изложенное, то получится, что  пытки

должны  быть  легкоприменяемыми,  на  первый  взгляд  не  жестокими,  однако

причиняющими  большие  и  длительные  страдания, желательно, не оставляющими

следов;  в  случае  необходимости  следует  методически  продолжать  пытку и

внушать мысль: "Сейчас ты будешь убит", при этом не нужно обращать  внимание

на то, останутся ли следы.  Иными словами, инструкция гласила: если  сочтешь

нужным, делай все, что угодно.

          Затем перечисляются некоторые виды пыток.

          1. Заставлять сидеть прямо и неподвижно.

          2.  Заложив  между  пальцами  по  карандашу  недалеко от основания

пальцев, связать концы пальцев веревкой и шевелить их.

          3. Положив  допрашиваемого на  спину (ноги  рекомендуется положить

немного выше), капать воду одновременно в нос и в рот.

          4. Положить допрашиваемого боком, топтать ему щиколотку.

          5. Ставить под полку, находящуюся  на такой высоте, чтобы под  нею

допрашиваемый не мог стоять прямо.

          6. В  том случае,  если допрашиваемому  случайно нанесено ранение,

необходимо,   учитывая   общую   обстановку   и   пользу  родины,  принимать

решительные меры, беря за это на себя ответственность.

          Все  это  только  начало,  введение  в  элементарный курс методики

пыток,  применявшихся  жандармерией  Квантунской  армии.  Если  же  нанесено

увечье,  то  в  интересах  японской  армии  "прими  решительные меры". Убей!

Мертвые  не  говорят.  К  этому  последнему  случаю  и относилась отправка в

"отряд 731".

          67. При получении показаний в результате применения пыток  следует

проверить,  не  являются  ли  эти  показания результатом стремления избежать

мучений  и  угодить  допрашивающему;  в  этих  случаях необходимы какие-либо

подтверждения правдивости показаний.

          (Пункт 68-й опускается).

          69. О применении пыток не  должен знать никто, кроме лиц,  имеющих

к этому отношение. Ни  в коем случае нельзя  допускать, чтобы об этом  знали

другие пленные.  Очень важно  принимать меры  к тому,  чтобы не  были слышны

крики.

          Далее в "Основных правилах" речь идет о поведении пленных.

          70.  Во  время  допроса  нужно  внимательно следить за цветом лица

допрашиваемого,  его   позой,  движением   глаз,  изменением   тона  голоса,

движением  губ  и  другими  едва  уловимыми проявлениями его состояния, быть

внимательным не только к его словам,  но и к иным выражениям его  намерений.

На основании  таких эмоций,  как радость  и гнев,  печаль и  удовлетворение,

стыд, страх, ужас  и т.п., нужно  уметь разгадать попытку  обмана со стороны

допрашиваемого.

          Жалоба  на  жажду  и  просьба  дать  воды  в  большинстве  случаев

свидетельствует о состоянии, за которым следует признание.

          Необходимо очень  строго следить  за поведением  и выражением лица

допрашиваемого. Часто попытка пленного разгадать реакцию следователя на  его

показания является подтверждением того, что он говорит неправду.

          Таковы "основные  правила допроса  пленных", детальная  разработка

которых свидетельствует  о богатейшем  опыте жандармерии  Квантунской армии.

Уверен, что всякого, кто узнает об этом, охватит ужас.

          ПО ПОСЛЕДНЕМУ СЛОВУ ТЕХНИКИ

          Строительство сооружений  отряда контролировалось  непосредственно

штабом  Квантунской   армии,  находившимся   тогда  в   Синьцзине  (нынешний

Чанчунь).  Они  были   построены  и  оборудованы   по  проектам,   тщательно

выполненным  строительными  подразделениями  Квантунской армии, специальными

японскими  строительными  организациями  и  промышленниками,  работавшими на

армию.

          Это  было  особое  строительство,  на  которое  не жалели средств.

Выражение  "не  жалели  средств"  вызывает  представление  о   великолепных,

роскошных  зданиях.  Однако  роскошь  сооружений  "отряда  731" была особого

рода.

          Прежде  всего,  во  всех  зданиях  -  в Большом лекционном зале, в

жилых  помещениях,  в  блоке  "ро"  и  т. д., за исключением только учебного

отдела,- была проведена канализация.  Столь необычный для того  времени факт

объяснялся тем, что Квантунская армия больше всего опасалась  бактериального

заражения в самом отряде, где  производили в больших количествах бактерии  и

осуществляли крупномасштабные эксперименты.

          Еще одной роскошью  отряда было то,  что, за исключением  учебного

отдела, везде,  начиная с  жилых помещений  и кончая  штабом, стояли батареи

центрального отопления и было  горячее водоснабжение. Стоило лишь  повернуть

кран, чтобы полилась горячая вода. Как в первоклассном отеле.

          На   территории   отряда    находились   две   электростанции    с

парогенераторами известной в Японии  "системы Такума". Они и  давали горячую

воду для водопровода и  отопления. Чуть поодаль от  парогенераторов "Такума"

стояли газгольдеры,  обеспечивавшие приготовление  пищи для  всего отряда  и

получение пара высокой температуры.

          В  каждой  лаборатории  имелась  индивидуальная ванна европейского

типа, так что взрослый человек мог  мыться в ней, вытянувшись во всю  длину.

В  жилых  помещениях  были  общие  ванные  и  приблизительно  в  одной трети

помещений имелись ванные для каждой семьи.

          Питьевая  вода  и  вода  для  научных  исследований  подавалась из

артезианских  скважин,  пробуренных  на  территории  отряда. Она поступала с

большой  глубины  и  была  повышенной  жесткости. Для смягчения воды имелась

специальная система.

          Служащие отряда ценили весь этот  комфорт и гордились тем, что  их

отряд "самый чистый в Маньчжурии".

          Дьявольский  отряд  бактериологической  войны  -  и   максимальная

чистота,  самые  современные  удобства.   Казалось  бы,  одно   противоречит

другому. Но на это были свои причины.

          Канализация на всей территории отряда была средством  профилактики

бактериального заражения. Центральное  отопление было совершенно  необходимо

для  производства  бактерий,  размножавшихся  непрерывно  круглые сутки. Для

экспериментов и исследований  требовалось большое количество  электроэнергии

и горячей воды. "Помню,  в какой бы корпус  ты ни зашел, днем  и ночью везде

горело яркое электрическое освещение",- вспоминает бывший служащий отряда.

          Еще  одной  особенностью  отрядных  сооружений  была их необычайно

просторная планировка. Потолки везде были высокие. Трехэтажное здание  блока

"ро" по высоте было таким же, как современные пятиэтажные коммунальные  дома

в Японии.

          Внешние стены  блока "ро"  поверх бетона  были облицованы  плиткой

молочно-белого цвета. И когда шедший из Харбина автобус приближался к  месту

расположения  отряда,  посреди  широкой  равнины  неожиданно,  как  видение,

возникал белый дом, окруженный стеной.

          В трехэтажном  здании блока  "ро" был  лифт с  ручным управлением,

который поднимался на крышу.

          Здание  учебного  отдела  было  кирпичное,  а  все  жилые  дома  -

бетонные и напоминали крепость. Двухэтажное здание специальной тюрьмы,  куда

помещались  "бревна",  находилось  внутри  блока  "ро"  и  отличалось особой

прочностью. Оно было  спроектировано так, что  одного поворота вентиля  было

достаточно,  чтобы  через  вентиляционную  систему  все  камеры  заполнились

ядовитым газом.

          Служащие  отряда   знали,  что   в  чрезвычайных   обстоятельствах

вентиль, находившийся  в кабинете  начальника отряда,  будет повернут  и все

"бревна" будут мгновенно уничтожены.

          Первый  этаж  блока  "ро"  служащие  отряда  между  собой называли

обычно "подвалом". Посреди всего коридора первого этажа были уложены  тонкие

рельсы с шириной  колеи около 50  сантиметров для небольших  четырехколесных

вагонеток. Производившиеся в  массовом количестве группой  Карасавы бактерии

в  особых  металлических  сосудах  транспортировались  с "фабрики" на склад.

Поскольку  сосуды  были  тяжелыми,  потребовались  вагонетки,  а  для  них и

рельсы.

          Система отрядных сооружений была продумана до мелочей. И только  с

одним  ничего  нельзя  было  поделать:  с  бьющим  в  нос  сильным   запахом

разложения, который распространялся  по всему блоку  "ро", а временами  даже

ощущался снаружи.

          Тошнотворный  запах  как  бы  символизировал  царившую  в   отряде

атмосферу.

          ПРИЧИНЫ ЗЛОВОНИЯ

          Одной из причин зловония был разлагающийся агар-агар. Весь  первый

этаж блока "ро" занимала  группа Карасавы 4-го отдела,  которая обеспечивала

работу "фабрики по производству бактерий". Оттуда и шло зловоние.

          Выращивание  бактерий  в   отряде  осуществлялось  в   специальных

культиваторах  высокого  давления,  разработанных  генерал-лейтенантом Исии.

Они  были  тщательно  продуманы  и  сконструированы  так, что обеспечивали в

короткий срок  производство большого  количества бактерий.  Принцип действия

культиваторов был прост.

          Процесс производства  бактерий начинается  с приготовления  чистой

питательной среды из агар-агара, пептонов или мясного бульона. Затем на  нее

помещают  культивируемые  бактерии.  В  темноте при определенной температуре

они начинают быстро размножаться.

          Бактерии - невидимые глазом микроорганизмы, но если несколько  раз

повторить процесс размножения, то в конце концов на поверхности  питательной

среды  появятся  скопления  молочно-белого  цвета.  В  таком  виде  бактерии

предстают перед человеком.

          В  группе  Карасавы  с  помощью  специального ленточного конвейера

автоматически  извлекали  питательную  среду  из  культиваторов  и   особыми

скребками снимали с  ее поверхности размножившиеся  бактерии чумы, холеры  и

т.  д.   После  этого   поверхность  питательной   среды  обрабатывалась   в

дезинфекционных аппаратах паром под высоким давлением, в результате чего  на

ней полностью уничтожались все бактерии и она снова могла быть  использована

для их культивирования.

          Питательная среда, помещенная в дезинфекционный аппарат с  высоким

давлением, издавала тошнотворный  запах. Зловоние распространялось  по всему

блоку  "ро",  а  иногда,  в  зависимости  от  направления ветра, достигало и

Большого лекционного зала.

          В отряде существовал еще один источник тяжелого запаха - печь  для

сжигания трупов, находившаяся поблизости от секционной.

          Для опытов использовали в среднем по три "бревна" каждые два  дня.

Потом,  чтобы  замести  следы  преступлений,  все  трупы  сжигали,  а  кости

сбрасывали  в  яму,  которую   прозвали  "костяным  могильником".   Сжигание

происходило  при  высокой  температуре,  дыма  было  мало,  но  тем не менее

тяжелый смрад из высокой трубы  печи разносился в том направлении,  куда дул

ветер.

          С трупами  "бревен" всегда  поступали таким  образом. Было  только

одно  исключение.  Это  случилось  9  августа  1945  года,  когда   началась

эвакуация отряда  и возникло  затруднение: что  делать с  "бревнами"? Но  об

этом будет рассказано позже.

          В отряде был виварий,  которым ведала спецгруппа. Там  содержались

кролики, морские свинки, крысы, блохи.

          Как единодушно свидетельствуют бывшие  служащие отряда, на крыс  и

блох с  точки зрения  использования их  в бактериологической  войне обратили

внимание исключительно благодаря дьявольским наклонностям начальника  отряда

генерал-лейтенанта Исии.

          Исии  считал  бактерии  чумы  и  холеры  столпами, двумя основными

видами бактериологического  оружия. Эти  бактерии выращивались  по описанной

выше технологии, которую разработал Исии.

          Для  использования  бактериальных   средств  в  войне   необходимы

переносчики    болезнетворных    микроорганизмов.    Наиболее    эффективные

переносчики чумы - блохи.  Если заразить бактериями большое  количество блох

и рассеять  их в  нужном месте,  то в  довольно короткий  срок можно вызвать

чумную эпидемию.

          "Папаша Исии, используя тот  факт, что бактерии чумы  паразитируют

на блохах, разработал  оптимальный метод размножения  их в организме  блохи.

Сейчас это считают неизвестно кому принадлежащим открытием в  эпидемиологии,

но в действительности  его сделали генерал-лейтенант  Исии и его  помощники.

Папаша  Исии,  вероятно,  самый  крупный  в  мире  специалист  по  блохам  и

бактериям чумы",- свидетельствуют бывшие сотрудники отряда.

          Для  получения  большого  количества  зараженных  блох  необходимо

иметь много грызунов -  крыс и им подобных.  Поэтому в отряде ломали  голову

над проблемами их интенсивного размножения.

          Спецгруппа,   занимавшаяся    "бревнами",   одновременно    ведала

содержавшимися  в  виварии  блохами,  крысами,  откормленными  чуть ли не до

размеров небольшой собаки морскими свинками. Если к ним кто-то  приближался,

они сверкали глазами и угрожающе ворчали. В виварии грызунов берегли.

          Для отряда  "бревна" были  всего лишь  материалом, запасы которого

можно легко  пополнить. Грызуны  же были  важной частью  бактериологического

оружия, которую понапрасну губить не следовало.

          "ФАБРИКА БАКТЕРИЙ", ПО КОТОРОЙ БРОДЯТ ПРИЗРАКИ

          Весь  первый  этаж  блока  "ро",  находившийся  в  ведении  группы

Карасавы, представлял собой  гигантскую "фабрику по  производству бактерий",

где были сосредоточены все самые значительные технические достижения и  опыт

отряда.

          Процесс изготовления бактерий был тайной за семью печатями.  Кроме

сотрудников группы Карасавы,  ни один служащий  отряда без особых  причин не

мог проникнуть на "фабрику".

          В здании "фабрики" находились облицованные плиткой ванная  комната

и   комната   для   переодевания.   Сотрудники   группы   Карасавы   сначала

переодевались, затем шли. в ванную комнату и только после этого выходили  на

свое рабочее место.

          В комнате для переодевания они раздевались догола, затем  надевали

белые халаты,  маску из  7-8 слоев  марли на  лицо, белую шапочку, резиновый

фартук от  шеи до  щиколоток и  резиновые сапоги  до колен.  Наряд дополняли

резиновые перчатки и специальные очки.  В такой одежде они входили  в ванную

комнату.  Неглубокий  резервуар  был  заполнен раствором карболовой кислоты.

Они входили в этот  раствор и шли по  колено в нем. Пройдя  через всю ванную

комнату,  они  полностью  стерилизовались  от   колена  и  ниже.  Это   была

дезинфекционная река.

          Процесс производства бактерий был  целиком поставлен на поток.  На

первом  этаже  блока  "ро",   слева,  находилась  камера  для   производства

питательной среды. Здесь стояли 4  больших паровых котла. В них  расплавляли

агар-агар, потом его помещали  в котлы для приготовления  питательной среды,

последние же в  свою очередь загружали  в автоклавы, находившиеся  справа по

центральному коридору.  В автоклавах,  в которых  достигалась температура от

+180  до  +250°С,  расплавленный  агар-агар полностью обеззараживался. После

этого котлы  с агар-агаром  ставили в  холодильные камеры,  где он застывал.

Далее его вместе с котлами  помещали в стерильную камеру, где  и производили

посадку культивируемых бактерий.

          Стерильная  камера  представляла  собой  комнату  со   стеклянными

стенами  площадью  приблизительно  45  квадратных  метров.  Входившие  в нее

сотрудники  должны  были  предварительно  пройти  стерилизационную   камеру,

представлявшую собой  квадрат со  стороной 7  метров. С  потолка этой камеры

разбрызгивалась дезинфекционная  жидкость, которая  обеззараживала все  тело

сотрудника. Это была мера предосторожности, предпринимаемая для того,  чтобы

на агар-агар не попали никакие другие бактерии, кроме культивируемых.

          Для   посева   бактерий    на   агар-агар   (питательную    среду)

использовался так  называемый ватный  помазок. Это  был дюралюминиевый  прут

толщиной в  карандаш и  длиной 50  сантиметров. На  конце его  была намотана

вата. Обильно  пропитав эту  вату живыми  бактериями, нужно  было быстро,  в

один прием, перенести  их и равномерно  рассеять на поверхности  агар-агара.

Эта работа требовала навыка.

          Лица  сотрудников,  находившихся  в  стерильной  камере, закрывали

маски, на  головах были  надеты круглые  белые шапочки,  на глазах - большие

очки. Никого узнать было невозможно.

          Чтобы не  вдохнуть живые  бактерии, сотрудники  не произносили  ни

слова и объяснялись только жестами.

          Во время этой тяжелой работы с них обильно стекал пот.

          Белые  шапочки,  белые  халаты,  фартуки,  большие очки - медленно

двигавшиеся безмолвные фигуры производили таинственное впечатление.

          После завершения посева бактерий питательная среда перемещалась  в

культивационную камеру. Это было обширное помещение, сплошь обитое  листовой

медью. Камера была  темной - высоко  на потолке горело  только две лампочки.

Температура  в  ней  легко  регулировалась  в  пределах  от  +20 до + 80°С с

помощью прибора,  находившегося у  входа. Такая  регулировка была необходима

потому,  что  для  культивирования  .каждого  вида  бактерий  требуется своя

температура. Некоторые бактерии размножаются в течение одного дня, другие  -

в  течение  недели.   Во  время  культивирования   открывать  дверь   камеры

категорически запрещалось.

          Получив освещение нужной интенсивности, необходимую температуру  и

агар-агар для питания,  бактерии быстро размножались,  образуя молочно-белые

скопления  на  поверхности  питательной  среды.  По  истечении определенного

времени сотрудники группы Карасавы  начинали сбор бактерий. Его  производили

скребком  шириной  5-7  сантиметров,  укрепленным  на  конце дюралюминиевого

прута длиной  50 сантиметров.  Скопления бактерий  соскребали в  специальные

химические  стаканы   диаметром  10   сантиметров  и   высотой  стенок    30

сантиметров.

          "На   дне   химического   стакана   находились   бактерии  в  виде

молочно-белой  массы,   напоминавшей  сусло   для  приготовления   японского

сладкого  сакэ  (рисовая  водка)",-  вспоминает  один  из бывших сотрудников

группы Карасавы.

          Бактерии чумы, тифа,  холеры, дизентерии, столбняка,  туберкулеза,

сибирской  язвы,  проказы  -  таков  был  ассортимент  продукции   "фабрики"

Карасавы.

          Питательную среду после  снятия с нее  бактерий снова загружали  в

автоклавы  и  после  полного  обеззараживания  жидкий агар-агар выбрасывали.

Таков был цикл производства бактерий.

          При  желании   обеззараженный  агар-агар   можно  было    вторично

использовать как питательную  среду, но на  третий раз он  обычно терял свои

питательные свойства.

          Производство   бактерий   являлось    крайне   опасной    работой,

требовавшей физической  силы, собранности  и внимательности.  Бывали случаи,

когда  сотрудник,  поскользнувшись,  падал  и  опрокидывал  на  себя сосуд с

бактериями.

          Даже  при  предельной  осторожности  рассеивавшиеся  в  воздухе во

время технологического процесса живые бактерии могли попасть в рот.  Поэтому

во всех помещениях "фабрики" Карасавы лежали горки яблок. В перерывах  между

работой сотрудники то и дело  откусывали и выплевывали кусочки яблок,  чтобы

вместе с  ними вывести  наружу живые  бактерии, которые  могли проникнуть  в

полость рта.

          Многие  сотрудники  группы  Карасавы,  участвовавшие  в   процессе

производства бактерий, гибли.

          Опоясанная коридором, имеющим окна только с одной стороны  здания,

к тому же слабо освещенная электричеством "фабрика" даже в полдень тонула  в

полумраке,  и  среди  ее  работников  ходила  молва,  что  по  ней   "бродят

привидения".

          ВЫСТАВКА НЕМОЙ СКОРБИ

          В  отряде  наряду  с  тюрьмой,  где содержались "бревна", были еще

"комнаты  ужаса",  вход  в  которые  запрещался всем, кроме небольшого числа

лиц.  Это  были:  "выставочная  комната"   и  секционный  зал,  или   просто

секционная (помещение для патологоанатомических вскрытий).

          Секционная  еще  появится  в  нашем  повествовании.  Здесь  же   я

расскажу  о  "выставочной  комнате",   которая  находилась  в  здании,   где

размещалось  хозяйственное  управление  (корпус  1),  в  левой части второго

этажа.

          Хозяйственное управление занималось  не только кадрами,  финансами

и  канцелярией.  В  его  непосредственном  подчинении  находилась  съемочная

группа,   фиксировавшая   на   16-миллиметровой   кинопленке   и  фотопленке

многочисленные эксперименты над "бревнами". В его ведении была также  группа

печати,  которая  публиковала  в  виде  докладов  или  отдельными  изданиями

научные данные и открытия, сделанные  на основе этих экспериментов. Здесь  в

документах  сосредоточивались  все  результаты  опытов  над  живыми  людьми,

проводившихся в "отряде 731".

          В отряде имелся огромный запас географических карт, собранных  для

ведения  бактериологической  войны.  Это  были  не  простые  карты.  На  них

подробно обозначались  тактические объекты  заражения бактериями:  источники

питьевой  воды,  реки,  колодцы.  Результаты  досконального изучения военных

сооружений  вдоль  советско-маньчжурской  границы,  на территории Советского

Союза  и  Монголии   подробно  фиксировались  на   картах  и  обобщались   в

многочисленных  докладах.  Их  составляла  группа описания военных объектов,

входившая в хозяйственное управление.

          Хозяйственное  управление,  кроме  того,  поддерживало   теснейшую

связь  с  жандармерией  и  выполняло  важные  контрразведывательные функции,

следя за тем, чтобы сведения о страшных делах отряда не просочились наружу.

          В   определенном    смысле   именно    хозяйственное    управление

представляло собой центральную нервную систему и сердце "отряда 731".

          Итак,  "выставочная  комната"  хотя  и  называлась  комнатой,   по

размерам равнялась площади  трех отделов хозяйственного  управления: общего,

финансового  и   отдела  кадров.   Тому,   кто,   пройдя  по   коридору   от

хозяйственного управления, достигал "выставочной  комнаты" и открывал в  нее

дверь, прежде  всего ударял  в нос  резкий запах  формалина, затем внезапное

нервное потрясение заставляло человека зажмурить глаза.

          "Тот,  кто  впервые  входил  в  эту  комнату,  впадал  в   шоковое

состояние, и даже  видавшие виды люди,  шатаясь, искали опоры",-  вспоминает

бывший служащий отряда.

          На полках,  расположенных в  два или  три ряда  вдоль стен, стояли

наполненные  формалином  стеклянные  сосуды   диаметром  45  и  высотой   60

сантиметров.  В  формалиновом   растворе  находились  человеческие   головы.

Отделенные  от  шеи,  с  открытыми  или  закрытыми  глазами,  с колышащимися

волосами, они тихо покачивались в стеклянном сосуде.

          Головы с раздробленным, как гранатовый плод, лицом.

          Головы, разрубленные на две части от темени до уха.

          Головы распиленные, с обнажившимся мозгом.

          Головы с разложившимся лицом, на котором невозможно распознать  ни

глаз, ни носа, ни рта.

          Головы  с  широко  открытым  ртом,  с  красными,  синими,  черными

пятнами на коже.

          Китайцы, монголы, русские...

          Головы  людей  разных  рас,  мужчин  и  женщин,  старых и молодых,

смотрели из коричневатого  формалинового раствора на  вошедшего в комнату  и

обращались к нему с немым вопросом: "Почему мы здесь?"

          В "выставочной комнате" были не только головы. Человеческие  ноги,

отрезанные по  бедро, туловища  без головы  и конечностей,  желудки и кишки,

причудливо  переплетенные  в  растворе,  матки,  некоторые  с плодом. Короче

говоря, это была выставка всех составных частей человеческого тела.

          Бывший служащий  отряда говорит:  "Руководство отряда  утверждало,

что  это   были  "препараты   трупов,  подобранных   на  поле   сражения   у

Халхин-Гола", но  этому никто  не верил,  потому что  в результате  вскрытий

живых "бревен" появлялись все новые и новые экспонаты".

          Были среди  них и  совершенно невероятные.  Например, человеческая

рука, отрезанная по локоть. Владельцем этой руки был служащий отряда. Раз  в

месяц он приходил в "выставочную комнату", останавливался перед своей  рукой

и долго глядел на нее.

          Комната служила  не только  помещением для  выставки, в  ней также

готовились публикации по разного рода научным исследованиям. Фигуры  врачей,

готовящих к  изданию в  окружении отрезанных  человеческих голов  результаты

своих исследований,  производили еще  более ужасающее  впечатление, чем сами

головы.

          "КОМНАТА УСОПШИХ" И ПЕЧЬ ДЛЯ СЖИГАНИЯ ТРУПОВ

          "Комната  усопших"  размещалась  между  общим  и плановым отделами

хозяйственного  управления.  В  "комнате  усопших"  с  алтарем в передней ее

части мерцали лампады, на стенах висели многочисленные фотографии. Это  были

фотографии служащих отряда,  погибших в ходе  разработки бактериологического

оружия, его испытания и применения.  Все служащие отряда, проходя мимо  этой

комнаты, непременно склоняли головы.

          Один из них говорит: "Об этом старались молчать, но известно,  что

многие  служащие  отряда  гибли.  На  моей  только памяти от чумы скончалось

более 30 человек. Каждый раз, когда кто-то заражался и попадал в  госпиталь,

специальные  команды  подвергали  многократной  дезинфекции  все   помещения

отряда и делали прививки служащим и членам их семей".

          Сколько   служащих   отряда   пали   жертвами   проводимых  в  нем

исследований -  точно сказать  невозможно, поскольку  никаких публикаций  по

этому поводу не  было. Но и  другой бывший служащий  отряда свидетельствует,

что погибало  "не менее  30 человек  в год".  Многие служащие своими глазами

видели отгороженную  веревкой часть  жилых помещений  отряда, куда  вход был

запрещен,  поскольку  проживавшие  здесь  люди  погибли  от   бактериального

заражения.

          В   отряде   работали   многие   члены   семей   военнослужащих  и

вольнонаемных.  По  штату  в  отряде  должно  было быть 3 тысячи человек, но

постоянно  не  хватало  500-600.  Довольно  много было женщин-вольнонаемных,

начиная  с  медсестер  отрядного  госпиталя,  но  вход  в  блок  "ро" им был

запрещен.

          Всех служащих  отряда и  членов их  семей обязывали  дать расписку

такого  содержания:  "В  случае  моей  смерти,  независимо от ее причин, даю

согласие на вскрытие моего тела".

          Число погибших  служащих отряда  и членов  их семей  было довольно

велико, и даже возник план строительства храма в память о них.

          Совершенно по-иному относились  к "бревнам". Среди  показаний есть

и такие: "Схваченная  беременной женщина родила  в тюрьме. Только  небольшое

число связанных с тюрьмой служащих знали, что она каждый день со слезами  на

глазах умоляла тюремщиков подвергнуть  ее любым экспериментам, но  сохранить

жизнь ребенку.  Однако в  отряде не  отступали от  своих правил: "подопытная

мать"  могла  родить  только   "подопытного  ребенка".  Поэтому  его   могли

содержать  только  некоторое   время.  Конечно,  и   мать  и  ребенок   были

умерщвлены".

          Для умерших  служащих отряда  предназначалась "комната  усопших" -

женщина-"бревно" и  ее ребенок  имели право  только на  карточку с номером и

печь для сжигания трупов.

          "ОСОБАЯ ОТПРАВКА"

          "В оккупированной Маньчжурии мы не испытывали недостатка в  людях,

предназначенных для  экспериментов. Ежегодно  в порядке  "особой отправки" в

отряд  поступало  приблизительно  600  человек",-  показал  на   Хабаровском

судебном  процессе  генерал-майор  Кавасима.  В  разряд  "бревен"   попадали

русские,  китайцы,   корейцы,  арестованные   за  сопротивление   Японии   и

приговоренные к смертной казни. "Их все равно ожидала смерть" - таково  было

основание для использования их в качестве подопытного материала.

          Большинство  японцев  слепо  верили   пропаганде  о  том,  что   в

Маньчжурии  на  основе  принципов  "вандао" (заимствованное из конфуцианства

понятие  "справедливое  правление")  создается  идеальное  государство  пяти

наций:  монголов,  маньчжуров,  китайцев,   корейцев  и  японцев.  Этим   же

обосновывала свои действия и японская  военщина. Но какие бы оправдания  она

себе ни подыскивала, для китайцев  японская армия, вторгшаяся в их  страну и

силой оружия пытавшаяся подчинить себе  народ, была не чем иным,  как армией

агрессора. Сопротивляться вооруженному  вторжению иноземцев естественно  для

любого  народа  и  государства.  В  том,  что  "бревнами" считали боровшихся

партизан, китайских рабочих, крестьян,  учащихся, горевших любовью к  родине

и стремлением к национальной независимости,- никакой логики нет.

          Но в те времена в японском народе чувство справедливости,  желание

смотреть правде в  глаза были совершенно  подавлены. А тех  японцев, которые

осмеливались сказать об этом, немедленно объявляли антинародными  элементами

и врагами государства.

          Бывший служащий  отряда говорит:  "Мы не  сомневались, что,  ведем

эту войну для того, чтобы бедная Япония стала богатой, чтобы  способствовать

миру в Азии... Мы считали, что  "бревна" не люди, что они даже  ниже скотов.

Среди работавших в отряде ученых  и исследователей не было никого,  кто хотя

бы  сколько-нибудь   сочувствовал  "бревнам".   Все:  и   военнослужащие,  и

вольнонаемные отряда - считали,  что истребление "бревен" -  дело совершенно

естественное".

          Однако в отряде было много узников, не имевших никакого  отношения

к  борьбе  против  Японии.  Харбин  -  город, построенный русскими, и потому

большинство  его  населения  было   настроено  антияпонски  и  дружески   по

отношению к Советскому Союзу. Сотрудники харбинской жандармерии и  спецслужб

Квантунской армии, являвшиеся  выпускниками шпионской школы  "Рёкуин-гакуин"

("Училище  в  тени  зелени"),  арестовывали  без  каких-либо на то оснований

всех,  кого  считали  "антияпонскими  элементами",  и  подвергали их "особой

отправке".

          Как  свидетельствуют  бывшие  служащие  отряда, были случаи, когда

жандармерия на  месте арестовывала  и отправляла  в "отряд  731" в  качестве

"бревен" жен и детей, которые, беспокоясь о судьбе своих арестованных  мужей

и отцов, приходили узнать о них в полицию, лагерь "Хогоин" или приносили  им

передачи.

          Все "бревна"-женщины становились  материалом для экспериментов  по

заражению венерическими болезнями и разработке методов их лечения. В  отряде

этим  занимались  несколько  военных  и  вольнонаемных врачей. Кстати, после

окончания войны они открыли в Японии частный родильный дом в районе Токай.

          ОТСТУПЛЕНИЕ ОТ ПОВЕСТВОВАНИЯ. СПЕЦИАЛЬНОЕ ПОСЛАНИЕ АВТОРА

          Во время работы над книгой я получал большое количество писем.  От

многих  бывших  служащих  отряда  и  сейчас  поступают  новые  сведения.   В

последнее время моя жизнь волей-неволей переплелась с чужим прошлым.

          Выявлять  лицо  автора  в   такого  рода  повествовании   довольно

нескромно. Красноречивые факты заслоняют  его и сами вызывают  живые отклики

читателей.  Однако  в  этом  послании   мне  все  же  хочется  ответить   на

критические замечания в мой адрес.

          Прежде  всего  я  хочу  ответить  на вопросы о подлиннике "Краткой

схемы  Главной  базы  Управления  по  водоснабжению  и  профилактике  частей

Квантунской армии - "Маньчжурского отряда 731"".

          Как уже  упоминалось, краткая  схема публикуется  впервые. До сего

времени  единственным  материалом  по  этой  теме  была  схема, предложенная

Хироси Акиямой в его книге "Особый отряд 731" (на русском языке книга  вышла

в 1958  году в  Москве в  Издательстве иностранной  литературы). Эта  схема,

составленная благодаря усилиям памяти  и частично воображения, в  течение 36

послевоенных  лет  повторялась  в  разных  изданиях,  и  поэтому по сей день

думают,  что  она  правильна.  Это  и  понятно,  ведь бывшие служащие отряда

хранят все в тайне.

          Совершенно  секретная  краткая  схема,  которую  удалось сохранить

бывшим служащим отряда, конечно, не может дать исчерпывающего  представления

о структуре отряда. Однако все предпринятые мной проверки показали, что  она

довольно точна.

          После  длительных  уговоров  было  получено  наконец  согласие  на

опубликование ее копии. Подлинник,  к сожалению, не может  быть опубликован:

на нем сохранились пометы составителя схемы и следы работы с ней.

          Бывшие служащие  отряда и  по сей  день намерены  молчать. В конце

войны они дали друг  другу клятву: "Тайну отряда  унесем с собой в  могилу".

Трудно  представить  себе,  какие  беды  свалились  бы  на  голову  тех, кто

предоставил  схему,  если  бы  был  опубликован  ее  подлинник,  и поэтому я

вынужден дать отрицательный ответ всем, кто добивается этого.

          По  поводу   опубликованных  в   этой  книге   имен  руководителей

оперативных  исследовательских  групп  меня  спрашивают,  почему я не даю их

полностью.

          Имена  руководителей  даны  в  сокращенном  виде по двум причинам.

Первая -  та, что  группы возглавляли  ученые и  исследователи, составлявшие

цвет  японской  медицины.  Некоторые  из  них  уже  умерли,  но  многие  и в

настоящее время активно работают в науке и пользуются авторитетом в  научных

кругах Японии.  Указание их  полных имен  повлекло бы  за собой значительные

социальные последствия. Моя задача -  ликвидировать белое пятно в истории  и

правдиво  рассказать  о  "Маньчжурском  отряде  731",  а не привлечь кого-то

персонально к ответственности за тот или иной "опыт".

          Вторая причина связана с  первой. Деятельность служащих отряда  не

является чем-то специфичным, что не имеет отношения к Японии тех лет.  Вслед

за  японской  армией,  совершившей  агрессию против Северо-Восточного Китая,

"осваивать"  Маньчжурию  отправились  японские  крестьяне, торговцы, ученые,

рабочие, журналисты, писатели. Это  было общее поветрие того  времени, когда

все верили, что Маньчжурия жизненно  необходима Японии и нет ничего  плохого

в том, чтобы отнять у китайцев земли и разграбить их имущество.

          Политические  партии  и  отдельные  лица,  выступавшие  с критикой

подобных взглядов,  обвинялись в  нарушении "Закона  об охране общественного

порядка"  (этот  закон,  известный  также  под  названием  "Закон об опасных

мыслях", принят  японским парламентом  в марте  1925 года;  он был направлен

против демократического  движения в  Японии и  урезывал права  трудящихся на

легальную   политическую    деятельность),   объявлялись    государственными

преступниками,  подвергались  жесточайшим  репрессиям  со  стороны  властей,

заключались в тюрьмы, гибли под пытками.

          Многие ученые и исследователи,  работавшие в отряде, "набив  руку"

на опытах, проводимых над  сотнями живых людей, достигли  высокого положения

в медицинском ученом мире в послевоенное время.

          Мне  задали  и  такой  вопрос:  нет  ли  ошибки в названии "группа

Танабэ" и  не является  ли она  в действительности  "группой Табэи"?  Это не

ошибка,  в  "отряде  731"  были  они  оба: подполковник Танабэ, занимавшийся

исследованием тифа,  и Табэи,  находившийся одно  время на  посту начальника

1-го отдела. Если  бы я дал  их полные имена,  все недоразумения прояснились

бы, но по указанным причинам я не хотел бы этого делать...

          Итак, попытавшись  ответить в  настоящем послании  тем, кто  писал

мне по поводу этой книги, я продолжаю свое повествование.

          ГЛАВА II. БЕСПРЕДЕЛЬНАЯ ЖЕСТОКОСТЬ. ВЕЧНЫЙ СОН БЕСЧИСЛЕННЫХ ЖЕРТВ

          НАЗНАЧЕНИЕ "БРЕВЕН"

          В "отряде 731" велись специальные крупномасштабные исследования  в

области  патогенеза  (группа  Окамото   и  Исикавы),  фармакологии   (группа

Кусами), изучался также процесс обморожения (группа Иосимуры).

          Как велись эти исследования?

          Одним  из  направлений,  например,  в  фармакологии  было изучение

действия различных ядов на человеческий организм и поиск противоядий.

          В  то  время,  как,  впрочем,  и  теперь,  в медицине единственным

материалом для опытов по  изучению сильнодействующих ядов были  растения или

в  крайнем  случае  мелкие  животные.  Но  в  "отряде  731"  для  этой  цели

использовались  "бревна"  -  русские,  китайцы,  схваченные за сопротивление

Японии. Это была их смертная казнь.

          Японские читатели, вероятно, помнят, что произошло 26 января  1948

года  в  токийском  районе  Тосима  в  первом квартале Нагасаки, в помещении

отделения  Имперского   банка.  Мужчина,   назвавшийся  сотрудником    некой

организации  по  борьбе  с  эпидемиями,  под  видом  лекарственного средства

заставил принять яд шестнадцать  человек - сотрудников банка.  Двенадцать из

них умерли сразу же. Банк был ограблен: похищены 164 тысячи иен наличными  и

чеки на  сумму 17  тысяч иен.  Это массовое  убийство с ограблением получило

название "происшествие в Имперском банке". Оставшиеся в живых свидетели  так

описали  приметы  преступника:  "Лет   45-46,  худощавый,  рост  около   160

сантиметров, стриженный наголо, руки несколько грубоватые для врача".

          Это преступление имеет несколько характерных особенностей.

          Во-первых,  примененный  яд  был  соединением   цианистоводородной

кислоты  (но  не  цианистым  калием).  Пипетка  для  точной дозировки жидких

сильнодействующих  средств,  которой  пользовался  преступник, и саквояж для

медикаментов были необычными  и именно такими,  какими пользовались тогда  в

некоторых научно-исследовательских подразделениях японской армии.

          Во-вторых,   действия   этого   человека   во   время   совершения

преступления свидетельствовали о его богатом опыте обращения с  соединениями

синильной кислоты и их противоядиями.

          В-третьих,  есть  все  основания  считать,  что преступник обладал

исключительным  навыком  введения   лекарственных  средств  внутрь.   Многие

специалисты   отметили,   что   все   это,   включая   и  орудия  совершения

преступления, указывает на прямую связь преступника с "Маньчжурским  отрядом

731".

          Бывшие  сотрудники  отряда,  с  которыми мне довелось встретиться,

единодушно  свидетельствовали,  что  после   того  случая  к  ним   приходил

следователь,  их  вызывали  в  полицию,  показывали  выполненный фотороботом

портрет  преступника,  настойчиво  расспрашивали,  не  знают  ли  они  этого

мужчину. Некоторые из них довольно долго пробыли под арестом.

          Был  ли  Садатоси  Хирасава,  томящийся  уже  33  года  в  тюрьме,

подлинным  виновником  преступления  в  Имперском  банке  или  нет - сказать

трудно. Я  не располагаю  для этого  достаточным материалом,  да и не ставлю

себе целью узнать правду.

          Я  только  хочу  обратить  внимание  читателей  на  тот  факт, что

следственные  органы  сочли  необходимым  подробно расспросить именно бывших

служащих отряда  о яде  и пипетке,  о действиях  преступника, его возрасте и

приметах.

          Во  время  допроса  одного  их  них следователь, взглянув на него,

воскликнул: "Ого! Как похож на преступника из Имперского банка! Просто  одно

лицо!"

          Даже и  теперь бывшие  служащие отряда,  когда собираются  вместе,

говорят:  "Преступление  в  Имперском  банке  совершил  не  Хирасава.  И яд,

который использовал преступник, и то,  как он это сделал,- все  указывает на

сотрудника  "отряда  731"".  (В  послевоенное  время  бывшие служащие отряда

устраивали   тайные   собрания,   на   которых   в   качестве  приглашенного

присутствовал и начальник отряда генерал-лейтенант  Сиро Исии. Но об этом  я

расскажу позже).

          У  следственных   органов  были   веские  основания    подвергнуть

тщательному опросу и проверке бывших  служащих "отряда 731", и прежде  всего

тех, кто был связан с группой фармакологических исследований.

          В  отряде  усиленно   занимались  производством  смертельных   для

человека  соединений  синильной  кислоты  и  поиском  противоядий  к  ним. А

эффективность  изготовленного  яда,  минимальную  смертельную дозу и способы

насильственного приема внутрь испытывали на "бревнах".

          ПРИКАЗ СОЛДАТУ-РИСОВАЛЬЩИКУ

          Хочу рассказать  об одном  случае, свидетельствующем  о жестокости

экспериментов с "бревнами".

          В  отряде  работал  один   сотрудник  -  специалист  по   японской

живописи.  Он  был  уроженцем  города  Канадзавы  префектуры  Исикава,  имел

профессию  рисовальщика  и  в  мирное  время  занимался  росписью  шелка, из

которого в Японии шьют национальную женскую одежду - кимоно.

          Во  время  войны,  когда  был  провозглашён  лозунг "Роскошь - наш

враг!",  многие  женщины  из  высших  слоев общества демонстративно обрезали

ножницами пышные рукава  своей национальной одежды.  Газеты много писали  об

этом.  Заказы  на  набивной  шелк  для  кимоно  резко сократились. Художники

оставались без дела и искали себе другую работу.

          Тот, о  ком идет  речь, решил  применить свой  талант в  армии. Он

выдержал  экзамен,  был  зачислен  в   штат  вольнонаемным  и  направлен   в

"Маньчжурский отряд 731".

          Приехал  он  туда  в  январе  1942  года.  По  прибытии  явился  в

хозяйственное  управление,  где  ему  был  задан  вопрос:  "Карты   рисовать

сможешь?"

          Все  многочисленные  карты  и  планы  зданий,  изготовлявшиеся   в

отряде, были выполнены пером. А мастер по росписи шелка никогда не держал  в

руках пера. Его  искусство заключалось в  том, чтобы, пользуясь  несколькими

тонкими кисточками, выписывать им самим же придуманные узоры.

          Поэтому он ответил: "Пером и рейсфедером я никогда не работал,  но

тонкой кисточкой, пожалуй, смогу сделать и карту".

          Инспектор  по  кадрам  заинтересовался  и  велел  ему попробовать.

Художнику дали  плотную бумагу,  развернули перед  ним карту  и сказали, что

нужно сделать точно такую же.

          Мастер принялся усердно работать кисточкой. Детали рельефа,  реки,

дороги, деревушки, разбросанные среди  полей и холмов,- скопировать  все это

было, конечно, нелегко. Но для опытного рисовальщика, привыкшего  выписывать

тончайшие узоры на шелке, эта работа труда не составила.

          Художник  работал  быстро.  На  бумагу  ложились  уверенные  линии

рельефа  и  четкие  ряды  иероглифов.  Копия  карты  была готова через три с

небольшим часа.

          В   отряде    были   специалисты    по   составлению    карт.    В

военно-топографической группе  отряда был  даже ветеран  этого дела  - некий

техник Т.

          Копия  карты,  сделанная  художником,  легла  на  стол  техника Т.

Увидев  карту,  выполненную  одной  только  тонкой  кистью  без   применения

каких-либо специальных картографических  инструментов, он прищелкнул  языком

от удивления. "Вот это да-а! Такую карту я вижу впервые. Отличная работа!"

          Слух о том,  что в отряде  появился художник, мастерски  владеющий

кистью, вскоре дошел до руководства.

          Через  некоторое  время,  когда  художник  привык  к   внутреннему

распорядку  отряда,  он  получил   приказ  руководства  "явиться  в   группу

Иосимуры, имея при себе кисти, краски и другой необходимый материал".

          В группе Иосимуры были сосредоточены исследования по  обморожению.

Эксперименты проводились главным образом зимой, с ноября по март.

          Зима в Харбине суровая.  Ночью температура нередко бывает  ниже 40

градусов.  Заключенных  доставляли  поздно  вечером,  с  11  до  12 часов, в

специально оборудованную  комнату, где  их ноги  и руки  погружали в бочки с

ледяной  водой,  чтобы  искусственно  вызвать  переохлаждение. Затем людей с

оголенными мокрыми конечностями  выводили на открытый  воздух и держали  там

при  минусовой  температуре  до  тех  пор,  пока  не  наступало обморожение.

Убедившись,   что   обморожение   произошло,   экспериментаторы   возвращали

подопытных в помещение. На этот раз для "лечения".

          В тот период  среди солдат Квантунской  армии было довольно  много

случаев  обморожения.  В  отряде  хотели  как  можно скорее собрать данные о

процессе обморожения,  методах его  лечения, а  также о  том, как  протекает

бактериальное заражение в условиях сильных морозов.

          Художника вызвали на задание днем. Через несколько часов он,  весь

посиневший  и  крайне  уставший,  возвратился  к  себе со стопкой рисунков в

руках. Сев за стол, он развернул на нем свои рисунки.

          На бумаге было изображено  нечто такое, что заставило  бы каждого,

кто взглянул на рисунки, в ужасе отвернуться.

          ЖИВОПИСЬ ЧЕЛОВЕКООТСТУПНИКОВ

          Это  были,  скорее,  эскизы,  наброски,  сделанные сначала легкими

штрихами  японской   туши,  а   затем  раскрашенные.   Все  они   изображали

обмороженные конечности "бревен".

          Если  смоченные  холодной  водой  конечности  держать  на открытом

воздухе при сильном морозе, доходящем порой до минус 40 град. С, то  процесс

обморожения будет развиваться буквально  на глазах. Кожа подопытных  сначала

белела, потом  становилась красного,  потом фиолетового  цвета и покрывалась

волдырями.  После  этого  она  делалась  багрово-черной  и  наконец,   когда

наступало  полное  обморожение,  чернела.   Кожа  и  мускулы   затвердевали,

происходил паралич конечностей.

          Чтобы выяснить, наступило ли полное обморожение,  экспериментаторы

били  по  рукам  и  ногам  подопытных  палками.  Если люди чувствовали боль,

значит, обморожение было неполным.

          При   сильном   морозе   в   оголенных   конечностях  прекращалось

кровообращение,  ткань  начинала  омертвевать.  Убедившись,  что  омертвение

наступило, экспериментаторы возвращали подопытных в помещение.

          Теперь  руки  и  ноги  "бревен"  помещали  в  чуть  теплую   воду.

Температуру воды  постепенно повышали  и смотрели,  как изменяется состояние

конечностей при каждом режиме. Иногда руки и ноги подопытных помещали  сразу

в воду с температурой + 15  градусов и наблюдали, что происходит при  этом с

конечностями,  подвергшимися  полному  обморожению,  обморожению  второй   и

первой степеней.  Иными словами,  пытались выявить  оптимальную для  лечения

зависимость между степенью обморожения и температурой воды. Режим и  условия

эксперимента   меняли   самым    различным   образом,   стремясь    получить

исчерпывающие данные.

          Бывшие   служащие   отряда   вспоминают:   "Целью   экспериментов,

проводившихся  в  группе  Иосимуры,  было  не  лечение "бревен", а получение

данных  об  оптимальных  методах  измерения  температуры  кожи, о времени, в

течение которого происходит омертвение клеток, и о всем течении  процесса...

Руки  и  ноги  подопытных  помещали  в  теплую воду для того, чтобы выяснить

наиболее пригодную для  лечения температуру воды  и время, на  которое в нее

следует  опускать  обмороженные  конечности...  Если  их сразу же помещали в

горячую воду, то вся  ткань разрушалась и отваливалась...  Обнажались кости,

и дальше уже  не было иного  способа оставить "бревно"  в живых, как  только

ампутировать конечности".

          Художник  и  зафиксировал  на  бумаге  изуродованные  руки  и ноги

"бревен".

          На одних  листах были  изображены руки  с полностью  отвалившимися

фалангами пальцев,  на других  - ноги  без ступней  с обнажившимися  костями

голени, на третьих - тело с частично ампутированными конечностями,  ставшими

короткими,   как   плавники   нерпы.   Были   рисунки,  изображавшие  стадии

обморожения, когда ткань покрывается волдырями и постепенно чернеет.

          Художник, согласно  приказу, фиксировал  на бумаге  то, что видел.

Поэтому все эти  рисунки были документальными  свидетельствами проводившихся

экспериментов.

          Об  опытах  по   обморожению  делали  документальные   черно-белые

фильмы. Однако то  обстоятельтво, что в  фильмах не передавался  цвет, очень

разочаровывало  экспериментаторов.   Цветные  фотографии   тогда  тоже   еще

невозможно было сделать. Оставался один выход - ретушировать и  раскрашивать

черно-белые.

          Вполне  понятно,  почему  в  группе  Иосимуры обратили внимание на

художника.  Его  глаз  и  рука,  натренированные  на  раскраске шелка, могли

делать моментальные зарисовки различных частей тела, а затем  воспроизводить

их в  цвете. Художник  должен был  заменить цветную  пленку. Талант, который

раньше  служил  созданию  прекрасных  узоров,  украшавших праздничные наряды

японских девушек, теперь цинично использовался для фиксирования  результатов

бесчеловечных опытов.

          Сотрудникам  группы  Иосимуры  не  было  никакого  дела  до  того,

насколько  это  занятие  мучительно   для  художника.  Требовались   цветные

изображения  гниющих  и  отваливающихся  конечностей.  Их  мог  дать  талант

служащего отряда. Это было главное.

          Художник неоднократно получал приказ явиться в группу Иосимуры  со

всеми рисовальными  принадлежностями. Всякий  раз, получив  такой приказ, он

становился молчаливым и с мрачным выражением лица уходил на задание.

          В дальнейшем его стали вызывать  не только в группу Иосимуры.  Ему

приходилось  зарисовывать  результаты  самых  разнообразных   экспериментов,

проводившихся на "бревнах". От  него требовали только эскиз  указанной части

тела  и  натуральный  цвет.  Откуда  взялась  та  или  иная  "часть", какова

вероятность заражения  при работе  на близком  расстоянии от  нее - об этом,

как и о многом другом, что могло его интересовать, ему ничего не говорили.

          После войны,  демобилизовавшись, он  ни разу  не принял  участия в

собраниях   бывших   служащих    отряда.   Узнав,    что   такие    собрания

организовываются, он сказал  только: "Ни к  чему это... Все,  что осталось в

памяти  от  отряда,-  ужасно.  Не  стоит  об  этом вспоминать". Только очень

немногие его сослуживцы по отряду знают, где он живет.

          4 ноября  1982 года  бывший начальник  группы "отряда  731" Хисато

Иосимура дал следующее интервью газете "Майнити":

          "-  Известно,  что  вы  проводили  опыты  по  обморожению на живых

людях, используя при этом специальную аппаратуру.

          - В то время аппаратуры еще не было. Ее конструировали - с  учетом

стратегических замыслов против СССР - для того, чтобы выяснить, возможно  ли

создать защищающие  от мороза  средства, которые  выдерживали бы температуру

до  минус  70  град.  С.  Однако  поставка материалов задерживалась, поэтому

провести испытания этой аппаратуры мы смогли только в конце войны. Но  после

вступления  в  войну  СССР  она  была  взорвана.  Об  этом узнали подростки,

служившие в отряде. От них, вероятно, и пошли эти слухи.

          - Говорят  также, что  проводились исследования  по предотвращению

обморожения на представителях разных национальностей.

          -  Метод,  при  котором  средний  палец  опускают в ледяную воду и

проверяют возникающую  при этом  реакцию, называется  "холодовой пробой". Он

применяется  и  в  настоящее  время.  В  ходе  исследований,  проведенных  в

Квантунской армии, было установлено, что при температуре выше минус 4  град.

обморожение  не  наступает.  Мы  же  проводили  опыты  только  при   нулевой

температуре.  И  "бревен"  мы  не  использовали.  Проводить исследования нам

помогали местные жители. Это  нельзя назвать экспериментами на  живых людях.

Я  старался  держаться  подальше  от  спецгруппы, которая ведала "бревнами".

Позже мы стали проводить исследования  по лечению обморожения. Я поручил  их

своему  подчиненному,  лейтенанту  медицинской  службы.  Он докладывал мне о

результатах, но  я не  особенно в  них вникал.  Я даже  толком не  знаю, что

именно он делал.

          -  Правда  ли,  что  исследования  по  предотвращению  обморожения

проводились на детях?

          - Этот вопрос уже поднимался  в 1972 году на научной  конференции.

Я расспрашивал об этом моего научного  сотрудника (он умер в 1973 году).  Он

сообщил  мне  в  письме,  что  "использовал  для  этого  своего собственного

ребенка".  Это  письмо  до  сих  пор  хранится  у  меня.  В те времена жизнь

человека ничего не  стоила - помочь  армии считалось честью,  и использовать

своего ребенка для эксперимента  было делом совершенно естественным.  Ведь и

Дженнер впервые привил оспу именно своему ребенку.

          - Почему вы пошли служить в "отряд Исии"?

          -  Мой  преподаватель  в  институте,  где  я  учился,  сказал мне:

"Поезжай  в  Маньчжурию".  И  еще  мне  было  сказано,  что, если я откажусь

поехать, меня исключат из института.

          -  Вы  говорите,  что  сами  не  проводили  экспериментов на живых

людях, но ведь вы несете ответственность за действия ваших подчиненных.

          - Возможно, что и несу. Но ведь в армии все выполняют приказы".

          Следует, однако, сказать, что г-н Иосимура сам публиковал  научные

работы об экспериментах по обморожению.  Об этом подробно говорится в  книге

Синго   Такасуги    "По   следам    оставшихся   в    живых    руководителей

бактериологического отряда Исии". Автор задался целью проследить, что  стало

с руководством "отряда 731" после войны. Приведем отрывки из этой книги.

          "Перед  нами   работа  Хисато   Иосимуры,  посвященная   проблемам

физиологии человека в условиях холода, которую он опубликовал после войны  в

выходящем  на  английском  языке  журнале  "Джэпэниз  джорнэл оф физиолэджи"

Японского научного  общества физиологов.  Подобно упоминавшемуся  ранее г-ну

Ватанабэ,  который   опубликовал  в   газете  "М."   результаты  опытов   по

обморожению, проводившихся на людях неяпонской национальности, г-н  Иосимура

публикует  результаты  своих  опытов  над  китайскими  рабочими  и более чем

сотней  японских  студентов  в  возрасте  от  18  до  28 лет, находившихся в

Маньчжурии. Он  публикует также  результаты экспериментов  на живых  людях -

китайцах,  маньчжурах,  монголах,  орочах,  -  проведенных  им для выяснения

различий,  которые  возникают  в  зависимости  от  национальности и возраста

испытуемого.  В  опытах  по  выявлению  возрастных  различий  он использовал

китайских школьников от 7 до 14 лет.

          Еще более ошеломляет опубликованная им таблица результатов  опытов

над живыми младенцами трех дней от роду, а также месячного и  шестимесячного

возраста.  У  них  погружали  на  30  минут  в  ледяную  воду средний палец.

Читатель, конечно, понимает,  что в данном  случае не может  быть и речи  об

опытах по  добровольному согласию.  Ясно также,  что ни  в одной  нормальной

семье  родители  добровольно  не  отдадут  своего  три  дня  как родившегося

ребенка  для   эксперимента  по   обморожению.  Кроме   того,  можно    себе

представить, как  будет кричать  младенец, если  его конечность  погрузить в

ледяную воду.

          Подобный опыт невозможен вне специально оборудованного  помещения,

поэтому в  данном случае  естественно думать,  что все  это осуществлялось в

"отряде 731".

          Не  говоря  уже  о  жестокости, переходящей границы человеческого,

трудно представить себе чувства японских ученых, которые приняли эту  статью

для публикации".

          Кроме  того,   о  проведении   г-ном  Иосимурой   исследований  по

обморожению на Хабаровском судебном  процессе по делу бывших  военнослужащих

японской  армии   говорили  многочисленные   свидетели,  показания   которых

зафиксированы в материалах этого процесса.

          Приведем часть из них, и прежде всего показания свидетеля  Фуруити

- бывшего санитара-стажера "отряда 731":

          "Вопрос:   Скажите,   в   отряде   731   производились   опыты  по

обмораживанию?

          Ответ: Да, я такие опыты видел.

          Вопрос: Под руководством какого научного сотрудника  производились

эти опыты?

          Ответ: Научного сотрудника Иосимура.

          Вопрос: Расскажите об опытах по обмораживанию людей.

          Ответ: Эксперименты по обмораживанию людей производились  ежегодно

в отряде в самые холодные месяцы года: в ноябре, декабре, январе и  феврале.

Техника  этих  опытов  заключалась  в  следующем:  подопытных людей выводили

вечером,  часов  в  11,  на  мороз  и  заставляли их опускать руки в бочку с

холодной  водой.  Затем  их  заставляли  вынимать  руки  и  с мокрыми руками

простаивать на морозе  долгое время. Или  поступали таким образом:  выводили

людей одетых, но с босыми ногами и заставляли стоять ночью в самое  холодное

время на морозе.

          После того как  люди получали обморожение,  их вводили в  комнату,

где заставляли  класть ноги  в воду  с температурой  примерно плюс  5 град.,

затем  температуру  воды  постепенно  повышали.  Таким  образом  происходило

изыскание   средств   лечения   обморожения.   Я   сам   лично    дальнейших

экспериментов, когда  этих людей  вводили в  комнату, не  видел, мне  только

приходилось наблюдать, когда я был дежурным, как люди выводились на мороз  и

там обмораживались, а об опытах в  комнате, когда люди держали руки в  воде,

я слышал со слов  очевидцев" (Материалы судебного процесса...,  с. 356-357).

(Дальнейшее опускается).

          Далее, показания бывшего  начальника учебного отдела  "отряда 731"

подполковника Ниси:

          "Вопрос: Что  вам известно  о производившихся  в отряде  опытах по

обмораживанию?

          Ответ: От  научного сотрудника  Иосимура я  слышал, что  в большой

мороз - речь идет о температуре ниже 20 градусов - людей выводили из  тюрьмы

отряда,  затем  оголяли  их  руки,  и  с  помощью  искусственного ветра руки

обмораживались.  После  этого  небольшой  палочкой  стучали  по обмороженным

рукам,  пока  они  не  издавали  звук,  подобный  звуку  дощечки" (Материалы

судебного процесса..., с. 287).

          Приведем  также   показания  свидетеля   Куракадзу  -   сотрудника

жандармерии при "отряде 731":

          "...Когда я зашел  в лабораторию тюрьмы,  там на длинной  скамейке

сидело пять  подопытных китайцев,  у двоих  из этих  китайцев совсем не было

пальцев, руки у них были черные, а у троих - виднелись кости. Пальцы хотя  и

были,  но  оставались  одни  кости.  Как  я  узнал  со  слов  Иосимура,  это

получилось у  них в  результате опытов  по обмораживанию"  (Там же, с. 366).

(Дальнейшее опускается).

          МЕСТО, ОТКУДА НЕ ВОЗВРАЩАЛИСЬ

          В блоке "ро" имелся  потайной ход. Он начинался  в северо-западном

крыле коридора, опоясывавшего  корпуса 7 и  8 специальной тюрьмы,  некоторое

время шел прямо и, повернув  затем налево, подводил к бетонной  лестнице без

перил.  Спустившись  по  этой  лестнице  и  свернув направо, через полминуты

можно  было  достичь  другой  бетонной  лестницы,  которая  вела  наверх   и

упиралась в стальную дверь.

          За  дверью  находилось  довольно  просторное  помещение с бетонным

полом.  С   высокого  потолка   свисали  особые   светильники,  похожие   на

современные  бестеневые  лампы.   Под  светильниками  стояли   металлические

операционные  столы.  На  первый  взгляд  помещение  напоминало операционную

клиники медицинского  института, но  от операционной  его отличало  то, что,

кроме столов,  в нем  не было  никакой медицинской  аппаратуры. Вместо нее в

помещении стояли ведра и  большие, наполненные формалином стеклянные  сосуды

для препаратов.

          Это была  секционная "отряда  731". Она  находилась на минимальном

удалении от лабораторий  оперативных исследовательских групп,  размещавшихся

в блоке "ро".

          Из  секционной  можно  было  попасть  прежде  всего  в лаборатории

группы   Такахаси,   занимавшейся   исследованием   чумы.   Эти  лаборатории

располагались  вдоль   среднего  коридора.   Средний  коридор   упирался   в

центральный коридор, пересекавший  все здание блока  "ро". В этом  месте пол

среднего  коридора  был  поднят  таким  образом,  что  образовывал  как   бы

нависающий  козырек.  Эту  необычную  конструкцию  служащие  отряда называли

"препятствием для крыс".

          Я уже упоминал, что весь первый этаж блока "ро" занимала  "фабрика

по  производству  бактерий".  Эта  "фабрика"  находилась  в непосредственной

близости  от  группы  Такахаси,  производившей  блох,  зараженных бактериями

чумы.

          Для  размножения  чумных  блох  требовались  в  большом количестве

крысы.  Крысам  прививали  чуму  и  помещали  по  одной  или  по  две на дно

металлической банки. Грызунов закрепляли  особыми фиксаторами, чтобы они  не

могли  двигаться.  Затем   туда  пускали  блох   и  давали  им   возможность

размножаться, высасывая  кровь грызунов  до тех  пор, пока  от последних  не

оставались кожа да кости.

          Высасывая  кровь  чумных  крыс  и  согреваясь  их  теплом,   блохи

размножались очень интенсивно.

          В отряде имелось  около четырех с  половиной тысяч таких  сосудов.

За два с  небольшим месяца этим  способом можно было  "произвести" несколько

десятков  килограммов  чумных  блох.  Не  тысячи  и не десятки тысяч блох, а

десятки  килограммов!  Специалисты  определили,  что  в  50 килограммах блох

насчитывается несколько десятков миллионов особей. Колоссальное количество!

          Из  этого  становится  ясным  назначение  "препятствия  для крыс",

находившегося в конце коридора, вдоль которого были расположены  лаборатории

группы  Такахаси.  Если  из-за  какой-либо  непредвиденной оплошности крысы,

которым была привита  чума, ускользнули бы  из лаборатории, то,  пробежав по

среднему коридору, они  непременно наткнулись бы  на "препятствие" и  никуда

дальше разбежаться бы не смогли.

          Какие же лаборатории располагались в непосредственной близости  от

секционной?

          Пройдя  от  секционной  прямо  по  коридору  и  повернув  налево в

центральный коридор,  в самом  конце его  можно было  попасть в  лаборатории

группы Касахары (исследование вирусов). Отсюда до секционной было  несколько

минут хода.

          Повернув  же  направо  по  центральному  коридору  и поднявшись по

лестнице, можно было попасть на второй этаж блока "ро". Здесь  располагались

лаборатории   группы   Иосимуры,   имевшие   мощные   холодильные  камеры  и

термокамеры, а также группа  Минато (исследование холеры), группа  Окамото и

группа  Исикавы  (обе  занимались  проблемами  патогенеза). Далее шли группа

Эдзимы (исследование дизентерии),  группа Ооты (иследование  сибирской язвы)

и, наконец, группа Утими (исследование сыворотки крови).

          Секционная  была  в  нескольких   минутах  ходьбы  от  всех   этих

лабораторий.  Это  помещение,  непосредственно  связанное  потайным ходом со

специальной тюрьмой,  где содержались  "бревна", и  максимально приближенное

ко всем лабораториям, было местом, где вскрывали живых людей.

          Считают,   что   за   6   лет   -   с   1939   года,  когда  отряд

передислоцировался в  специальную военную  зону близ  поселка Пинфань,  и до

лета  1945  года,  когда  отряд  был  ликвидирован,-  через  потайной  ход в

секционную  были  приведены  сотни  живых  людей,  а  Кодзо Окамото, один из

руководящих  сотрудников  отряда,  после   окончания  войны  на  допросе   в

штаб-квартире американских войск в Японии показал, что в 1945 году  вскрытию

были подвергнуты не менее тысячи человек.

          САТАНИНСКИЙ ЗАКАЗ

          Итак,  секционной  пользовались  все  перечисленные  выше  группы,

расположенные на втором и третьем этажах блока "ро".

          Я  уже  писал,  что  "бревен"  распределяли  по номерам в качестве

материала для экспериментов между всеми группами отряда.

          Почему подопытных отдавали в собственность каждой группе?

          Когда  планировалось  получение  препаратов  живого  человеческого

тела, требовалось  заранее точно  знать, собственностью  какой именно группы

станут эти препараты.

          По  свидетельству  бывших  служащих  отряда,  право вскрыть живого

человека  и  произвести  эксперимент  над  ним  принадлежало  той группе, за

которой он  был закреплен.  Но когда  вскрытие и  эксперимент заканчивались,

органы  и  части  тела  подопытного  распределялись  между  всеми   группами

согласно их заявкам.

          О  намеченном  эксперименте  и  вскрытии  заранее  сообщалось всем

группам, и уже  на этой стадии  от них поступали  заказы: тонкий кишечник  и

поджелудочную железу -  такой-то группе, мозг  получает такая-то группа,  на

сердце претендует такая-то группа. Это  были заказы на части тела  человека,

которого должны были расчленить заживо.

          Вскрытия  живых  людей  в  отряде  проводились  в основном с двумя

целями.

          Во-первых,  с  целью  получения  препаратов, позволяющих выяснить,

увеличивается  ли  или  остается  неизменным  сердце человека, подвергшегося

эпидемическому  заражению?  Как  изменяется  цвет  печени?  Какие   процессы

происходят в организме в каждый период течения заболевания? Вскрытие  живого

человека было идеальным способом пронаблюдать изменения в том виде, как  они

происходят в живой ткани.

          Другой целью вскрытий было  изучение взаимосвязи между временем  и

теми изменениями, которые происходили во внутренних органах после того,  как

"бревнам" вводили внутрь различные фармацевтические средства.

          Какие процессы произойдут в организме человека, если ввести ему  в

вены  воздух?  То,  что  это  влечет  за  собой  смерть,  было  известно. Но

сотрудников  отряда  интересовали  процессы,  происходящие  до   наступления

конвульсий.

          Через какое  время наступит  смерть, если  "бревно" подвесить вниз

головой?  Какие  изменения  происходят  при  этом  в  различных частях тела?

Проводились и такие опыты: "бревен" помещали в большую центрифугу и  вращали

с огромной скоростью до тех пор, пока не наступала смерть.

          Как отреагирует  человеческий организм,  если в  почки ввести мочу

или  кровь  лошади?  Проводились  опыты  по замене человеческой крови кровью

обезьян или лошадей.  Выяснялось, какое количество  крови можно выкачать  из

одного  "бревна".  Кровь  выкачивали  с   помощью  насоса.  Из  человека   в

буквальном смысле выжимали все.

          Что  будет,  если  легкие  человека  заполнить большим количеством

дыма?  Что  будет,  если  дым  заменить  ядовитым  газом?  Какие   изменения

произойдут, если ввести в желудок  живого человека ядовитый газ или  гниющую

ткань?  Такие   эксперименты,  сама   мысль  о   которых  противоестественна

нормальному  человеку  и  должна  быть  отвергнута  как  античеловеческая, с

холодной расчетливостью осуществлялись в  "отряде 731". Здесь проводилось  и

многочасовое  облучение  живого  человека  рентгеновскими  лучами  с   целью

исследовать  их  разрушающее  действие  на  печень.  Ставились  и совершенно

бессмысленные с точки зрения медицины опыты.

          Бывшие  служащие   отряда  рассказывают:   "При  вскрытии   живого

человека непосредственно  скальпелем работали  вольнонаемные, представлявшие

в основном вспомогательный персонал. Распределяли же препараты  руководители

групп, которыми были известные в то  время врачи и ученые. Сами они  брались

за  дело  только  в  тех  случаях,  когда  те или иные "бревна" представляли

особый  интерес.  Обычно  они  предпочитали  не  пачкать руки и поручали все

подчиненным. Мысли  о том,  что вскрытие  живого человека  - преступление, у

них не возникало.  Скорее наоборот, в  каждой группе с  нетерпением ожидали,

какой препарат поступит на этот раз".

          "Бревнам"  давали  общий  или  местный  наркоз,  и  через  час они

превращались в "свежие, как бы еще хранившие жизнь препараты".

          "ШВЕДСКИЙ СТОЛ" В СЕКЦИОННОЙ

          По свидетельству  бывших служащих  отряда, от  японцев-профессоров

Харбинского  медицинского  института  и  университета  города Синьцзин (ныне

Чанчунь),  бывшего  тогда  столицей  Маньчжурии,  в отряд поступали "научные

запросы" о результатах вскрытий живых людей.

          В  очень  редких  случаях,  когда  это  было крайне необходимо для

научной работы,  профессора институтов  сами приезжали  в отряд.  Как только

они, подъехав к территории отряда, выходили из машины, им завязывали  глаза.

Снимали повязку лишь после того, как они оказывались в здании.

          Служащие  отряда  помнят  такой  эпизод.  Однажды  оказавшийся   в

Харбине  член  японской  императорской  фамилии  неожиданно приехал в отряд.

Начальник отряда  Исии, ссылаясь  на инструкцию,  согласно которой  никто не

мог  пройти  на  территорию  отряда  без разрешения командующего Квантунской

армией,  самым  непочтительным  образом  заставил  высочайшую  особу ждать у

ворот и, только вдоволь насладившись своей властью, пропустил наконец  гостя

на территорию.

          Вскрытие  живых  людей  Исии  считал  "экспериментом", имеющим для

исследователей большую притягательную силу,  и использовал это как  приманку

с  целью  привлечения  на  службу  в  отряд  японских  ученых-медиков. Среди

профессоров Харбинского  медицинского института  было немало  таких, которые

одновременно служили и в "отряде 731".

          Встретившийся  мне  в  Японии,  в  районе  Кансай (включает города

Осаку и Киото с прилегающими  префектурами в западной части острова  Хонсю),

бывший служащий отряда на своем характерном кансайском наречии  рассказывал:

"Вот,  к  примеру,  возьмите   господина...  который  после  войны,   будучи

профессором  известного  в  Японии  медицинского  института,  прославился  в

японском ученом  мире своими  многочисленными сложными  операциями и получил

от правительства орден. Где он так набил руку? Тут ведь ошибки  недопустимы.

Но уж он-то их не  допустит. У него опыт, а  все промахи он уже десятки  раз

совершил в  прошлом. И  где вы  думаете он  приобрел такой  опыт? В  "отряде

731"".

          "Бревен" считали человеческими  организмами, но не  людьми. Каждое

"бревно" вместо имени имело порядковый  номер и учетную карточку. Когда  оно

становилось  непригодным   для  дальнейшего   использования,  его    номером

обозначали новое "бревно", поступившее на "склад".

          В  отряде  вскрытию  заживо  подвергались  не только "антияпонские

элементы". Бывший служащий отряда наблюдал такой случай.

          Однажды в 1943 году  в секционную привели китайского  мальчика. По

словам сотрудников, он не был из числа "бревен", его просто где-то  похитили

и привезли в отряд, но точно ничего известно не было.

          Мальчик  сидел  на  корточках  в  углу  секционной,  как загнанный

зверек, а  вокруг операционного  стола стояли  в белых  халатах более десяти

сотрудников  отряда,  подняв  кверху  готовые  к  операции руки. Один из них

коротко приказал мальчику лечь на операционный стол.

          Мальчик разделся, как ему было приказано, и лег на стол спиной.

          Тотчас  же  на  лицо  ему  наложили  маску  с хлороформом. С этого

момента он не ведал, что творят с его телом.

          Когда  наркоз   окончательно  подействовал,   все  тело   мальчика

протерли  спиртом.  Один  из  опытных  сотрудников  группы Та-набэ, стоявших

вокруг стола, взял скальпель и  приблизился к мальчику. Он вонзил  скальпель

в  грудную  клетку  и  сделал  разрез  в форме латинской буквы Y. Обнажилась

белая жировая прослойка. В том  месте, куда немедленно были наложены  зажимы

Кохера, вскипали пузырьки крови. Вскрытие заживо началось.

          Бывший служащий отряда вспоминает: "Это был еще совсем ребенок,  и

ни  в  каком  антияпонском  движении  он  участвовать не мог. Я только потом

понял,  что  его  вскрыли  потому,  что  хотели  получить  внутренние органы

здорового мальчика".

          Из тела мальчика  сотрудники ловкими натренированными  руками один

за другим вынимали внутренние органы: желудок, печень, почки,  поджелудочную

железу, кишечник. Их  разбирали и бросали  в стоявшие здесь  же ведра, а  из

ведер тотчас  же перекладывали  в наполненные  формалином стеклянные сосуды,

которые закрывались крышками.

          Блестел   скальпель,    лопались   пузырьки    крови.   Один    из

вольнонаемных,  искусно  владеющий  инструментом,  быстро  опустошил  нижнюю

половину  тела  мальчика.  Вынутые   органы  в  формалиновом  растворе   еще

продолжали сокращаться.

          "Смотрите! Да они еще живые!" - сказал кто-то.

          После того как были вынуты внутренние органы, нетронутой  осталась

только  голова  мальчика.  Маленькая,  коротко  остриженная  голова. Один из

сотрудников  группы  Минато  закрепил   ее  на  операционном  столе.   Затем

скальпелем сделал разрез от  уха к носу. Когда  кожа с головы была  снята, в

ход  пошла  пила.  В  черепе  было  сделано треугольное отверстие, обнажился

мозг. Сотрудник отряда взял его рукой и быстрым движением опустил в сосуд  с

формалином.  На  операционном  столе   осталось  нечто,  напоминавшее   тело

мальчика,- опустошенный корпус и конечности.

          Вскрытие закончилось.

          "Унесите!"

          Стоявшие  наготове  служащие  один  за  другим  унесли  сосуды   с

формалином, в которых  находились органы. Ни  малейшего сожаления по  поводу

насильственной смерти мальчика!

          Это была даже не казнь.  Просто доставка мяса к столу  дьявольской

кухни.

          В стеклянных сосудах, которые  несли по коридору, обхватив  обеими

руками,  сотрудники  отряда,  еще  сокращались,  образуя  пузырьки  воздуха,

внутренние  органы  мальчика.  Эти  довольно  тяжелые сосуды служащие отряда

несли осторожно, напрягаясь всем телом.

          Имя китайского мальчика, стоявшего на пороге своей юности, так  же

как и имена многочисленных "бревен",  осталось неизвестным. И он никогда  не

узнает, почему его лишили жизни. Только короткий насильственный сон - и  все

для него было кончено.

          ГЛАВА III. ЧЕРНЫЙ ЯЩИК. МИКРОКОСМ "ОТРЯДА 731"

          СТИХИ О РАСПЯТЫХ

          Обмерзшие тела...

          Их надо рисовать.

          Дрожит рука художника от страха.

          Вот узника рука,

          Чернея, отмерзает,

          Отваливаясь месивом кровавым.

          Рассек живое тело

          Скальпель острый.

          И стынет, запекаясь, кровь на нем.

          Палящий летний зной,

          Колонна заключенных;

          Звон кандалов зловещий, стоны, плач.

          "Бежим!" - звучит призыв,

          Но выстрел раздается.

          Освобождением от муки стала смерть.

          "Долой империализм!" -

          Так узники писали

          Своею кровью на тюремных стенах.

          В пылающем костре

          Жгут трупы заключенных.

          Все предают огню, чтоб замести следы.

          Распятым на крестах

          Подопытным отряда

          Чумные блохи муки, смерть несут.

          Кровавый дьявол

          В облике врача

          Вершил свои жестокие дела.

          Огонь и взрывы.

          Пала цитадель,

          Где ненасытный дьявол зло творил.

          В поту и грязи

          Лица беглецов.

          Составы мчатся по степи бескрайней.

          Тоннели, перегоны,

          Копоть, дым

          И теснота товарного вагона.

          Одно стремленье -

          Скрыться, убежать.

          Война проиграна. Стенанья, слезы.

          Пересекли границу!

          Облегченья вздох.

          Усталые, утерли пот с лица.

          Усевшись на земле,

          В Пусане ночь,

          В тревожных разговорах провели.

          И вот уже видна

          Родная сторона.

          Залив Сэндзаки, зелень берегов.

          На кладбище Тама

          Безмолвный, безымянный

          Гранитный памятник таинственно стоит.

          Приведенные  здесь   семнадцать  строф,   написанных  в   японской

национальной  форме  стихосложения  хайку  (хайку - небольшое стихотворение,

состоящее из  17 слогов,  выражающих законченную  мысль; представляет  собой

самостоятельное произведение;  в данном  случае автор  написал 17  отдельных

хайку, объединив их одной идеей), принадлежат бывшему служащему отряда.  Они

сочинены им через  двадцать с лишним  лет после эвакуации  отряда из поселка

Пин-фань.

          Он рассказывал, что пытался читать  эти стихи на одном из  вечеров

поэзии хайку,  но собравшиеся  почти ничего  в них  не поняли.  Постараюсь я

расшифровать эти строки.

          Читатели,  видимо,  уже  догадались,  что  в  первой  и  во второй

строфах   говорится   о   проводимых   в   группе   Иосимуры   бесчеловечных

экспериментах по обморожению, после чего у "бревен" отваливались руки.

          Четвертая  строфа  повествует  о  пленных,  которых в наручниках и

кандалах, часто под палящим солнцем, доставляли в отряд.

          О  смысле  шестой  строфы  я  позже  расскажу подробнее. Сейчас же

упомяну только,  что в  этой строфе  говорится о  сделанных кровью на стенах

одиночных камер специальной тюрьмы надписях: "Долой японский  империализм!",

"Да здравствует Коммунистическая партия  Китая!") которые были обнаружены  9

августа 1945 года, когда начались  работы по эвакуации отряда и  уничтожению

его сооружений.

          Седьмая  строфа  повествует  о  сожжении  трупов "бревен", зверски

умерщвленных во время эвакуации отряда.

          В  восьмой  строфе  говорится   о  проводившихся  на   специальном

полигоне близ станции Аньда бесчисленных опытах по заражению "бревен"  чумой

с помощью блох.

          В  девятой  строфе  речь  идет  о  "дьяволе  в  облике  врача"   -

начальнике отряда  генерал-лейтенанте медицинской  службы Сиро  Исии. Я  уже

писал,  что  в  этом  документальном  повествовании  не  ставлю  себе  целью

выяснить степень  ответственности каждого  члена отряда  за содеянное,  но о

личности Исии -  создателе, начальнике и  символе "отряда 731"  - необходимо

сказать особо.

          Десятая  строфа  повествует  о  начавшихся  9  августа  1945  года

работах по эвакуации отряда и уничтожению отрядных сооружений.

          Строфы  с  одиннадцатой  по  шестнадцатую  отображают эвакуацию из

Пинфаня, пересечение границы  Китая, Кореи и  дальнейшее продвижение на  юг.

Это рассказ  о бегстве  в Японию  "спасающихся крыс"  - членов "отряда 731",

узнавших об окончании войны и дрожащих  от страха за свою жизнь при  мысли о

совершенных ими преступлениях.

          Последняя  строфа  -  о  пятиярусном памятнике-пагоде на токийском

кладбище Тама - весьма значительна.

          С  окончанием  войны  отряд  был  расформирован,  но  члены его не

потеряли друг друга из виду. Они организовали "общества боевых друзей",  раз

в год устраивают всеяпонское сборище  и поддерживают "старые связи". В  1958

году  на  кладбище  Тама  в  честь  душ  погибших  членов  "отряда  731" был

воздвигнут  памятник-пагода.  На  нем  не   значатся  имена  тех,  по   чьей

инициативе  он  был  поставлен.  На  черном граните вырезано всего несколько

санскритских знаков и  больше никаких надписей  нет. Тайно воздвигнут  он на

кладбище,  причина  его  появления,  которая   сама  по  себе  чудовищна   и

возмутительна, скрыта от людей.

          Итак, какую  строфу ни  возьми, смысл  ее глубок  и значителен.  И

вполне  естественно,  что  любители  поэзии  хайку,  привыкшие  к воспеванию

времен года, цветов, птиц, пейзажей и сияния луны, не поняли этих стихов.

          Из  семнадцати  строф  особого  внимания  заслуживает  пятая,  где

говорится о побеге из тюрьмы.

          Что здесь имеется в виду?  Слова "побег из тюрьмы" дают  основание

полагать, что речь идет о событии, происшедшем в специальной тюрьме отряда.

          Побег из тюрьмы!

          Да, это была особая,  строго охранявшаяся тюрьма, откуда  никто не

вышел живым. Находившиеся в ней "бревна" подвергались зверскому  истреблению

в среднем по три человека каждые  два дня. Но все это время  они мужественно

боролись.

          Самым  крупным  проявлением  этой  борьбы  явился  бунт  "бревен",

вспыхнувший в начале июня 1945 года, перед самым концом войны.

          ХОЗЯЙСТВО, УПРАВЛЯЕМОЕ ДЬЯВОЛЬСКОЙ СЕМЕЙКОЙ

          Специальная тюрьма  представляла собой  двухэтажное железобетонное

сооружение, которое называлось  в отряде корпусами  7 и 8.  В каждом корпусе

было более 20 одиночных и общих камер.

          Тюрьма  имела  прочные  стены  толщиной  40  сантиметров, железные

двери, защищенные решетками  окна. Внутри каждого  корпуса по периметру  шел

просторный коридор.

          Чтобы выйти из корпуса, нужно было спуститься по лестнице.  Доступ

к лестнице преграждала массивная стальная дверь.

          Изредка заключенным  предоставлялась возможность  размяться. Тогда

их выпускали из камер друг за другом по одному. Из коридора они выходили  на

лестницу, а затем в довольно просторный внутренний двор, засаженный травой.

          В  углу   внутреннего  двора   7-го  корпуса   имелась   площадка,

напоминавшая теннисный корт. Физический труд, который разрешался  "бревнам",

заключался  в  стрижке  газона,  прополке  сорной травы, очистке площадки от

камней,  починке  тюремной  канализации.  Для  "бревен", окруженных толстыми

бетонными  стенами  камер,  вдохнуть  немного  свежего  воздуха, походить по

земле и размяться было некоторым утешением.

          Но, выйдя во внутренний двор, заключенные, несомненно,  убеждались

в том, что убежать  из отряда нет никакой  возможности, и их охватывало  еще

более  глубокое   отчаяние.  Внутренний   двор  был   совершенно   замкнутым

пространством, со всех сторон окруженным высокими стенами блока "ро".

          Если бы даже заключенный смог открыть дверь своей камеры, то  путь

ему преградила бы массивная  стальная дверь, закрывающая выход  из коридора.

Но если бы он преодолел и это препятствие и выбрался во внутренний двор,  то

оттуда он  уже никуда  выйти не  смог бы.  "Бревен" со  всех сторон окружала

безнадежность. При  постройке тюрьмы  были учтены  любые возможности побега.

Из внутреннего двора попасть в  блок "ро" было невозможно. Стены  блока "ро"

были высоки, а окна находились только в верхней части второго этажа.

          Тюремными  помещениями  ведала  спецгруппа.  Ею  руководил Такэо -

старший  брат  начальника  отряда  Исии.  У  генерал-лейтенанта  медицинской

службы  Сиро  Исии  было  три  брата:  самый  старший - Торао, затем Такэо и

Мицуо. Все братья  Исии, кроме уже  умершего к тому  времени Торао, занимали

ответственные посты в "отряде 731".

          По словам бывших служащих отряда, спецгруппа насчитывала около  50

человек, включая охрану, надзирателей, кухню и канцелярию.

          Большинство  сотрудников  спецгруппы  были  земляками трех братьев

Исии, выходцами из  поселка Сибаяма, уезда  Самбу, префектуры Тиба.  Все они

были безземельными  вторыми и  третьими сыновьями  из крестьянских  семей (в

японских   крестьянских   семьях   по   традиции   весь  земельный  участок,

принадлежащий семье, наследовал  первый, то есть  старший, сын). В  отряд их

привез  с  собой  Исии.  Опасаясь,   что  тайна  специальной  тюрьмы   может

просочиться  наружу,  Исии  укомплектовал  спецгруппу,  в  ведении   которой

находилась тюрьма, своими родственниками и свойственниками.

          СМЕРТНЫЙ ПРИГОВОР, НАПИСАННЫЙ МЕЛОМ НА ДОСКЕ

          Право  входить  в  специальную  тюрьму  имело  крайне ограниченное

число  людей  -  помещения  для  "бревен"  были  тайным и запретным местом в

отряде. Поистине это был черный ящик, весь залитый кровью.

          Один из бывших  служащих отряда рассказывает:  "На первом этаже  в

обоих концах  коридора, соединявшего  корпуса 7  и 8,  и у  стальных дверей,

ведущих во  внутренние дворы  корпусов, были  посты, где  в течение 24 часов

посменно  несли  службу  сотрудники  спецгруппы,  вооруженные  маузерами   и

шестигранными дубинками. Помещение для  "бревен", о котором в  отряде ходили

самые  разные  слухи,  постоянно  вызывало  любопытство  служащих отряда. Но

стоило кому-то, проходя по  центральному коридору первого этажа  блока "ро",

хотя бы чуть скосить взгляд в  сторону тюрьмы, как тут же раздавался  окрик:

"Не глазеть  по сторонам!"  Поэтому мы  всегда со  страхом в  душе старались

скорее пробежать этот коридор. Позже, когда произошел бунт "бревен",  многие

служащие  отряда  наперебой  предлагали  свои  услуги для несения экстренной

охраны,  зная,  что   другого  случая  заглянуть   в  помещения  тюрьмы   не

представится".

          Самые большие трудности,  с которыми я  столкнулся при работе  над

этой книгой, заключались  в том, чтобы  выяснить, что же  представляла собой

специальная  тюрьма.  Из  бывших  служащих  отряда  почти  никто  не бывал в

корпусах 7 и 8, а сотрудники спецгруппы, наиболее осведомленные в этом,  все

как один упорно отказывались говорить и помогать мне в сборе материала.

          "Это военная  тайна его  превосходительства Сиро  Исии, которая не

подлежит разглашению",- в один голос заявляли они и молчали, сжав губы,  как

раковины сжимают  свои створки.  Что можно  было с  ними поделать? Прошло 36

лет  после  окончания  войны,  а  умерший  уже генерал-лейтенант медицинской

службы Исии все еще живет в их сознании как "его превосходительство", и  они

считают, что нужно по-прежнему хранить "военную тайну".

          Бывший служащий  отряда, занимающий  в настоящее  время кафедру  в

одном  из  университетов  Японии,  вспоминает:  "Папаша  - так между собой в

отряде  называли  Сиро  Исии  -  был  сыном  помещика из префектуры Тиба. Он

окончил Императорский университет  в Киото и  принадлежал к элите.  Создавая

отряд в  Пинфане, он  больше всего  заботился о  том, как  сохранить в тайне

все, что  касалось тюрьмы.  Потому-то Папаша  и обратил  внимание на  мелких

крестьян,  арендующих  у  него  землю,  а  также  на  беднейших безземельных

крестьян  своей  деревни  и  привез  их  из Японии в Маньчжурию. В довоенное

время  для  арендатора  земли  или  бедняка крестьянина помещик был барином,

хозяином деревни. Папаша, умело используя страх крестьян перед хозяином,  от

которого они полностью зависели, собрал их всех в специальную группу  своего

отряда  и  назначил  небывало  высокое  по  тем  временам  для   крестьянина

жалованье,  рассчитав,  что  в  этом  случае тайна будет сохранена надежнее.

Иными словами, он сыграл на их страхе и заткнул им рот деньгами".

          В отряде  все хорошо  знали, что  Сиро Исии  нет никакого  дела до

образования или уровня умственного  развития членов спецгруппы. Все,  что от

них требовалось,-  это "неукоснительное  выполнение служебных  обязанностей,

молчание и физическое здоровье". Как правило, вольнонаемные служащие  отряда

продвигались  по  служебной  лестнице   медленно:  стажер  -   вольнонаемный

служащий  -  специалист   второго  класса.  Что   же  касается   сотрудников

спецгруппы,  то  они,  пройдя  небольшую  подготовку,  которая  в   основном

заключалась в изучении приемов рукопашного боя и в стрелковой подготовке,  и

проработав  немного,  обычно  сразу  получали  звание  специалистов  второго

класса. Повышение  по службе  шло для  них в  ускоренном темпе.  Более того,

поскольку  члены  спецгруппы  несли  особую  службу  по охране "бревен", они

получали  70-процентную  надбавку  к  своему  месячному окладу - специальное

пособие за опасную работу.

          Бывший служащий отряда рассказывает:

          "Спецгруппа  Исии  делилась  на  две  части:  тех, кто ухаживал за

животными,  и  тех,  кто  охранял  "бревен". Низкорослые, коренастые крепыши

назначались  к  животным.  Высокие,  плотно  сложенные  и  сильные  служащие

назначались к  "бревнам". Среди  сотрудников были  и совершенно неграмотные,

не  умевшие  даже  проставить  цифры  в  книге  учета заключенных. Поэтому в

спецгруппу для  канцелярской работы  и ведения  учета приходилось  назначать

служащих из других групп.

          Большинство  сотрудников  спецгруппы  были  простыми  деревенскими

парнями, довольно пугливыми.  Для того чтобы  воспитать в них  храбрость, им

устраивали  специальную   "тренировку".  Она   заключалась  в   том,   чтобы

шестигранной дубинкой убивать "бревен"... После этого даже стажеры,  которые

дрожали от страха, всего лишь  наблюдая за происходящим, быстро привыкали  к

мысли, что "бревна" не люди, а  просто материал для опытов. Кроме того,  они

получали жалованье, о  котором и мечтать  не смели, живя  в своей деревне  в

Тиба,  могли  посылать  значительные  денежные  суммы  родителям, платить за

обучение  младших  братьев  и  сестер...  Для  членов  спецгруппы Папаша был

спасителем, а отряд - яблоней с золотыми яблоками".

          Служебным помещением спецгруппы  была просторная комната,  имеющая

выходы  во  внутренние  дворы  7-го  и  8-го  корпусов.  В  комнате   стояли

письменные столы, на стене висела доска, на которой мелом писали  следующее:

"...месяца ...дня  ...(номера) используются  группой Исикавы  для опытов  по

патогенезу;  ...  используются  группой  Минато  - атака X; ... используются

группой Такахаси  - атака  Ч; ...,  ..., группа  Танабэ, ...  дня ... группа

Иосимуры".  "Атака  X"  означала  опыт  по  заражению  холерой,  "атака Ч" -

прививку чумы. Эти  записи на доске  спецгруппы, сделанные согласно  заявкам

каждой   оперативной   исследовательской   группы,   являлись    расписанием

экспериментов над живыми людьми,  которые были ужаснее, чем  смертная казнь,

так как подопытного не считали человеком.

          РЫНОК "БРЕВЕН"

          По рассказам бывших служащих отряда, главным в специальной  тюрьме

- и в 7-м и  в 8-м корпусах - был  второй этаж. В отличие от  первого этажа,

где находились общие камеры и  куда "бревен" помещали на время,  второй этаж

представлял   собой   систему   одиночных   камер,   которая  служила  целям

экспериментов.

          Для получения  данных о  ходе эксперимента  над живым  человеком с

применением   бактерий   или   ядов,   синтезированных   химическим   путем,

требовалось тщательное наблюдение  за каждым подопытным.  Вот почему все  12

камер  второго  этажа  специальной  тюрьмы  были  одиночными. В двери каждой

одиночной  камеры  имелось  окошко,  открывавшееся  снаружи, через которое и

велось наблюдение.

          Прикомандированный  от  какой-либо  оперативной  исследовательской

группы сотрудник  в сопровождении  сотрудника спецгруппы  ежедневно в первой

половине дня  и вечером  обходили все  одиночные камеры  второго этажа.  Они

открывали  окошко,  выкликали  номер  "бревна"  и заставляли его протянуть в

окошко руки в наручниках.  Сотрудник оперативной исследовательской группы  в

белом  халате  и  в  маске  на  лице  проверял у подопытного пульс и измерял

температуру тела.

          Две  фигуры:  сотрудника  оперативной  исследовательской  группы в

белом  халате  и  охранника  с  маузером  через  плечо  и  дубинкой в руках,

совершающих обход камер,- такое  странное зрелище можно было  увидеть только

в специальной тюрьме.

          Иногда в  результате жестоких  опытов "бревна"  теряли способность

стоять  и  ходить.  Они  продолжали  лежать  даже  тогда, когда выкликали их

номер.  В  таких  случаях   прикомандированный  сотрудник  в   сопровождении

охранника входили в одиночную камеру.

          "Все  "бревна"  находились  в  одиночных  камерах  в  наручниках,-

вспоминает бывший служащий отряда.- Некоторые из них обладали сильной  волей

к сопротивлению и  громкими криками выражали  свой протест или  отказывались

принимать пищу.  Этим, помимо  наручников, надевали  еще и  кандалы. Один из

таких  заключенных,  бывший  солдат  советской  Красной  Армии, вытягивал по

направлению к нам руки в наручниках так, как будто он держал в них  автомат,

с ненавистью  смотрел на  нас и  громко повторял:  "Та, та,  та, та,  та..."

Таких заключенных старались как можно скорее использовать в эксперименте".

          Если сопоставить рассказы всех бывших служащих отряда, с  которыми

мне  довелось  беседовать,  то  получится,  что  общее  число   заключенных,

содержавшихся в 7-м и 8-м корпусах, обычно составляло от 80 до 100  человек.

Иными словами,  от 40  до 50  человек в  каждом корпусе.  На Хабаровском  же

судебном процессе  по делу  бывших военнослужащих  японской армии подсудимый

Кавасима показал, что в тюрьме постоянно содержалось 200-300 "бревен".

          Откуда такое  расхождение: 80-100  человек, которых  реально могли

вместить 7-й  и 8-й  корпуса, и  200-300 человек  по материалам Хабаровского

процесса? Может быть, в отряде, кроме специальной тюрьмы, было еще  какое-то

помещение для заключенных?

          Бывший  служащий  отряда  отвечает:  "Нет,  в отряде, кроме 7-го и

8-го  корпусов  специальной  тюрьмы,  помещений  для заключенных не было. Но

поскольку  "бревна"  использовались  ежедневно,  количество  их  требовалось

постоянно  пополнять...  Я  слышал,  что  для  этой  цели  между  Пинфанем и

Харбином,  где-то   в  районе   японского  синтоистского   храма,  находился

специальный "накопитель"  - пункт  для сбора  "бревен". Помнится,  это место

называлось Шоушидзян.  В этом  сборном пункте  постоянно содержалось  до 300

"бревен",  и,  когда  в  материале  для  экспериментов  начинала   ощущаться

нехватка,  отсюда  их  немедленно  переправляли  в  отряд...  Для  перевозки

использовались  грузовики  с  черным  закрытым  кузовом без окон, похожие на

нынешние трайлеры-холодильники. Транспортировка производилась, как  правило,

ночью под охраной жандармов".

          О "накопителе" в одном из районов Харбина слышали и другие  бывшие

служащие  отряда.  Но  точно  об  этом  никто  ничего  не  знает,  так   как

специальная  тюрьма  и  пополнение  ее  "бревнами"  были  в  ведении  разных

организаций.  Тюрьмой   распоряжался  "отряд   731",  а   отправкой  в   нее

заключенных ведало харбинское управление жандармерии.

          На  сборном  пункте  заключенных   содержали,  как  правило,   без

наручников и кандалов. Принимались специальные меры для того, чтобы люди  не

поняли,  что  их  ожидает.  Среди  них  ведь  были и ничего не подозревавшие

молодые китайцы,  которых обманом  завлекли на  этот пункт,  сказав, что  их

приглашают для устройства на работу. Такие слухи ходили по отряду.

          Если суммировать  все сведения,  полученные из  разных источников,

то окажется, что "бревна" поступали в отряд в основном тремя путями.

          Во-первых,   в   воинских   эшелонах   из   лагерей  военнопленных

доставлялись  в  Харбин,  а  оттуда  уже  в  "отряд  731"  бойцы и командиры

китайской  Красной  армии,  офицеры  гоминьдановской  армии, взятые в плен в

ходе  боев  в  Центральном  и  Северном   Китае.  Вместе  с  ними  в   отряд

доставлялись арестованные  в различных  городах и  деревнях Китая  участники

движения сопротивления Японии, среди которых были рабочие и интеллигенция.

          Во-вторых,    харбинская    жандармерия    и    органы   спецслужб

концентрировали сначала в лагере "Хогоин", а затем отправляли в "отряд  731"

арестованных  в  Харбине  и  его  окрестностях  советских  граждан,  русских

белоэмигрантов и членов их семей.

          И  в-третьих,  в  отряд  отправляли  обычных  китайских   граждан,

приходивших  на  сборный  пункт  у  памятника  японским  воинам  Тюрэйто   в

пригороде Харбина. Большинство  из них были  завлечены туда обманным  путем.

Среди них были и такие, которые обвинялись всего лишь в мелком воровстве.

          В ночь, когда пленных  доставляли в отряд, ночное  патрулирование,

как правило, отменялось. Все,  что касалось "бревен", было  строго секретным

даже для служащих отряда.

          "ПРОРЕЖИВАНИЕ" В СПЕЦИАЛЬНОЙ ТЮРЬМЕ

          Самым трагичным  из всего,  что происходило  в специальной  тюрьме

отряда, было так называемое "прореживание" "бревен".

          Сразу после  окончания строительства  специальной тюрьмы  в каждом

ее  корпусе  было  от  20  до  24 одиночных камер. Однако впоследствии более

половины первого  этажа превратили  в склад,  а оставшиеся  на первом  этаже

камеры переоборудовали в общие.

          С 1943 года сильно  возросло число военнопленных, а  следовательно

и  "бревен",  доставлявшихся  в  "отряд  731"  из  различных  районов Китая.

Специальная тюрьма оказалась переполненной.

          Бывший  служащий  отряда  рассказывает:  "В одиночной камере можно

было  содержать  одновременно  не  более  двух  человек.  Но теперь пришлось

помещать в нее  по три и  даже по четыре  человека. Это привело  к тому, что

часть опытов  пошла совсем  не так,  как предполагалось...  Тогда-то и стали

применять "прореживание"".

          Сначала  руководство  отряда  было  даже  радо такому переполнению

тюрьмы "бревнами".  Когда в  камеру площадью  около шести  квадратных метров

помещали трех человек, им  приходилось и спать и  есть очень близко друг  от

друга.  Руководство  отряда  решило,  что  нет  худа без добра, и попыталось

использовать  эту  скученность  для  экспериментов  по  массовому  заражению

различными бактериями, и в первую очередь бактериями чумы.

          Одному  из  "бревен"  прививали  бактерии,  а затем помещали его в

переполненную  камеру,  чтобы  пронаблюдать,  как произойдет распространение

заболевания.  Условия,  создавшиеся  в  тюрьме,  способствовали   проведению

такого эксперимента.

          "Но,-  говорит  один  из  бывших  служащих отряда,- предполагаемое

массовое заражение не происходило.  Было зарегистрировано только, что  через

два-три  дня  "бревна",  находившиеся  в  той же камере, заражались легочной

чумой.  Другие  эпидемические  заболевания  не распространялись... Говорили,

что  среди  "бревен"  есть  представители  интеллигенции, которые знают, как

уберечься от заражения. Они объясняют  эти способы другим и применяют  их на

практике  в  камерах...  Конечно,  среди  "бревен"  было много людей и более

умных и более образованных,  чем мы. Вот и  шла эта постоянная борьба  не на

жизнь, а на смерть  между служащими отряда, стремившимися  к распространению

эпидемии, и "бревнами", сопротивлявшимися заражению".

          Тогда-то и возникла мысль о "прореживании".

          В правом  крыле специальной  тюрьмы находилась  ванная комната,  а

рядом с ней  - специально оборудованное  помещение, в котором  стояли койки.

Здесь и производилось "прореживание".

          "Прореживанию" подвергались  "бревна", которые  уже несколько  раз

использовались для экспериментов, но тем не менее выжили.

          Появление таких жизнестойких подопытных было вызвано  определенной

причиной.

          В отряде "важнейшим оружием"  считали бактерии чумы и  производили

их в больших количествах. Однако при многократном посеве их в  культиваторах

они  постепенно  теряли  свою  вирулентность.  Чтобы  этого  не происходило,

необходимо было  иметь в  качестве исходного  материала культуру  повышенной

вирулентности.

          Для решения этой  задачи в группе  Такахаси был разработан  способ

постепенной  "пересадки"  бактерий  чумы  от  одного  "бревна"  к   другому.

Например,  подопытному  А.  прививали  живые  бактерии. Он заболевал чумой и

умирал. Однако в человеческом организме вплоть до самого наступления  смерти

идет  жестокая  борьба  между  бактериями  и  образующимися  в крови и лимфе

антителами. Выжившие в этой борьбе бактерии становятся сильнее именно в  той

степени,  в  какой  им  было  оказано сопротивление. Учитывая это, сыворотку

крови подопытного  А. вводили  подопытному Б.  В результате  борьбы бактерий

чумы,  уже  имеющих  повышенную   токсичность,  с  антителами  в   организме

подопытного  Б.  появлялась  еще  более  сильная  культура бактерий, которую

вводили   третьему   подопытному,   В.   Так   решалась  проблема  повышения

вирулентности бактерий и создания особо сильных культур.

          Используя   этот    метод,   в    группе   Такахаси    производили

высокотоксичные бактерии чумы. Однако  в результате введения в  человеческий

организм  сыворотки  крови,  содержащей  особо  токсичные  бактерии,  в  нем

повышалась  сопротивляемость  антител.  Поэтому-то  и  появлялись  "бревна",

которые после введения им бактерий  чумы впадали в очень тяжелое  состояние,

но  все-таки  выживали.  Были   "бревна",  которые  приобрели  такого   рода

иммунитет и к другим микроорганизмам.

          Для  исследования  процесса  появления  иммунитета  эти подопытные

представляли значительную  ценность, но,  с другой  стороны, оказалось,  что

если  их  оставлять  в  живых,  то  некуда  будет  помещать  новых,  которые

постоянно  прибывали.  И  тогда  прибегли  к методу скоростного умерщвления,

который и назывался "прореживанием".

          Выживших  подопытных  сотрудники  спецгруппы  выводили  из камер и

вели  в   помещение  рядом   с  ванной   комнатой.  Имевшие   горький   опыт

неоднократных экспериментов  люди были  крайне насторожены,  поэтому вывести

их из камер было нелегко. Тогда прибегали к обману: "Тебя сейчас  освободят,

но для этого  нужно сделать предохранительную  прививку". Так их  выманивали

из камер и вели под охраной сотрудника спецгруппы, вооруженного пистолетом.

          Далее  рассказывает  бывший  служащий  отряда: "Приведя "бревно" в

специально  оборудованную  комнату,  ему  быстро  вкалывали  в  запястье  20

кубиков  хлороформа...  Менее  чем  через  секунду  у подопытного начиналось

удушье,  глаза  выкатывались  из  орбит,  тело  покрывалось  гусиной кожей и

наступала смерть... Такому "прореживанию" подвергалось часто до 20  "бревен"

в месяц. Уже  побывавших на грани  смерти и все-таки  выживших подопытных на

этот раз убивали наверняка. Это ужасно!"

          Вспоминая это, бывший служащий отряда с глубоким вздохом  добавил,

как бы обращаясь  к самому себе:  "Да, война отвратительна...  Нельзя, чтобы

она повторилась".

          ДОСТАВКА В ЖИВОМ ВИДЕ ПО ПЕРВОМУ ТРЕБОВАНИЮ

          В  конце   коридора  специальной   тюрьмы  была   ванная  комната,

предназначенная  для  заключенных.  Как  правило,  купание разрешалось раз в

неделю, но иногда, в  зависимости от целей эксперимента,  заключенных водили

в ванную чаще. Только на время купания с них снимали наручники.

          В  тюрьме  содержались  и  заключенные-женщины.  Бывшие   служащие

отряда  говорят,  что  одна  из  них была возлюбленной одного прославленного

китайского военачальника.

          Купание  женщин  также  происходило  под  наблюдением  сотрудников

спецгруппы. "Наблюдение" за молодыми купающимися женщинами было одним из  их

непристойных развлечений.

          Купание заключенных прежде всего имело целью сохранение  здорового

материала  для  экспериментов.  После  купания  на ужин русским заключенным,

например,  давали  мясной  суп  и  черный  хлеб, а китайцам - горячие мясные

пирожки. Строго соблюдался режим сна - в 9 часов в камерах уже гасили свет.

          На другое  утро прикомандированные  от каждой  группы сотрудники в

сопровождении  охранников  из  спецгруппы  обходили  одну за другой камеры с

целью отобрать себе  материал для экспериментов.  Это походило на  то, как в

Японии  раньше  выбирали  женщин,  стоявших  у  домов свиданий, с той только

разницей, что  объектом выбора  служили "бревна",  находившиеся за решеткой.

По  единогласному  признанию  бывших  служащих  отряда,  национальный состав

заключенных  был  таким:  почти  70  процентов  -  китайцы,  30  процентов -

русские, немного корейцев  и монголов. Возраст  в подавляющем большинстве  -

от 20 до 30 лет, максимум 40 лет.

          Разглядывая через  окошки в  дверях камер  только что  поступивших

заключенных, сотрудники  оперативных исследовательских  групп, производившие

отбор, и охранники обменивались такими репликами:

          -  Возьмем  себе  вот  этого,  высокого.  Да  и  тот, краснолицый,

полный, во второй камере, тоже, пожалуй, подойдет.

          - Так, значит, номер... и номер... Ясно, будут доставлены.

          Оценку и отбор "бревен" делали для того, чтобы убить их.

          Иногда  даже  и  такой  отбор  считали  излишним. Просто из группы

поступал по телефону заказ: "Подберите на ваше усмотрение здоровых  "бревен"

любого телосложения и пришлите 20 штук".

          В "отряде 731" эти  дьявольские заказы делали не  военные, которые

подчиняются     приказу,     а     числившиеся     вольнонаемными     врачи,

научно-исследовательские работники или их ассистенты.

          Следует  упомянуть,  что  в  отряде  имелась  библиотека с большим

количеством  научной   медицинской  литературы.   Например,  "Анатомия"    -

сочинение  покойного  профессора  Университета  Кэйо-гидзюку (один из лучших

университетов  Японии,  где  учится   элита  японского  общества),   доктора

медицинских наук Кэйдзи Окадзимы, издание, дополненное доктором  медицинских

наук  Торатоси   Танигути,  выпущенное   издательством  "Тоходо";   "Техника

патологоанатомирования"  -  издание  военно-медицинской  группы медицинского

управления  военного  министерства;   исправленное  и  дополненное   издание

"Анатомии человека" Сэйхо Ниси и Сигэтакэ Судзуки, выпущенное  издательством

"Иванами-сётэн".  На  всех  этих  научных  книгах по медицине стоял овальный

фиолетовый  штамп  "Библиотека  отряда  Исии",  и  всеми  ими   пользовались

сотрудники отряда.

          ГЛАВА IV. ВЗЛЕТ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ДУХА. БУНТ "БРЕВЕН"

          НЕПОКОРИВШИЕСЯ ОБИТАТЕЛИ КАМЕР

          Я  уже  упоминал  о  том,  что  задние  стены  тюремных камер были

толщиной более 40 сантиметров. Столь толстыми и прочными их сделали  потому,

что внутри них  проходили трубы довольно  большого диаметра, имеющие  выходы

во все камеры в виде вентиляционных отверстий.

          В  одиночной  камере   было  только  два   окошка.  Одно  из   них

располагалось в двери камеры на уровне груди взрослого человека. Через  него

велось  наблюдение  за  "бревнами"  и  ежедневно  измерялся их пульс. Другое

окошко было  прорезано в  задней стене  камеры. Оно  имело 10  сантиметров в

высоту и 20  сантиметров в ширину  и располагалось в  нижней части стены  на

уровне  колен  взрослого  человека.  Через  это окошко заключенным ежедневно

подавалась пища.

          Оба  окошка  были  маленькие.  В  случае  появления  у заключенных

каких-либо заболеваний  из-за плохой  вентиляции чистота  эксперимента могла

нарушиться.   Для   предотвращения   этого   было   сделано   вентиляционное

устройство.

          Вентиляционное  устройство  могло  быть  использовано  также   для

моментального уничтожения всех содержавшихся в тюрьме заключенных.  Перекрыв

один вентиль в трубах, вмонтированных  в стену, и открыв другой,  можно было

за 10 секунд  через вентиляционные отверстия  заполнить все камеры  ядовитым

газом. Однажды устройство использовали для зверского уничтожения людей.  Это

было в начале июня 1945 года, во время бунта "бревен".

          По словам бывших служащих отряда, в тюрьме происходили  прямо-таки

чудеса, которые никак не  удавалось разгадать сотрудникам спецгруппы.  Одним

из таких чудес была сеть связи, налаженная между всеми одиночными камерами.

          Как бы бесчеловечно ни относились в отряде к "бревнам", считая  их

лишь  материалом   для  экспериментов,   они  все-таки   оставались  людьми.

Скованные по рукам  и ногам, заточенные  в изолированном пространстве,  днем

"бревна"  копили  энергию,  лежа  на  своих  подстилках  и  прячась  от глаз

охранников. Ночью же в тюрьме  начиналась тайная борьба. Из камеры  в камеру

летели сигналы, люди называли себя, передавали то, что происходило у них.

          Один  из  бывших  служащих  отряда,  который  очень недолгое время

работал в спецгруппе,  вспоминает: "Однажды в  отряд поступил некий  китаец.

Факт его помещения в тюрьму, его биография и имя вскоре стали известны  всем

узникам.  Доказательством  этого  служит  тот  факт,  что, когда над ним был

произведен  эксперимент,  все  "бревна",   находящиеся  в  других   камерах,

отказались принимать  пищу. Почему  же они,  будучи, казалось  бы, в  полном

неведении  относительно  друг  друга,  все  вместе  объявили  голодовку? Это

обстоятельство указывало  на наличие  связи между  камерами. Прийдя  к такой

мысли,  сотрудники  спецгруппы  во  время  проведения  дезинфекции,  которая

делалась в камере всякий раз, когда в ней умирал заключенный,  тщательнейшим

образом осмотрели все камеры изнутри... и ничего не обнаружили".

          Был  и  такой  случай.  С  целью  эксперимента заключенным раздали

сладкие пирожки, зараженные  бактериями тифа. Но  ни один заключенный  к ним

не притронулся. Очевидно, те, кто  знал о подобных опытах, передали  по всем

камерам,  что  пирожки,  возможно,  заражены  бактериями.  В отряде не могли

понять, каким образом заключенные передавали информацию.

          Происходили и еще более  удивительные случаи. Например, из  камеры

в камеру  передавались самые  разнообразные предметы.  Так, чтобы подкрепить

больного  заключенного,  ему  в  камеру  по цепочке передавали сухие фрукты,

входившие в  рацион узников.  По тюрьме  ходили клочки  туалетной бумаги, на

которых было  записано содержание  экспериментов. В  одиночную камеру,  куда

только  что  заключили  пленного  командира  Народно-освободительной   армии

Китая,  были  переданы  в  качестве  "знака  внимания"  маленькие  китайские

туфельки, которые "бревна"-китаянки плели из скрученных полосок бумаги.

          Вот  что  говорит   по  этому  поводу   бывший  служащий   отряда:

"Спецгруппа  сначала  проявляла  большую  нервозность  в отношении всех этих

происшествий  в  камерах.  Заключенных,  которых  считали  организаторами, в

первую  очередь  использовали  для  экспериментов  и  убивали.  Однако   они

успевали  перед  смертью  передать  связь  другим,  и  таким  образом она не

прерывалась... Вскоре  сотрудники спецгруппы  стали рассуждать  так: в конце

концов все  заключенные все  равно умрут,  стало быть,  ничего опасного в их

связи нет,- и махнули на это рукой.  Но и по сей день, сколько бы  ни ломали

над  этим  голову,  остается  загадкой,  как  же  была  налажена связь между

камерами".

          Все  эти  факты  сами  по  себе  были  доказательством  того,  что

"бревна" живут, борются и дух их не сломлен.

          Однажды в таких вот условиях в тюрьме произошел бунт.

          ПОКАЗАНИЯ СВИДЕТЕЛЯ ХОТТЫ

          Когда  и  при  каких  обстоятельствах  в специальной тюрьме отряда

произошел бунт "бревен", до сих пор точно ничего не известно.

          В материалах Хабаровского  процесса мы встречаем  только следующий

небольшой текст. Это ответы свидетеля Хотты, служившего офицером-стажером  в

интендантской части отряда, на вопросы председателя суда.

          "Вопрос: Скажите,  люди, находившиеся  в тюрьме  и предназначенные

для  опытов,   беспрекословно  переносили   эти  опыты   или  были    случаи

сопротивления заключенных?

          Ответ:  Летом  1945  года  Мэгуро  пригласил  меня  зайти к нему в

лабораторию в гости  (Мэгуро - военный  врач, который проходил  подготовку в

"отряде 731" вместе со свидетелем  Хоттой.- С. М.). Я несколько  задержался,

а потом когда пришел, то увидел,  что он чем-то чрезвычайно взволнован и  на

что-то разозлен. Я спросил,  на что он так  разозлился, и он мне  разъяснил,

что заключенные в тюрьме оказали сопротивление. Я через третий этаж пошел  в

помещение тюрьмы. Тогда я побывал в тюрьме впервые.

          Сверху, с  крыши, за  тюрьмой наблюдали  два человека, вооруженные

винтовками.  Около  дверей  тюрьмы  стояли  4-5  человек,  также вооруженные

винтовками. Как  первые два,  так и  группа в  4-5 человек  были работниками

особой группы. Но к этому времени в тюрьме было уже все спокойно.

          Через  два-три  дня  после  этого  Мэгуро  рассказал мне, что один

подопытный проявил буйство и ударил экспериментатора дверной ручкой.

          Вопрос: Как поступили с этим заключенным?

          Ответ: Ударив своего  экспериментатора, этот заключенный  выскочил

из камеры и  побежал по коридору,  захватил ключи и  открыл несколько камер.

Часть заключенных  успела выскочить,  но это  были только  смельчаки. Причем

эти смельчаки были расстреляны.

          Вопрос:    Значит,    люди,    которые    оказали    сопротивление

экспериментаторам, были расстреляны? Это правильно?

          Ответ:  Да,  правильно"   (Материалы  судебного  процесса...,   с.

371-372).

          На этом показания свидетеля Хотты заканчиваются. Других  сведений,

касающихся  бунта  "бревен",  в  материалах  Хабаровского судебного процесса

нет. Показания  же Хотты  основаны главным  образом на  рассказе, который он

слышал от своего друга, военврача Мэгуро.

          Работая  над  этой  книгой,   я  встречался  со  многими   бывшими

служащими "отряда 731", принимавшими участие в подавлении бунта и  видевшими

все своими глазами. У меня была возможность подробно расспросить их.

          КЛЮЧ ОТ ВСЕХ АДСКИХ КАМЕР

          Точной  даты  и  времени,  когда  вспыхнул  бунт, никто не помнит.

Помнят только,  что "это  было солнечным  днем до  полудня" в  первой декаде

июня 1945 года.

          В Японии июнь  - сезон летних  дождей, а в  Северо-Восточном Китае

это только начало лета.

          Бунт  вспыхнул  после  общего  сбора  и переклички, которые всегда

начинались  в  8.30  утра  во  всех  подразделениях отряда. Более двух тысяч

служащих разошлись по своим рабочим местам и приступили к работе.

          В одной из камер тюрьмы,  находившихся в левом крыле 7-го  корпуса

на втором  этаже, содержалось  двое русских  заключенных. В  то утро один из

них стал  звать охранника,  чтобы объяснить  ему, что  его товарищ по камере

заболел.

          Служащие отряда остро реагировали на любые изменения  самочувствия

"бревен"  -  наблюдение  за  подопытными  было важной частью их повседневной

работы.   Все   изменения   как   данные   эксперимента   подлежали  строгой

регистрации, поэтому оставить жалобу заключенного без внимания не могли.

          Позже,  обсуждая  это  происшествие,  служащие  отряда  пришли   к

выводу, что жалоба именно  этого заключенного на плохое  самочувствие должна

была вызвать подозрение. Дело в том, что ни один из русских, находившихся  в

камере, из  которой поступила  жалоба, в  то время  никакому эксперименту не

подвергался.

          Поскольку  обеспечивать  наличие  совершенно  здоровых  подопытных

было важнейшей  задачей спецгруппы,  сотрудник, дежуривший  по 7-му корпусу,

направился в камеру, откуда его позвали.

          Заглянув в смотровое  окошко в двери  камеры, он увидел,  что один

из заключенных лежал свернувшись на деревянном топчане, прижав к груди  руки

в  наручниках,  и  стонал.  А  над  ним с озабоченным видом склонился другой

заключенный.

          Такую сцену сотрудник  спецгруппы наблюдал в  тюрьме сотни и  даже

тысячи раз.  Ничего не  подозревая, он  привычным движением  вставил ключ  в

скважину и открыл железную дверь камеры.

          Нужно  сказать,  что  замки  всех  одиночных  камер  тюрьмы  имели

одинаковую конструкцию и единый  ключ. Объяснялось это тем,  что специальная

тюрьма  пополнялась  очень  часто:  каждые  два  дня  поступали  новые   три

"бревна". Если б  замки всех камер  были разными, то  каждый раз, впуская  и

выпуская заключенных  из камер,  приходилось бы  отыскивать подходящий ключ,

на что уходило бы время. Это тормозило бы работу.

          Оставив  железную  дверь  камеры  открытой,  сотрудник  спецгруппы

приблизился к стонавшему заключенному.

          И  тут  произошло  неожиданное.  "Больной"  вдруг  распрямился как

пружина и  бросился на  сотрудника спецгруппы.  К нему  присоединился другой

заключенный. "Болезнь" была заранее продуманным предлогом.

          Ошеломленный  сотрудник  спецгруппы  получил  сильнейший  удар  по

переносице цепью от наручников. У обоих узников наручники оказались сняты.

          "Как они  ухитрились снять  наручники -  над этим  потом еще долго

все ломали  голову,- вспоминает  бывший служащий  отряда.- То  ли им  вдвоем

удалось  сломать  наручники,  то  ли  они  были специалистами по такого рода

устройствам, то ли, наконец, сами наручники были с изъяном".

          Как бы то ни было, а  такое нападение не могло не ошеломить  того,

кто,  входя  в  камеру,  обычно  чувствовал  себя  в  полной безопасности. У

сотрудника спецгруппы от сильного удара  цепью помутилось в голове, и  в это

время двое  русских выхватили  у него  ключ. Все  это произошло  в считанные

секунды.

          Очнувшись,  сотрудник  спецгруппы  выбрался  из  камеры и бросился

бежать  по  коридору.  Выбежав  за  стальную  дверь,  отделявшую  коридор от

лестницы, и  еле переводя  дыхание, он  закрыл эту  дверь снаружи и задвинул

засов.  Теперь,  даже  преодолев  первую  преграду - двери одиночных камер,-

"бревна" будут остановлены второй, которую преодолеть не смогут.

          Сбежав по  лестнице, злополучный  сотрудник спецгруппы  ворвался в

одно из помещений своей группы в блоке "ро", чтобы оповестить о бунте.

          Следует заметить, что похищение  узниками ключа от камер  было уже

вторым по счету, но подробности первого случая неизвестны.

          Вся группа  пришла в  движение, как  потревоженный улей.  Но когда

ответственный дежурный  по группе,  выслушав краткий  доклад о  происшедшем,

узнал, что дверь, преграждающая выход  из коридора на лестницу, закрыта,  он

вздохнул  с  облегчением.  На  место  происшествия  тотчас  же  был   выслан

вооруженный  наряд  сотрудников  спецгруппы.  Одновременно  с  этим   срочно

связались по телефону с  хозяйственным управлением и попросили  подкрепления

для охраны.

          А в это время на  втором этаже 7-го корпуса русский  пленный одним

ключом быстро, по очереди открывал  железные двери камер и громкими  криками

и жестами поднимал узников: "Выходите! Бегите!"

          КРИК ДУШИ ЗАКЛЮЧЕННЫХ

          "Заключенные в  7-м корпусе  подняли бунт,  срочно просим прислать

вооруженное  подкрепление..."   После  такого   сообщения  в   хозяйственном

управлении создалась крайне нервозная обстановка.

          Хозяйственное  управление,  расположенное  в  1-м корпусе главного

здания, находилось ближе всего к месту происшествия.

          В том же  корпусе на первом  этаже находились еще  лечебный отдел,

группа   печати   исследовательского   отдела   хозяйственного   управления,

канцелярия отдела, съемочная  группа, кабинет начальника  исследовательского

отдела,  отдел  контроля,  отдел  кадров  и жандармское отделение. На втором

этаже размещались  бухгалтерия, канцелярия  и плановый  отдел хозяйственного

управления, адъютантская  комната, кабинет  начальника отряда,  "выставочная

комната", конференц-зал и "комната усопших".

          Требование подкрепления, поступившее из спецгруппы, было  передано

во все отделы хозяйственного  управления. Однако в хозяйственном  управлении

работали в основном канцелярские служащие - вольнонаемные женщины и  пожилые

мужчины. Срочно прислать подкрепление для охраны могли только группа  печати

и съемочная  группа, где  работали люди  физически крепкие.  Кстати, в  этих

двух группах было  много спортсменов, занимавшихся  японской борьбой сумо  и

бейсболом. Получив приказ  "срочно явиться при  полном вооружении", все  они

тотчас же прекратили работу.

          Один  из  бывших  служащих  отряда,  явившихся  тогда  по срочному

вызову,  вспоминает:  "Мы  работали,  сняв  мундиры  и оставшись в рубашках,

брюках  и  домашних  туфлях.  Являться  же  по  тревоге нужно было в мундире

вольнонаемного, сапогах и фуражке. Такое  случалось редко, поэтому все мы  в

большом волнении побежали в блок "ро"... Всего из хозяйственного  управления

и отдела материального снабжения нас собралось восемь человек".

          Вольнонаемным,  прибывшим  в  качестве  подкрепления, были розданы

пехотные  винтовки  образца  "38"  и  боевые  патроны.  Начальник спецгруппы

развернул перед ними план 7-го корпуса и объяснил обстановку. Он сказал:  "В

данный момент "бревна  воодушевлены тем, что  выбрались из камер  в коридор,

однако путь из коридора на лестницу им преграждает массивная дверь,  которая

закрыта.  Спецгруппа   приведена  в   состояние  боевой   готовности,   хотя

вероятность  того,  что  заключенные  взломают  дверь и выйдут во внутренний

двор, а уж тем более  выберутся за пределы блока "ро",  исключена. Оснований

для  паники  нет,  но,  повторяю,  "бревна"  крайне  возбуждены и дальнейшие

события предвидеть  невозможно. Вам  надлежит немедленно  занять позиции  во

внутреннем дворе  и внимательно  следить за  всеми действиями  заключенных".

После подробного разъяснения обстановки была дана команда зарядить  винтовки

боевыми патронами.

          Один  из  участников  этих  событий  вспоминает:  "Мы  чувствовали

напряжение, но страха  не было. Наоборот,  нам казалось, что  это прекрасный

случай своими глазами увидеть, что представляет собой тюрьма, куда до  этого

нам ни разу  не удавалось заглянуть...  Поэтому все мы,  обгоняя друг друга,

поднялись по лестнице  на второй этаж,  пробежали по центральному  коридору,

затем бегом спустились  на первый, побежали  налево и вслед  за сотрудниками

спецгруппы  выбежали  во  внутренний  двор,  где  встали  цепью  и направили

винтовки на здание тюрьмы".

          Вольнонаемные  из  "отряда  подкрепления"  в  15  метрах  от  себя

увидели двухэтажное бетонное  сооружение. Через окна  с решетками одного  из

корпусов  виднелись  распахнутые  настежь  стальные  двери  камер  и  фигуры

заключенных,  снующих  по  коридору  в  черной одежде, которую обычно носило

китайское  население  Маньчжурии.   Винтовки,  нацеленные  на   заключенных,

неотступно следовали за их движениями.

          В  левой  части  коридора  один  из  заключенных,  схватившись  за

решетку, начал что-то громко кричать сотрудникам отряда, целившимся в  него.

Это  был  русский,  шатен,  лет  сорока,  широкоплечий.  Его  мощный   голос

разносился по  всему внутреннему  двору. Никто  из "отряда  подкрепления" не

понимал русского языка, но в  облике заключенного и в его  голосе угадывался

протест.  Вольнонаемные  были  ошеломлены  гневной  речью  русского  и   его

энергичными движениями, однако продолжали держать его под прицелом.

          Вскоре  во   внутреннем  дворе   появился  прикомандированный    к

исследовательскому  отделу  хозяйственного  управления  переводчик Огава. Он

умел говорить по-русски.

          "ПРАВДА НЕ НА НАШЕЙ СТОРОНЕ"

          -  Огава-сан,  что  этот  тип  там говорит?- спросил у переводчика

один из вольнонаемных,  наведя свою винтовку  на русского.- Наверное,  это и

есть зачинщик, который ударил цепью  сотрудника спецгруппы и отобрал у  него

ключ.

          -  Ну,  в  общем,  он  говорит:  "Вы  нас  обманом сюда заключили,

проводите зверские опыты и погубили уже много людей",- скороговоркой  сказал

побледневший   от   страха   переводчик   Огава   стоявшему   рядом   с  ним

вольнонаемному.

          - Чего он  там болтает? Все  равно им отсюда  не выбраться. Скажи,

чтобы прекратили все это и спокойно шли по своим камерам. Скажи, что  нечего

биться лбом о стену,- проговорил другой вольнонаемный.

          Переводчик Огава, приставив ко рту рупор, слегка дрожащим  голосом

начал  говорить  по-русски,  обращаясь  к  заключенному.  Но тот не стал его

слушать.  Прервав  переводчика,  русский,  потрясая  кулаками,  снова  начал

кричать.

          - А что он теперь говорит?

          - Да...  В общем...  "Вот вы  на нас  винтовки навели,  а нам  все

равно не страшно... Все японцы трусы... Немедленно освободите нас... Или  уж

сразу убейте. Это лучше, чем  быть морскими свинками для ваших  опытов". Вот

что он говорит,- опять скороговоркой перевел Огава.

          -  Бревно,  а  такая  наглость!-  со  злостью  выкрикнул  еще один

вольнонаемный.

          -  Пусть  спокойно  расходятся  по  камерам... Тогда и стрелять не

будем, простим их... Пусть убираются сию же минуту, нечего там кричать.  Вот

что ты ему скажи,- снова приказали переводчику.

          Чуть запинаясь, Огава начал  выкрикивать это в рупор,  но русский,

ударяя себя кулаками в грудь,  продолжал отважно стоять под дулами  винтовок

в своей  черной одежде  с нашитым  на ней  номером. Возле  него столпились и

другие заключенные, поддерживавшие его.

          Во  внутреннем   дворе  специальной   тюрьмы  создалась   странная

ситуация.  Люди,  которые,  казалось,  должны  были  быть  парализованы  под

наведенными на них дулами винтовок, чувствовали себя, однако, все  увереннее

и одерживали верх над вооруженными до зубов служащими отряда.

          Русский,  широко  раскинув  руки  и  выпрямив  грудь, схватился за

прутья решетки. Всем своим видом он как бы призывал: "Ну стреляйте же!"  Его

громкий, уверенный голос и гневные интонации озлобляли служащих отряда.

          "А-а,  негодяй!   Умри!"-  С   этими  словами   один  из   молодых

вольнонаемных,  у  которого  сдали  нервы,  нажал  на спусковой крючок. Звук

выстрела  эхом  отразился  от  высоких  стен  блока  "ро".  Русского  как бы

отбросило,  он  развернулся,  затем,  пытаясь  ухватиться  рукой за решетку,

рухнул и остался лежать недвижим. Голос смолк.

          Выстрел  в  русского   заключенного  оказался  "эффективным"   для

усмирения бунта.  Китайцев, которые  до этого  сочувственно толпились вокруг

русского,  охватил  страх.  Некоторые  из  них, сложив руки ладонями вместе,

протягивали их  к служащим  отряда, как  бы говоря:  "Мы вернемся  в камеры,

только не стреляйте".

          Вот  что  рассказывает  бывший  на  месте  происшествия   служащий

отряда: "Когда думаешь об этом  теперь, становится ясно, что голос  русского

был криком души,  у которой отняли  свободу... Но тогда  я не мог  правильно

понять  его  гнев.  "Бревен"  мы  людьми  не  считали. Так как же можно было

спокойно  отнестись  к  тому,  что  они  взбунтовались? Однако протест этого

русского, то,  как он  до последнего  вздоха стоял  широко расправив  плечи,

произвело на нас сильное впечатление.  Мы заставили его замолчать пулей,  но

он, безоружный  и лишенный  свободы, несомненно,  был сильнее  нас. Тогда мы

все в  душе почувствовали:  правда не  на нашей  стороне. Когда  я вспоминаю

все, что произошло тогда, я не могу спать по ночам".

          Сразу же  после гибели  русского во  внутреннем дворе  специальной

тюрьмы произошло нечто страшное.

          ТРУБОПРОВОД СМЕРТИ

          Большая  лестница-стремянка  была  доставлена  во  внутренний двор

специальной  тюрьмы  приблизительно  через  час  после  начала  бунта.  Труп

застреленного   русского   лежал   в   коридоре,   а  остальные  заключенные

выглядывали  из  дверей  своих  камер,  желая  посмотреть,  что  делается во

внутреннем дворе.

          Выйти из этого пространства люди не могли. Похищенный ключ  открыл

им  лишь  двери  камер.  Но,  выйдя  в  коридор,  они всюду наталкивались на

бетонные  стены  и  железные  решетки,  а из внутреннего двора, видневшегося

сквозь эти решетки, на них смотрели дула винтовок.

          Весть  о  бунте  "бревен"  с  быстротой молнии распространилась по

всему  отряду  и  взбудоражила  его.  К  тому  времени  в специальную тюрьму

прибыла вооруженная охрана не только  из хозяйственного управления, но и  из

других  подразделений  отряда.  Она  расположилась  на крыше главного здания

блока  "ро"  и  во  внутреннем  дворе  тюрьмы.  Человек тридцать заключенных

оказались в мышеловке.

          Еще час назад "бревна" были лишь подопытным материалом. Но  теперь

отношение  к   ним  коренным   образом  изменилось.   Они  стали   "опасными

заключенными, поднявшими  бунт". Вполне  возможно, что  за тот  час, который

прошел с начала событий до убийства русского, они замыслили новые  действия.

Подавить  бунт  нужно  как  можно  скорее  -  таково  было решение, принятое

руководством отряда.

          Вслед  за  высокой  лестницей-стремянкой  во  внутренний  двор был

доставлен  газовый  баллон,   от  которого  тянулся   длинный  шланг.   Всей

вооруженной охране, находившейся во внутреннем дворе, раздали противогазы.

          Стремянку  перенесли  в  правое  крыло  7-го  корпуса,  и  один из

служащих отряда в противогазе, держа в руках наконечник шланга, поднялся  на

последнюю ступеньку стремянки.  Верхняя часть его  тела оказалась на  уровне

второго этажа.

          Один из "бревен" выбежал из камеры в коридор, но, увидев фигуру  в

противогазе, быстро скользнул назад в камеру и закрыл дверь.

          То,  что  произошло  дальше,  явило  собой  картину  ада,  которую

присутствовавшие там служащие отряда не могут забыть и по сей день.

          Вентиль  баллона   повернули,  и   из  шланга,   приставленного  к

вентиляционному  отверстию,  вырвался  быстродействующий  ядовитый  газ.  По

вентиляционным трубам газ распространился  во все камеры второго  этажа 7-го

корпуса, а затем проник и на первый этаж.

          Несколько  минут  спустя  все  заключенные,  находившиеся  в   7-м

корпусе, погибли  в муках.  Их задушили,  по-видимому, цианистым  водородом.

Точно это неизвестно.

          Я  уже  упоминал,  что  в  кабинете  начальника  "отряда  731" был

вентиль,  который  достаточно  было  повернуть  один  раз,  чтобы  умертвить

заключенных. Но в  данном случае использовали  переносной газовый баллон  со

шлангом, так как  уничтожать заключенных, находившихся  рядом, в корпусе  8,

надобности не было.

          Свидетель  Хотта,  давая  показания,  произнес  такую фразу: "Но к

этому времени в тюрьме было уже  все спокойно". Не было ли это  тем зловещим

спокойствием, которое воцарилось там после массового уничтожения узников?

          Бывший  служащий  отряда  рассказывает:  "В  июне 1945 года, когда

"бревна" подняли  бунт, американцы  захватили ряд  островов в  Тихом океане.

Территория   Японии   оказалась   в   пределах   досягаемости   американских

бомбардировщиков  В-29...   Почти  все   крупные  города,   включая   Токио,

подверглись  массированным  бомбардировкам  с  воздуха.  В  боях  за Окинаву

полностью   погиб   отряд,    сформированный   из    "лилий"   -    японских

девушек-школьниц.  Всем   было  ясно,   что  Япония   войну  проиграла.    В

разведгруппе  "отряда  731",  которая  осуществляла перехват коротковолновых

передач, поговаривали  о том,  что конец  войны близок.  Вспыхнувший в  этой

обстановке бунт  "бревен" был  шоковым ударом  для служащих  отряда. Если бы

заключенные прожили  еще два  месяца, они  дождались бы  окончания войны. Да

нет, в  конце войны  их бы  все равно  всех уничтожили.  Так что  в конечном

счете было бы то же самое".

          Однако на  этот раз  смерть людей  отличалась от  той, которой они

умирали  во  время  экспериментов.  Подняв  бунт, заключенные перестали быть

"бревнами". Пленный,  ударивший сотрудника  спецгруппы и  выхвативший у него

ключ, поднялся в глазах служащих  отряда до уровня человека, имеющего  свое,

человеческое достоинство. И хотя этот  русский был сражен пулей, его  голос,

звучавший  в  течение  часа,  потряс  "отряд  731"  и ослабил его абсолютную

власть над узниками.

          "Жаль, что пропал ценный материал для экспериментов",- со  вздохом

сказал один из  руководителей отряда после  того, как бунт  был подавлен. Но

эту потерю можно было восполнить немедленно.

          ГЛАВА V. СПОСОБЫ ВЕДЕНИЯ БАКТЕРИОЛОГИЧЕСКОЙ ВОЙНЫ

          БОМБА, НАЧИНЕННАЯ ЧУМНЫМИ БЛОХАМИ

          В ведении 2-го отдела "отряда 731" были метеогруппа и  авиагруппа.

Последняя  имела  в  своем  распоряжении аэродром, взлетно-посадочная полоса

аэродрома  примыкала  в  взлетно-посадочной  полосе  авиаотряда 8372. В углу

аэродрома,  удаленного  приблизительно  на  один  километр  от  блока  "ро",

находилось два  ангара, в  которых стояло  одиннадцать самолетов.  "Это были

реконструированные  самолеты  "Дуглас"   американского  производства..."   -

свидетельствует бывший служащий отряда.

          Самолеты были следующих типов: бомбардировщик "Донрю"  ("Дракон"),

тяжелый  бомбардировщик  97,  тяжелый  бомбардировщик  97  модель  2, легкий

двухмоторный  бомбардировщик  99,  легкий  одномоторный  бомбардировщик  99,

учебный   бомбардировщик,   учебный   транспортный   самолет,   истребитель,

санитарный самолет, пассажирский самолет  AT и неисправный самолет  "Айкоку"

("Патриот").  В   авиагруппе  было   около  шестидесяти   человек,   включая

сотрудников  метеослужбы,  связистов  и  авиатехников.  Читатель,  вероятно,

обратил  внимание,  что  среди  самолетов  преобладали  бомбардировщики. Они

предназначались  для  проведения  экспериментов  и  практического применения

бактериологического оружия.

          В  "отряде  731"  имелась   керамическая  бомба  "системы   Удзи",

созданная начальником отряда генерал-лейтенантом Сиро Исии.

          Бактериологическую войну можно  вести в основном  тремя способами.

Первый из них - диверсии.  "Отряды смертников" проникают в глубь  территории

противника и  заражают бактериями  реки и  другие водоемы.  Второй способ  -

применение артиллерийских снарядов.  В снаряды помещают  зараженные предметы

и обстреливают территорию противника. Третий способ связан с  использованием

авиации.

          Генерал    Исии    стремился    отказаться    от     традиционного

малоэффективного способа ведения бактериологической войны, заключавшегося  в

засылке  небольших  диверсионных  групп.  Он  считал, что бактериологическое

оружие должно играть  важную роль в  современных боевых операциях,  и с этой

целью разрабатывал методы применения бактериологических авиабомб.

          "Однако  здесь  имелся  ряд  нерешенных  вопросов,-   рассказывает

бывший служащий  отряда.- Идея  сбрасывания бомб,  плотно начиненных чумными

блохами,  сама  по  себе  была  хороша.  Но самолет с бомбами мог, например,

оказаться  сбитым  зенитной  артиллерией  и  упасть  на  свою территорию или

взорваться над  ней... Если  во избежание  этого поднимали  потолок действия

бомбардировщиков, то  блохи в  разреженной атмосфере  погибали. Погибали они

также  и  от  высокой  температуры,  развивающейся  при  взрыве  бомбы.  Как

взорвать  бомбу,  чтобы  блохи  остались  целы  и рассеялись на ограниченной

территории?   Для   решения   этой   проблемы   проводились   многочисленные

эксперименты с использованием  "бревен", в результате  чего и родился  новый

тип бомбы - керамическая  бомба... Мысль о ней  пришла Папаше Исии в  голову

поздней  ночью.  Он  был  настолько  возбужден, что немедленно, не дожидаясь

утра, приказал собрать руководство отряда".

          Керамическая бомба  с малым  количеством взрывчатки,  заложенной в

канавки  с  наружной  стороны  корпуса  бомбы, могла взрываться на небольшой

высоте над землей. Если ее начинить чумными блохами, то они, рассеявшись  по

земле, сразу же начнут "действовать" в поисках человеческой крови. В этом  и

состояла особенность керамической бомбы "системы Удзи".

          С 1939  и до  лета 1945  года, то  есть почти  до самого окончания

войны,   на   полигоне   близ   станции   Аньда  проводились  многочисленные

эксперименты по  применению керамических  бомб, начиненных  чумными блохами.

По  этому  поводу  имеются   показания  уже  упоминавшегося  ранее   бывшего

генерал-майора медицинской службы Кавасимы:

          "Подопытные  люди,  использовавшиеся  для  этих  экспериментов,  в

количестве  15  человек  были  доставлены  из  внутренней  тюрьмы  отряда  и

привязаны на территории, где производился опыт, к специально врытым в  землю

столбам.  Для  того  чтобы  самолеты  могли  легче  ориентироваться,   легче

заметить  полигон,  на  полигоне  были  вывешены  флажки и пущен дым. Со ст.

Пинфань  прилетел  специальный  самолет.   Он  пролетел  над   расположением

полигона  и,  когда  находился  над  полигоном,  сбросил около двух десятков

бомб, которые, не долетев до земли  от 100 до 200 метров, разорвались,  и из

них выпали  чумные блохи,  которыми были  начинены бомбы.  Эти чумные  блохи

распространились по всей территории.

          После   того   как   бомбометание   было   произведено,    выждали

значительный   промежуток   времени    для   того,    чтобы   блохи    могли

распространиться   и   заразить   подопытных   людей.   Потом   этих   людей

дезинфицировали и на самолете привезли на ст. Пинфань во внутреннюю  тюрьму,

где над ними  было установлено наблюдение,  чтобы выяснить, заражены  ли эти

люди чумой" (Материалы судебного процесса..., с. 255-256).

          В  показаниях  Кавасимы  упоминается  "ст.  Пинфань",  но   здесь,

несомненно,  имеется  в  виду  "отряд  731".  Кавасима  в  своих  показаниях

намеренно скрыл  факт существования  в отряде  авиагруппы и  пытался создать

впечатление, что речь идет об авиачасти 8372.

          О   многочисленных   экспериментах   с   керамическими    бомбами,

начиненными блохами, вспоминает один  из бывших служащих отряда:  "Не всегда

рассеивали  зараженных  блох.  Это  было  опасно для находившихся на станции

Аньда  служащих  отряда.  Поэтому  некоторые  опыты  проводились  с  условно

зараженными  блохами...  Для  того  чтобы  насекомые добрались до "бревен" и

начали сосать их кровь,  требовалось четыре-пять часов. "Бревна",  видя, как

несметное  количество   блох  сначала   впивается  им   в  ноги,   а   затем

распространяется по всему телу, и думая, что блохи заражены чумой,  отчаянно

бились и кричали,  но, поскольку их  руки и ноги  были привязаны к  столбам,

они  ничего  сделать  не  могли.  В  каждой  бомбе находилось около 30 тысяч

блох".

          Все эти эксперименты фиксировались на кинопленку.

          УБИВАЙ БЕЗЖАЛОСТНО, НО ТИХО

          В  отделе  материального  снабжения  "отряда  731"  было  запасено

большое  количество  ватных  и  шерстяных  одеял  и  железных щитов. Все это

предназначалось для экспериментов с использованием заключенных.

          Во время  войны гражданское  население Японии  обязано было носить

противовоздушные капюшоны. Эти головные  уборы из плотной материи  на ватной

подкладке  предназначались,  особенно  в  период  участившихся  американских

бомбардировок Японии, для защиты головы от мелких осколков бомб и  небольших

обломков. Гражданское население  всегда имело при  себе эти головные  уборы.

Однако, когда американская авиация стала применять зажигательные бомбы,  это

средство оказалось совершенно бесполезным:  оно защищало от осколков,  но не

могло защитить от огня.

          Из имеющихся в  отряде одеял и  щитов делали подобные  "капюшоны",

только закрывали они все тело.  Людей раздевали догола, укутывали в  толстые

ватные одеяла, туго перевязывали веревками, сверху надевали железные  каски,

а спереди и сзади плотно привязывали железные щиты. Все это  предназначалось

для защиты подопытных во время экспериментов от осколков  бактериологических

бомб и снарядов. В отряде постоянно  имелось от 500 до 600 комплектов  одеял

и щитов.

          На  полигоне   близ  станции   Аньда  проводились   многочисленные

эксперименты  как  с  целью  усовершенствовать  керамические  бомбы, так и с

целью  найти  способы  повышения   "активности"  чумных  блох.   Подопытных,

переодетых в  одежду вольнонаемных,  чтобы не  вызвать подозрений,  в случае

если  их  увидит  кто-то  посторонний,   но  в  наручниках,  кандалах  и   с

завязанными глазами на  пассажирском самолете AT,  принадлежавшем авиагруппе

отряда, доставляли на аэродром близ станции Аньда. Здесь заключенных  ожидал

грузовик,  на  котором  их,  предварительно  освободив  только  от кандалов,

доставляли на специальный полигон.

          От места  расположения "отряда  731" до  станции Аньда  было около

120  километров.  При  перевозке  заключенных  воздушным путем, в отличие от

наземного, охрана была  минимальной, и, если  бы они взбунтовались,  самолет

мог  разбиться  вместе  с  пилотом.  Учитывая  это,  их  одевали  в   одежду

вольнонаемных,  чтобы  в  случае  надобности  иметь возможность сказать, что

катастрофа  произошла  во  время  транспортировки  воинского  подразделения.

Каждая  такая  перевозка  стоила  пилоту  большого  нервного  напряжения. (О

наземной транспортировке будет рассказано во второй части книги).

          На полигоне были  врыты в землю  столбы на расстоянии  5-10 метров

один от другого. К ним привязывали людей, тела которых полностью  защищались

одеялами и щитами.

          Для  совершенствования  бактериологического  оружия  и определения

его эффективности необходимо было взрывать бомбы под разными углами к  земле

и  на  разной  высоте.  Это  давало  возможность  получить  точные  данные о

зависимости между точкой взрыва бомбы и районом бактериального заражения.

          Если  бы  подопытные  оказались   раненными  осколками  бомб   или

артиллерийских снарядов  и это  явилось бы  причиной их  смерти, весь  смысл

эксперимента  свелся   бы  к   нулю.  Необходимо   было  установить   точный

коэффициент смертности именно  от бактериального заражения.  С этой целью  и

применялись одеяла и щиты.

          Привязанных  к  столбам   людей  подвергали  самым   разнообразным

экспериментам.  Иногда  у   десятка-другого  оставляли  обнаженными   только

ягодицы  и  проводили  опыт  по  заражению  возбудителями  газовой гангрены.

Газовая   гангрена   -   страшное   заболевание,   которое   встречается   у

военнослужащих,  получивших  осколочное  или  какое-либо  другое  ранение. В

небольшие ранки на руках или  ногах проникают находящиеся в земле  бактерии,

и  через  шесть-семь  часов  начинается  заболевание. Одновременно с высокой

температурой  под  влиянием  токсичности  бактерий  происходит  гангренозное

разложение  ткани.  Разлагающаяся  ткань  изменяется  в  цвете,  в  ней идет

процесс образования  газа. Больной  мучается от  невыносимой боли  и в конце

концов  умирает.  В  то  время  считалось,  что иного средства борьбы с этим

заболеванием, как ампутация конечностей, нет.

          На предельно  близком расстоянии  от подопытных  взрывали бомбы со

шрапнелью, зараженной возбудителями  газовой гангрены. Бесчисленные  осколки

впивались  людям  в  обнаженные  ягодицы.  Подопытные кричали от нестерпимой

боли, в то время как сотрудники отряда хладнокровно обследовали их,  пытаясь

выяснить, попали бактерии газовой гангрены в цель или нет.

          После этого  людей возвращали  в специальную  тюрьму отряда  и там

тщательно  наблюдали  за  развитием  болезни  вплоть  до наступления смерти.

Помощи им  не оказывали  никакой. Да  о помощи  не могло  быть и  речи, ведь

экспериментаторов  интересовал  именно   процесс  непрерывного   размножения

бактерий  и  разрушения  ими  человеческого  организма. По прошествии недели

подопытные, от которых исходило ужасающее зловоние, умирали.

          Бывший служащий  отряда рассказывает:  "Эксперименты по  заражению

газовой гангреной  проводились многократно.  И не  только эти... Проводились

также  эксперименты  с  применением  бактериологического  пистолета  в форме

авторучки, ставились и более простые опыты. Например, людям обнажали  бедра,

вблизи  взрывали  ручные  гранаты  и  потом  изучали,  каким образом осколки

входят в тело; стреляли в голову под разными углами из винтовки, после  чего

вынимали и препарировали мозг; иногда людей просто убивали ударом дубины,  а

затем исследовали поврежденную ткань..."

          Мне говорили еще,  что в "отряде  731" в сараях,  крытых циновками

из стеблей  гаоляна, были  свалены в  кучу десятки  комплектов ватных одеял,

пропитанных черной запекшейся кровью. Эти одеяла уже считались отбросами.

          ЛЮДИ, ПРЕВРАЩЕННЫЕ В ЖАРЕНОЕ МЯСО

          На  полигоне  близ  станции  Аньда  велись  испытания  не   только

бактериологического,  но  и  обычного  оружия,  в  частности  испытания  его

убойной силы. В таких экспериментах тоже использовались "бревна".

          Это произошло летним днем 1943 года. На просторный полигон  свезли

более десятка отслуживших свой срок и предназначенных в металлолом танков  и

бронемашин.  Спустя   некоторое  время   с  аэродрома   прибыли  автомашины,

закамуфлированные пятнами белого цвета и цвета хаки. Из них высадили  одного

за другим более десятка заключенных в наручниках и кандалах.

          Сотрудники  съемочной  группы  "отряда  731"  навели  свои камеры,

защелкали затворы.

          День был жаркий.

          Людей, одетых в мундиры вольнонаемных цвета хаки, брали по  одному

из группы  и заставляли  сесть в  стоявшие перед  ними танки  и бронемашины.

Полигон был  оцеплен охранниками  из спецгруппы,  вооруженными винтовками  и

ручными пулеметами. Сопротивление и бегство были невозможны.

          Скованные  по  рукам   и  ногам  заключенные   через  узкие   люки

втискивались по  одному в  бронемашины и  по двое  в танки.  С глухим стуком

захлопывались  крышки  люков.  Люди  обливались  потом.  Убедившись, что все

надежно  заперты,  подали  команду,  и  с  другого  края полигона показалась

группа солдат,  командированных штабом  Квантунской армии.  За спиной  у них

находились  баллоны,  наполненные  жидким  горючим  (зажигательной  смесью),

состоящим из  бензина, тяжелых  масел и  сжатого воздуха.  На правом плече у

солдат висел шланг с металлическим наконечником. Это был огнемет.

          Солдаты  с  огнеметами  стали  в  10,  20  и  30 метрах от танков.

Съемочная группа приготовилась снимать.

          Над полигоном прозвучала команда, солдаты, опустившись на  колено,

направили сопла огнеметов на  танки и бронемашины. Теперь  становилось ясно,

что они должны были сделать,- испытать зажигательную смесь и огнеметы.

          Прогремела новая  команда -  и глазам  предстало страшное зрелище.

Из  огнеметов  вырвалось  белое  пламя  и  окутало  танки  и  бронемашины  с

находившимися  внутри  них  людьми.  Адское  пламя температурой более тысячи

градусов с ревом охватило машины. Раздались взрывы.

          Так  продолжалось  примерно  10  секунд.  Новая  команда - и огонь

прекратился.

          Сквозь багрово-черный  дым стали  проступать очертания  обгоревших

машин. Из стволов танковых орудий  кое-где еще вырывалось пламя. Гусеницы  и

листы брони от жара оплавились. Отдельные машины покосились.

          Через  некоторое   время  открыли   люки.  В   машинах  находились

обгоревшие и  почерневшие тела.  Съемочная группа  фиксировала каждую машину

на кинопленку.

          Бывший служащий отряда  свидетельствует: "Когда "бревен"  выводили

из тюрьмы, они  чувствовали, что их  вели на смерть,  и не хотели  идти... А

переводчики отряда  на русском  и китайском  языках успокаивали  их: "С вами

ничего не  будет, нужно  только, чтобы  вы сели  в машины.  Вот и все. После

этого вас освободят". Обманув "бревен" таким образом, их посадили в  самолет

и доставили на полигон Аньда".

          На этом полигоне проводились и другие "эксперименты".

          Людей делили  на несколько  групп по  десять человек  в каждой  и,

завязав им глаза, выстраивали в колонны по одному. Пленных из одной  колонны

одевали в зимнюю одежду, из другой  - в обычные военные мундиры, пленных  из

третьей колонны оставляли  голыми до пояса.  Людей заставляли стоять  плотно

прижавшись друг к  другу. В отряде  этот эксперимент назывался  "нанизывание

шашлыка".  Перед  каждой  колонной  становился  сотрудник  отряда с пехотной

винтовкой  образца  "38",  заряженной  боевыми  патронами,  и  с максимально

близкого расстояния целился в первого подопытного.

          "Огонь!"  От  одного  выстрела  люди  валились один за другим, как

оловянные солдатики.

          "Здесь навылет пять... здесь навылет четыре, здесь навылет  три".-

Служащие отряда записывали в бланках протоколов "степень проникновения  пули

при  стрельбе  из  пехотной  винтовки  образца  "38"  с максимально близкого

расстояния в ... метров в  тела подопытных, одетых в зимнее  обмундирование,

обычный  военный  мундир  или  обнаженных.  Этот  "эксперимент"   повторялся

несколько раз.

          ФИЛЬМ О БАКТЕРИОЛОГИЧЕСКОЙ ВОЙНЕ

          Известно,   что   одновременно    с   проведением    бесчеловечных

экспериментов   над   "бревнами"   "отряд   731"   осуществлял  практическое

применение   бактериологического   оружия.   Это   подтверждают    показания

подполковника медицинской  службы Ниси  на Хабаровском  судебном процессе по

делу  бывших  военнослужащих  японской  армии,  обвиняемых  в  подготовке  и

применении  бактериологического   оружия.  Подсудимый   Ниси  занимал   пост

начальника  учебного  отдела  "отряда  731",  а затем незадолго до окончания

войны, с июля по  август 1945 года, был  начальником филиала отряда в  Суньу

("отряда 673").  Несмотря на  значительный объем  цитаты, приведем показания

Ниси.

          "Вопрос: Расскажите,  что вам  известно о  практическом применении

отрядом № 731 средств бактериологической войны?

          Ответ:  Я  слышал  о  применении бактериологического оружия против

Китая в 1940  году. В августе  или в сентябре  1940 года я  был в Пекине,  в

штабе Управления водоснабжения и профилактики и слышал там об  использовании

бактерий в Центральном Китае в районе города Нимбо.

          Вопрос: От кого вы это слышали и при каких обстоятельствах?

          Ответ:  Когда  я  находился  в  штабе  Управления  водоснабжения и

профилактики  в  Пекине,  туда   поступил  документ  из  штаба   нанкинского

Управления  водоснабжения  и  профилактики.  Из  этого  документа  мне стало

известно  о  применении  бактерий  в  районе  гор. Нимбо. Затем подполковник

Иосимура  -  начальник  Управления  водоснабжения  и  профилактики  в городе

Пекине  -  сообщил  мне,  что  чумные  бациллы  для Китая были доставлены из

отряда Исии. (Часть ответа опускается.)

          Вопрос: Расскажите, что вы сами видели в отряде 731,  относившееся

к экспедиции в Китае.

          Ответ: Я видел документальный фильм о действиях экспедиции  731-го

отряда в  Центральном Китае  в 1940  году. Вначале  на экране было показано,

как аппарат,  содержащий блох,  зараженных чумой,  прикрепляется к  фюзеляжу

самолета. Дальше показывается, как к крыльям самолета прикрепляется  аппарат

для  распыления.  Затем  следует  пояснение,  что  в  аппарат вложены чумные

блохи. После этого 4 или 5 человек садятся в самолет, но кто это садится,  я

не  знаю.  Затем  самолет  поднимается  в  воздух, и следует объяснение, что

самолет  летит  в  сторону   противника.  Затем  самолет  показывается   над

противником. Затем  показываются кадры,  изображающие самолет,  передвижение

китайских  воинских  частей   и  китайские  деревушки.   Затем  виден   дым,

отделяющийся  от   крыльев  самолета.   Затем  из   последующего  объяснения

становится  понятным,  что  этот  дым   -  чумные  блохи,  рассеиваемые   на

противника. Самолет возвращается на аэродром. На экране появляется  надпись:

"Операция  окончена".   Затем  самолет   приземляется,  подъезжают   люди  -

дезинфекторы,  и  показана  дезинфекция  самолета.  Затем показываются люди:

первым из самолета показывается генерал-лейтенант Исии, за ним майор  Икари,

остальные лица мне не знакомы. После этого появляется надпись  "результаты",

и показывается  китайская газета  и перевод  на японский  язык. В объяснении

говорится,  что  в  районе  Нимбо  внезапно  появилась сильная вспышка чумы.

Наконец,  последний  кадр.  Китайцы-санитары  в  белых  халатах работают над

дезинфекцией в  чумном районе.  Я со  всей отчетливостью  узнал о применении

бактериологического оружия в районе Нимбо именно из этой картины.

          Вопрос:  Что  еще  вам  известно  о применении бактериологического

оружия?

          Ответ: Мне известно о применении отрядом Исии  бактериологического

оружия во время инцидента у Халхин-Гола.

          В июле  1944 года  я из  филиала Суньу  был переведен на должность

начальника учебного отдела 731-го отряда  на ст. Пинфань. Работу я  принимал

от  своего  предшественника  подполковника  Санода.  (В тексте ошибочно дано

"подполковник Санода" вместо "подполковник  Сонода". Не ясно, ошибка  ли это

в записи или же  имя передано так, как  оно звучит в русском  произношении.-

С. М.) В тот же день подполковник Санода выехал в Японию. Я вскрыл его  сейф

и нашел  документы, говорившие  о применении  бактериологического оружия  во

время Номанганского инцидента, т. е. инцидента у реки Халхин-Гол.

          Тут имелись негативы  фотографий того времени,  список смертников,

принимавших участие в этой операции, и приказ майора Икари. Я помню  сейчас,

что  в  отряд  смертников  входили  два  офицера,  около 20 унтер-офицеров и

рядовых.  Под  этим  списком  шли  подписи,  сделанные  кровью"   (Материалы

судебного  процесса..,,  с.  284-286.  Название  города  Нинбо  дано здесь в

японской транскрипции).

          В приведенном  отрывке из  показаний Ниси  привлекает внимание  то

место,   где   говорится,   что   Ниси   видел   документальный   фильм    о

бактериологической войне, которая велась в 1940 году "в Центральном Китае  в

районе города Нимбо".

          Дело  в  том,  что  документальный  фильм  о ведении "отрядом 731"

бактериологической  войны  в  этом  районе  видели  не  только  подполковник

медицинской  службы  Ниси,  служащие  "отряда  731"  и другие военнослужащие

Квантунской армии. Видел этот фильм и журналист М., командированный тогда  в

составе группы корреспондентов Ставки в штаб Квантунской армии и  пытавшийся

собрать материал об "отряде 731".

          Послушаем  теперь  рассказ  журналиста  М.,  который  представляет

собой как бы взгляд со стороны на деятельность "отряда 731".

          МАНЬЧЖОУ-ГО - ЗЕМЛЯ ЗЛА И НЕСПРАВЕДЛИВОСТИ

          Запрос о командировании  в Маньчжоу-Го группы  корреспондентов был

послан правительством Маньчжоу-го (в настоящее время северо-восточный  район

Китая)  и  командующим  Квантунской  армией  генерал-полковником   Иосидзиро

Умэдзу в информотдел Ставки японской армии 25 июля 1942 года. В это время  в

Синьцзине (Чанчуне) царило  праздничное оживление в  связи с торжествами  по

случаю 10-летия  образования Маньчжоу-Го.  Генерал-полковник Умэдзу,  будучи

командующим  Квантунской   армией,  одновременно   являлся  чрезвычайным   и

полномочным послом Японии в Маньчжоу-Го.

          Группе корреспондентов  Ставки надлежало  подробно ознакомиться  с

достижениями  империи  Маньчжоу-Го   за  десять  лет   ее  существования   и

рассказать о них  в Японии -  таков был официальный  предлог для приглашения

журналистов.  Эту  идею   предложил  майор  Уйти   Хасэгава,  бывший   тогда

начальником  информгруппы  Квантунской  армии.  Замысел  сочли  удачным,   а

осуществление его  поручили заместителю  начальника штаба  Квантунской армии

генерал-майору Хате.

          Откликнувшись  на  запрос  Квантунской  армии,  информотдел Ставки

наметил  для  командировки  корреспондентов  девяти  газет - "Асахи", "Токио

нитинити" (в  настоящее время  "Майнити"), "Иомиури",  "Мияко" (в  настоящее

время "Токио  симбун"), "фукуока  нитинити", "Тайрику  симпо" (Сеул), "Манею

нитинити", "Манею  симбун", "Котоку  симбун" и  телеграфного агентства Домэй

Цусин.

          В редакции одной из газет перед отъездом журналистов велись  такие

разговоры:

          - Смотрите, не рассердите Квантунскую армию.

          -  Сейчас  все  внимание  Ставки  и генерального штаба обращено на

Южный фронт.  С Квантунской  армией хоть  и считаются,  но Маньчжурию важным

военно-стратегическим районом не признают.

          - Это не по душе руководству Квантунской армии. Поэтому их  тайное

намерение  состоит  в  том,  чтобы,  воспользовавшись  торжествами по случаю

10-летия образования  Маньчжоу-го, пригласить  корреспондентов и  рассказать

побольше японскому народу о  Маньчжурии, которая является важнейшим  опорным

районом для ведения боевых действий  на севере, а заодно и  о господствующей

в Маньчжурии Квантунской армии.

          - Да нет, рассказать японскому  народу - это тоже только  предлог.

А  в  действительности  это   проявление  недовольства  всего   генералитета

Квантунской  армии,   начиная  с   Умэдзу,  и   желание  заявить   Ставке  о

необходимости  проявлять  к   этой  армии  больше   внимания.  Отсюда   идея

пригласить корреспондентов и заставить их подробно обо всем написать.

          -  Однако  Квантунская  армия   старается  изо  всех  сил:   прием

корреспондентам готовится  чуть ли  не как  лицам, едущим  с государственным

визитом... Вы слышали? Говорят,  что каждому корреспонденту будет  выдано по

полторы тысячи иен на путевые расходы.

          Появившийся теперь на страницах нашего повествования журналист  М.

в то  время работал  в токийском  отделении своей  газеты. Это  был высокий,

худой  молодой  человек  двадцати  девяти  лет, хорошо знавший русский язык.

Тогда  он  оказался  включенным  в  состав  группы  корреспондентов  Ставки,

направляемой в Маньчжурию.

          Пребывание  корреспондентов  в  Маньчжурии  было рассчитано на три

недели. За это время они должны были ознакомиться с экономикой, культурой  и

военным  потенциалом  городов  Мукден  (Шэньян), Синьцзин (Чанчунь), Фушунь,

Аньшань,  Гирин,  Харбин,  Хэйхэ,  Дайрен  (Дальний) и Люйшунь (Порт-Артур).

Квантунская  армия  очень  щедро   оплатила  расходы  на  поездку:   каждому

журналисту было выдано полторы тысячи иен. Этой суммы в то время хватило  бы

на покупку земли в сельской местности и постройку на ней дома.

          "Меня тоже, хотя я  не был военным корреспондентом,  направили как

представителя своей газеты в эту  командировку,- вспоминает М.- В ту  пору я

изучал  военные  проблемы,  экономику  и  культуру  СССР, и на меня обратили

внимание в генеральном штабе. Поскольку тогда я как раз занимался  вопросами

строительства   второй   сибирской    железной   дороги    (Байкало-Амурской

магистрали),  которая  прокладывалась  с  целью  освоения  лесных богатств и

природных ресурсов  в глубинных  районах Сибири,  меня назначили  внештатным

лектором   "Общества   изучения   государственной   политики",   являвшегося

консультативным органом кабинета  Тодзио... Видимо, по  той же причине  меня

послали и в Маньчжурию в составе группы корреспондентов".

          Группа выехала из  Токио вечером 29  июля 1942 года.  Незадолго до

отъезда  начальник  информотдела  японской  армии  полковник  Накао   Яхаги,

обращаясь  к   М.,  со   смехом  сказал:   "Принимать  корреспондентов   как

государственных гостей -  такое возможно только  в Маньчжоу-Го. Это  впервые

со  времен  сотворения  мира.  Так  что  тебе надо попытаться расправить там

крылышки. Но смотри, будь осторожен: в Маньчжурии, если выпьешь сырой  воды,

обязательно заболеешь дизентерией... Правда, там есть особый отряд,  который

называется Управлением  по водоснабжению  и профилактике  частей Квантунской

армии, и если пропустить  воду через фильтровальный аппарат,  изобретенный в

этом отряде, то, говорят, ее можно спокойно пить".

          Тогда-то  корреспондент  М.  впервые   и  услышал  эти   названия:

"Управление  по  водоснабжению,  и  профилактике  частей Квантунской армии",

"особый отряд".

          "Это, пожалуй, было  все, что знали  тогда в генеральном  штабе об

"отряде 731",- говорит журналист М.- Война на Тихом океане только  началась,

и  японская  армия  была  опьянена  своими  успехами  на  Южном  фронте.   В

генеральном  штабе  тоже   ликовали...  Относительно   советско-маньчжурской

границы  в  головах  руководства  армией  прочно  засела  мысль,  что,  пока

Советская  Россия  ведет  смертельную  схватку  с  нацистской  Германией  на

европейском фронте, здесь особого напряжения создаться не может.  Поэтому-то

об Управлении по водоснабжению  и профилактике частей Квантунской  армии мне

было сказано в таком  шутливом тоне... Но разумеется,  мне и в голову  тогда

не пришло,  что это  и есть  отряд бактериологической  войны - "Маньчжурский

отряд  731",  снискавший  себе  такую  печальную  известность в послевоенные

годы".

          Группа   корреспондентов,   в   которую   входил   М.,  на  судне,

курсировавшем  между  Симоносэки  и  Пусаном,  прибыла в Пусан, на следующий

день они были в Сеуле, где нанесли официальный визит командующему  Корейской

армией Итагаки, а затем направились в Мукден (Шэньян).

          ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА РАЗВЕДКИ ОТКРОВЕННИЧАЕТ

          В Харбин  группа прибыла  11 августа,  побывав до  этого в Мукдене

(Шэньяне), Фушуне, Аньшане, Гирине, Синьцзине (Чанчуне).

          В  этот  день  в   вечернем  выпуске  газеты  "Харупин   нитинити"

(ежедневная  харбинская  газета,  выходившая  на японском языке) сообщалось:

"Группа  корреспондентов  Ставки  прибыла  сегодня  в  Харбин  с официальным

визитом".

          В день приезда после полудня корреспонденты побывали в  харбинском

отделении  спецслужбы  Квантунской  армии,  взявшем  на  себя  все   заботы,

связанные с  пребыванием корреспондентов  в Харбине:  знакомство с  городом,

размещение, питание и т.д.  Всех корреспондентов очень интересовал  истинный

характер  деятельности  спецслужбы,  которая  в основном сосредоточивалась в

Харбине.

          Начальник  харбинского   отделения  спецслужбы   генерал-лейтенант

Янагида  был  в  отъезде,  и  вместо  него  группу  принял  его заместитель,

полковник Асаока.

          -  Я  рад  приветствовать  вас,  корреспондентов,  командированных

Ставкой...- энергично начал свое приветствие высокий смуглый полковник,  как

только все расселись  по местам.- К  сожалению, наш начальник  в отъезде, но

он должен вернуться  к вечеру, чтобы  присутствовать на банкете,  который мы

устраиваем  в  вашу  честь  в  отеле  "Ямато"  (один  из  отелей  в Харбине,

находившийся в здании  бывшего правления КВЖД  и предназначенный только  для

японцев). Итак, пожалуйста, спрашивайте  все, что вас интересует,  мы ничего

от  вас  не  скроем,  расскажем  все  откровенно,  и  хорошо  будет, если по

возвращении на родину вы сообщите все как есть в Ставку и генеральный штаб.

          Подталкиваемый  корреспондентами  местных  газет,  выходивших   на

японском языке, которым неловко было задавать вопросы первыми, журналист  М.

спросил:

          -  Прежде  всего  хотелось  бы  знать, действительно ли Маньчжурия

является  раем,  построенным  на  принципах  "вандао", как об этом постоянно

заявляет правительство?

          Корреспонденты  оживленно  переглянулись  между  собой  при  такой

откровенной  постановке  вопроса.  На   лице  полковника  Асаоки   мелькнула

ироническая улыбка.

          - Не забывайте, что  этот рай "вандао"... находится  в Маньчжурии,

где стоит 700 тысяч отборных  войск Квантунской армии.- В голосе  полковника

появились  металлические  нотки.-  В  целом  японцы,  живущие  в Маньчжурии,

находятся  в  великолепных  условиях.  Они,  возможно,  и  считают  это раем

"вандао"... А в  действительности Маньчжурия является  прифронтовой полосой,

и  отсюда  вытекает  множество  проблем.  Однако  большинство  живущих здесь

японцев  не  задумываются,  да  пожалуй,  и  не  знают о них. Вот ведь какое

дело...

          Тогда М. спросил, в чем состоит это "множество проблем".

          -  Вот  ты,-  продолжал  полковник  Асаока,  глядя на М.,- спросил

сейчас о  положении в  Маньчжурии, а  эта самая  Маньчжурия, которая  должна

быть раем "вандао",  кишит шпионами гоминьдановской  армии, коммунистической

8-й армии Китая и русскими. Взять  хотя бы Харбин - это же  гнездо шпионажа,

опорный  пункт  диверсионной  деятельности   в  Маньчжурии.  Там   разрушают

железнодорожные пути, устраивают  поджоги. Да вот  дней двадцать тому  назад

произошел  взрыв  на  харбинской  электростанции,  который причинил огромный

ущерб.

          Разговор  приобрел  остроту,   и  перья  корреспондентов   быстрее

забегали по листкам блокнотов.

          М. продолжал задавать вопросы:

          - Тогда, по-видимому, у  спецслужбы и жандармерии много  работы по

выявлению этих шпионов? Полковник Асаока кивнул:

          -  Разумеется!  Харбин  -  город  многонациональный,  в  нем живет

несколько  десятков  тысяч  русских  белоэмигрантов,  они укрывают советских

шпионов, и выявить их не так-то просто. Поэтому жандармерия учредила  особый

орган - Бюро  по делам русских  эмигрантов,- чтобы зарегистрировать  всех до

одного русских, живущих в Маньчжурии, и строго следить за ними... Но их  так

много, что просто мученье...

          - Куда же внедряются шпионы?- продолжал спрашивать М.

          - В Харбине есть район, который называется Фудзядян. Это  огромный

район трущоб, занимающий около четверти всей площади города. В этом  вертепе

смешались многие расы,  там обитают беглые,  бродяги, преступники... Там  же

скрываются  и  шпионы.  Стоит  только  попасть  в  этот Фудзядян - там такой

лабиринт  улочек,  просто  муравейник.  Тому,  кто оказывается в этом районе

впервые, выбраться  нелегко... Человека  там могут  раздеть догола,  убить и

бросить где-нибудь.-  Глаза полковника  Асаоки засверкали.-  Так пропал один

следователь-японец, который  отправился туда  разыскивать преступника.  Труп

его потом  нашли в  реке Сунгари.  Вы в  эти трущобы  не заходите. Там мы не

можем гарантировать вам безопасность.

          За  всеми  этими  рассказами  крылась  важная "тайна", связанная с

"отрядом 731", и корреспондент М. вскоре узнал о ней.

          ЛЕГЕНДА О ТРУЩОБАХ

          Глядя на гостей, полковник Асаока продолжал:

          - Фудзядян - крупнейший черный рынок опиума во всей Маньчжурии,  а

может  быть,  и  во  всем  Северном  Китае.  Там  живут и денежные воротилы,

способные в  один день  парализовать экономику  всей Северной  Маньчжурии, и

нищий люд, одетый в  лохмотья. Они живут одним  днем и, конечно, воруют.  Не

остановятся и перед тем, чтобы убить.

          Обведя взглядом лица корреспондентов, полковник добавил:

          - В  Фудзядяне под  землей есть  склады опиума,  и зимой там часто

можно набрести на трупы  курильщиков, которые, накурившись опиума,  замерзли

прямо на улице.

          - Но если бы Квантунская  армия пожелала, она, видимо, могла  бы в

один  прием  смести  эти  трущобы?-  последовал  робкий  вопрос  одного   из

корреспондентов.

          - Разве это возможно?-  Полковник Асаока с едва  заметной усмешкой

посмотрел  на  корреспондентов.-  А  куда  расселить  десятки  тысяч  людей,

живущих там, как найти для них какое-либо занятие? Все это сложно.

          Встреча   с   корреспондентами   неожиданно   как-то   вылилась  в

пространные  рассуждения  представителя  харбинского  отделения спецслужбы о

трущобах.

          Вечером  следующего  дня,  который  оказался  свободным  от всяких

мероприятий,  корреспондент   местной  газеты   "Харупин  нитинити"   Кимура

пригласил М. в русский бар на Китайской улице - самой оживленной и  красивой

улице Харбина. Потягивая пиво, Кимура сказал:

          -  Послушайте,  я,  конечно,  не  хотел  бы,  чтобы вы кому-нибудь

сообщили,  что  это  идет  от  меня,  но вчерашний рассказ о Фудзядяне имеет

совсем другой смысл.

          М. заинтересованно посмотрел на Кимуру. Тот продолжал:

          -  Фудзядян  действительно  ужасное  место,  но  как  вчера кто-то

правильно  подметил,  Квантунская  армия  намеренно  не трогает эти трущобы.

Здешнее отделение спецслужбы, жандармерия  и городская полиция сверх  всякой

надобности представляют этот район в самом мрачном свете, сочиняют  страшные

легенды о том, что попавшие туда люди исчезают бесследно.

          - Значит, весь этот рассказ - хитрая уловка? Кимура кивнул.

          - Года два тому назад, в январе, произошел такой случай. На  улице

Чжэнъян-цзе, которая ведет  в Фудзядян, был  найден замерзший труп  молодого

мужчины. Этот  молодой человек  был корреспондентом  местной японской газеты

"Мансю  нитинити".  Звали  его,  кажется,  Моримото...  Полиция, проводившая

расследование, установила, что Моримото  уже давно пристрастился к  опиуму и

в тот день,  накурившись в одном  из притонов Фудзядяна,  брел в невменяемом

состоянии по улице  и, упав, замерз...  Однако все его  сослуживцы и по  сей

день в один голос утверждают, что он никогда не курил опиума.

          -  Значит,  он  искал  там  какой-то  материал?-  мелькнула  у  М.

догадка.

          - Да, Моримото занимался сбором информации по военным проблемам  и

заинтересовался вопросом об УПВИП.

          -  УПВИП...-  это  ведь  означает  Управление  по  водоснабжению и

профилактике?-  всплыло  у   М.  в  памяти.   Так  назывался  особый   отряд

Квантунской армии,  о котором  в шутливом  тоне упомянул  в разговоре  с ним

перед отъездом начальник информотдела японской армии полковник Накао Яхаги.

          - Значит, Моримото  убрали, потому что  он слишком глубоко  копнул

секреты армии?

          - Нет, я  этого не говорил.-  Тут харбинский корреспондент  как-то

смутился, и на этом разговор  тогда закончился. М. заметил, что  Кимура явно

раскаивался, что сболтнул лишнее.

          М., далее, вспоминает: "На встрече с корреспондентами  заместитель

начальника  харбинского  отделения   спецслужбы  Асаока  подчеркнул:   "Наша

спецслужба имеет  особые задачи  по борьбе  со шпионажем  и особый отряд для

этого".  Он  пояснил,  что  "особый  отряд  для  борьбы  со шпионажем" - это

засекреченная   воинская   часть,   состоящая   исключительно   из   русских

белоэмигрантов и известная под  названием "отряд Асано", по  имени командира

этого отряда  полковника Асано  из харбинского  отделения спецслужбы. Однако

для чего  потребовалось создавать  этот секретный  отряд, Асаока  не сказал.

Вот так, с одной стороны, люди, пытавшиеся проникнуть в тайну Управления  по

водоснабжению  и  профилактике  частей  Квантунской  армии,  а  с  другой  -

харбинское отделение  спецслужбы, принимавшее  все меры,  чтобы не допустить

этого. Трущобы Фудзя-дяна были подходящей ареной для подобной борьбы".

          ЧТО ТАКОЕ "НОВОЕ ОРУЖИЕ"

          От посещения  харбинского отделения  спецслужбы у  М. осталось еще

одно  отчетливое  воспоминание.  В  заключение  этой  встречи  он  попросил:

"Разрешите  мне  задать  последний  вопрос.  Согласно  сведениям, которые мы

получили от Квантунской  армии во время  нынешнего пребывания в  Маньчжурии,

советские войска,  находящиеся на  Дальневосточном фронте,  занимают позиции

на  трех  участках  советско-маньчжурской  границы  -  восточном, западном и

северном  -   и,  несмотря   на  то,   что  идет   ожесточенная  борьба   на

советско-германском фронте, с этих участков  не снимается ни живая сила,  ни

техника,  а  скорее  даже  идет  их  наращивание.  Здесь  М.  сделал  паузу,

внимательно посмотрел в лицо полковнику Асаоке, а затем продолжил:- В  связи

с этим  хотелось бы  знать, каков  стратегический замысел  Квантунской армии

относительно  ведения  боевых  действий  на  севере  на  тот  случай, если в

недалеком  будущем  дело  дойдет   до  прямого  столкновения  с   советскими

войсками?  Полностью  ли  обеспечена  возможность осуществления таких боевых

действий?"

          В  то  время  между  оперативным  отделом  генерального  штаба   и

руководством   Квантунской   армии    имелась   тайная   договоренность    о

развертывании   боевых   действий   на   севере   в   случае    чрезвычайных

обстоятельств. Стратегия боевых  действий, охватывавших Маньчжурию,  Корею и

Южный Сахалин, была разработана в так называемом плане "Кантокуэн"  ("Особые

маневры  Квантунской  армии")   1941  года.  По   этому  плану   численность

Квантунской армии увеличивалась вдвое - с 360 тысяч до 700 тысяч человек  (в

основу "Кантокуэна" был положен оперативно-стратегический план войны  Японии

против Советского Союза; в какой-то  мере он был аналогичен немецкому  плану

"Барбаросса" и также предполагал "молниеносную войну" против СССР).

          Со  времен  русско-японской  войны  японская  армия считала Россию

своим заклятым  врагом. Одолеть  СССР -  в этом  она традиционно видела свое

предназначение.  Именно  поэтому  "защитник  северных рубежей" - Квантунская

армия  -  все  свои  планы  строила,  рассматривая  СССР  как потенциального

противника.

          План  "Кантокуэн"   с  самого   начала  предусматривал   скорейшее

увеличение  числа  дивизий  с   четырнадцати  (вместе  с  двумя   дивизиями,

находившимися   в   Корее)   до   тридцати   четырех   с  целью  обеспечения

превосходства  над  СССР  на  Дальнем  Востоке.  Для  того  чтобы инициатива

принадлежала именно  армии, а  не флоту,  необходимо было  привлечь внимание

всей Японии к северным границам,  то есть к Маньчжурии как  жизненно важному

для страны району.

          Есть ли  у Квантунской  армии шансы  на победу  в случае  военного

столкновения  с  советскими  войсками  на  Дальнем  Востоке  - вот что хотел

узнать корреспондент М., специалист по проблемам СССР.

          Лицо полковника Асаоки стало  серьезным, и он сказал:  "Я понимаю,

в  чем  суть  вопроса.  В  настоящее  время  главные  силы  японской   армии

сосредоточены  на  Южном  фронте,  где  они  наносят один за другим удары по

англичанам  и  американцам.  В  этих  условиях  у  вас  возникает,   видимо,

озабоченность, сможем ли мы выдержать столкновение с советскими войсками  на

Дальнем Востоке... Так вот, должен сказать, что стратегия Квантунской  армии

в отношении СССР не изменилась ни на йоту".

          Кто-то из корреспондентов заметил,  что это все очень  абстрактно.

Но тут заместитель  начальника харбинской спецслужбы  возразил: "У меня  нет

ни  малейшего  намерения  говорить  абстрактно...  Квантунская  армия  имеет

реальную гарантию  того, что  война против  СССР закончится  успешно. Мы уже

давно занимаемся разработкой нового оружия  с целью применить его в  военных

действиях против  СССР, и  вот в  последнее время  наконец производство  его

налажено  и  в  количественном  отношении.  Так  что  мы  можем  быть вполне

удовлетворены... Теперь  остается только  совершенствовать качество,  но это

только вопрос времени".

          Услышав о "новом оружии", корреспонденты насторожились. Еще до  их

отъезда из  Японии премьер-министр  Тодзио на  заседании бюджетной  комиссии

парламента заявил: "В настоящее время мы заняты разработкой нового  оружия".

Шла  ли  речь  о  том  же  оружии,  которое разработано Квантунской армией и

"производство    которого    налажено"?    Услышав    аналогичные    вопросы

корреспондентов, полковник Асаока сказал:  "Сейчас как раз самый  подходящий

момент для того, чтобы показать вам интересный документальный фильм".  Затем

он подозвал  сидевшего здесь  же молодого  капитана и  приказал ему: "Скажи,

чтобы быстро подготовили тот фильм".

          Так  разговор  о  харбинских  трущобах  Фудзядяна  приобрел новое,

неожиданное направление.

          Пока  корреспонденты,  знавшие  уже,  что  фильм  будет  о  "новом

оружии",  но  совершенно  не  представлявшие,  о  каком  именно,   оживленно

переговаривались  между  собой,  возвратился  молодой  капитан. Вслед за ним

вошел киномеханик,  неся 16-миллиметровый  проектор, белый  экран и занавеси

на окна.  Киномеханик и  капитан закрыли,  потом зашторили  окна в комнате и

повесили на стену экран. Дело было  днем, в августе, и в полутемной  комнате

сразу же  стало душно  и жарко,  как в  бане. Погас  свет, на экране сначала

замелькали цифры:  8, 7,  6... 4,  3, 2,  а затем  появился самолет,  снятый

крупным планом.

          ЭКРАН РАССКАЗЫВАЕТ

          Это был  состоявший на  вооружении Квантунской  армии двухмоторный

легкий  бомбардировщик  99.  На  его  плоскостях  ясно  различались  круги -

эмблема  японского  флага.  Наземная  команда  загружала  в  самолет  что-то

похожее  на  бомбы  большого  размера  и  поменьше.  Большие  "бомбы" имели,

скорее,  форму  бидонов  для  молока.  Непосвященным  могло  показаться, что

грузят  сосуды  с  питьевой  водой.  "Бомбы"  поменьше  напоминали  по форме

деревянный  ящик  для  инструментов.  На  экране  движения  людей  выглядели

неуклюжими  и  суетливыми.  Наземная  команда  работала  энергично.   Моторы

самолета должны были вот-вот заработать.

          Поскольку  фильм  демонстрировался  сразу  же  после  разговора  о

"новом   оружии",   разработанном   Квантунской   армией,   было  ясно,  что

показываемое на  экране и  есть это  "новое оружие".  Корреспонденты, сидя в

зашторенной  комнате  харбинского  отделения  спецслужбы,  изнывая от жары и

вытирая со лба пот, с жадным любопытством смотрели на экран.

          После того как в  самолет было погружено 15-20  предметов, похожих

на бомбы, на  экране появился солдат,  который белым флажком  дал разрешение

на  взлет.  Заработали  винты  обоих  моторов,  самолет  побежал по взлетной

полосе и, блеснув плоскостями, оторвался от земли.

          Далее  на  экране  возникла  снятая  с воздуха широкая равнина, по

которой бежала тень от самолета. Похоже было, что самолет пролетает над

          каким-то городом Китая.  Следующие кадры показали  равнину крупным

планом. Бомбовый люк самолета открылся, и из него один за другим  посыпались

емкости  небольшого  размера.  Летя  к  земле, они постепенно превращались в

маленькие точки и  наконец совсем исчезали  из виду. Корреспонденты,  затаив

дыхание,  впились  глазами  в  экран.  В  жаркой,  наглухо  закрытой комнате

слышался только стрекот проектора.

          Сразу после  кадров, показывающих  бомбометание, на  экране возник

какой-то  китайский  городок.  По  улицам  и  переулкам,  тесно  застроенным

домами,  с  озабоченным  видом   сновали,  по-видимому,  солдаты   китайской

медицинской  службы,   одетые  в   белые  халаты.   Держа  в   руках  тонкие

металлические  трубки  и  нажимая  на  рычаг  ручного  насоса, они энергично

опрыскивали  все  кругом,  по  всей  вероятности,  каким-то  дезинфицирующим

средством.

          Эта  сцена  промелькнула  на  экране  в считанные секунды, и затем

последовали кадры приземления самолета с японскими опознавательными  знаками

на ту же базу, с которой он взлетел.

          На экране  снова появилось  несколько солдат  в белых  халатах, но

теперь  это  были  солдаты  санитарной  службы  японской армии. Неся с собой

крупногабаритные,  снабженные   моторами  распылители,   санитары  вошли   в

самолет, тщательно продезинфицировали  все его отсеки  и ушли. Проектор  еще

некоторое время стрекотал впустую, потом  экран погас, и в комнате,  которая

к этому моменту стала похожа на парную, зажгли свет и открыли окна.

          Лицо  полковника  Асаоки  выражало  удовлетворение. Корреспонденты

сидели, расстегнув  воротнички рубашек.  Полковник оглядел  их, словно желая

спросить: "Ну как?", а  затем медленно произнес: "Этот  документальный фильм

снят Управлением по водоснабжению  и профилактике частей Квантунской  армии,

главная   база   которого   находится   недалеко   от   Харбина.  На  пленке

запечатлено... применение бактерий в  опытных целях на фронте  в Центральном

Китае".

          "Бактерии!"- раздались возгласы корреспондентов.

          Фильм не был снабжен никакими титрами, в нем были показаны  только

бомбардировщик, какие-то  емкости, похожие  на бидоны  для питьевой  воды, и

действия  одетых  в  белые  халаты  китайских  и японских военных санитаров.

Глядя  на  экран,  быстро  ориентирующиеся  во  всем  корреспонденты  начали

строить свои  предположения, но  некоторые, по-видимому,  так до  конца и не

поняли, в чем дело.

          Все  недоумения  рассеяло  одно  слово,  произнесенное полковником

Асаокой. "Новым оружием" были бактерии!

          Корреспондент  М.  вспоминает:  "Когда  я впервые услышал название

"Управление по  водоснабжению и  профилактике частей  Квантунской армии",  я

только  неопределенно  хмыкнул.   Откуда  мне  было   знать  тогда,  что   в

действительности  "отряд  731"  ведет  исследования  по превращению в оружие

болезнетворных бактерий и проводит  эксперименты на тысячах живых  людей. Да

и  среди   наших  корреспондентов,   посмотревших  документальный   фильм  и

выслушавших  пояснения  полковника  Асаоки,  многие  еще  не  осознали  всей

опасности этого "нового  оружия". Так только,  немного удивились -  вот ведь

уже до чего додумались..."

          Однако  показ  группе  корреспондентов  документального  фильма  о

применении совершенно секретного "нового  оружия" был довольно смелым  шагом

полковника Асаоки. Позже, когда  один из корреспондентов, на  которого фильм

произвел сильное  впечатление, рассказал  о нем  в штабе  Квантунской армии,

командование было  крайне недовольно,  и говорят,  что на  полковника Асаоку

наложили  строгое  взыскание  за  то,  что  он легкомысленно раскрыл военную

тайну журналистам.

          ТЕПЛИЦА ДЛЯ ВЫРАЩИВАНИЯ ЯДОВИТЫХ ГРИБОВ

          "Отряд 731" имел большое поле для сельскохозяйственных работ.  Оно

находилось севернее жилых домов  сотрудников отряда и занимало  более десяти

гектаров.  Ведала  им  группа  Ягисавы  (исследование  растений).  На первый

взгляд  могло  показаться,  что  поле  совершенно  не  соответствует профилю

деятельности  дьявольского  бактериологического  отряда.  На поле сеяли сою,

гаолян,  кукурузу,  и,  когда  созревал  урожай, из ближайшей деревни Сытунь

приводили  множество  китайских  крестьян,  которые  целый день трудились на

нем.  Они  работали  "по  временному  найму",  кроме  того,  за  полем  было

постоянно закреплено  около 40  китайских разнорабочих-кули,  которые делали

самую черную работу.

          В отряде говорили, что поле необходимо для того, чтобы  обеспечить

самоснабжение отряда продуктами  питания. Если отряд  окажется в изоляции  и

соседние  воинские  части  не  смогут  прийти  ему на помощь, то накопленные

сельскохозяйственные  продукты  станут  важным  фактором для поддержания его

дееспособности. Отряд  будет сражаться,  превратив район  своей дислокации в

крепость.

          В этом объяснении есть три противоречия.

          Во-первых,  в  многочисленных  складских  помещениях  отряда  были

накоплены огромные запасы продовольствия, а в ежедневном рационе служащих  и

в помине не было  ни гаоляна, ни кукурузы.  Да и соевые продукты  появлялись

на  их  столах  не  чаще  чем  раз  в  месяц. Во всяком случае, что касается

продовольствия, то никакой необходимости добиваться самоснабжения отряда  не

было.

          Во-вторых,  если  бы  это  было обычное поле сельскохозяйственного

назначения,   то   пятнадцати-двадцати   научных   сотрудников,    постоянно

работавших в группе Ягисавы, было бы для него слишком много.

          В-третьих,  руководивший  "отрядом  731"  генерал  Исии проявлял к

полю, а следовательно и к  группе Ягисавы, повышенный интерес. Нередко  Исии

сам  лично  посещал  группу  и  вел  с Ягисавой долгие беседы. Генерал Исии,

большой рационалист, умевший скрупулезно  считать и беречь время,  очевидно,

не стал  бы, без  особых на  то причин,  пестовать поле,  работа на котором,

казалось, не была ни срочной, ни столь уж важной.

          Нужно сказать, что группа Ягисавы  ведала не только этим полем.  В

ее распоряжении  находилась также  прекрасная застекленная  теплица площадью

более 300  квадратных метров.  В ней  велось опытное  возделывание различных

сортов  пшеницы,  ячменя,  овса,  кукурузы,  проса, чумизы, то есть основных

сельскохозяйственных культур Советского Союза и Китая.

          Зима  и  весна  в  Северо-Восточном  Китае  холодные, но в теплице

группы  Ягисавы  благодаря  поступавшему  из  бойлерной  теплу круглосуточно

поддерживались  оптимальные  для  растений  температура  и влажность. В ряде

помещений  заботливо  выращивались  пораженные  болезнями  различные   сорта

проса,  гаолян  и  другие  злаки.  Теплица,  где  культивировались "образцы"

зараженных сельскохозяйственных  культур,- вот  в чем  состоял секрет группы

Ягисавы.

          Все бывшие  сотрудники группы  Ягисавы, с  которыми мне доводилось

встречаться, отказывались говорить о своей прошлой работе, но один,  имевший

отношение  к  этой  группе,  все-таки   сказал:  "В  группе  Ягисавы   тайно

занимались  исследованием  головни,  выводили  культуру  головневых  грибов,

изучали их свойства и механизм развития заболевания".

          Головня  -  болезнь  злаков  и  других высших растений, вызываемая

головневыми  грибами,   которые  в   период  прорастания   ячменя,  пшеницы,

кукурузы, чумизы, овса  и т.д. проникают  внутрь растения и  паразитируют на

нем, лишая  его питательных  веществ, а  в период  цветения поражают завязь,

образуя в ней черную  пыльцу. Зараженные головневыми грибами  колосья ячменя

и пшеницы превращаются в  темную споровую массу, издающую  неприятный запах.

Особенность этого заболевания, однако,  состоит в том, что  внешняя оболочка

зерна не нарушается и болезнь вплоть до сбора урожая обнаружить трудно.

          Заболевание   головней   поражает   злаковое   поле   на   больших

пространствах,  причем   неравномерно,  а   в  период   жатвы,  естественно,

невозможно   проверить   каждый   стебель   в   отдельности,  чтобы  удалить

заболевшие.  Если  заражение  обширное,  то  все  злаки  на  поле приходится

сжигать, и урожаю таким образом наносится серьезный ущерб.

          Один из  сотрудников группы,  занимавшейся наймом  рабочей силы  и

"поставлявшей"  группе  Ягисавы  китайских  крестьян  и   разнорабочих-кули,

рассказал следующее:  "В отряде  постоянно работали  от 300  до 500  местных

жителей-китайцев. Для  них в  отряде держали  больше десятка  переводчиков -

тоже китайцев. Все переводчики-китайцы, работавшие на полях группы  Ягисавы,

в ночь с 9 на 10 августа 1945 года, когда начали взрывать помещения  отряда,

были расстреляны  нашей группой...  Почему мы  это сделали?  Да потому,  что

боялись, как бы  сведения об основной  задаче группы Ягисавы  не просочились

наружу...  Исследования  головни,  проводившиеся  группой Ягисавы, по своему

содержанию  не  отличались  от  исследований на опытных сельскохозяйственных

станциях. Но в группе Ягисавы они велись для того, чтобы разработать  методы

рассеивания головневых  грибов с  воздуха. Методы  исследований были похожи,

но  цели  диаметрально  противоположны.  Основной  задачей,  стоявшей  перед

группой Ягисавы,  было выяснение  возможности заражения  головневыми грибами

районов Советского Союза, являющихся житницей злаковых".

          Подготовка бактериологической войны не  только против людей, но  и

против зерновых  растений -  вот в  чем заключалась  тайна огромного  поля и

стеклянной теплицы "отряда 731".

          ГЛАВА VI. ДЬЯВОЛ-ПОБРАТИМ "ОТРЯД 100"

          ЗАГАДОЧНЫЕ БЕДСТВИЯ

          После  того  как  в  1939  году  "отряд  731" передислоцировался в

особую  военную  зону  недалеко  от   поселка  Пинфань,  на  Харбин  и   его

окрестности стали обрушиваться  одно за другим  загадочные бедствия. То  там

то  тут  внезапно  вспыхивали  острые  эпидемические  заболевания,  которые,

начавшись в одном месте, затем распространялись на значительную территорию.

          Летом 1940 года в уезде Нунъань провинции Гирин, находящемся в  50

километрах северо-западнее Синьцзина (Чанчуня), бывшего в то время  столицей

Маньчжоу-Го,  внезапно  разразилась  эпидемия  нескольких форм чумы. Вначале

чума вспыхнула в  уездном центре, через  несколько дней распространилась  на

окрестные сельские районы и вскоре, как степной пожар, охватила весь уезд.

          Известно   пять    форм   чумы:    бубонная,   легочная,    кожная

(кожно-бубонная),  глазная  и  септическая.  В  уезде  Нунъань  одновременно

свирепствовали как минимум две формы. Люди умирали один за другим.

          Срочное  сообщение  об  эпидемии  чумы  поступило  в  Главную базу

Управления  по  водоснабжению  и  профилактике  частей  Квантунской  армии в

Пинфане,  откуда  в   уезд  были  командированы   санитары  для   проведения

дезинфекции. Однако масштабы эпидемии были таковы, что предпринятые меры  не

помогли.

          Более 300 умерших - таков был страшный итог эпидемии чумы в  уезде

Нунъань.  Командование  же  Квантунской  армии  сообщило,  что число умерших

составило 120 человек.

          Однако  на  этом  бедствия  не  прекратились.  Вскоре в харбинском

районе трущоб  Фудзядяне начался  брюшной тиф.  Заболевание в  мгновение ока

распространилось по всему Харбину, унося жизни многих людей.

          В Харбине в то время  проживало около 100 тысяч японцев.  Эпидемия

тифа  коснулась  и  их.  В  семье  одного  японца  -  торговца канцелярскими

принадлежностями заболел ребенок.  Вскоре от него  заразилась мать, а  через

некоторое время  заболел и  глава семьи,  который стал  ухаживать за обоими.

Так погибла вся  семья. Количество больных  было столь велико,  что больницы

города не могли  вместить всех, и  их стали помещать  в харбинский армейский

госпиталь.

          "В  харбинской  японской  средней  женской  школе (позже она стала

называться Женской школой Фудзи), где я тогда училась, начались  заболевания

среди  учащихся.  Пришлось  даже  раньше  времени  распустить  нас на летние

каникулы.  Когда  после  каникул  мы  вернулись  в  школу,  то  на  траурной

церемонии  увидели  поставленные  в  ряд  двадцать  портретов  наших умерших

одноклассниц.  Не  могу  без  ужаса  вспоминать  об  этом. Ходили слухи, что

какие-то шпионы  заразили бактериями  воду. Несчастье  налетело как вихрь",-

вспоминает госпожа К. С. о трагедии, потрясшей весь Харбин.

          Одновременно  с  этим  в  Саньбугуане  - густонаселенных кварталах

бедняков,  расположенных  в  одном  километре  к  северу  от  вокзала города

Синьцзина,- неожиданно вспыхнула чума.

          Сэйдзабуро  Ямада  в  своей   книге  "Военный  трибунал  по   делу

подготовки  бактериологической  войны"  так  описывает  чуму,  начавшуюся  в

Саньбугуане:  "...В  то  время  в  Саньбугуане  на  небольшой  территории  в

страшной скученности проживало  700 семей, то  есть около 5  тысяч бедняков.

Как снежная лавина, нагрянули туда сотрудники противоэпидемической службы  в

белых  халатах  и  начали  изолировать  больных,  проводить   принудительный

медосмотр, делать предохранительные  прививки, дезинфицировать все  жилища и

так далее.  Трущобы загудели  как потревоженный  улей, повсюду  был страшный

переполох".

          Но  вспышки  инфекционных  заболеваний  на  этом  не прекратились.

Вскоре  начался  длительный  массовый  падеж  скота  в маньчжуро-монгольском

поселении колонистов, расположенном в уезде  Ачэн на южном берегу Сунгари  в

20 километрах  северо-восточнее Харбина.  Эпизоотия вспыхнула  среди овец  и

лошадей. Причины ее возникновения остались невыясненными.

          Чем же была вызвана вся эта цепь инфекционных заболеваний?

          БАКТЕРИИ, НАЦЕЛЕННЫЕ НА ЛЮДЕЙ

          Командование   Квантунской   армии   измышляло   разные    причины

возникновения летом 1940 года  острых эпидемических заболеваний в  Харбине и

соседних городах.

          Чуму  в  уезде  Нунъань  объясняли  "набегами  мышей на населенные

пункты. Мыши спустились с  Хингана и разнесли чумных  блох по домам". Тиф  в

Фудзядяне  и  других  районах  Харбина,  заболевания  чумой  в   Саньбугуане

объясняли  "антисанитарным  состоянием  предприятий  общественного питания и

недостаточной борьбой с грызунами".

          Один из  колонистов -  Хироси Кадзама,-  проживавший в  то время в

районе  Санькэшу  (железнодорожный  разъезд  неподалеку от Харбина), прислал

мне  письмо.  О  загадочном  падеже  овец  в нем говорилось следующее: "...В

больших овчарнях мы содержали около  тысячи голов овец. Каждый день  нанятые

нами пастухи-китайцы выгоняли их на пастбище. Казалось бы, овцы должны  были

приносить  приплод  -  у  нас  же  поголовье сокращалось. Овец мы не резали,

никто их у нас не крал.  Они дохли от какой-то неизвестной болезни.  К концу

войны  в  нашем  стаде  осталось  менее  двухсот  голов.  Шкуры  животных мы

замачивали в соленом растворе и выделывали их в своей кустарной  мастерской.

Из выделанных  шкур шили  тулупы, меховые  жилеты, меховые  чулки. Все  это,

конечно, шло в дело, зима ведь в Маньчжурии суровая..."

          Как только начался падеж овец, к колонистам прибыла  инспекционная

группа  из  "отряда  731",  но  результатом  их  работы была всего лишь одна

формулировка: "Причина не выяснена".

          В  том,  как  начинались  и  заканчивались  эпидемии,  было  много

общего:   заболевания   возникали    неожиданно;   для   выяснения    причин

возникновения  заболевания  и  предотвращения  его  распространения на места

всякий  раз  выезжали  сотрудники  "отряда  731";  вскоре  они сообщали, что

эпидемия  ликвидирована;  в  районах  эпидемий  все  жилье  сносили,   везде

наводили  порядок,  заболевших  подвергали  принудительному  обследованию  и

изоляции от остального населения.

          Так, например, в трущобах  Саньбугуаня умерших от чумы  было всего

несколько человек,  но, как  только слух  о чуме  распространился за пределы

этого  района,  Квантунская  армия  переселила  всех  его  жителей  в срочно

построенный в двух километрах от  этого места поселок Сунцзявацзы, а  саперы

под предлогом необходимости "решительно бороться с эпидемией" взорвали  весь

район  Саньбугуань.  (Этот  факт  описан  в  книге Сэйдзабуро Ямады "Военный

трибунал по делу подготовки бактериологической войны").

          В  Фудзядян  во  время  эпидемии  тифа одновременно с сотрудниками

лечебного отдела "отряда 731",  прибывшими туда для проведения  дезинфекции,

обследования  и  изоляции  больных,  было  послано  большое  число  саперов,

сотрудников жандармерии и спецслужбы.

          Имевшие отношение к этим событиям люди вспоминают: "Под  предлогом

борьбы  с   тифом  жандармерия   Квантунской  армии   тщательнейшим  образом

перетрясла  в  Фудзядяне  все  тайные  притоны,  которые  содержали  главари

китайских  вооруженных  гангстеров.  Эти  притоны  служили  прибежищем   для

китайцев и русских белоэмигрантов. Ссылаясь на необходимость изоляции  людей

для  предотвращения  распространения  эпидемии,  многих  русских  и китайцев

насильственно увозили куда-то, а помещения взрывали".

          У   читателя,   вероятно,   уже   зародились   некоторые  сомнения

относительно "причин" внезапного  возникновения эпидемических заболеваний  в

Харбине  и  его  окрестностях.  Может  быть,  все эти заболевания вызывались

искусственно  и   в  нужный   момент  также   искусственно   ликвидировались

совместными  действиями  Управления  по  водоснабжению и профилактике частей

Квантунской  армии,  жандармерией  и  органами  спецслужб?  Не  было  ли это

крупномасштабными экспериментами  по применению  бактериологического оружия,

вынесенными  на  улицы  городов  и  осуществляемыми  по заранее продуманному

плану?

          Вот  что  говорит  по  этому  поводу  бывший  работник  харбинской

жандармерии: "У меня  нет оснований решительно  утверждать, что это  так, но

тогда до меня доходили слухи, что все  именно так и было. В то время  Харбин

был  наводнен  неизвестно  откуда  появившимися  русскими  и  китайцами, а в

Фудзядяне  находили  себе  прибежище  шпионы,  пытавшиеся  разведать секреты

"отряда 731", дислоцировавшегося в Пинфане, и собрать данные о вооружении  и

местонахождении частей  Квантунской армии.  Командование жандармерии  ломало

голову  над  тем,  под  каким  предлогом  прочистить все трущобы и полностью

поставить их  под свой  контроль... Эпидемия  тифа предоставляла  прекрасную

возможность для этого".

          В "отряде 731" была  создана тогда группа особого  назначения. Она

получила название "мару-току"  ("нулевая особая"). Сотрудниками  группы были

специально  подобранные  из  3-го  отдела  и  отдела материального снабжения

отряда люди, имеющие  навыки ведения рукопашного  боя и знающие  иностранные

языки.  По  ночам  они,  переодевшись,  отправлялись  в Харбин. О том, какую

задачу они должны были выполнять,  знали только начальник отряда Исии  и еще

несколько руководителей.

          Под покровом ночи сотрудники группы на черных автомашинах  уезжали

из отряда неизвестно куда. Иногда они не возвращались по месяцу.  Предлогами

для  их  исчезновения  служили:  "командировка  в  Нанкин",  "командировка в

филиал отряда в Хайларе", "служебная необходимость" и т. п.

          Кроме  того,  как  сообщил  бывший  сотрудник спецгруппы (ведавший

заключенными), "зараженных эпидемическими  болезнями "бревен" ночью  куда-то

тайно увозили из отряда".

          ИППОЭПИЗООТИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ КВАНТУНСКОЙ АРМИИ

          Итак, есть довольно  веские основания подозревать,  что начавшиеся

в 1940 году в ряде районов Северо-Восточного Китая вспышки тифа и чумы  были

не чем  иным, как  "скоординированными боевыми  действиями", проведенными  в

обстановке совершенной секретности  "отрядом 731", жандармерией  Квантунской

армии и органами спецслужб.

          А что  же тогда  представляло собой  заболевание овец, вспыхнувшее

"по невыясненной причине" в поселении маньчжуро-монгольских колонистов?

          Дело в том, что в  Квантунской армии, кроме "отряда 731",  был еще

один  бактериологический   отряд,  который   назывался   "Иппоэпизоотическое

управление", или "Маньчжурский отряд 100". В командовании Квантунской  армии

ответственным  за  этот  отряд,  сформированный  в  1935 году, был начальник

ветеринарного   управления   штаба   Квантунской   армии   генерал-лейтенант

ветеринарной службы Такаацу Такахаси. Непосредственно же командовал  отрядом

генерал-майор  ветеринарной  службы  Вакамацу,  работавший  под руководством

Такахаси.

          Задачей  "отряда  100"  после  его  реорганизации  стало  создание

бактериологического  оружия,  предназначенного  для  поражения  животных   и

растений. Выполнялась  она при  содействии сотрудников  "отряда 731".  Кроме

того, в  основу работы  "отряда 100"  были положены  данные проводившихся  в

"отряде 731" экспериментов и исследований.

          Основная  база  "отряда  100"  находилась  в  10  километрах южнее

Синьцзина в местечке  Мэнцзятунь. "Отряд 100"  был несколько меньше  "отряда

731",  штат  его  сотрудников  насчитывал  800 человек. Отряд располагался в

двухэтажном железобетонном здании; кроме того, отдельно, на большой  площади

размещалось множество лабораторий.

          В  отряде  имелось  два  отдела.  1-й  отдел занимался разработкой

методов  ведения  бактериологической   войны.  2-й  отдел   вел  работу   по

нескольким направлениям. Структура его была следующей:

          1-е  отделение  -  исследование  и производство бактерий сибирской

язвы.

          2-е отделение - исследование и производство бактерий сапа.

          3-е и  4-е отделения  - исследование  и производство  возбудителей

других эпизоотических заболеваний.

          5-е отделение  - исследование  и производство  головневых грибов и

вирусов мозаики.

          6-е  отделение  -  производство  бактерий,  вызывающих заболевания

рогатого скота. Исследование и производство химических отравляющих веществ.

          Сибирская  язва  бывает  двух  видов:  поражающая  людей  и скот и

поражающая растения. В "отряде 100" в основном занимались изучением  первого

вида   сибирской   язвы,   при   котором   возбудитель,  обладающий  большой

стойкостью,  через  ранку  или  с  пищей  попадает  в  организм  и  вызывает

заболевание.

          Сап  -  болезнь,  распространенная  среди  лошадей,  ослов,  овец,

крупного  рогатого  скота,  собак.  Она  представляет  большую  угрозу   для

сельскохозяйственных  животных,  поскольку  надежных  методов профилактики и

лечения ее нет.

          В "отряде 100" изучали  возбудителей этих заболеваний и  проводили

эксперименты  с  целью  найти  способы  уничтожения  кавалерии  китайской  и

Советской армий, а также скота в сельских районах.

          Сибирская язва  и сап  поражают и  людей. Если  коров, лошадей или

овец,  зараженных  этими  болезнями,  внедрить  на территорию противника, то

эпизоотия  быстро  распространится  среди  военной  кавалерии  и  скота,   а

одновременно с этим заражению  подвергнутся люди, ухаживающие за  животными.

В  "отряде  100"  на  это  обращалось  основное  внимание.  Отряд располагал

мощностями для  производства 1000  килограммов бактерий  сибирской язвы, 500

килограммов  бактерий  сапа  и  100  килограммов бактерий красной ржавчины в

год.

          "Если в начале военных действий против СССР японской армии в  силу

сложившейся обстановки необходимо будет отступить в район Большого  Хингана,

то  на  оставляемой  территории  все  реки,  водоемы,  колодцы  должны  быть

заражены  бактериями  или  сильнодействующими  ядами, все посевы уничтожены,

скот  истреблен"  -  такова  была  главная  задача,  которую  поставил перед

"отрядом 100" штаб Квантунской армии.

          Исследования,  проводившиеся  в  "отряде  100", отнюдь не являлись

сугубо теоретическими, и  велись они, разумеется,  не в тиши  кабинетов. Для

экспериментов в "отряде 100" тоже использовали заключенных.

          О  жестоких  опытах  над  живыми  людьми  сотрудник 6-го отделения

"отряда  100"  Мимото  на   Хабаровском  судебном  процессе  дал   следующие

показания:

          "Эксперименты  над  живыми  людьми  проводились в августе-сентябре

месяцах  1944  года.  Содержанием  этих  экспериментов  было  - незаметно от

подопытных лиц давать  им снотворные средства  и яды. Подопытных  людей было

семь-восемь   человек   русских   и   китайцев.   В   числе    медикаментов,

использованных  при  опытах,   были:  корейский  вьюнок,   героин  и   зерна

касторника. Эти яды примешивались к пище.

          За две недели каждому подопытному такая пища с ядом давалась  пять

или шесть раз. В суп примешивался главным образом корейский вьюнок, в  кашу,

кажется, героин, в табак  примешивался героин и бактал.  Подопытные, которым

подавался суп с корейским вьюнком, через 30 минут или через час засыпали  на

пять часов" (Материалы судебного процесса..., с. 322).

          В результате  таких экспериментов  "бревна" слабели  и становились

непригодными   для    дальнейшего   использования.    Ослабевших    заражали

дизентерией,  затем  под  видом  лекарств  вводили им цианистые соединения и

таким образом убивали.

          В  "отряде  731"  кости  и  пепел  сожженных узников выбрасывали в

"костяной  могильник".  В  "отряде  100"  трупы  людей  зарывали  вместе   с

останками животных.

          "Отряд  731"  и  "отряд  100"  были дьяволами-побратимами, шедшими

рука об руку по опасному пути подготовки бактериологической войны.

          ВОЕННЫЕ ОПЕРАЦИИ ПО МАССОВОМУ ИСТРЕБЛЕНИЮ СКОТА

          То, о чем я хочу рассказать, произошло летом 1942 года.

          По    берегу    реки    Дэрбул,    протекающей    неподалеку    от

советско-маньчжурской  границы,  через  заросли  травы  пробирались  человек

тридцать.  Это  были  сотрудники  Иппоэпизоотического управления Квантунской

армии,     то     есть     "Маньчжурского     отряда     100":      офицеры,

научно-исследовательские работники, технический персонал во главе с  майором

Мурамото. Группа была  сравнительно немногочисленной, однако  имела довольно

значительную поклажу:  две большие  надувные резиновые  лодки, более  десяти

металлических  сосудов  с  высокими  стенками,  большие саквояжи, стеклянные

сосуды, бадьи и длинные черпаки. Сверху все это было укрыто брезентом.

          Шедший впереди мужчина,  по-видимому командир, приставил  к глазам

бинокль  и  осмотрел  нижнее  течение  реки  Дэрбул. В нескольких километрах

отсюда  проходила  граница  СССР.  На  просматривавшейся в бинокль местности

советских  пограничников  не  было  видно.  Командир  поднял  руку;  группа,

скрытая  высокой,  в  человеческий  рост,  прибрежной травой, остановилась и

занялась своей поклажей:  надули резиновые лодки,  к корме привязали  канат,

другой  конец  которого  закрепили  на  берегу,  на  лодки погрузили большие

металлические сосуды и  бадьи. Лето было  в разгаре, работавшие  на солнце в

военных мундирах люди обливались потом.

          В каждую лодку  сел научный сотрудник  "отряда 100". Ловко  орудуя

короткими веслами, один из них вывел лодку приблизительно на середину  реки.

После того как  первая лодка отошла  от берега метров  на сто, вслед  за ней

отправилась вторая.

          Когда обе лодки удалились на такое расстояние, что канат,  который

связывал их с  берегом, натянулся, сидевшие  в них научные  сотрудники стали

погружать сосуды в воду,  предварительно сняв крышки. В  сосудах содержалось

большое количество бактерий сапа.

          Все это происходило в нижнем течении реки Дэрбул недалеко от  того

места, где она впадает в  реку Аргунь, протекающую по территории  Советского

Союза.  Читателю,  вероятно,  уже  ясен  смысл  действий сотрудников "отряда

100": в непосредственной  близости от советской  границы пустить по  течению

реки  бактерии  сапа.  Зараженная  бактериями  река  потечет  по   советской

территории.  Где-то  эту  воду  будут   пить  люди,  скот.  Выпив  ее,   они

погибнут... Это и было целью эксперимента.

          Обе лодки медленно прошли вверх по реке около километра.  Сидевшие

в  них  сотрудники  на  протяжении  всего  пути  сеяли бактерии сапа в воду.

Фактически  это  была  необъявленная  бактериологическая  война против СССР,

которая велась под видом эксперимента.

          Бывший  служащий  "отряда  100"  свидетельствует:  "Официально эта

операция  носила  название  "Летние  маневры  6-го  отделения  отряда  100".

Сотрудники отряда взяли тогда с собой 12 килограммов бактерий сапа. Судя  по

тому,  что  группа  по  возвращении  доложила: "Эксперимент проведен, все 12

килограммов были посеяны  в реку". О  том, что вследствие  этого произошло в

нижнем течении реки, рядовым служащим отряда известно не было.

          Подобного рода эксперименты - и  более крупные, и более мелкие  по

масштабу - проводились "отрядом 100" постоянно.

          Начавшийся  "по  невыясненной  причине"  в   маньчжуро-монгольском

поселении  колонистов  массовый  и  длительный  падеж  скота  был,   видимо,

побочным результатом такого же  эксперимента, какой был проведен  отрядом на

советско-маньчжурской границе.

          "Отряд  100"   имел  секретное   скотоводческое  хозяйство.    Оно

находилось  недалеко  от  советско-маньчжурской  границы,  километрах  в  80

северо-западнее города Хайлара. Стадо насчитывало 500 голов овец, 100  голов

коров и лошадей. Отряд закупил их у местного населения

          Северо-Хинганской  провинции  и  выкармливал  вплоть  до окончания

войны. Следует, однако,  заметить, что в  отряде скот откармливали  вовсе не

для того, чтобы он тучнел.

          В  апреле  1944  года  "отряд  100"  направил  в Северо-Хинганскую

провинцию секретное  подразделение, которому  было приказано  ознакомиться с

обстановкой в провинции и произвести подсчет всего имеющегося в этом  районе

домашнего скота. В результате выяснилось, что в провинции его  насчитывалось

около полутора миллиона голов.

          Цель, с которой в "отряде 100" содержали скот, была следующей:  "В

случае начала войны  между Японией и  СССР советские войска,  вторгнувшись в

Северо-Хинганскую  провинцию,  непременно  угонят  из  нее в качестве трофея

весь  скот.  Японские  войска,  отступая,  выпустят  на волю лошадей и овец,

которым привьют сап. Через неделю или две в местах скопления скота  вспыхнет

эпизоотия..."

          Подробности,  связанные   с  деятельностью   "отряда  100",   как,

впрочем, и "отряда 731", до сих пор не выяснены. Известно только, что в  нем

работало   много   армейских   врачей-ветеринаров,   научных   работников  и

вольнонаемных.  Они  занимались  изучением  эпизоотий  и производством ядов,

экспериментируя на живых людях.

          ГЛАВА VII. БУДНИ "ДЬЯВОЛЬСКОЙ КУХНИ"

          ВОИНСКАЯ ЧАСТЬ С ЛУЧШИМ ВО ВСЕЙ ИМПЕРСКОЙ АРМИИ СТОЛОМ

          Я уже писал  о том, что  в ежедневном рационе  сотрудников "отряда

731" и в помине не было ни гаоляна, ни кукурузы, ни проса и что соевые  бобы

появлялись на их столе не чаще чем раз в месяц.

          В "отряде 731" действительно питались намного вкуснее и  обильнее,

чем в любой другой воинской части японской императорской армии. Мне  удалось

получить  запись  "примерного  повседневного  меню  на  одного   служащего",

которую бывший работник интендантской службы  "отряда 731" привез с собой  в

Японию. По-видимому,  это был  черновой набросок  для проведения необходимых

расчетов по отряду.

          Завтрак для старших  чинов: яйца и  соевый творог "тофу",  суп или

мисосиру (суп из острой пасты, приготовленной из соевых бобов) со  свининой,

жареная  или  вяленая  рыба,  васабидзукэ  (мелко нарезанные листья и стебли

хрена в уксусе),  маринованные сливы и  маринованные овощи, фрукты,  вареный

рис или хлеб, кофе.

          Обед  для  старших  чинов:  суп  или  бульон,  жаркое из говядины,

креветки в кляре, свинина, отваренная с корнями лопушника, маринад, рис  или

хлеб, мороженые фрукты, кофе.

          Ужин  для  старших  чинов:   пиво  или  сакэ,  сасими   (деликатес

национальной японской кухни: сырая рыба высших сортов, креветки, осьминог  и

т. п. в остром соусе с  имбирем и другими приправами; для сасими  может быть

использовано и сырое мясо) из  тунца, свинина, тушенная с горошком  и соевым

творогом "тофу",  салат из  соленой кеты  с редькой,  маринад, фрукты,  рис,

сладкое, кофе.

          Завтрак для чиновников второго класса и младших чинов: мисосиру  с

овощами и свининой, молодые  ростки сои в уксусе,  васабидзукэ, маринованные

сливы и овощи, рис.

          Обед для них  же: жаркое из  свинины с арахисом,  суп со свининой,

маринад, фрукты, рис, иногда мороженые фрукты.

          Ужин:  сасими  из  кальмара,  омлет  с  репчатым  луком, свинина в

уксусе, рис, сладкое, зеленый чай.

          По  словам  бывшего  служащего  отряда,  эта  запись  была сделана

весной 1944  года, но  точной даты  он не  помнит. Перечень  блюд достаточно

красноречиво говорит о  великолепном питании в  "отряде 731". Это  тем более

поразительно, что речь идет о 1944 годе, когда вся Япония потуже  затягивала

пояса  и,  следуя  лозунгам  "Сократим  наши  потребности  до дня победы!" и

"Нехватка  -  на  самом  деле  есть  только  нехватка   изобретательности!",

довольствовалась похлебкой с картофельной ботвой и бататом. А в это время  в

"будничном" меню отряда значились бифштексы и креветки в кляре!

          Бывший служащий отряда  рассказал, что семейные  служащие питались

дома с  семьей, а  холостяки и  те научные  работники, которые  находились в

отряде  без  семей,  пользовались  отрядной  столовой.  Впрочем,  и семейные

служащие часто там обедали.

          В отряде  работали восемь  квалифицированных поваров,  числившихся

вольнонаемными.  Они  имели  все  возможности  для того, чтобы проявить свое

кулинарное мастерство,  в их  распоряжении были  отличные продукты. Свинина,

говядина, рыба разных видов в изобилии  подавались к столу три раза в  день.

Сладкое  -  конфеты,  печенье,  пирожки,  пастилу,  сладкую  фасоль  и  тому

подобное,-  все  то,  что  японские   солдаты  на  передовой  получали   "по

карточкам" один или  два раза в  месяц, сотрудники "отряда  731" ели сколько

душа пожелает.

          Подававшийся три раза  в день к  столу рис был  высшего сорта и  в

полном смысле слова белоснежный. Раз  в месяц в него добавляли  соевые бобы,

как  бы  "из  солидарности  с  голодающей  Японией", но большинство служащих

отряда выбирали эти бобы из риса и оставляли их нетронутыми.

          Служащие  отряда  ели  большое   количество  фруктов.  Летом   все

лакомились душистыми дынями, которых  очень много в Северо-Восточном  Китае.

Зимой,  правда,  свежих  фруктов  не  было,  но  были мороженые. Всегда было

вдоволь изюма, сушеных фиников, сушеных  яблок и так далее. Хлеб  был такой,

какой обычно едят китайцы,- так называемые пампушки. В отряде всегда  имелся

кофе. Лимонад, который подавался и в зимнее время, сотрудники отряда  любили

выставлять на холод и,  заморозив, посасывали, как мороженое-эскимо,  сидя в

теплом помещении.

          Бывший служащий отряда, выходец из префектуры Тиба, говорит:  "Суп

со свининой,  который давали  по утрам,  был необычайно  вкусен - с редькой,

морковью и крупными  кусочками мяса. Многие  служащие отряда были  выходцами

из бедных крестьянских семей, и  такое вкусное трехразовое питание было  для

них счастьем. Иногда  некоторые из них  с мечтательным видом  говорили: "Эх,

вот бы этой свининой, да в  таком количестве хотя бы раз накормить  дома мою

старуху мать!"".

          Великолепное  питание   было  организовано   в  "отряде   731"   с

определенной целью.  Производимые там  в большом  количестве бактерии  любят

питательный  бульон,   сахар,  крахмал.   Поэтому  в   качестве   материала,

необходимого  для  работы,  отряд  получал  мясо, сладкое, фрукты, пшеничную

муку, рис.  Много высококачественных  продуктов требовалось  для того, чтобы

кормить  чумных  крыс,  подопытных  людей,  печь сладкие пирожки, начиненные

бактериями тифа.

          Врачи и  научные работники  отряда не  любили заниматься  строевой

подготовкой, но любили вкусно поесть. Некоторые офицеры так располнели,  что

даже не могли сесть верхом на лошадь.

          Вот  так  питались  сотрудники  "отряда  731",  в то время как вся

Япония голодала.

          ВАЛЬПУРГИЕВЫ ПЛЯСКИ В "ОТРЯДЕ 731"

          Зеленые волны травы молодой -

          Словно море, равнина бескрайняя.

          И тот сон, что приснился о доме родном,

          Отозвался в сердце печально.

          О "деревня Того"! Ты отчизной второй

          Стала нам, дорогой и милой.

          Только нет здесь гор с прохладой лесной,

          Не разносится эхо колоколов,

          И луна здесь светит уныло.

          Эту "Песню "деревни Того"" сочинил один из служащих "отряда  731".

Он занял первое место на конкурсе, объявленном в отряде.

          Жилой комплекс  отряда -  "деревня Того"  - состоял  из нескольких

железобетонных зданий, в основном  трехэтажных, но были и  двухэтажные. Одно

из зданий являлось общежитием для холостяков.

          Отряд  располагался  на  открытой  равнине,  в  20  километрах  от

Харбина.  В  целях  обеспечения  секретности  его  сотрудникам  и  их семьям

приходилось терпеть ряд неудобств.  Конечно, через какой-нибудь час  езды на

военном  автобусе  можно  было  оказаться  на  красивых  и оживленных улицах

Харбина, однако постоянным местом жительства сотрудников отряда все же  была

"деревня  Того",  и  им  приходилось  мириться  с  тем,  что  из-за  особого

характера деятельности отряда их "деревня" была изолирована от всего мира.

          Для того чтобы более  двух тысяч человек, "постоянно  имевших дело

с  бактериями  и  "бревнами",  могли  жить  в  такой  изоляции,  нужны  были

развлечения, культурные мероприятия и спорт".

          Когда приближался праздник  Бон (буддийский праздник,  пришедший в

Японию  из  Индии;  празднуется  15-го  числа  седьмого  месяца  по  лунному

календарю  и  посвящается  "встрече  с  душами  умерших  предков",  которые,

согласно канонам,  в этот  день "возвращаются  в родной  дом"; бон  является

одновременно религиозным обрядом  и народным празднеством,  сопровождающимся

угощением  и  украшением   домов  фонариками;  в   этот  день   устраиваются

знаменитые  "бон-одори"  -  танцы,  которые  иногда  длятся  и  всю ночь), в

"деревне  Того"  устраивались  пляски.  "Песня  "деревни Того" была сочинена

служащим  исследовательского  отдела  хозяйственного  управления  неким  Т.,

который победил на конкурсе, объявленном именно в связи с этим праздником.

          Только на время  праздника Бон женщины-вольнонаемные  расставались

со своей повседневной одеждой  - брюками "момпэ" (женские  рабочие шаровары)

- и надевали легкие летние кимоно с мягкими поясами.

          Форменная  одежда  всех  служащих  отряда  была  одного  и того же

защитного,  то  есть  желтовато-коричневого,  цвета.  Вольнонаемные   носили

мундиры  с  отложным  воротником,   светло-коричневые  сорочки  и   галстуки

защитного же цвета. Все другие цвета были запрещены.

          Пляски  "бон-одори"  и  спортивные  мероприятия  устраивались  для

того, чтобы  все военные  и вольнонаемные  забыли на  время о  своих чинах и

званиях и превратились в  обыкновенных людей. Считалось, что  это сплачивает

отряд. С этой же целью руководство отряда каждую пятницу вечером  устраивало

в корпусе 63 демонстрацию художественных фильмов.

          Тщательно  готовились  и  другие  мероприятия: летом, кроме плясок

"бон-одори",  устраивался  еще  турнир  японской  национальной  борьбы сумо,

осенью  -  театральные  представления,  спортивный  и музыкальный праздники.

Весной  из  Японии   приглашались  на  гастроли   песенные  и   танцевальные

коллективы, устраивались соревнования по бейсболу.

          В  отряде  была  своя  драматическая  группа,  в которую входили и

женщины-вольнонаемные.   Говорят,    большой    популярностью    пользовался

поставленный этой группой спектакль "Бог войны - командир отряда Ямадзаки".

          Для  того  чтобы  хоть  немного  заглушить  тоску  по  дому  у жен

служащих отряда,  в "деревне  Того" поощрялось  разведение семейных  садов и

огородов.

          Однако какими бы задорными ни были мелодия и ритм "Песни  "деревни

Того"", как бы ни  были привлекательны женщины-вольнонаемные в  своих легких

летних  кимоно,  "отряд  731"  оставался  "отрядом  731".  В  корпусах 7 и 8

находились  "бревна",  в  "выставочной  комнате"  -  отрезанные человеческие

головы,  на  первом  этаже  главного  здания  размножались  бактерии   чумы.

Культурные  и  спортивные  мероприятия,  которыми  старались как-то скрасить

мрачные  будни  отряда,  были  всего  лишь  камуфляжем,  сахарной оболочкой,

скрывающей дьявольскую начинку.

          УБИЙСТВО ЖЕНЩИНЫ-ВОЛЬНОНАЕМНОЙ

          Хочу   рассказать   об   одном   страшном   происшествии,  которое

свидетельствует о моральном разложении руководства "отряда 731".

          Осенью 1943  года (некоторые  служащие отряда  утверждают, правда,

что это было весной  1944 года) в здании,  где жили высшие чины  отряда, был

обнаружен труп женщины.

          Оцуки  -  так  звали   эту  женщину-вольнонаемную  -  работала   в

канцелярии хозяйственного управления. Ей тогда едва исполнилось 20 лет.  Она

была среднего роста, хороша собой,  незамужняя. Одна из ее подруг  по отряду

так рассказывает о ней:  "Оцуки была деревенской девушкой,  очень работящей.

Она не только отлично справлялась  со своими служебными обязанностями, но  и

хорошо  готовила,  шила,  была  отличным  каллиграфом.  Она обладала хорошим

вкусом  и  умела  составлять  прекрасные  букеты  икебана из космей и других

цветов,  растущих  во  дворе.  Эти  букеты  всегда  радовали взгляд мужчин -

сотрудников отряда. Внезапно она потеряла свою обычную живость. Мы не  могли

понять, в чем дело, и тут случилось это ужасное происшествие".

          В "деревне  Того" женщинам-вольнонаемным  было отведено  несколько

квартир в доме, где жили семейные служащие отряда. Труп же Оцуки был  найден

в  здании,   где  жили   высшие  чины   отряда.  Обнаружил   его,   кажется,

прислуживавший там "бой"-китаец. Девушка была  в брюках "момпэ", на ее  лице

застыло выражение  страшной муки,  руками она  держалась за  горло, на губах

выступила пена. Похоже было, что она умерла, приняв какое-то снадобье.

          Когда весть  о трагической  смерти Оцуки  разнеслась по  отряду, у

всех  служащих  возникло  сомнение  в  том,  что  это  самоубийство.  Многое

указывало на то, что девушка была убита.

          Помимо  того  что  Оцуки  работала  в  канцелярии   хозяйственного

управления,  ее  назначили  горничной  в  квартиру  специалиста Я. из группы

Иосимуры. Это был ученый,  прибывший из Японии без  семьи и живший в  здании

для высших чинов отряда, в одном  из помещений которого и нашли труп  Оцуки.

В  то  время  многие  руководители  находились  в  отряде  без  семей.   Для

обслуживания  высших  чинов  нанимали  "боя"-китайца,  но иногда, по приказу

руководства,   для  этого  назначали   женщин-вольнонаемных.   Одна  из  них

обмолвилась,  что Оцуки была беременна. По отряду поползли новые слухи.

          Тело  Оцуки   немедленно  подвергли   вскрытию,  и    беременность

подтвердилась. Началось расследование. Отрядное начальство волновал  вопрос:

какое вещество стало  причиной смерти? В  результате обследования желудка  и

печени было установлено, что в них содержится соединение синильной кислоты.

          Соединение синильной кислоты!

          Это  был  новый  яд,   полученный  в  лаборатории  группы   Кусами

(исследования  по   фармакологии).  Яд   мог  находиться   только  в    этой

лаборатории, но  она размещалась  в блоке  "ро", куда женщинам-вольнонаемным

вход был  запрещен. Таким  образом, чтобы  достать яд,  Оцуки должна была бы

тайно, ночью, когда ее никто  не видел, проникнуть в лабораторию  и похитить

его из запертого шкафа с медикаментами. Другого способа не было.

          Произвели  проверку,  однако  признаков  похищения  чего-либо   из

лаборатории не обнаружили.

          Оставалась  только  одна   возможность:  кто-то  из   сотрудников,

воспользовавшись своими связями с  сотрудниками группы Кусами, заполучил  яд

и  затем  передал  его  Оцуки.  Впрочем,  почему  передал?  Может, не просто

передал, а заставил принять внутрь?

          Факты  наводили  на  мысль,  что  виновник  беременности Оцуки, не

найдя иного  выхода из  создавшейся ситуации,  запугал девушку последствиями

рождения внебрачного  ребенка и  принудил ее  к самоубийству.  А может быть,

подсыпал ей яд в питье или дал принять, сказав, что это средство от  тошноты

или для прерывания беременности?

          Руководство  отряда  вызвало  специалиста   Я.  и  выслушало   его

объяснения,  после  чего  он  был   срочно  отправлен  в  Японию.  На   этом

расследование причин смерти Оцуки было прекращено.

          Бывший служащий отряда свидетельствует: "Когда умирал кто-либо  из

сотрудников отряда,  тело умершего  отправляли в  крематорий, находившийся в

Синьцзине, где его подвергали кремации, соблюдая весь церемониал. Таков  был

заведенный  в  отряде  порядок...  И  только  в  случае  с Оцуки руководство

отряда, нарушив этот порядок, распорядилось после вскрытия сжечь труп в  той

же печи, где  сжигали трупы "бревен".  В отряде тогда  поговаривали, что так

поступили из опасения,  что при передаче  останков в крематорий  обнаружится

факт беременности и наличие в останках яда".

          Я  привел  случай  с  Оцуки  только  как  пример  того распутства,

которое царило в отряде, где жены  высших чинов вступали в связь с  молодыми

служащими, а руководители  отряда соблазняли женщин-вольнонаемных...  "У нас

в  отряде  тогда  говорили,  что  если  уж  начальник  отряда  Сиро Исии так

распутничает,  то  понятно,   что  и  остальные   берут  с  него   пример",-

свидетельствует  один  из  бывших  сотрудников  отряда.  Хочу  добавить, что

загадочная смерть Оцуки так и осталась загадкой до настоящего времени.

          ГЛАВА VIII. ПОБОЧНОЕ ДИТЯ ЯПОНСКОЙ АРМИИ. ТЯЖЕЛЫЕ ДНИ ПОДРОСТКОВ-СТАЖЕРОВ ПЕРВОГО НАБОРА В "ОТРЯДЕ 731"

          ПОДРОСТКОВАЯ ГРУППА СТАЖЕРОВ

          "Прошу извинить меня  за то, что  отнимаю у Вас  время. Узнав, что

на  страницах  газеты  "Акахата"  печатается  Ваш  материал  о "Маньчжурском

отряде 731", я с большим интересом принялся читать его..."

          Такими словами  начиналось письмо,  которое я  получил от  бывшего

сотрудника отряда  в конце  июля 1981  года. Оно  было подписано  всего лишь

двумя  буквами:  К.  К.  Таким  образом,  имя и место жительства отправителя

остались неизвестны. На почтовом штемпеле я с трудом смог разобрать:  Киото,

Нисидзин и цифры: 7 25 81 12-18. Но я, может быть, неправильно прочитал  их.

Судя по стилю письма, оно написано пожилым человеком.

          "...Прежде  всего  я,  как  человек,  имевший  отношение к "отряду

731", хотел бы высказать свое мнение в связи с опубликованием краткой  схемы

расположения  отряда.  В  послевоенное  время  разного  рода  публикации  об

отряде, начиная с книги "Особый  отряд 731", написанной бывшим его  служащим

Хироси Акиямой, появлялись  в печати более  двадцати раз. Казалось  бы, все,

что прежде  не было  известно об  отряде, в  настоящее время  обнародовано и

разоблачено.  В  некоторых  работах  чувствуется  подлинный интерес автора к

вопросу,  в  других  материал  освещается  односторонне.  Однако,  по  моему

мнению, работ, в которых ощущается серьезная заинтересованность автора,  его

желание  найти  истину,  больше...  В  этом  смысле  мое  внимание привлекла

краткая  схема  расположения  отряда,  опубликованная  в  одном  из  номеров

газеты. Нам,  нескольким бывшим  служащим отряда,  эта схема,  конечно, была

известна. Мы  хранили ее,  уточняли, делали  с нее  копии. Она  представляет

собой ценный документ,  и именно поэтому,  узнав, что г-ну  Моримуре удалось

достать ее и напечатать, я не мог скрыть своего изумления.

          Публично  исправить  очень  неточную  схему,  предложенную  Хироси

Акиямой, которая до самого  последнего времени появлялась во  всех изданиях,

мы не решались, так как считали, что это может иметь серьезные  последствия.

Верные нашей общей солидарности, мы продолжали хранить молчание. Теперь  же,

когда  опубликована  краткая  схема,  мы,  бывшие  с  служащие "отряда 731",

считаем,  что  все  неточности,  которые  имели  место в предыдущих двадцати

изданиях,  в  книге  г-на  Моримуры  должны  быть  устранены.  Книга  должна

беспристрастно  показать  читателям  сущность  "отряда  731",  став  как  бы

обобщающей публикацией на эту тему.

          Еще я хотел  бы обратиться к  тому, кто предоставил  краткую схему

для печати. Я считаю, что  сегодня это уже не является  нарушением взаимного

доверия и  дружбы бывших  сотрудников отряда.  После окончания  войны прошло

более  тридцати  лет.  Многих  бывших  служащих  отряда  уже  нет  в  живых,

некоторые  стали  священнослужителями,  другие  просто  отошли  от  работы и

общественной деятельности.  Думаю, что  настало время  оглянуться назад. Как

сказано у г-на Моримуры,  в истории не должны  быть белых пятен... Однако  о

том,  как  создавался  и  действовал  "отряд  731", о связях генерала Исии с

американскими  оккупационными  войсками  в  послевоенный  период,  о  судьбе

нескольких  сот  подростков-стажеров,  которые  в  возрасте  14-15  лет были

зачислены в отряд, где и прошла  их юность, об их трудной жизни  после войны

людям еще  мало что  известно. В  заключение своего  письма я  желаю автору,

г-ну Моримуре, написать  правдивую книгу. Извините,  что не открываю  своего

имени. С уважением, К. К."

          Располагая только теми  сведениями, которые мне  удалось разобрать

на штемпеле -  Киото, Нисидзин,- я  приложил все усилия,  чтобы найти автора

письма, но до  сих пор мои  старания не увенчались  успехом. Насколько можно

понять при  внимательном чтении  письма, оно  скорее адресовано  всем бывшим

служащим "отряда 731", хотя его автор обращается ко мне персонально.  Письмо

можно расценивать и как намек на то, что в дальнейшем мне следует  затронуть

некоторые  вопросы,  которым  я  не  уделил  внимания  в том варианте книги,

который  печатался  в  газете:  о  связях  генерала  Исии  с   американскими

оккупационными властями, об истории создания и деятельности "отряда 731",  о

том, что  стало с  особым подразделением  отряда, которое  именовалось тогда

"подростковая группа стажеров технического состава".

          Я не ставил себе целью  написать историю одной из частей  японской

армии. На примере "отряда  731" - этом символе  зла - я хотел  показать, что

такое милитаризм и какие ужасы несет с собой война.

          Однако что  конкретно имеет  в виду  г-н К.  К., когда упоминает о

14-15-летних подростках-стажерах, юность которых прошла в отряде?

          О том, что  в "отряде 731"  были подростки, числившиеся  стажерами

технического состава, уже известно  из ранее изданной литературы.  Поскольку

г-н К. К. упоминает о "бывшем служащем отряда Хироси Акияме", ставшем  позже

автором книги  "Особый отряд  731", можно  предположить, что  в письме  речь

идет о  четвертом наборе  подростков-стажеров, которым  ко времени окончания

войны было лет 16-17.

          ЖУРНАЛ ПОД НАЗВАНИЕМ "ПИНФАНЬСКИЙ ДРУГ"

          Передо   мной   лежит   журнал,   известный   лишь   узкому  кругу

посвященных.  Он   называется  "Пинфаньский   друг"  и   представляет  собой

отпечатанную типографским способом  брошюрку объемом в  20-25 страниц. Ни  в

одном  из  номеров  журнала  не  указаны  ни  название  издательства, ни имя

ответственного  за  издание,  ни   адрес  редакции.  Это  вызвано   желанием

уберечься от вездесущих представителей органов массовой информации.

          Бывшие  подростки-стажеры  из   "отряда  731"  создали   "Общество

пинфаньских  друзей".   Первый  номер   его  печатного   органа  -   журнала

"Пинфаньский друг" - вышел 15 ноября 1957 года. Этому предшествовал  конкурс

на лучшее название общества, объявленный  среди его членов. На конкурс  были

предложены  названия:  "731",  "Пинфань",  "Закалка",  "Клуб бактериологов",

"Общество пинфаньских  друзей", "Ясный  дух", "Общество  друзей из Пинфаня",

"Свет",  "Подъем",  "Друг".  В  итоге  было  утверждено  название  "Общество

пинфаньских друзей" (журнал "Пинфаньский друг", № 1).

          В  64-м  номере  журнала,  вышедшем  в  январе 1981 года, помещено

письмо  одного   из  членов   общества,  в   котором  говорится   следующее:

"...Раздаются  голоса,   осуждающие  существование   "Общества   пинфаньских

друзей". Мы,  однако, вовсе  не собираемся  наслаждаться воспоминаниями  или

приукрашивать прошлое. Что плохого в том, что друзья, ранняя юность  которых

прошла под одной крышей,  где они делили и  радость и горе, раз  в несколько

лет  соберутся  вместе,  порадуются,  глядя  друг  на  друга, и упрочат свою

дружбу? Почему не дать им такую возможность?"

          Там  же  опубликовано  и  другое  письмо:  "...Читая  помещенные в

журнале статьи, я каждый раз  мысленно возвращаюсь к нашим юношеским  годам.

Когда  я  вижу  вас,  мои  друзья,  бодрых  и энергичных, по-прежнему полных

молодого задора, я думаю: вот те, кто может спасти Японию в трудный для  нее

момент. Мне кажется, что еще вчера мы изучали основы химии под  руководством

учителя Исии и других наших учителей..."

          Не  о  начальнике  ли  "отряда 731" генерал-лейтенанте медицинской

службы Сиро Исии говорится в письме?

          В этом  же номере  журнала мне  бросились в  глаза слова, прочитав

которые я невольно содрогнулся:  "Мы, люди двадцатых годов,  составляли ядро

государства  перед  войной,  во  время  войны  и  после  войны.  Мы  активно

действуем и по сей день. И все это благодаря духу Пинфаня..."

          Заглянув  в  прошлое,  события  которого  привели  впоследствии  к

созданию  "Общества  пинфаньских  друзей"  и  его печатного органа - журнала

"Пинфаньский друг",  мы увидим  группу подростков  14-15 лет  численностью в

107 человек, которые в  начале апреля 1942 года,  прибыв из Японии, сошли  с

поезда на промерзшем харбинском вокзале.

          "Подростковая   группа   "отряда   731""   -   так   назвали   это

подразделение сразу же после того, как оно было сформировано.

          МОЛОДАЯ СМЕНА В "ОТРЯДЕ 731"

          Подростки, поступившие в  "отряд 731", были  сродни друг другу  по

двум  признакам.  Во-первых,  все   они  были  из  малообеспеченных   семей;

во-вторых, во время обучения в  народной школе (теперь начальная школа)  все

проявили хорошие  способности и  имели высокую  успеваемость. Учились  они с

удовольствием, их прямо-таки обуревала жажда знаний.

          Командование  Квантунской  армии  и  учебный  отдел  "отряда  731"

разослали  по  всей  Японии  своих  агентов,  которые  должны  были   искать

подростков,  желавших  учиться,  но  из-за  материального положения их семей

вынужденных бросить учебу. Предложение пойти в армию стажерами  технического

состава  обеспечивало  подросткам  определенное  материальное  положение   и

одновременно давало им возможность учиться в старших классах.

          Стажеры сохраняли  звание вольнонаемных;  они получали  жалованье,

хотя  и  небольшое,  обеспечивались  жильем,  одеждой,  питанием.  В  отряде

имелась и школа. В то время  детей в Японии с начальных классов  воспитывали

в духе "служения  государству", и поэтому  вполне естественно, что,  получив

предложение  продолжить  учебу  в  "отряде  731",  школьники  в  большинстве

случаев соглашались.

          Прошедших   вступительное   испытание   14-15-летних    подростков

отправили из Японии  в Маньчжурию, в  Харбин, а оттуда  - в Пинфань.  Там их

зачислили в  учебный отдел  "отряда 731".  Все они,  по сути  дела, были еще

детьми, только что  окончившими 8-й класс  школы. Разумеется, они  и понятия

не имели о том, чем занимается отряд.

          Ко времени приезда  первых 107 подростков,  то есть к  апрелю 1942

года,  строительство  отрядных  сооружений  в  основном уже закончилось, но,

поскольку  в  отряде  сомневались,  согласятся  ли  ребята поехать в далекую

Северную Маньчжурию,  к их  приему готово  было не  все. Распаковывать  свои

пожитки  им  пришлось  в  бывшем  складском  помещении, которое в связи с их

приездом срочно переоборудовали под молодежное общежитие.

          Хотя было  уже начало  апреля, первая  харбинская ночь  показалась

подросткам  еще  холоднее,  чем   они  ожидали,  наслушавшись   всевозможных

рассказов  о   Маньчжурии.  Под   высоким  потолком   складского  помещения,

переоборудованного  в  общежитие,  гулял  по-осеннему холодный ветер. Ребята

еще не знали друг  друга. Когда погасили свет,  они забрались под одеяла  и,

прислушиваясь к свисткам ночных  поездов, проходивших мимо станции  Пинфань,

думали о  родном доме,  родителях, братьях,  о том,  какой будет  их жизнь в

отряде, и не могли уснуть. Подростков, слушавших завывание ветра  незнакомой

страны, охватывало чувство одиночества и беспокойства.

          Свою деятельность  отряд, когда  он еще  назывался "отрядом Камо",

начал с того, что собрал  со всей Японии значительное число  военных врачей,

ученых-медиков и научных работников. Но  несмотря на это, со времени  своего

основания отряд испытывал хроническую нехватку специалистов. Особенно  остро

ощущалась нехватка технических работников, которые могли бы  профессионально

заниматься    вопросами,    связанными    с    подготовкой    и     ведением

бактериологической войны.

          Решение теоретических проблем производства бактерий и  руководство

экспериментами было делом ученых.  Но им необходимы помощники  - технические

специалисты,    которые    должны    обрабатывать    данные   экспериментов,

изготавливать  препараты  и  т.д.  В  довоенной же Японии учебных заведений,

которые  могли   бы  осуществить   подготовку  большого   числа  технических

специалистов по санитарно-клиническим исследованиям, было недостаточно.

          Из больниц и санитарных учреждений Японии немедленно были  собраны

специалисты, знакомые с  техникой проведения анализов  и экспериментов, и  в

качестве  вольнонаемных  посланы  в  "отряд  731".  Однако  не  приученные к

опасной  работе  с  бактериями,  они  часто  делали  ошибки;  многие  из них

погибли. Немало специалистов покинуло отряд.

          Обеспокоенный таким положением  дел, начальник отряда  Исии пришел

к   мысли   о   необходимости   организовать   в   самом  отряде  подготовку

квалифицированных техников,  которым была  бы привита  железная дисциплина и

сознание ответственности за  сохранение в тайне  секретов бактериологической

войны. С этого-то и началось претворение в жизнь идеи воспитания и  обучения

подростков-стажеров   технического   состава,   иными   словами,  подготовки

среднего командного звена "отряда 731".

          Следует  отметить,  что  первая  группа  подростков-стажеров  была

сформирована в отряде еще в 1938 году. Однако в 1941 году для  осуществления

плана "Кантокуэн", а затем  в связи с началом  7 декабря того же  года войны

на Тихом океане многих стажеров послали  на Южный фронт, где они воевали  на

передовой. С расширением военных  действий на фронте подготовка  технических

специалистов в отряде и вовсе была приостановлена.

          Подростки, которым не спалось в первую ночь в общежитии, были,  по

сути  дела,  первым  набором  после  возобновления  подготовки   технических

кадров. В "отряде 731" появилось молодое пополнение! На маньчжурской  земле,

где ранней весной температура иногда  снижается до -25°, для ребят  началась

новая жизнь, полная суровой военной муштры.

          РАСПИСАНИЕ ЗАНЯТИЙ В ШКОЛЕ ДЬЯВОЛА

          День  для  подростков-стажеров  начинался  в  6  часов утра звуком

трубы, возвещавшей подъем. Не  умываясь, они выбегали на  находившийся рядом

плац, где делали зарядку. Тот,  кто проспал или чуть замешкался,  немедленно

получал от  начальника группы  удар деревянной  тренировочной винтовкой  или

оплеуху.  Все  107  стажеров  первого   набора  сразу  же  после   церемонии

зачисления в отряд были  разбиты на 4 группы.  В каждую группу был  назначен

начальник из младшего  командного состава вольнонаемных.  Для необстрелянных

юнцов не было ничего страшнее, чем окрик начальника группы. Заслышав  сигнал

подъема,  доносившийся  со  стороны  учебного  центра, все они вскакивали и,

обгоняя друг друга, бежали на зарядку.

          После  30-минутной  зарядки  и  пробежки  они возвращались к себе,

умывались, а  затем дежурные  по столовой  приносили завтрак  - полную миску

мисосиру, обильно  заправленного свининой,  и вареный  рис. Это  был обычный

для "отряда 731" калорийный  завтрак. Кусочки свинины нередко  попадались со

щетиной, но  для выходцев  из бедных  крестьянских семей  это все равно была

роскошная еда.

          После  завтрака  небольшой  перерыв,  а  с 9 часов утра начинались

напряженные занятия в классах.

          Поскольку речь шла о подготовке ядра технического состава  "отряда

731", к занятиям, на  которых изучался широкий круг  вопросов, предъявлялись

высокие требования. Ниже приводится перечень ежедневных занятий стажеров,  в

скобках дается фамилия преподавателя.

          Математика (профессор Такаги).

          Иностранные  языки   -  английский   (военный  переводчик   Хано),

китайский (военный переводчик Касуга).

          Химия (поручик-фармацевт Абэ).

          Физика (профессор Сайто).

          География (доцент Хориути).

          История (доцент Хориути).

          Естествознание (военный специалист Ягисава).

          Классическая   (японская   и   китайская)   литература    (военный

специалист Арики). Военное дело (вольнонаемный Нагая).

          Физиология (поручик медицинской службы Сираи).

          Бактериология,  куда  включались  бактерио-аналитические   методы,

хроматография, методика изготовления питательной среды, методы  стерилизации

и   дезинфекции,   анатомирование   животных   и   другие  разделы  (капитан

медицинской службы Ито).

          "Обучение было интенсивным... Во время занятий в классной  комнате

присутствовал сотрудник учебного отдела,  который сидел сзади и  наблюдал за

учениками, и всякий,  кто начинал клевать  носом, тотчас получал  затрещину.

Однако  учащиеся  занимались  усердно  и  горели  желанием  "стать   людьми,

полезными государству". Они жадно  ловили каждое слово преподавателя,  и все

как один  учились хорошо.  Они не  боялись трудностей  и поразительно быстро

добивались успехов",-  говорит о  стажерах первого  набора бывший  начальник

одной из групп.

          Камнем преткновения для  стажеров была химия.  Несмотря на то  что

многие  впервые  в  жизни  видели  сложные формулы, преподаватель не упрощал

программу. Подросткам приходилось зубрить химию, используя каждую минуту.

          Очень  трудно   давалась  им   военная  подготовка.   Ребята  были

сообразительные,  но  по  своему  физическому  развитию  отличались  друг от

друга.  Штыковой  бой,  рукопашный  бой,  "специальная подготовка" - все эти

занятия велись в обстановке особой, присущей отряду строгости и дисциплины.

          Бывший  стажер   отряда  вспоминает:   "Мы  получали   ежемесячное

жалованье; после окончания  учебы в отряде  у нас была  возможность работать

лаборантами-клиницистами, особо  отличившиеся из  нас могли  рассчитывать на

поступление  в  Харбинский  медицинский  институт,  чтобы  в  будущем  стать

врачами.  Жилье  и  питание  были  бесплатные.  Проучившись  в  отряде  даже

половину срока,  можно было  получить звание  вольнонаемного низшего класса.

Мы тогда рассуждали  так: если уж  попал в такое  отличное место, нужно  изо

всех сил держаться за него".

          Вечером  после   учебы  и   военной  муштры   подросткам  давалось

свободное время.  В эти  часы стажеры,  которые днем  были "ценными кадрами,

воспитывавшимися в духе "отряда 731" и готовившимися стать созидателями  рая

"вандао"", снова превращались в детей.

          Выйдя  после  ужина  из  общежития,  они поднимали головы и видели

весеннее  небо,  облака,  окрашенные  закатом  в  золотистые,  оранжевые или

голубоватые  тона.  Кругом,  насколько  хватал  глаз,  расстилалась   желтая

равнина. В этот момент подростков  охватывала тоска по родине. Целыми  днями

они слушали окрики начальника, а  по вечерам, в такие вот  минуты, вспоминая

родные  места  и  насвистывая  знакомые  с детства мелодии, чувствовали себя

одинокими.  Иногда  у  них  по  щекам  катились слезы. "Бежать!"- вот слово,

которое не давало им  покоя, но, вспомнив о  бедности, ждавшей их дома,  они

смирялись, возвращались к себе и, охваченные тоской, с головой залезали  под

одеяла.

          Стриженые головы и тощие  фигурки поступивших в отряд  подростков,

видимо, вызывали  чувство сострадания  и у  старших чинов,  которые невольно

сравнивали  их   с  собственными   детьми.  Часто   преподаватели,   заранее

договорившись между собой  об очередности, звали  кого-нибудь из учеников  к

себе под предлогом, ну скажем, поработать на огороде. Я уже упоминал, что  в

"деревне  Того"  у  семейных  сотрудников  отряда  были  свои огороды. Вот о

них-то и шла речь. Работа на маленьком огороде занимала какой-нибудь час,  а

потом подростков приглашали в дом, где жены и дочери угощали их домашней

          снедью. В  этом, собственно,  и состояла  цель приглашения.  Горка

сладких  рисовых  колобков  и  домашняя  атмосфера,  в которой чувствовалось

тепло женских рук, были большим утешением для ребят.

          Появление  в  отряде  стажеров,  которые  всегда  четко козыряли и

обращались к  старшим по  уставу, внесло  что-то новое  в отрядную  жизнь, и

молодым  военнослужащим  и  вольнонаемным  приходилось  самим подтягиваться,

чтобы служить примером для подростков.

          Незаметно прошел  год, и,  лишь когда  стажеров стали распределять

на работы по отделам, они начали осознавать, в какое страшное место попали.

          ПРОДОЛЖАТЕЛИ ДЬЯВОЛЬСКОГО ДЕЛА

          По  словам  бывшего  стажера,  "каждый  день в отряде, заполненный

спартанской   муштрой   и   бесконечными   занятиями,   приносил  что-нибудь

ошеломляющее".

          Изумление у стажеров вызывал высокий уровень, на котором в  отряде

велись теоретические  и практические  занятия. На  практических занятиях  по

бактериологии и  иммунологии использовались  микроскопы. У  подростков глаза

разбегались от их количества  и разнообразия. Практические занятия  велись в

специальном кабинете на втором этаже в левом крыле корпуса 63. В  просторном

помещении вдоль окон  на широких прочных  подставках стояло в  ряд более 150

оптических микроскопов "Олимпия"  вместе с горелками  Бунзена. В те  времена

ни  одно  высшее  учебное  заведение  Японии  не  могло  обеспечить  каждого

студента  микроскопом,  а  в  средних  школах,  особенно в сельских районах,

нередко вообще не было ни одного прибора.

          Один из стажеров вспоминает:  "Мы могли сколько угодно  смотреть в

микроскопы,  наблюдать  за  бактериями,  о  которых  уже много знали... Наши

глаза  сверкали,  и   мы  жадно  впитывали   всякую  новую  информацию.   Мы

пользовались и другими приборами. Пипетки, например, у нас были не  простые,

а специальные, которые служат  для точной дозировки жидкостей.  Практические

занятия были организованы великолепно".

          Подробно изучить форму и структуру бактерий позволяла  специальная

конструкция приборов. По-видимому, это были микроскопы, предназначенные  для

работы методом  "темного поля".  В отряде  имелись также  редкие в  то время

бинокулярные     микроскопы.     Кабинет     был     оборудован     большими

микроаналитическими  весами,  настолько  точными,   что,  если  в   кабинете

пролетала  муха,  они  улавливали  возникшее  при  этом колебание воздуха. В

большом  количестве  имелись  также  платиновые  чашки  Петри  и эксикаторы,

каждый  комплект  которых  стоил  по  тогдашним  ценам  несколько тысяч иен.

Платиновые эксикаторы не окисляются, и бактерии в них не погибают.

          Иной  раз  до  стажеров  доходили  слухи,  что  "в  отряде имеется

значительной запас  редких дорогостоящих  медикаментов которых  не найти  во

всей Японии; они  привезены из Германии  на подводной лодке".  Надо сказать,

что это были не пустые разговоры.

          Чем-то экзотическим казались подросткам выложенные белым  кафелем,

оборудованные   туалеты   европейского   типа   которые   имелись  в  каждой

лаборатории.  Однако  туалеты  в  помещениях  учебного отдела были обычными,

выгребными, канализацию там не  прокладывали. В отряде это  объяснялось так:

"Нужно,  чтобы  подростки  на  собственном  опыте убедились что профилактика

инфекционных  заболеваний  во  многом   зависит  от  санитарного   состояния

окружающей среды, и ощутили все преимущества чистоты".

          "Шлю вам свои приветствия.  Надеюсь, что вы здоровы  и плодотворно

трудитесь на благо государства в условиях, когда война за великую  Восточную

Азию вступила в решающую фазу и нами одерживаются блестящие победы. На  ваши

обстоятельные, полные  дружеского участия  письма я,  из-за своей занятости,

отвечаю неаккуратно, за что прошу меня великодушно простить.

          В этом  уголке Северной  Маньчжурии, где,  несмотря на  весну, еще

лежит снег, мы отдаем все силы, чтобы укрепить молодежь физически и  духовно

для  победы  в  войне  за  великую  Восточную  Азию. Вот и сегодня, закончив

занятия в классе, мы с  воодушевлением отрабатываем приемы штыкового боя  на

нашем  плацу,  где  снег  отражает  лучи  заходящего  солнца.  Молодые  люди

ответственно  относятся  к  занятиям,  они  полны  решимости победить. Таким

стало  наше  молодежное  подразделение  после  года  занятий... (Далее часть

письма  опущена.)  ...На  прошедших  в  середине  марта экзаменах ваш сын...

получил оценки... и,  успешно закончив семестр,  перешел на второй  курс. Он

часто вспоминает родину и был  бы рад увидеть здесь, в  нашем подразделении,

своих  земляков.  Он  стал  бы  для  них  хорошим  примером и добрым старшим

братом. За год,  проведенный в отряде,  ваш сын... вырос  и физически окреп.

Прошу вас не  беспокоиться о нем...  (Далее часть письма  опущена.)...Таковы

краткие  известия  о  нашей  жизни  за  последнее время. Из далекой Северной

Маньчжурии шлю вам  пожелания здоровья и  успешного служения государству.  С

уважением, инструктор подразделения подростков

          Киёдзи Нагая 10 апреля 18-го года Сёва (в Японии с вступлением  на

престол нового императора начинается  новое летосчисление. 18-й год  Сёва по

годам правления нынешнего императора соответствует 1943 году)".

          Подобные  письма  семьи  подростков  регулярно получали из "отряда

731" (журнал "Пинфаньский друг", № 46).

          "Успеваемость  отличная"   -  такую   оценку  поставили    строгие

экзаменаторы, проверив знания стажеров  первого набора. В те  времена, когда

обычными  оценками  успеваемости  были  "в  целом  хорошая"  или "признается

удовлетворительной", оценка "отлично"  свидетельствовала о большом  усердии,

с которым занимались стажеры.

          Розовощекие юнцы, рост  которых в среднем  не превышал 1  метра 30

сантиметров, получая  затрещины от  начальников, становились  продолжателями

дьявольского дела "отряда 731".

          УЖАСЫ, КОТОРЫЕ ПОДРОСТКИ ВИДЕЛИ СВОИМИ ГЛАЗАМИ

          Через  год  занятий  по  основному  курсу  стажеров  переселили  в

общежитие  учебного  отдела  и  распределили  по исследовательским отделам и

группам отряда.  Теперь одновременно  с теоретическими  занятиями в  классах

начались практические занятия в группах.

          Некоторые  стажеры  были  распределены  в   военно-топографическую

группу  и  авиагруппу.  Другие  поступили  в  распоряжение  групп  Окамото и

Исикавы,   занимавшихся   патологоанатоми-ческими   исследованиями,   группы

Минато, исследовавшей холеру, группы Иосимуры, исследовавшей обморожение.

          Некоторые     бывшие     служащие     отряда     утверждают,   что

"подростки-стажеры не  могли ничего  знать о  содержании работы  отряда и  о

том, как  идет эта  работа". Однако  изолированность отдельных подразделений

отряда вовсе не была для стажеров помехой. Распределенные по разным  группам

подростки постоянно рассказывали друг другу обо всем виденном и слышанном  и

были своего  рода "центром  информации" об  отряде в  целом. Да и сотрудники

отряда, относясь к стажерам  снисходительно, допускали их к  самым секретным

опытам и говорили им о самых секретных данных.

          "В первой половине дня шли специальные занятия в группах, а  после

обеда проходили  обычные занятия...  Так распределялось  наше время.  У тех,

кто  попал  в  3-й  и   лечебный  отделы,  был  свой  распорядок.   Стажеров

распределили во  все группы,  кроме специальной,  занимавшейся "бревнами", и

группы  Ягисавы,  ведавшей  опытным  полем",-  вспоминает  один  из   бывших

стажеров.  В  группах,  где  подростки  овладевали специальными знаниями, им

пришлось наблюдать такие страшные картины, которых раньше они и  представить

себе не могли.

          Стажеры,  попавшие  в  группы  Окамото  и  Исикавы,  каждый   день

присутствовали  при  вскрытиях.  Своими  глазами  они видели вскрытие заживо

подопытной женщины. В  этих же группах  они наблюдали, как  культивировались

бациллы проказы,  а в  другом питательном  растворе выращивалось  еще что-то

непонятное.  Под   микроскопом  это   "что-то"  выглядело   как   простейшие

грушевидной   формы   с   несколькими   ворсинками.   "Эти   простейшие    -

трихомонады",-  ухмыляясь,  пояснил  сотрудник  отряда  стажерам,  которые с

любопытством  заглядывали  в  микроскоп.  Их  культивировали для того, чтобы

заражать трихомонозом подопытных женщин.

          В группе Иосимуры стажеры  видели подопытного мужчину, которого  в

одних  трусах  держали  в  мощной  морозильной  камере.  Кожа  на  его  теле

покрылась  иссиня-черными   язвами,  началось   отмирание  ткани.    Мучения

бьющегося   в    предсмертных    конвульсиях   человека    фиксировали    на

16-миллиметровую кинопленку.

          В вакуумной барокамере стажеры  увидели нечто такое, отчего  у них

волосы на  голове зашевелились.  В камеру  поместили подопытного  человека и

стали постепенно понижать давление. По мере того как разница между  наружным

давлением и  давлением во  внутренних органах  подопытного увеличивалась,  у

него сначала вылезли глаза, потом  лицо распухло до размеров пляжного  мяча,

кровеносные сосуды  вздулись, как  змеи, а  кишечник, будто  живое существо,

стал  выползать  наружу.  "Пять  минут  после  начала  эксперимента...  семь

минут... девять минут, давление в данный момент ... атмосфер",-  бесстрастно

фиксировали экспериментаторы, снимая все это на кинопленку.

          Распределенный  в  1-й  корпус  стажер  однажды  в  свободное   от

дежурства время совершенно случайно поднялся  на крышу блока "ро". Там  было

много голубиного помета и пахло курятником. Подростку это напомнило дом,  он

сладко потянулся  и в  этот момент  услышал позвякивание  металла. Когда  он

посмотрел вниз, во внутренний двор, откуда доносились эти звуки, сердце  его

замерло от испуга. Во внутреннем  дворе двое мужчин, звеня цепями  кандалов,

копали  землю  лопатами.  Вольнонаемный  сотрудник  отряда  наблюдал  за  их

работой.  Коротко  остриженные,  в  мрачной  тюремной  одежде,  эти двое при

каждом  движении  звенели  кандалами.   Стараясь  ступать  тихо,   подросток

спустился с крыши.

          Другой   стажер,   впервые    увидев   женщину-заключенную,    так

впоследствии рассказывал об этом: "Увидеть заключенную с ребенком на  руках,

которой  разрешили  погреться  на  солнце,  было  для  меня потрясением. Эта

маленькая белокожая  женщина напоминала  мне мою  младшую сестру...  Когда я

украдкой наблюдал за ней  с крыши, мне так  хотелось бросить для ее  ребенка

леденец, лежавший у меня в кармане... Другие заключенные были в  наручниках,

и только у нее наручники были  сняты, она укачивала ребенка, прижимая его  к

груди. Эта картина и сейчас стоит у меня перед глазами".

          Один из  стажеров присутствовал  однажды при  выкачивании крови  у

лошади. К специальному шприцу  присоединили насос. Через какое-то  время все

тело  животного   начало  содрогаться   мелкой  дрожью.   Кровь   продолжали

выкачивать.  Внезапно  лошадь  повалилась  и  осталась  лежать,  похожая  на

высохшую мумию. Крестьянскому подростку, видевшему, как животное погибает  в

мучениях,  казалось,  что  ему  снится  кошмарный  сон.  "Испытанный"  таким

образом прибор стали затем  использовать для выкачивания крови  у подопытных

людей.

          Стажерам было строго приказано никому  не говорить о том, что  они

видят и  слышат на  практических занятиях.  Но в  отличие от других служащих

отряда,  которые,  окончив  работу,  расходились  по  домам,  стажеры  после

практических  занятий  в  группах  шли  на  занятия  в  классы. Вечером они,

собираясь вместе, вели оживленные  разговоры. Рассказы о виденном  в отряде,

в  которых  смешивались  любопытство  и  страх,  передавались  от  одного  к

другому.

          ДЬЯВОЛЬСКИЕ ПИРОЖКИ

          Стажеры и сами иногда становились подопытными. Однажды  подростков

первого  набора  собрали  в  лаборатории  группы  Иосимуры,  где проводились

эксперименты  по  обморожению.  Здесь  стояло  несколько емкостей с водой, в

которые  были  вмонтированы  термометры.  Электропровода соединяли емкости с

работавшим в углу компрессором.

          - Опустить обе руки в воду!

          Подростки со  страхом опустили  руки в  холодную воду. Температура

воды постепенно понижалась, вскоре рукам стало больно.

          - Что сейчас чувствуете?

          - Кожу пощипывает.

          - А сейчас?

          - Теперь уже не чувствуется холод, а только боль.

          Сотрудники группы Иосимуры записывали на бланках то, что  говорили

стажеры. Если  бы это  были подопытные  заключенные, эксперимент продолжался

бы дольше,  но для  стажеров он  закончился на  этой стадии. После окончания

опыта  подросткам  выдали  "специальное  вознаграждение"  - пастилу и другие

сладости.

          Однажды  стажерам  первого  набора  было  велено  построиться   на

отрядном аэродроме.

          - Шагом марш!..

          В  то  время  как  стажеры  маршировали по полю, впереди показался

бомбардировщик  авиагруппы  отряда.  На  глазах  у  подростков он перешел на

бреющий полет и,  приблизившись к ним,  выпустил из хвостовой  части красное

облачко. Самолет сделал  разворот и, еще  раз выпустив на  головы подростков

струю какого-то  красного вещества,  улетел. На  мундирах стажеров  осталось

множество красных точек.

          По  возвращении  в  учебный  отдел  стажерам  было  велено бросить

одежду в автоклав-стерилизатор, установленный под брезентовым навесом.  Этот

эксперимент, для которого  использовали быстросмывающуюся краску,  был одной

из стадий "подготовки к распылению с воздуха бактерий чумы в виде  дождевого

облака".

          Иногда  один   или  несколько   подростков  внезапно   заболевали.

Известен такой случай. Сотрудник  одной из лабораторий предложил  стажеру С.

отведать  сладких  пирожков.  И  хотя  такие  пирожки  можно  было  купить в

отрядной лавке, помещавшейся в 63-м корпусе, подросток не мог отказаться  от

сладкого и прямо в лаборатории съел один пирожок, а за ним и второй.

          Через два  дня у  стажера поднялась  температура, появилась  общая

слабость, пропал аппетит. Испугавшись, он отправился в отрядную лечебницу.

          Военврач,  осмотрев  его,  изменился  в  лице  и  велел немедленно

сделать  анализ  крови  на  лейкоциты.  Анализ  показал  резкое   уменьшение

лейкоцитов,  после  чего  С.  на  отрядной  машине  был  тотчас  отправлен в

госпиталь,  где  ему  сообщили,  что  у  него брюшной тиф. Тогда эта болезнь

считалась смертельной.  В ту  же ночь  температура у  подростка поднялась до

43, затем до 44°, и он  впал в беспамятство. Его стали мучить  галлюцинации:

ему  казалось,  что  изножье  кровати  медленно  поднимается,  затем кровать

становится  почти   вертикально,  медленно   рушится  потолок,   а  сам   он

опрокидывается и летит в глубокую черную яму. Его охватывает ужас, он  хочет

закричать,  но  голос  не  повинуется  ему...  С.  довольно  долго  был  без

сознания.

          Перед тем как у С. поднялась температура, ему вкололи 100  кубиков

желтоватой  прозрачной  жидкости,  сказав,  что  это  вакцина  против  тифа,

разработанная в отряде. Однако  точно он ничего не  знает и по сей  день. С.

вспоминает:  "В   результате  действия   этой  жидкости   температура   тела

повышалась до  предела, при  котором бактерии  тифа уничтожались.  Я был без

сознания, буквально между жизнью и смертью, но кризис все-таки миновал".

          После  того  как  С.,  проведя  четыре  месяца  в  госпитале,  был

выписан, у него обнаружилось  весьма странное "побочное явление".  Он ощутил

"необыкновенную ясность в голове, такую четкость в мыслях, какой не было  до

болезни".  Военврач  объяснил  С.,  что  от  высокой  температуры  бактерии,

гнездившиеся в организме  и вырабатывавшие токсины,  погибли. "Теперь я  мог

свободно читать сложные теоретические  работы и без труда  запоминал длинные

химические формулы",- горько улыбнулся С.

          Однажды,  незадолго  до  того  как  С.  должен  был  выписаться из

госпиталя,  его  пришел  навестить  начальник  учебного  отдела подполковник

Ниси.

          -  Эх  ты,  украл  пирожки.  Сладкого захотелось? А сколько хлопот

всем  причинил,   ты  понимаешь?   Возись  вот   с  такими...-    проговорил

подполковник.

          - Неправда! Те пирожки мне дали,- ответил С.

          "БУНТ" В ОБЩЕЖИТИИ СТАЖЕРОВ

          На третьем  году пребывания  стажеров первого  набора в  отряде, в

октябре  1944  года,  в  общежитии  произошел  "бунт", который и по сей день

служит  им  темой  для  разговоров.  Причиной  "бунта"  послужило  насилие и

произвол, которые чинил в общежитии начальник одной из групп стажеров Т.

          Грубые методы Т., переходившие все границы дозволенного,  вызывали

осуждение даже у его коллег.

          Стажеры первого набора, которые должны были стать в будущем  ядром

среднего руководящего звена отряда, подвергались жестокой муштре.

          В  учебном  отделе  служили  вольнонаемные  низшего класса, хорошо

владевшие приемами  штыкового боя.  Эти люди,  имевшие младший  командирский

чин,  отличались  твердым  характером.  Их-то  и назначали в группы стажеров

начальниками, основной задачей которых было муштровать подростков и  держать

их  в  строгости.  Влепить  провинившемуся  затрещину  -  за  неряшливость в

одежде,  например,  или  снижение  успеваемости,-  а  уж  потом  воспитывать

словами  было  у  начальников  в  порядке  вещей.  Что  касается  Т.,  то он

признавал только физические методы воздействия.

          Т.  был  изощренным  мучителем.  Если  он  наносил удар деревянной

учебной  винтовкой,  то  подросток,  перевернувшись,  падал  на  землю   как

подкошенный.  Другой  ждал  бы,  пока  подросток  поднимется, ведь наказание

все-таки имело  воспитательную цель.  Но Т.  подходил и  наносил ему  второй

удар в живот, а затем, видя, как тот задыхается, корчась от боли, бил еще  и

по спине.  Те стажеры,  кому пришлось  это испытать,  говорят: "Казалось,  у

него была цель забить  нас до смерти". Впрочем,  к стажерам из своей  группы

он относился мягче, зато ненавидел подростков из других групп. Некоторые  от

его побоев лишались  зубов, получали травмы.  Он так умел  ткнуть пальцами в

глаза, что  потом они  долго слезились.  При этом  он говорил:  "А, ты еще и

плакать..."- и избивал подростка в кровь.

          "Что это  еще за  гримаса?"- кричал  Т., если  улавливал в  облике

стажера хотя  бы малейшую  тень протеста.  В такие  моменты в  глазах Т.  не

выражалось ничего, кроме садизма.

          Т. был известен в отряде как исключительный мастер штыкового  боя.

И этот  "мастер", физически  крепкий мужчина,  зверски истязал  15-16-летних

подростков,  оправдывая   свои  действия   уставом:  "Старшему   по   званию

подчиняться  беспрекословно".  Войдя  в  раж,  Т.  хватал  железный  прут  и

безжалостно бил им  подростков. Лицо его  при этом выражало  удовлетворение.

Стажеры всё больше ненавидели Т.

          И вот один  из них, проявив  немалую изобретательность, принес  из

вивария полную пробирку блох и рассеял их в изголовье его кровати.

          - А что, если ввести ему в рот бактерии чумы, пока он спит?

          - Да  нет! От  чумы он  сразу умрет  - это  просто. Вот достать бы

бактерии тифа...

          Вот о чем  мечтали подростки, и  по этим разговорам  можно судить,

как невыносим был для них Т. "Если  он меня еще раз тронет, я убью  его..."-

сказал один из  стажеров и задумал  раздобыть толстый железный  прут, чтобы,

вооружившись им, подстеречь где-нибудь Т.

          Через некоторое время Т.  женился. Если раньше он  допоздна торчал

в  общежитии  стажеров  и  беспрестанно  терзал  их,  то  теперь он старался

поскорее  исчезнуть.  Для  молодожена  это  было  вполне естественно, однако

такая "перемена" в начальнике только подогрела ненависть к нему.

          - Этот тип  после женитьбы превратился  в мокрицу... Сейчас  самое

время дать ему как следует.

          - Да, он теперь расслабился, надо этим воспользоваться.

          И   вот   стажеры,   главным   образом   первого   набора,   стали

разрабатывать план мести. Начальники  других групп чувствовали, что  в среде

подростков что-то назревает, но делали вид, будто ничего не замечают.

          Однажды  ночью,  когда  Т.  дежурил  по  общежитию,  в  одном   из

помещений  внезапно  возник  шум.  Услышав  звон  бьющейся  посуды,  громкую

перебранку  и  топот  ног,  Т.  выскочил  из  дежурки  и с бранью ворвался в

помещение стажеров. Вслед  за этим в  помещении погас свет  и два подростка,

стоявшие наготове, обрушили удары  на голову начальника. Это  было сигналом,

по которому  остальные также  молча набросились  на него.  Поднятый шум  был

ловушкой, в которую завлекли Т.

          Плотина ненависти прорвалась. В  полной темноте, держа Т.  за руки

и за ноги,  подростки душили его,  били ногами в  живот, по лицу,  били куда

попало в течение получаса.

          В темноте Т. попытался  дотянуться до пирамиды с  оружием, нащупал

пехотную винтовку образца "38".  Но подростки продолжали свою  массированную

атаку, нанося ему  жестокие удары. Обливавшемуся  кровью, полуживому Т.  все

же удалось выбраться из общежития.

          Один из бывших стажеров вспоминает:

          "Узнав  о  беспорядке,  прискакал  на  лошади  начальник  дежурной

команды  майор  Такахаси...  А  на  следующий  день стажеров начали вызывать

жандармы... Подростки, все  как один, упорно  твердили: "Я не  знаю, кто это

сделал", а те, кого  не было в ту  ночь в общежитии, с  сожалением говорили:

"Что же вы нас с собой не взяли, очень хотелось дать ему разок-другой!"

          Лицо Т. распухло  и стало фиолетовым.  По отряду он  ходил опустив

голову.  Вскоре  его  уволили  с  должности  начальника  группы  стажеров  и

назначили личным телохранителем начальника отряда Сиро Исии".

          "Основанием для понижения" послужила серьезная ошибка,  допущенная

Т. в  обращении с  оружием, когда  он, пытаясь  защищаться, не по назначению

использовал  пехотную  винтовку,  на  которой  был  изображен герб японского

императора.

          "ВЫ ДОЛЖНЫ ГОРДИТЬСЯ СЛУЖБОЙ В "ОТРЯДЕ 731""

          "Я очень рад видеть сегодня стажеров отряда молодыми, здоровыми  и

полными  энергии.  Пользуясь  случаем,  хочу  пояснить,  какие задачи стояли

перед  отрядом   в  целом,     и    в    частности   перед    подразделением

подростков-стажеров..."  Такими  словами  начал  свое  приветствие   высокий

старик, когда ему было предоставлено слово. Это происходило 17 августа  1958

года, через 13 лет после  окончания войны, в одном из  помещений предприятия

по обработке  гранитного камня,  расположенного в  Токио, в  районе кладбища

Тама.  Высокий  старик  был  Сиро  Исии  - тот самый Исии, который руководил

дьявольской работой "отряда 731".

          В  этот  день  на  первую  встречу  "Общества  пинфаньских друзей"

собрались 22 бывших стажера первого набора.

          "Боевые  друзья"  крепко  пожимали  друг  другу  руки,  не в силах

говорить  от  нахлынувших  чувств,  и,  еле  сдерживая слезы, вглядывались в

знакомые лица. В комнате царило оживление.

          После того как первая волна чувств прошла, бывшие стажеры  избрали

председателя встречи, обсудили  вопросы, связанные с  организацией "Общества

пинфаньских друзей", его финансовое положение и проект устава.

          Когда  повестка  первого  организационного  собрания  была   почти

исчерпана,  председательствующий  объявил:  "А  теперь слово для приветствия

предоставляется учителю Сиро Исии..."

          До  бывших  стажеров  отряда  доходили  разные  слухи относительно

того, чем занимался  в послевоенное время  Сиро Исии. Одни  говорили, что он

снова  занят  разработкой  бактериологического  оружия  в  сотрудничестве  с

американской  армией,  другие  -  что  он  разбирает  архивы  "отряда  731",

находящиеся в Америке, -третьи - что  во время войны в Корее Исии  руководил

операциями по применению бактериологического  оружия. И вот теперь  человек,

о  котором  ходили  все  эти  слухи,  присутствовал  на  встрече   "Общества

пинфаньских друзей".

          На секунду среди  собравшихся возникли волнение  и шум, но,  когда

бывший  начальник  отряда  встал,  чтобы  произнести приветствие, воцарилась

мертвая тишина, и все почувствовали некоторое напряжение.

          Исии так объяснил "мотивы создания" "отряда 731":

          "...Если    говорить     коротко,    то     "отряд    731"     был

научно-исследовательским  формированием,  созданным  для  спасения японского

государства.  С  1927  по  1930  год  я побывал с секретной разведывательной

миссией в  Италии, Германии,  Франции и  России (далее  в книге  указываются

несколько  иные  сроки  зарубежной  поездки  Исии  и наряду с перечисленными

здесь странами называется также  и Америка), имея целью  выяснить настроения

в этих странах в отношении Японии.  И везде я слышал такие разговоры:  "Надо

уничтожить  японский  народ",  "Японская  нация  - самое большое зло" (Исии,

очевидно, умышленно  трактовал "зарубежные  настроения" таким  образом, имея

целью оправдать собственные злодеяния).

          В то  время, когда  по всему  свету распространилась  волна идей о

том, что  "миром должны  править белые  люди", Япония,  как говорится,  была

богата духом,  но бедна  наукой. Наш  отряд и  был создан  для того, чтобы в

этих условиях спасти Японию.

          ...Я считаю, что  вы должны гордиться  тем, что служили  в "отряде

731", созданном для спасения родины,  и я намерен широко оповестить  об этом

весь  мир,  когда  наступит  подходящий  момент,  потому  что,  как   сказал

обвинитель Кинан (видимо, речь идет о главном обвинителе - он же  обвинитель

от США  - на  Международном военном  трибунале в  Токио Джозефе  Б. Кинане),

"отряд  Иски"  не  совершал  военных  преступлений.  Нам  только нужно зорко

следить  за  тем,   чтобы  результаты  нашей   работы  не  попали   в   руки

коммунистов".

          Погубив  три  тысячи  человеческих  жизней,  Сиро  Исии  без  тени

раскаяния заявляет: "Вы должны гордиться тем, что служили в "отряде  Исии"".

Он  по-прежнему  считает,  что  "бревна"  не  были  людьми,  и   оправдывает

дьявольские  деяния  "отряда  731"  тем,  .что  все  это  совершалось  "ради

спасения родины".

          Как   пишет   журнал   "Пинфаньский   друг",   о   цели   создания

подразделения  стажеров  Исии  сказал  следующее: "...Подразделение стажеров

было сформировано  в отряде  для того,  чтобы дать  возможность в Маньчжурии

учиться тем,  кто стремился  к знаниям,  но по  семейным обстоятельствам был

вынужден бросить учебу. Мы хотели, чтобы вы стали основными кадрами  "отряда

731", предназначенного для спасения  родины. Поэтому мы стремились  дать вам

полное  среднее  образование,  а  наиболее  способных предполагали направить

далее, в  высшее учебное  заведение. Однако  министерство просвещения Японии

не дало своего согласия на это, да и обстановка в стране не позволяла  тогда

сделать  так,  как  мы  предполагали.  В  конечном  счете  наша цель не была

достигнута,  о  чем  я,  разумеется,  очень сожалею..." (Журнал "Пинфаньский

друг", № 6, тетрадь 2).

          Однако тирада  Исии была  не более  чем отговоркой.  Об этом я еще

скажу позже.

          "Отряд 731" немыслим без Сиро Исии. Многие бывшие служащие  отряда

и сегодня  величают своего  бывшего начальника  "бог войны  Сиро Исии", "его

превосходительство  Исии".  "Отряд  731"  был  как  бы  уникальным  ядовитым

растением, выращенным на почве,  название которой - "захватническая  война".

А  "садовником",   приложившим  для   этого  немалые   усилия,  была   такая

специфическая личность, как Сиро Исии.

          Один из бывших служащих отряда говорит: "Начальник отряда Исии  по

образу  мыслей   был  типичным   представителем  элиты,   идеология  которой

признавала  только  личные  интересы  избранных  и  смыкалась  с шовинизмом,

сторонники которого проповедовали, что  "японский народ - самый  выдающийся,

превосходящий  все  остальные  народы  Азии"...  Корень  зверств,  чинимых в

"отряде 731",- в разнузданной идеологии "избранной" нации".

          Что  же  являл   собой  как  личность   Сиро  Исии,  связавший   в

дьявольский узел науку и  войну, придумавший использовать для  экспериментов

живых людей и вовлекший в грязные дела отряда подростков?

          ГЛАВА IX. МАСКА "БОГА ВОЙНЫ"

          НЕИЗВЕСТНЫЕ РАНЕЕ СВЕДЕНИЯ О СИРО ИСИИ

          Сиро  Исии,  начальник  "отряда  731",  сохранился в памяти многих

бывших служащих отряда, в их воспоминаниях о нем много общего.

          Прежде всего бывшим сотрудникам отряда приходит на память то,  что

Исии  был  "обезьяной",  то  есть  необычайно  хитрым человеком: "Папаша был

самой хитрой из всех обезьян, ученой обезьяной".

          В отряде,  как и  во всех  других воинских  частях, в течение года

проводились мероприятия, в которых  участвовал весь личный состав.  Это было

обычно  в  праздники:  День  армии,  День  основания  японской империи, День

рождения   императора   (все   эти   праздники   носили   ярко    выраженный

шовинистический характер).  В такие  дни Исии  появлялся перед  сотрудниками

отряда.

          Однако Исии не  упускал и других  случаев собрать личный  состав в

Большом лекционном зале и лишний  раз поговорить о значении отряда.  Высокая

фигура Исии,  стоявшего на  сцене на  фоне большой  карты мира,  его громкий

голос производили внушительное  впечатление. Исии был  ростом более 1  метра

80  сантиметров,  носил  пышные  усы,  одет  был  всегда  в  военный  мундир

защитного цвета, на котором  поблескивали ордена. Он произносил  речи, держа

микрофон   в   руках   и   щеголяя   выправкой.   Воодушевляясь  собственным

красноречием, он расхаживал по сцене, а длинный провод микрофона тянулся  за

ним.  В  такие  минуты  Исии  был  похож  на  огромную  обезьяну, висящую на

веревке.

          "Папаша   у   нас   сова",-   говорили   сотрудники   отряда.    И

действительно, Исии был человеком  ярко выраженного "ночного" типа.  Днем он

крепко спал в своем  кабинете, а к ночи  просыпался, полный сил для  работы.

"Если  у  кого-то  есть   какое-либо  предложение,  даже  самое   маленькое,

касающееся работы отряда,  пусть приходит ко  мне с ним  даже ночью",- любил

повторять Исии.  Слыша это,  сотрудники говорили  между собой:  "Ясное дело,

днем-то он спит".

          Больше  всего  от  "ночного"  характера  Исии страдали руководящие

работники отряда. Глубокой  ночью стоило только  какой-нибудь новой мысли  о

подготовке бактериологической  войны мелькнуть  в голове  начальника, как он

вызывал  адъютанта  и  приказывал:  "Собрать руководство... Проведем срочное

совещание". И  адъютант вынужден  был звонить  по телефону  и бегать по всей

"деревне Того", стучась в двери квартир.

          Служащие отряда  за день  уставали и  ночного "гонца"  встречали с

недовольным видом. А  адъютант оправдывался тем,  что у него  самого никогда

не было возможности отдохнуть. "Папаша у нас болен генеральской  болезнью",-

говорили об  Исии, который  действительно, как  видно из  его биографии, был

представителем элиты.

          Родился Исии 25 июня 1892  года в деревне Тиёда-Осато (ныне  город

Сибаяма) префектуры Тиба. Учился сначала в местной частной школе Йкэда,  где

удивлял преподавателей  своими способностями:  он мог  за одну  ночь выучить

весь  учебник  чуть  ли  не  наизусть.  Затем поступил в общеобразовательную

школу в Тиба.  Исии был четвертым  сыном в помещичьей  семье, у которой  вся

округа брала в аренду землю. Окончив  школу в Тиба, а затем среднюю  школу в

городе Канадзаве префектуры Исикава, Исии поступил на медицинский  факультет

императорского университета в Киото, по окончании которого пошел на  военную

службу в качестве стажера - кандидата на командную должность. Из армии он  и

был направлен в  целевую аспирантуру Киотского  императорского университета.

Почему Исии избрал карьеру кадрового военного - остается неясным.

          В  молодости  увлекавшийся  идеями  буддийской  секты  Нити-рэн  и

разделявший идею о "гармонии небесных и земных законов", изложенных в  Сутре

Лотоса (одна из основных священных  книг Махаяны /Большого пути спасения/  -

северной ветви  буддизма, распространенной  в странах  Дальнего Востока,  на

Тибете, в Непале и  т. д.), Сиро Исии  - странное сочетание -  интересовался

возможностью  использования  ядовитых  газов  в  ходе  боевых  действий, и в

частности применением отравляющих веществ  в Европе во время  первой мировой

войны. Один из его  сокурсников свидетельствует, что Исии  преклонялся перед

германским "железным канцлером" Бисмарком - кумиром шовинистов.

          Видя  незаурядные  способности  Исии  к  наукам и возлагая на него

большие  надежды,  ректор  Киотского  университета  отдал  ему  в  жены свою

любимую дочь.

          После  окончания  аспирантуры  Исии  начал  быстро продвигаться по

службе. В 1921 году  он становится военврачом второго  класса (соответствует

званию поручика),  в 1924  году -  военврачом первого  класса (соответствует

званию капитана). В  1927 году, защитив  диссертацию на тему  о профилактике

эпидемических заболеваний, Исии получает ученую степень доктора медицины,  а

в 1931 году в  возрасте 39 лет -  звание старшего военврача третьего  класса

(соответствует   званию   майора).   Затем   он   становится  преподавателем

Военно-медицинской академии и одновременно руководящим работником в  Главном

арсенале японской армии. Совмещение этих  двух должностей - важный период  в

военной  биографии  Сиро  Исии.  Видимо,  тогда  и  зародились  в его голове

дьявольские идеи об использовании бактерий в качестве оружия.

          В японской  армии высшее  звание, которое  может получить  военный

врач,- генерал-лейтенант. По этому поводу Исии всегда выражал  недовольство.

Многие были свидетелями того,  как он, подвыпив, поносил  армейские порядки.

"Я  -  талант,  а  офицеры  генерального  штаба - безмозглые дураки" - такие

высказывания слышали от него даже корреспонденты газет.

          В кабинете  Исии в  "отряде 731"  рядом с  редким для того времени

бинокулярным микроскопом стоял бюст Тэцудзана Нагаты, начальника  управления

службы  войск  военного  министерства.  В  кругу  людей, работавших вместе с

Исии, бытовало  мнение, что  преклонение Исии  перед Нагатой  было связано с

тем,  что  "Нагата  лучше  других  понимал  преимущества бактериологического

оружия" и был "наиболее  влиятельным человеком в армии,  поддерживавшим идеи

Исии".

          Но в действительности за  преклонением Исии перед Нагатой  крылось

совсем другое.

          КУТИЛА, ИЗВЕСТНЫЙ ВСЕЙ УЛИЦЕ КАГУРАДЗАКА

          Весна 1932 года.  На улице Кагурадзака  в районе Усигомэ  в Токио,

где  много  ресторанчиков  и  других  увеселительных заведений, каждый вечер

стал  появляться  мужчина,  развлекавшийся  "с  размахом". До войны на одной

только улице Кагурадзака  было более десятка  домов свиданий, где  проходила

молодость, а порой и вся жизнь проданных сюда деревенских девушек.

          "Последнее  время  в  кабачках  Кагурадзака  каждый  вечер   видят

молодого  кутилу,  который  сорит  деньгами",-  сообщил  в  местную  полицию

владелец одного из заведений.  В полицейском участке Кагурадзака,  установив

слежку,  вскоре  убедились,  что  "гость" действительно подозрителен. Прежде

всего  бросалась  в  глаза  его  внешность: "высокого роста, хорошо развитый

физически и, видимо,  владеющий военными искусствами  (традиционные японские

военные искусства - стрельба из  лука, фехтование на мечах, верховая  езда и

т. д.), с пристальным, тяжелым взглядом исподлобья (с точки зрения  японской

физиогномики признак  дурного человека).  Одет в  модный гражданский костюм,

волосы пострижены ежиком.  Под вечер он  подъезжает на автомашине  и широким

энергичным шагом идет вверх по склону улицы Кагурадзака".

          "Что  у  вас,  молодых  красивых  девиц  нет, что ли? Ваши гейши -

старухи!.."- говорил  он владелице  заведения громким  властным голосом, что

выдавало в нем кадрового военного.

          Полиция  Кагурадзака  передала  секретное  донесение  о  "госте" в

жандармское  отделение  Усигомэ:  в  те  времена полиция не могла заниматься

расследованием дел кадровых военных.

          Взяв  дело  в  свои   руки,  жандармерия  продолжила  слежку,   не

переставая  удивляться,  с  каким  размахом  кутит  "гость".  Как  только он

узнавал,  что  в  заведение  поступила  15-16-летняя  девушка, он немедленно

требовал от  содержательницы прислать  ее. При  этом он  выкладывал сто иен,

как будто это была  мелочь, а между тем  сто иен в то  время соответствовали

трехмесячному жалованью молодого служащего.

          Иногда  "гость",  наняв  машину,  брал  с  собой  нескольких гейш,

увозил  их  подальше  на  побережье  и  там  в  одной из гостиниц делил ложе

одновременно со  всеми, называя  это "экспериментом".  Расходы, которые  ему

приходилось  при  этом  оплачивать,  намного  превышали  жалованье кадрового

военного, да и сами развлечения выходили за рамки обычных.

          Жандармерия Усигомэ, продолжая слежку, установила, что "гость"  не

кто  иной,  как  преподаватель  Военно-медицинской академии старший военврач

третьего  класса  Сиро  Исии.  Возникал  вопрос:  откуда военврач Исии берет

деньги  для  покрытия  огромных  расходов  на  развлечения? Тут-то и всплыло

название  "Акционерная  имперская  компания  по  производству   медицинского

оборудования". Оказалось,  что эта  компания получила  монопольный заказ  от

армии  на  производство  водяных  фильтров  "системы  Исии", которые изобрел

старший  военврач.  Фильтры  предназначались  для  стерилизации  воды. Позже

благодаря им  сам Сиро  Исии и  Управление по  водоснабжению и  профилактике

частей  Квантунской  армии  выдвинулись  в  глазах  военного  руководства на

первый план.

          В  фильтровальной   камере  находились   керамические  сосуды   из

обожженного  диатомита.  Пропуская  загрязненную  воду через мельчайшие поры

неглазурованной  керамики,  можно  было  задержать  бактерии  и   обеспечить

получение  чистой  питьевой  воды.  Построенные  на  этом  принципе  фильтры

"системы Исии" позже  несколько раз усовершенствовались,  а после событий  у

Халхин-Гола,  в  1939  году,  было  налажено их промышленное производство. В

большом  количестве   стали  изготовляться   как  крупногабаритные   фильтры

размером с цистерну, перевозившиеся на грузовиках, так и портативные.

          Эффективность работы  фильтров была  очень высокой.  Однажды Исии,

демонстрируя  свой  прибор  в  генеральном  штабе,  отфильтровал собственную

мочу, превратив ее в прозрачную чистую воду, которую затем выпил.

          С расширением военных  действий в Китае  и началом войны  на Тихом

океане для  японских войск,  переброшенных на  материк или  на Южный  фронт,

фильтры   "системы   Исии"   с   точки   зрения  профилактики  эпидемических

заболеваний стали новым оружием большой важности.

          Однако  в  те  дни,  когда  жандармерия Усигомэ занималась старшим

военврачом  Исии,  его  имя  было  известно  лишь  части  военной  верхушки.

Жандармерия заподозрила, что  подоплекой монопольного получения  Акционерной

имперской  компанией  по  производству  медицинского  оборудования заказа на

производство  фильтров  "системы  Исии",  приведшего  к  быстрому  росту   и

обогащению  компании  как  поставщика  армии,  могли быть взятки, получаемые

старшим военврачом Исии. Представители компании и сам Исии были  арестованы.

Факт получения взятки подтвердился, причем выяснилось, что ее сумма была  по

тем временам огромной - пятьдесят тысяч иен.

          Старший военврач Исии десять  суток провел в жандармерии,  где его

подвергли  строжайшему  допросу.   И  вот,  на   одиннадцатый  день,   когда

возбуждение  против  него  уголовного  дела  и  признание  его  виновным уже

казалось  неизбежным,  от  руководства  армии неожиданно поступил "негласный

приказ": "Старшего военврача третьего класса Сиро Исии освободить".

          Победоносно глядя  на бывших  вне себя  от ярости  жандармов, Исии

вышел из тюрьмы и вскоре узнал, что внезапным своим освобождением он  обязан

начальнику  управления  службы  войск  Тэцудзану  Нагате, бывшему в то время

полковником.

          С  тех  пор  Тэцудзан  Нагата  на  всю жизнь остался для Сиро Исии

"благодетелем". Нагата  действительно спас  военную карьеру  Исии. "Исии нам

еще пригодится, жаль отдавать его под суд". С этими словами Нагате  пришлось

порядком  по-обивать  пороги  у  высшего  военного руководства. Об этом Исии

помнил всю жизнь.

          Вот  такая  история  стояла  за  фактом  появления  бюста Нагаты в

кабинете начальника "отряда 731".

          ПОЧЕМУ ИСИИ ЗАИНТЕРЕСОВАЛСЯ БАКТЕРИЯМИ ЧУМЫ

          Непосредственным  поводом  к  тому,  что  у  Сиро  Исии зародилась

дьявольская мысль о  превращении бактерий в  оружие и о  разработке в Японии

методов ведения бактериологической войны, послужила ознакомительная  поездка

в Европу  весной 1930  года. Хотя  поездка и  называлась ознакомительной,  в

действительности,  как  об  этом  позже  говорил  сам  Исии, это была тайная

разведывательная  миссия,  согласованная  с  посольствами  и   консульствами

Японии в соответствующих странах.

          Послал Исии в Европу полковник Тэцудзан Нагата, бывший в то  время

начальником  отдела  в  военном  министерстве.  Имя военврача первого класса

Сиро  Исии  как  изобретателя  фильтров  "системы  Исии" впервые стало тогда

известно  руководству  армии.  (В  тот  период  фильтры  были  еще  в стадии

разработки, производство их началось два года спустя).

          Из шпионской поездки по Европе Исии возвратился осенью 1931  года.

Незадолго  до  этого,  в  сентябре,  Квантунская  армия  спровоцировала  так

называемый  маньчжурский  инцидент,  положивший  начало  захвату Маньчжурии.

Исии  догадывался  о  будущем  расширении  военных  действий  против  Китая.

Явившись  к  начальнику  отдела  военного  министерства Нагате для доклада о

результатах  своей  полуторагодовой  поездки,  он  сказал,  что  в Европе, и

особенно  в  Германии,  предпринимаются  попытки  использовать  бактерии   в

качестве оружия, и при этом  подчеркнул, что, "если Япония срочно  не начнет

фундаментальные  исследования  в  этом  направлении,  она может "опоздать на

поезд"".

          Вскоре  после  возвращения  в  Японию  Сиро  Исии  получил  звание

старшего  военврача  третьего  класса  и  начал  работать  в  1-м  армейском

госпитале, совмещая эту работу с  работой в Главном арсенале японской  армии

и  преподаванием  в  Военно-медицинской  академии.  С  этого  времени  Исии,

по-видимому,   и   приступил   к   культивированию   бактерий,  изучению  их

вирулентности,   экспериментам   по   бактериальному   заражению   и  другим

исследованиям. Он стал  руководить организованной им  при Военно-медицинской

академии  Лабораторией  профилактики  эпидемических  заболеваний  в японской

армии, которая располагалась в Токио, в квартале Вакамацу района Синдзюку.

          В  "Истории  Военно-медицинской  академии  за  50 лет", вышедшей в

свет в  ноябре 1936  года, о  лаборатории и  ее руководителе  Исии говорится

следующее:

          "Раздел  3.  Учреждение  Лаборатории  профилактики   эпидемических

заболеваний.

          Основные задачи лаборатории.

          Лаборатория  профилактики  эпидемических  заболеваний  учреждается

при  Военно-медицинской   академии  для   изучения  вопросов    профилактики

эпидемических  заболеваний,  возникающих  в  нашей  армии  во  время ведения

боевых  действий.  Создание  лаборатории  связано  с тем, что направленный в

1928 году а ознакомительную поездку  по Европе военврач первого класса  Сиро

Исии, ознакомившись с положением дел  в этой области в европейских  странах,

установил, что  в нашей  стране нет  организации, которая  вела бы  подобные

исследования,  а  это  является  серьезным  упущением с точки зрения обороны

государства. Немедленно после  возвращения в 1930  году из Европы  и Америки

он доложил  руководству, что  ликвидация этого  недостатка требует  срочного

развертывания научно-исследовательской  работы. С  этого времени  он, будучи

преподавателем Военно-медицинской  академии, в  свободное время  приступил к

научно-экспериментальным  исследованиям,  которые   получили  поддержку   со

стороны его старшего  коллеги Коидзуми и  были одобрены руководством,  что и

привело к созданию при Военно-медицинской академии указанной лаборатории  во

главе со старшим военврачом Исии.

          При учреждении  лаборатории в  августе 1932  года, кроме  старшего

военврача Исии, ей  были приданы еще  пять военврачей, которым  выделили для

работы переоборудованное подвальное помещение отдела профилактики академии.

          По  мере  увеличения  объема  работ подвальное помещение оказалось

слишком тесным. На основании рапорта старшего военврача Исии,  поддержанного

начальником  военно-медицинского   отдела  гвардейской   дивизии   Коидзуми,

Военно-медицинской академии был выделен  примыкающий к ней участок  площадью

более  15  тысяч  квадратных  метров,  находившийся  прежде  в  распоряжении

гвардейского   кавалерийского   полка.   В   апреле   1933   года   началось

строительство нового  здания лаборатории,  на которое  было ассигновано  200

тысяч  иен.  Закончилось  оно  в  октябре  того  же  года.  Было   построено

железобетонное двухэтажное  здание общей  площадью 1795  квадратных метров с

подсобными помещениями...

          Учреждение  органа   профилактики  эпидемических   заболеваний   в

Маньчжурии.

          По  мере  продвижения  фундаментальных  исследований в лаборатории

старший   военврач   Исии   в   целях   практического   применения   методов

профилактики, преодолев благодаря своей  энергии многие трудности, выехал  в

Маньчжурию, где отдал все силы  созданию органа профилактики. На основе  уже

проведенных научных исследований для обеспечения профилактики наших  частей,

находящихся в Маньчжурии и тесно связанных со всей японской армией, а  также

для  решения  задач,  связанных  с  ведением  боевых  операций императорской

армией,  в  1936  году  был  создан  новый  орган профилактики эпидемических

заболеваний.  Этот  орган,  находящийся  в  тесном  контакте  с лабораторией

профилактики в Японии, несомненно, является центральным органом  обеспечения

профилактики императорской армии и успешно работает в этой области".

          Бывший   сотрудник    Лаборатории    профилактики    эпидемических

заболеваний,  находившейся  в  Японии,  говорит:  "Еще будучи преподавателем

Военно-медицинской  академии,  Исии  использовал  для  опытов  живых людей -

своих  помощников.   Известно,  что   несколько  человек,   работавших   над

исследованием бактерий в качестве помощников Исии, умерли от  бактериального

заражения.  Среди   сравнительно  небольшого   числа  острых   эпидемических

заболеваний  Исии  больше  всего  внимания  уделял  чуме.  Сейчас уже трудно

установить, от каких  болезней погибли помощники  Исии, но, думаю,  это была

чума".

          Исии с  самого начала  остановился на  бактериях чумы  как "мощном

оружии"  для  ведения  бактериологической  войны  потому, что во время своей

поездки  по  Европе  он  узнал,  что  все  европейские страны, в том числе и

Германия, исключили  бактерии чумы  из числа  бактериальных средств, которые

могут быть использованы в качестве оружия.

          Объяснялось  это  тем,  что  Европа  на  этот  счет  имела слишком

печальный  опыт  прошлых  столетий.  В  сознании правящих кругов европейских

стран  из  поколения  в  поколение,  как  осложнение  после тяжелой болезни,

передавался ужас, связанный с эпидемиями чумы. Страх перед чумой, как  перед

небесной карой,  и заставил  европейские страны  исключить бактерии  чумы из

списка возможного бактериологического оружия.

          Сиро Исии во время своей  поездки по Европе много слышал  о страхе

перед  чумой  и  пришел  к  выводу,  что именно бактерии чумы, не являющиеся

объектом исследований  в Европе,  "как раз  и есть  самый лучший  объект для

самостоятельных исследований в Японии".

          Руку  помощи  Исии  в  его  деятельности по развертыванию в Японии

"самостоятельных   исследований   бактериологического   оружия"    неизменно

протягивал  Тэцудзан  Нагата,  спасший  его  от  последствий раскрытия факта

коррупции, связанной с фильтрами.

          12 августа 1935 года  Нагата был зарублен подполковником  Айдзавой

в своем служебном  кабинете в военном  министерстве. Считалось, что  это акт

"возмездия" группировки  "императорского пути"  в отношении  Нагаты, бывшего

душой   "группы   контроля"   (эти   две   противоборствовавшие  группировки

стремились,  каждая  по-своему,  к  установлению  в Японии военно-фашистской

диктатуры. Группировка  "императорского пути"  намеревалась достичь  этого с

помощью путча "молодых офицеров". "Группа контроля" выступала за то,  чтобы,

положив конец деятельности  заговорщических организаций "молодых  офицеров",

добиться  установления  военно-фашистского  режима  на  основе   постепенной

ликвидации "сверху"  конституции, парламента,  политических партий  и других

элементов буржуазной демократии).

          Позднее  Исии,  чтобы  "увековечить  память  о  Нагате", вызвал из

Киото в Харбин известного скульптора и заказал ему бронзовый бюст Нагаты.

          ПОЧВА ДЛЯ РАЗЛОЖЕНИЯ

          При  изучении  истории  "отряда  731"  обращает  на  себя внимание

внезапная  и  непонятная  перестановка  кадров.  В  июле 1942 года, сразу же

после  специальных  крупномасштабных  маневров  Квантунской армии, Сиро Исии

был снят с должности начальника отряда  и на его место был назначен  Масадзи

Китано. Исии тем временем уехал в Нанкин, где руководил крупными  операциями

по применению бактериологического оружия, получившими печальную  известность

в истории войны в Китае  как "операция Чжэгань". Однако Исии  был освобожден

от  должности  начальника  "отряда  731"  вовсе  не  для  руководства  этими

операциями, а совсем по другой  причине. Отстранение Исии от должности  было

связано с тем, что в  отряде обнаружилась растрата колоссальной суммы  денег

на  неизвестные   цели.  Короче   говоря,  выяснились   факты  коррупции   и

незаконного использования казенных средств, в которых оказались  замешанными

Сиро Исии и командование харбинской жандармерии.

          Непосредственной  причиной  для  возбуждения  следствия  послужили

злоупотребления,  имевшие  место  при  строительстве  одного  из  сооружений

отряда  -  Большого  лекционного  зала   в  корпусе  63.  По   свидетельству

осведомленных  лиц,  между  чертежами  проекта  Большого  лекционного  зала,

представленными  в  штаб  Квантунской  армии,  и  тем,  что было построено в

действительности, обнаружились значительные  расхождения. С этого,  говорят,

и начал разматываться клубок преступлений.

          "Отряд  731"  как  сверхсекретное  формирование  Квантунской армии

получал огромные ассигнования из секретных фондов. Бюджет отряда,  например,

в 1940 году  составлял 10 миллионов  иен. Он распределялся  так: 5 миллионов

шло на  научные исследования  и производство  бактериологического оружия,  5

миллионов  -  на  содержание  личного  состава.  (По материалам Хабаровского

судебного  процесса.-  Прим.  автора).  Здесь  автор  не  совсем  точен.   В

"Материалах судебного  процесса..." есть  следующие сведения:  "... из  этих

10.000.000  -  3.000.000  предназначались  для  довольствия  личного состава

отряда  731,  а  остальные  7.000.000  -  на  производство  бактерий  и   на

исследовательские работы. Кроме  того, из этой  суммы на филиалы  выделялось

200.000-300.000 иен" (с. 370).

          Бывший сотрудник интендантской службы отряда свидетельствует,  что

в  1940  году  годовое  содержание  сотрудников  отряда, включая надбавку за

опасную работу,  не достигало  и четырех  миллионов иен.  Таким образом, при

самом  грубом  подсчете  от  суммы,  ассигнованной  по бюджету на содержание

личного состава, ежегодно оставался миллион иен.

          Пять   миллионов   иен,   выделяемые   ежегодно   на  производство

бактериологического   оружия   и   научные   исследования,   также   внушают

подозрение.  По  свидетельству  сотрудников,  долго  служивших в отряде, все

основные сооружения, за исключением части жилых домов, к 1940 году были  уже

построены, кроме того, в отряде имелся огромный запас техники,  медикаментов

и всевозможных материалов. Эта статья расхода, по-видимому, также  позволяла

утаивать в год более миллиона иен.

          Помимо этого, отряду время от  времени выделялись от 500 тысяч  до

1  миллиона  иен  на  "непредвиденные  секретные  расходы".  Эти-то огромные

секретные  ассигнования  и  положили  начало  финансовым  злоупотреблениям в

отряде.

          Оснований  для  освобождения  Исии  от должности начальника отряда

было три.

          Во-первых,  возникло  подозрение,  что  Исии  использовал  большие

казенные  средства  в   личных  целях.  Выспавшись   днем,  Исии,  даже   не

предупредив адъютанта, исчезал  с вечера из  Пинфаня. Иногда он  отправлялся

довольно  далеко  -  в  Чанчунь  или  Мукден,  и  часто по нескольку дней не

возвращался в ' отряд.

          Нередко случалось,  что в  отсутствие Исии  поступал срочный вызов

из штаба  Квантунской армии.  В таких  случаях адъютанты,  распределив между

собой  кварталы   злачных  мест   Чанчуня,   бегали   сбившись  с   ног   по

увеселительным заведениям  в поисках  генерала Исии.  Все в  отряде знали об

этом.

          Любимым  местом   Исии  в   Мукдене,  в   квартале  увеселительных

заведений,  был  японский   ресторан  "Суйдзан".  Бывая   в  Мукдене,   Исии

обязательно  наведывался  туда.  С   пяти-шести  часов  вечера  он   начинал

развлекаться в обществе молодых гейш и оставался там на ночь.

          Во-вторых,  руководство  заподозрило,  что  Исии  берет  взятки от

связанных с ним коммерсантов - военных поставщиков.

          В  строительстве  основных  сооружений  отряда,  кроме специальной

строительной  организации,  принимали  участие  десятки  фирм, работавших на

армию. Эти фирмы  вели строительные работы  и поставляли материалы.  Большая

часть денег  шла на  оплату фиктивных  поставок этих  "торговцев смертью". В

благодарность за это "торговцы смертью" оплачивали содержание любовниц  Исии

и все его развлечения в Харбине, Чанчуне, Мукдене, Дальнем.

          И  наконец,  в-третьих,  возникло  подозрение,  что  при поставках

"бревен"  между  отрядом,  с  одной  стороны,  и  харбинской  жандармерией и

спецслужбами  -   с  другой,   происходил  незаконный   "обмен  ценностями".

"Бревна",  являвшиеся   необходимым  для   отряда  подопытным    материалом,

одновременно были источником обогащения для жандармерии и спецслужб.  Трудно

сказать,  какие  "подпольные  комиссионные"  уплачивались  отрядом за каждое

"бревно". Во  всяком случае,  то, что  связанные с  "отрядом 731" жандармы и

работники спецслужб жили  и развлекались на  широкую ногу, не  было секретом

ни для кого.

          Дело о  финансовых злоупотреблениях  в "отряде  731" было передано

для  расследования  в  специальную  комиссию  генерального  штаба,   которая

занималась этим в течение нескольких месяцев. Преступные действия  всплывали

одно  за  другим,  в  них  оказалось  замешанным  множество лиц. Было решено

"освободить  Исии  от  должности  начальника  отряда  и  вынести ему строгое

предупреждение".

          Мужи   государства,   которые   беспрестанно   твердили   о  своем

патриотизме, на деле оказывались похотливыми развратниками. "Отряд 731"  был

прекрасной  питательной  средой  для  такого  растления.  Собственно говоря,

разложение  верхушки  армии  проявлялось  не  только  там.  Для   командного

состава, вышедшего из стен  военных училищ и академий,  соседние государства

были  объектом  агрессии,   а  армия  -   средством  сделать  карьеру.   Они

присасывались к армии  в целях личной  наживы, прикрываясь словами  о защите

отечества и патриотизме.

          ГЛАВА X. УНИЧТОЖЕНИЕ "ОТРЯДА 731". 9 АВГУСТА 1945 ГОДА

          КОНЕЦ БЛОШИНОЙ И КРЫСИНОЙ ВАКХАНАЛИИ

          Наконец-то пришел день ликвидации "отряда 731" - того самого,  где

хозяйничал  дьявол,  упиваясь  кровью  более  чем  трех  тысяч людей, павших

жертвами  экспериментов   в  ходе   подготовки  бактериологической    войны.

Необходимость   ликвидации   отряда   была   вызвана   поражением  японского

империализма,  но  непосредственной  причиной  явилось вступление Советского

Союза в войну против Японии 9 августа 1945 года.

          За  год  до  этого  японские  войска потерпели поражение в морском

сражении  у  Марианских  островов,  прекратили  военные  действия  в  районе

Импхала. Американские  войска высадились  на острове  Лейте. Японская  армия

терпела  одно   поражение  за   другим.  Важнейшие   города  Японии    стали

подвергаться  бомбардировкам   с  воздуха   и  артиллерийскому   обстрелу  с

кораблей. Промышленность  выходила из  строя. В  стране, до  того опьяненной

победами  и   провозглашавшей  "Ура   великой  японской   империи!",   стали

раздаваться голоса недовольства и ненависти к войне. Голод и потеря  близких

довели людей до отчаяния.

          В народе ходили сатирические  стихи, в которых говорилось,  что "в

этом мире процветают звездочки и якоря (то есть армия и флот), спекуляция  и

влиятельные  связи".  И  действительно,   в  Японии  открыто   господствовал

произвол  кадровых   военных,  высокопоставленной   бюрократии,   "торговцев

смертью", которые наживались на войне и  утопали в разврате, в то время  как

сотни тысяч  солдат и  офицеров гибли  на фронтах.  Множество молодых людей,

едва вступив в жизнь, жертвовали ею, становясь "смертниками".

          Летом 1945  года 700-тысячная  Квантунская армия  все еще называла

себя "непобедимой  на материке".  Большие надежды  возлагались на  ее "самое

современное оружие" - бактерии и яды, разработанные в "отряде 731".

          Вновь занявший в марте 1945 года пост начальника отряда Сиро  Исии

изменил шифр  отряда с  731 на  25202, а  в мае  того же  года на  совещании

руководства  отряда  отдал  распоряжение  "об  увеличении  производства",  в

котором говорилось: "Война  между Японией и  СССР неизбежна... Отряд  должен

мобилизовать все  силы и  в короткий  срок увеличить  производство бактерий,

блох  и  крыс".  Иными  словами,  стадия  экспериментов  закончилась, теперь

начинается  бактериологическая  война  на   практике,  и  нужно   наращивать

производство в ожидании "дня X".

          К  этому  времени  в   отряде  уже  были  разработаны   технология

высушивания  бактерий  чумы  и  способ   хранения  их  в  сухом  виде,   уже

производился штамм чумной бактерии, в 60 раз превосходящий по  вирулентности

обычную.  Достигла  высокого  уровня  техника  распыления  бактерий  в  виде

дождевого  облака,  была  усовершенствована  керамическая  бомба, в массовом

масштабе  размножались  особо  жизнестойкие  крысы  и  "обладающие   большой

кровососущей силой блохи".

          Бывший  служащий  отряда   свидетельствует:  "Приказ   значительно

увеличить  в  течение  ближайших  двух  месяцев  производство  прежде  всего

бактерий чумы и тифа для  заражения колодцев и водоемов, холеры  и сибирской

язвы для заражения рек и пастбищ  был отдан 10 мая. В результате  увеличения

числа сотрудников  группы Карасавы,  работавшей на  "фабрике по производству

бактерий",  и  перехода  на  24-часовой  производственный  цикл одних только

бактерий чумы  было произведено  не менее  20 килограммов,  а если  учесть и

ранее произведенные, и сухие бактерии,  то, я думаю, общая масса  составляла

100 килограммов".

          В конце  войны "готовых  к употреблению"  бактерий в  "отряде 731"

хранилось столько,  что, как  говорил бывший  служащий отряда,  "если бы они

при идеальных  условиях были  рассеяны по  земному шару,  этого хватило  бы,

чтобы уничтожить все человечество".

          Число крыс было приказано довести до 3 миллионов. Для отлова  крыс

и  мышей  были  организованы  "ударные  группы особого назначения", которые,

погрузив  на  машины  большое  количество  мышеловок,  курсировали по улицам

Харбина и Синьцзина, мобилизуя на отлов население, в частности школьников.

          В  самом  отряде,  во  всех  его  помещениях,  даже  в жилых, были

установлены  ограждения  высотой  около  метра, внутри которых круглосуточно

велось размножение грызунов.

          Была поставлена задача произвести 300 килограммов чумных блох,  то

есть около миллиарда особей. В группе Танаки имелось 4,5 тысячи  контейнеров

для  размножения  блох,  которые  могли  обеспечить  получение 100 миллионов

особей в течение всего лишь нескольких дней.

          "Конечно,  получить  миллиард   живых,  качественных,  готовых   к

использованию блох  было делом  серьезным. Если  бы заразить  всех этих блох

чумой и разом применить против  советских войск, а также обрушить  на города

- последствия были  бы весьма значительные.  Это мы все  понимали",- говорит

бывший служащий отряда.

          Однако "вакханалия  бактерий, грызунов  и блох",  развернувшаяся в

"отряде  731",  прекратилась  9  августа  1945  года.  На рассвете 9 августа

советские войска начали военные действия против Японии.

          "731-МУ ДЕЙСТВОВАТЬ ПО СОБСТВЕННОМУ УСМОТРЕНИЮ"

          С  0  часов  9  августа  1945  года  советские  войска  развернули

наступление против Квантунской армии в Маньчжурии и в Корее.

          За  несколько  месяцев  до  этого,  5  апреля 1945 года, Советское

правительство  денонсировало  пакт  о  нейтралитете  между СССР и Японией. А

раньше,  в  феврале  того  же  года,  на Ялтинской конференции трех держав -

Америки, СССР и Англии  - было решено, что  советские войска в течение  трех

месяцев после капитуляции Германии примут участие в войне против Японии.

          Предвидя  крупное   наступление  советских   войск,   командование

Квантунской  армии   сосредоточило  главные   силы  для   отпора  в   районе

Муданьцзяна.  Одновременно  с  этим  в  конце  предыдущего года командование

приступило к  строительству крупной  перевалочной базы  в провинции  Гирин в

районе Тун-хуа, а затем  начало перебрасывать туда стратегические  материалы

и секретные документы. Эта операция  называлась "операция ,,ро"". В ходе  ее

часть материалов "отряда 731" также была переброшена в Тунхуа.

          В  неведении  относительно  всего  происходящего оставались только

рядовые солдаты,  офицеры и  гражданское население.  Верхушка же  армии была

прекрасно осведомлена о создавшемся положении.

          Сообщение  о  начале  наступления  советских  войск явилось полной

неожиданностью для населения Северо-Восточного Китая. Появившиеся 9  августа

1945  года  над  Чанчунем  советские  бомбардировщики  большинство населения

приняло  за  американские  самолеты,  что  свидетельствовало  о почти полной

неосведомленности  людей  относительно   положения  на   маньчжуро-советской

границе. Наступление советских войск грянуло как гром среди ясного неба.

          Тактика советских войск  была тщательно продумана  и спланирована.

После  воздушных  налетов  на   железнодорожные  узлы,  военные  объекты   и

аэродромы  в  ночь  с  9   на  10  августа  неудержимым  потоком   двинулись

механизированные  войска  с  танками  впереди.  В  некоторых  местах  войска

продвинулись за день на 50 километров.

          В час ночи 9 августа передовые части 1-го Дальневосточного  фронта

перешли  границу  со  стороны  Приморья  и  начали наступление в направлении

Харбин  -  Гирин.  По  воспоминаниям  бывшего  министра обороны СССР маршала

Малиновского, к  8 часам  30 минутам  утра они  удалились от  границы на  20

километров, без труда  преодолевая сопротивление японских  войск и почти  не

прибегая при этом к  поддержке артиллерии (см.: "Финал".  Историко-мемуарный

очерк  о   разгроме  империалистической   Японии   в   1945  г.   Под   ред.

Р.Я.Малиновского. М., "Наука", 1966).

          Что  происходило  в  "отряде   731"  в  день  начала   наступления

советских войск?

          По единодушному свидетельству многих бывших служащих отряда,  Сиро

Исии в этот день в Пинфане  не было. Отряд работал как обычно.  Это всеобщее

спокойствие  может  показаться  странным,  если  учесть, что к этому времени

некоторые  пункты  Северо-Восточного  Китая  уже  подверглись  бомбардировке

советской  авиацией.  По  одной  из  версий,  часть руководства отряда в это

время вылетела в  филиалы, чтобы на  месте руководить эвакуацией  их в район

Тунхуа.  Поэтому  телеграмму,   которую  Исии  послал   в  отряд  из   штаба

Квантунской армии, расшифровать было некому, и никто не знал ее  содержания.

Говорят, это и  было причиной спокойствия,  царившего в "отряде  731" днем 9

августа.

          Волнение  охватило  отряд  к  вечеру.  Появившиеся  в  темноте над

Харбином  несколько  советских   самолетов  сбросили  осветительные   бомбы.

Население Харбина было ошеломлено, когда город оказался ярко освещенным.  На

улицах поднялась паника, забыли даже дать сигналы воздушной тревоги.

          Служащие  отряда   и  их   семьи  провели   беспокойную  ночь    в

противовоздушных  щелях,  поскольку  поползли  слухи,  что "советские войска

находятся уже на подступах к Харбину".

          Ранним  утром  10  августа  из  штаба  Квантунской армии поступило

распоряжение:  "Начальнику  отряда  Исии  явиться  для  получения указаний".

Однако Исии в отряде не  было, местопребывание его было строго  засекречено,

никто о нем ничего не знал. В Чанчунь срочно вылетел его адъютант.

          Прибыв в  штаб Квантунской  армии, он  обнаружил, что  командующий

Квантунской армией Отодзоо Ямада и большая часть руководства штаба  вылетели

на места.  В штабе  к этому  времени скопились  вороха срочных  донесений со

всех районов Китая  и телеграмм из  генерального штаба. Вообще  обстановка в

штабе была как в горящем доме.

          Когда адъютант  доложил, что  явился для  получения указаний,  ему

был дан  такой приказ:  "Наступление советских  войск развивается необычайно

стремительно,  части  Квантунской  армии  начали  отход  к югу, "отряду 731"

действовать по собственному усмотрению".

          Руководство  Квантунской   армии  само   любило  "действовать   по

собственному  усмотрению"  и  давать  подобные  указания  подчиненным. Таким

путем оно провоцировало и военный  конфликт у Халхин-Гола, и так  называемый

маньчжурский инцидент. Но на этот  раз данное утром 10 августа  "отряду 731"

указание  "действовать  по   собственному  усмотрению"  в   действительности

означало начать отход, а точнее, бегство ради собственного спасения.

          Адъютант  возвратился  в  отряд  в  полдень  10  августа.   Приказ

отходить,  действуя  по  собственному  усмотрению,  вызвал среди руководства

отряда замешательство.

          Если Пинфань  будет занят  советскими войсками,  станет известно о

дьявольских  экспериментах  над  тремя  тысячами  живых  людей  и сотрудники

отряда будут привлечены к ответственности как военные преступники.

          "А если это  произойдет, всем нам  не избежать расстрела..."-  вот

чем было крайне встревожено руководство отряда.

          ЗВЕРСКОЕ УНИЧТОЖЕНИЕ УЗНИКОВ

          Работы по эвакуации отряда начались в  ночь с 10 на 11 августа.  В

памяти бывших сотрудников отряда они запечатлелись по-разному.  Воспоминания

сходны только в одном: "Это были ужасные дни, похожие на кошмарный сон".

          Исии возвратился в  отряд, кажется, ночью  10 августа -  точно это

не известно. Руководство провело  еще одно совещание по  вопросам, связанным

с  эвакуацией   отряда,  на   котором  резко   столкнулись  мнения   Исии  и

генерал-майора Кикути, начальника 1-го отдела. Говорят даже, что между  ними

произошла острая перепалка.

          План  эвакуации,  на  котором  настаивал  Исии,  включал следующие

пункты:

          1) главная задача - сохранение тайны "отряда 731";

          2) для  этой цели  в филиалы  отряда в  Хайларе, Линь-коу,  Суньу,

Муданьцзяне, находящиеся  на пути  наступления советских  войск, уже посланы

связные  во  главе  с  подполковником  Ниси  (начальником учебного отряда) с

приказом уничтожить  все материалы  и другие  вещественные доказательства, а

всему личному составу покончить жизнь самоубийством;

          3) следует  также приказать  покончить жизнь  самоубийством и всем

членам семей служащих отряда, проживающим в "деревне Того";

          4) находящихся в настоящее  время в заключении подопытных  всех до

одного  уничтожить,  здания   блока  "ро"  сровнять   с  землей,   остальные

сооружения отряда взорвать, прибегнув к помощи саперов;

          5)  после  этого  личному  составу,  включая  подростков-стажеров,

организованно отступить на юг, в Тунхуа.

          Причиной резкого спора  между Исии и  Кикути были второй  и третий

пункты  плана.  Генерал-майор  Кикути  настаивал  на  том, что, "поскольку в

филиалах "отряда 731" много видных  исследователей, нужно принять меры к  их

спасению, а  не заставлять  людей покончить  жизнь самоубийством".  Он также

гневно требовал "принять меры для эвакуации членов семей сотрудников  отряда

в  Японию,  которая  должна  проводиться  под личным руководством начальника

отряда".

          В итоге Исии  уступил. Было решено,  что "семьи немедленно  начнут

подготовку  к  эвакуации,  начальник  же  отряда  вылетит  на  места,  чтобы

обеспечить подготовку и продвижение  эшелонов и лично руководить  эвакуацией

филиалов". После этого Исии снова исчез.

          Исии необходимо  было выполнить  три задачи.  Во-первых, вывезти в

Японию   накопленные   в    "отряде   731"    материалы   по    производству

бактериологического   оружия,   данные   многочисленных   экспериментов    и

выведенные штаммы  бактерий. Во-вторых,  обеспечить продвижение  по железной

дороге в первую очередь эшелонов отряда и позаботиться, чтобы сотрудники  не

были  захвачены  в  плен  советскими  войсками.  Используя  для  этой   цели

принадлежавшие отряду  самолеты, Исии  летал то  в Чанчунь,  то в  Мукден. И

наконец,   третьей   задачей   Исии   была   срочная  эвакуация  сотрудников

специальной группы.

          Я уже  упоминал, что  спецгруппа, руководимая  братьями Исии, была

укомплектована выходцами из деревни  Тиёда (как она тогда  называлась) уезда

Самбу префектуры Тиба. Недалеко от этой деревни находился небольшой  поселок

под названием  Камо. Большинство  служащих спецгруппы  были именно  из этого

поселка. В настоящее  время это район  Камо города Сибаямы  префектуры Тиба.

Когда в 1933 году Сиро Исии организовал отряд подготовки  бактериологической

войны,  он  назвал  его  "отряд  Камо",  по названию поселка. Спецгруппа и в

самом деле занимала особое место в отряде.

          "Уничтожив   всех   подопытных,   спецгруппе   в   полном  составе

немедленно эвакуироваться" - таков был личный приказ начальника отряда.  Это

означало, что сотрудникам спецгруппы можно не заботиться об отряде в  целом,

а думать прежде всего о своем спасении.

          На  подъездных  путях  отряда  уже  стояло  три  товарных эшелона.

Загруженные  до   отказа  важнейшими   материалами  отряда   и  сотрудниками

спецгруппы эшелоны 11 августа отправились со станции Пинфань.

          К 10 августа заключенных в отряде было около 40 человек. О  мерах,

предпринятых в отношении их, ходили  разные версии. Одни говорили, что  "они

были отравлены цианистым калием", другие  - что "все они были  расстреляны".

Некоторые из этих версий появлялись и в печати.

          В действительности  же, как  мне удалось  выяснить, дело  обстояло

так.  Подопытные  были  умерщвлены  ядовитым  газом.  Еще  раз  после  бунта

заключенных вентиляционное устройство специальной тюрьмы, по-видимому,  было

использовано для подачи газа в камеры.

          "Похоже было, что  перед нами обезумевшие  гориллы в клетке..."  -

говорил  бывший  служащий  отряда,  который  своими глазами видел поголовное

зверское  истребление  подопытных.  Некоторые  из  них  умерли не сразу. Они

стучали в стальные  двери камер, издавали  страшное рычание, раздирали  себе

грудь - одним  словом, гибли в  невыносимых мучениях. Сотрудники  спецгруппы

подходили  и  хладнокровно  расстреливали  в  упор из маузеров агонизирующих

людей.

          О том, что происходило дальше, вспоминает один из бывших  служащих

отряда: "Убитых  заключенных за  ноги волокли  в большую  яму, вырытую около

корпуса  7.  Когда  трупы  заполнили  ее,  их  облили  бензином  и мазутом и

подожгли... Помнится, это  было 11 числа  после полудня. В  печи, где обычно

сжигали  трупы,  теперь  сжигали  препараты,  агар-агар, огромное количество

документов и  приборов... В  яме трупы  горели плохо.  Но поскольку  убийцам

была дорога каждая минута, они кое-как забросали землей останки и  бежали...

Из земли  то здесь  то там  виднелись руки  и ноги,  поэтому задачу сокрытия

преступления  никак  нельзя  было  считать  выполненной.  В  связи  с   этим

руководство  отряда  отдало  приказ  "снова   выкопать  трупы  и  сжечь   их

полностью". Служащие отряда, выполняя  эту работу, старались не  смотреть на

обезображенные трупы заключенных и с трудом сдерживали приступы тошноты".

          НАДПИСИ КРОВЬЮ НА СТЕНАХ КАМЕР

          В  "отряде  731"  в  спешке  осуществлялась  не  только ликвидация

подопытных.

          В "выставочной  комнате" на  втором этаже  1-го корпуса  и во всех

лабораториях 1-го  отдела находилось  множество препаратов  различных частей

человеческого  тела.  В  сосудах  с  формалином  содержались  головы,  руки,

верхние и нижние части туловища,  внутренние органы. Все они были  тщательно

классифицированы  по   виду  эпидемического   заболевания  и   его   стадии.

Количество их достигало  более тысячи, и  все они являлись  доказательствами

бесчеловечных  экспериментов  над  живыми  людьми,  проводившихся  в "отряде

731".

          "Недопустимо, чтобы в руки наступающих советских войск попал  хотя

бы один из этих препаратов" - таков был приказ руководства отряда... И  вот,

в полночь 10 августа из отряда начали выезжать грузовики.

          Бывший  служащий  отряда  вспоминает:  "С  вечера и до полуночи 10

августа  в  Харбине  и  во  всей  округе  шел  дождь...  Под дождем сосуды с

формалином грузили  на машины,  но из-за  спешки погрузили  не все. Сотни их

были  вывезены  из  отряда  к  реке  Сунгари  и под покровом ночи сброшены в

реку".

          Предстояло  также   вывезти  или   уничтожить  запасы    бактерий,

производство  которых  существенно  увеличили  в  последние месяцы, огромное

количество   грызунов,    сотни   миллионов    блох,   большое    количество

экспериментальных   материалов,   накопленных   исследовательскими  группами

отряда,   в   частности   подробное   описание   практического    применения

бактериологического оружия  на территории  Китая, буквально  горы протоколов

вскрытий,   описаний   этиологии   и   патогенеза,   протоколов    различных

экспериментов,  описаний   процесса  культивирования   бактерий.  Все    эти

документы  в  ночь  с  10  на  11  августа сваливали в ямы, вырытые в разных

местах на территории отряда, обливали нефтью и второпях сжигали.

          Некоторые  ученые,  командированные  в  "отряд  731"  из различных

высших  учебных  заведений  Японии,  пытались  припрятать  на  всякий случай

данные исследований и увезти их в Японию, надеясь благодаря им  прославиться

на ученом поприще  в будущем. Однако  руководство, обнаружив попытки  скрыть

документы, резко пресекало их, не гнушаясь даже побоями.

          Срочной задачей  было также  уничтожение приборов  и оборудования.

Многочисленные   культиваторы   для    бактерий,   холодильные    установки,

микроскопы,  микроаналитические   весы,  керамические   бомбы  -   все   это

уничтожалось без остатка.

          Трудности возникли  при разрушении  зданий. В  особенности крепкой

оказалась  специальная  тюрьма,  построенная  из  высокопрочных материалов и

имевшая толщину  стен более  40 сантиметров.  Саперам потребовалось провести

специальные  работы,   чтобы  заложить   во  многих   местах  взрывчатку   и

осуществить взрыв.  Нужно было  проделать в  полу и  под лестницами глубокие

отверстия.  Сделать  все  это  было  приказано  сотрудникам учебного отдела.

Вооружившись ломами и кувалдами, они вошли внутрь тюрьмы - и остолбенели.

          Трупы заключенных были уже убраны, и в пустых камерах стоял  запах

карболовой   кислоты.   Этот   запах   напоминал   об   ужасных,  еще  вчера

проводившихся  экспериментах  на  живых   людях.  Влажный  ветер  гулял   по

коридорам второго этажа 7-го корпуса.

          Сотрудников  отряда,  впервые  вошедших  сюда,  поразили   большие

иероглифы, которыми были испещрены стены камер.

          На  выщербленных  кое-где  бетонных  стенах выделялись почерневшие

надписи:

          "Долой  японский  империализм!",  "Да здравствует Коммунистическая

партия Китая!"

          Величина каждого иероглифа была  не менее 20 сантиметров  в высоту

и  столько  же  в  ширину.  С  первого  взгляда  было ясно, что написаны они

кровью.  Их  написали  китайские  коммунисты,  выразив тем самым ненависть к

поработителям  родной  страны  и  безграничную  любовь  и  преданность своей

партии. Вложив всю переполнявшую  их горечь в окровавленную  ладонь, прячась

от глаз надзирателей, писали  они эти слова. Тщательно  выписанные иероглифы

необычайно   потрясли   смотревших   теперь    на   них   японцев.    Каждый

багрово-черного цвета  иероглиф, словно  удар тока,  действовал на  служащих

"отряда 731",  почувствовавших в  эту минуту,  как заколебалась  почва у них

под ногами.

          Один  из   служащих  отряда,   стоявших  тогда   перед  стеной   с

иероглифами,  признался:  "Я  был  потрясен,  увидев  эти надписи на стенах.

Заключенные писали их, собрав, вероятно, всю свою волю, перед тем как  стать

жертвами экспериментов. Я  ничего не знал  тогда о коммунистической  партии,

ее идеях, принципах,  но я не  могу описать, как  я был ошеломлен.  Я узнал,

что  были  люди,   которые,  находясь  у   последней  черты,  хранили   свою

убежденность. Я тогда всем своим существом ощутил, что это были не  "бревна"

- это были мужественные люди".

          Написанные  кровью  на  стенах  камер,  эти слова и после убийства

написавших их  людей воодушевляли  других заключенных,  попавших сюда,  и до

последнего  момента  поддерживали  в  них  веру  в  освобождение  народа   и

человеческое достоинство.

          Сотрудники  отряда,  забыв  о  той  работе,  которую им нужно было

сделать, не произнося ни слова, стояли перед стенами с иероглифами.

          Советские  войска  продвигались  стремительно.  Харбинский военный

госпиталь  был  переполнен  ранеными  японскими  солдатами,  поступавшими  с

передовой. Площадь перед харбинским вокзалом была запружена беженцами.

          На счету была каждая минута.  Все помещения и коридоры блока  "ро"

облили горючим и подожгли. Кверху  поднялся черный дым. Одновременно с  этим

раздался  грохот.  Это  рухнули  от  взрыва, подготовленного саперами, стены

специальной тюрьмы.

          ГИБЕЛЬ ЦИТАДЕЛИ САТАНЫ

          В ночь на  12 августа паника  в "отряде 731"  достигла невероятных

размеров.  На  подъездные  пути  отряда  со  станции  Пинфань  были   поданы

специальные  эшелоны  для  эвакуации   личного  состава.  "Всем   немедленно

погрузиться в эшелоны, ручной багаж - два места на одного человека.  Снимать

вклады со сберегательных счетов запрещается!" Так было объявлено в  "деревне

Того" 11  числа после  полудня. Поползли  слухи, что  "советские войска  уже

ворвались в Харбин и идут уличные бои". В поселке начался переполох.  Каждой

семье  давали  рис  на  дорогу.  Люди  упаковывали пожитки. Мебель бросали -

возиться с  ней было  некогда. Пустые  шкафы стояли  с открытыми  дверцами и

выдвинутыми ящиками. Хватали детей и бежали к вагонам.

          Весть  об  эвакуации  на  родину  вызвала бурю радости в общежитии

подростков-стажеров. Возвращение в родной дом, о чем они постоянно  мечтали,

было для них событием более важным, чем обстановка на фронте. Когда  открыли

свободный доступ в отрядный магазин, подростки бросились на ручных  тележках

вывозить оттуда  то, что  они захотели  захватить с  собой. Больше  всего их

привлекали одежда и сладкое.

          В эшелоны грузили взятые со складов рис, муку, мисо, соевый  соус,

сахар, предназначенные для питания сотрудников  отряда и их семей в  дороге.

Продукты укладывали  на пол  товарных вагонов,  а сверху  покрывали плотными

соломенными циновками. Возле вагонов была сутолока.

          Одновременно  с  погрузкой  в  эшелоны  более чем двух с половиной

тысяч человек  осуществлялась операция  по уничтожению  отрядных сооружений.

Время  от  времени  слышались  взрывы,  здания  охватывал  огонь, черный дым

поднимался к небу.

          В расположенной рядом авиачасти 8372, увидев эту картину,  подняли

тревогу  и  прислали  пожарные  машины,  но  командование отряда вернуло их,

заявив,  что  "помощь  не  требуется"  и  что  "все это предусмотрено планом

боевых действий".  "Секреты отряда  и то,  как он  эвакуируется, нельзя было

открывать даже частям  своей армии",- рассказывает  один из бывших  служащих

отряда.

          Самолеты авиагруппы отряда,  кроме тех, которыми  пользовались сам

начальник  и  отрядное  руководство,  были  сожжены.  С грохотом взлетели на

воздух электростанция и  котельная. Один за  другим загорались жилые  дома в

"деревне  Того".  Множество  грызунов  разбежалось  из  вивария по окрестным

полям.  Из  подожженного  здания,  в  котором  размещалась группа Танаки, на

свободу  вырвались  миллионы  блох.  Сотрудники  отряда  горели единственным

желанием - бежать.

          Из  лабораторий  исчезли  платиновые  чашки  Петри  и  эксикаторы.

Банкноты  на  сотни  тысяч  иен  перекочевали  из кассы отряда в набедренные

пояса  сотрудников  отряда.  Некоторые,  несмотря  на  суматоху,   тщательно

упаковывали все, что имело ценность,  и позже, после войны, на  эти средства

открыли в Японии свои лечебные  заведения; но многие сотрудники отряда  сели

в эшелоны буквально в чем были.

          Эшелоны  состояли  из  платформ  и  товарных вагонов, пассажирских

вагонов не было.

          Некоторым   семьям   сотрудников   раздали   пузырьки   с  ядом  -

соединениями  синильной  кислоты,  разработанными  группой  Кусами,- сказав:

"Советские войска  близко. Если  попадете в  плен, выпейте  это..." Захват в

плен  женщин  и  детей  мог  повлечь  за  собой  раскрытие  секретов отряда.

Необходимо было заставить людей молчать.  Таким образом Сиро Исии все  же не

отказался от намерения заставить  членов семей сотрудников отряда  покончить

жизнь  самоубийством.  В  дальнейшем  это  действительно  привело  ко многим

трагическим последствиям.

          Погрузка   закончилась,   но    состав   не   двигался.    "Харбин

капитулировал, лежащий на  нашем пути Чанчунь  занят советскими войсками"  -

неизвестность порождала  разные слухи,  смятение среди  сотрудников отряда и

их семей росло.

          12  августа,   узнав  о   происходящем,  китайские   крестьяне  из

Саньтуня,  Сытуня   и  других   близлежащих  поселков   со  страхом   начали

приближаться к  тому месту,  где прежде  располагался "отряд  731". Обширная

территория, которая раньше считалась  опасной зоной и была  обнесена забором

с надписью "Без разрешения командующего Квантунской армией вход  запрещен!",

теперь возвращалась китайцам, а самого отряда больше не существовало.

          Крестьяне  прежде  всего  проникли  в  "деревню  Того", где начали

разбирать  утварь,  одежду.  Подобные  действия,  за  которые несколько дней

назад последовал  бы расстрел  на месте,  уже не  вызывали никакой реакции у

спасающихся бегством сотрудников отряда. До  предела уставшие, все в поту  и

грязи,  они  отрешенно  смотрели  на  цитадель  дьявола,  гибнущую  в   огне

пожарища.

          Труднее всего саперам было полностью разрушить здание  специальной

тюрьмы. При взрыве многие получили  тяжелые ранения от взлетевших на  воздух

обломков.

          "ТАЙНУ ОТРЯДА ХРАНИТЬ ДО КОНЦА ЖИЗНИ"

          С 11  по 15  августа для  эвакуации сотрудников  отряда и их семей

было сформировано пятнадцать специальных эшелонов. Каждый эшелон состоял  из

двадцати  вагонов.  Составы  отправлялись  либо непосредственно с подъездных

путей  отряда,  либо  со  станции  Пинфань,  где  проходило их окончательное

формирование.  Порядок  формирования  и  время  отправки были разными. Когда

первые  составы  уже  миновали  Мукден,  последние  еще  стояли  на  станции

Пинфань,  поэтому  о  бегстве  у  бывших  сотрудников  отряда остались самые

разноречивые воспоминания, и свести их воедино трудно.

          Часть  специальных  составов  со  станции  Пинфань была направлена

сначала  на  север  по  Лафа-Харбинской  железной  дороге.  На  Биньцзянском

вокзале Харбина  к ним  были прицеплены  вагоны с  грузами 3-го  и лечебного

отделов. К каждому составу прицепляли по три локомотива - к голове  состава,

в середину и к хвосту.

          Командование  Квантунской  армии  включило  эти  составы  в разряд

военных  эшелонов  особой  секретности.  На  всех  важнейших железнодорожных

узлах по пути следования эшелонов находились жандармы, которые  обеспечивали

прохождение  эшелонов  "отряда  731"   в  первую  очередь.  Оставив   позади

сооружения Пинфаня, окрашенные пламенем в багровые цвета, вереница  составов

медленно ползла на юг.

          Служащие отряда и  их семьи узнали  об окончании войны  вечером 15

августа.  Вместе  с  манифестом  японского  императора об окончании войны из

вагона в вагон  передавались самые невероятные  слухи: "В Японии  высадились

части американской армии, которые  насилуют женщин", "Вся территория  Японии

подвергнута бомбардировке, население  разбежалось кто куда",  "Чанчунь занят

советскими войсками, идут уличные бои".

          Машинисты-китайцы, которые вели  составы "отряда 731",  при первой

же  возможности  разбежались,  и  эшелоны  в  Чанчуне  простояли целый день.

Беглецы разбирали  запасы мисо,  соевого соуса,  воровали кур  в близлежащих

китайских деревнях и кое-как готовили себе пищу.

          Однако    в    вагонах,    где    ехали    семьи    служащих     и

женщины-вольнонаемные, при  известии об  окончании войны  начались трагедии.

Напуганные  зловещими   слухами  женщины-вольнонаемные   и  некоторые   жены

служащих отряда проглотили содержимое розданных им пузырьков с  соединениями

синильной кислоты.

          Вечером 16 августа, когда эшелоны задержались на станции  Чанчунь,

адъютанты  обежали  вагоны,  известив,   что  "сейчас  будет  говорить   его

превосходительство начальник отряда Сиро Исии".

          Исии  в  сопровождении  адъютанта  со  свечой в руках медленно шел

вдоль  вагонов  и  громким  голосом  обращался  к  собравшимся на платформе:

"...Япония побеждена. Мы возвращаем вас  на родину. Но при всех  условиях вы

должны хранить тайну "отряда 731". Если  кто-то не сохранит ее, то я  - Исии

- найду такого человека, где угодно, и разделаюсь с ним! Поняли?"

          Свеча  отбрасывала  тень  на  лицо  Исии,  придавая  ему  зловещее

выражение. Матери крепче прижимали к себе маленьких детей, ощущая  леденящий

душу страх, как если бы они увидели самого сатану.

          Эшелоны с беглецами,  миновав город Аньдун  на границе с  Кореей и

корейский  город  Синыйджу,  примерно  во  второй  половине августа достигли

порта Пусан на побережье  Корейского полуострова. Они прибыли  туда голодные

и изможденные, некоторые в дороге погибли. Часть из них сознательно  отстала

в пути, решив, что в Японии их ничего хорошего не ждет, часть попала в  плен

к советским войскам и войскам Народно-освободительной армии Китая.

          Суда  с  репатриантами,  на  которые  погрузились также беглецы из

"отряда 731", за период с 18  по 25 августа достигли портов Сасэбо,  Хаката,

Майдзуру, Цуруга, Модзи, Сэндзаки (префектура Ямагути) и Хаги.

          По  прибытии  судов  в  порты  все  члены  "отряда  731"  получали

следующий  приказ:  "Всему  личному  составу  без исключения надлежит строго

соблюдать следующие три условия:

          1)  по  прибытии  на  родину  скрывать  свою службу в армии и факт

пребывания в "отряде 731";

          2) не занимать официальных и общественных постов;

          2) личному  составу отряда  строго запрещается  всякая связь между

собой".

          Этот  приказ  определил  судьбу  бывших  сотрудников отряда на все

послевоенные годы. Некоторые из них, скрывая свою службу в армии,  побоялись

обратиться за пенсией, которая полагалась бывшим военнослужащим, и  окончили

жизнь в нищете.

          Тяжелой   оказалась    дальнейшая   судьба    подростков-стажеров.

Вернувшись  на  родину  в  возрасте   14-18  лет,  они  не  имели   никакого

официального  документа  об  образовании,  кроме  свидетельства об окончании

начальной  школы.  В  обычной  жизни  найти  применение  полученным в отряде

навыкам  было   нелегко.  Подростки-стажеры   -  в   полном  смысле    слова

незаконнорожденные дети японской  армии - в  трудный период после  поражения

Японии хлебнули много горя.

          Они предпринимали  попытки добиться  официального признания  того,

что  ими  был  пройден  курс  обучения  в качестве стажеров. Но руководители

"отряда 731" во главе  с Сиро Исии, хотя  и знали о послевоенных  мытарствах

бывших подростков-стажеров, делали вид, что  это их не касается, потому  что

прежде всего боялись ответственности  за совершенные преступления. Никто  из

руководства  не  пожелал  сообщить  в  министерство просвещения о том, какой

серьезный  курс  обучения  прошли  подростки  в  отряде.  Так и остались они

"побочными детьми", не признанными даже самим "отрядом 731".

          Надо сказать, что у Сиро Исии  с самого начала и в мыслях  не было

дать подросткам-стажерам какой-либо  официальный документ о  прохождении ими

курса. Он обещал это только для того, чтобы заманить их в отряд.

          Сам же Сиро Исии в  Токио, в квартале Вакамацу района  Синдзюку, в

уцелевших после бомбежек и пожаров  зданиях, где он некогда работал,  открыл

гостиницу.  Там-то   его  и   нашли  соответствующие   службы   американских

оккупационных войск. Говорят, что это было зимой 1945 года.

          На Международном военном трибунале для Дальнего Востока  Советский

Союз  потребовал  привлечения  к  ответственности  и  наказания  руководства

"отряда 731" во главе с начальником  отряда Сиро Исии. Исии же, спасая  свою

шкуру,  тем   временем  быстро   перебрался  в   штаб-квартиру  американских

оккупационных войск и передал  американцам тайно вывезенные им  материалы об

"отряде 731".

          Американское  военное  командование  ликовало,  заполучив огромное

количество    уникальных    по     тому    времени    данных,     касающихся

бактериологического   оружия,   и   постаралось   как   можно  скорее  тайно

переправить в Японию захваченного в  плен и находившегося в Шанхае  в лагере

для военнопленных Масадзи Китано, бывшего начальником "отряда 731" в  период

с 1942 по 1945 год.

          Перед официальным  допросом Сиро  Исии штаб-квартира  американских

оккупационных войск устроила  в одном из  местечек Японии секретную  встречу

Исии с Китано. Это было проявлением  "теплых чувств" по отношению к Исии  со

стороны  американского  военного  командования,  стремившегося  скрыть   его

преступления. Исии и Китано была предоставлена возможность в течение  целого

дня  обмениваться  информацией  и  таким  образом  полностью подготовиться к

предстоящему допросу.

          В   результате   допрос   Исии   в   штаб-квартире    американских

оккупационных  войск  превратился  в  пустую формальность. Советской стороне

было передано заключение, что  "местопребывание руководства "отряда 731",  в

том числе и  Исии, неизвестно и  обвинять отряд в  военных преступлениях нет

оснований".

          "Отряд 731", в котором разрабатывалось бактериологическое  оружие,

для чего было  "потреблено" более трех  тысяч живых людей,  и осуществлялось

беспрецедентное  в   истории  человечества   применение  этого   оружия,   в

послевоенной Японии смог остаться безнаказанным.

          Самому же Исии американцы  позже выделили специальное помещение  в

Токио, в квартале Ёцуя, в жилых домах, ранее принадлежавших  военно-морскому

ведомству.  Здесь  Исии  занялся  приведением  в  порядок материалов "отряда

731", которые он вывез из Пинфаня.

          Есть и  множество других  фактов, относящихся  к негласной истории

послевоенного    времени,    которые    подтверждают    связь   американских

оккупационных войск с руководством "отряда 731".

          В отряде были накоплены значительные запасы драгоценных  металлов.

Имеются  факты,  свидетельствующие  о  том,  что  они  тайно были вывезены в

Японию  и  что  длительное  время  после  войны часть бывших служащих отряда

получала  "пособия"  из  этих  запасов.  Подробнее  об  этом  я  расскажу  в

дальнейшем.

          Известно и то, что с июня  по сентябрь 1946 года в районе  поселка

Пинфань  свирепствовала  сильнейшая  эпидемия  чумы.  В  деревнях   Ифаюань,

Дунцзинцзы,  Хоуэрдаогоу  от  чумы   погибло  103  человека.  Эту   эпидемию

распространили  грызуны  и  блохи,  вырвавшиеся  на  свободу  при разрушении

сооружений "отряда 731".

          ГЛАВА XI. НЕ ДОПУСТИТЬ ВОЗРОЖДЕНИЯ "БОГА ВОЙНЫ"

          5  сентября  1981  года,  время  после  полудня. По-летнему жаркий

день.

          На  платформу  станции  Мацумото  линии  Синонои   государственной

железной дороги  из вагона  вышел пожилой  человек. Он  спустился с перрона,

посмотрел  на  часы  и  направился  в  левую  часть  привокзальной  площади,

отыскивая,  по-видимому,  где  можно  было  бы  закусить.  Увидев поблизости

вывеску "Сасими из конины", он вошел в ресторан.

          Мужчина заказал сасими и грибной суп. И то и другое были  местными

деликатесами и,  по всей  вероятности, фирменными  блюдами этого  ресторана.

Принимавшая  заказ  хозяйка  приветливо  улыбалась:  "Наше  сасими из конины

славится в округе, в других ресторанах  вы такого не отведаете, а нашим  все

остаются довольны".

          В  ожидании  заказа  мужчина  достал  из кармана пиджака конверт и

неторопливо вынул из него письмо-уведомление.

          "Сегодня,  спустя  40  лет,   незаметно  прошедших  в   водовороте

событий,  мы  вспоминаем  далекие  дни   нашей  юности,  которую  в   порыве

патриотизма  не  колеблясь  посвятили  служению  родине,  и  ощущаем,  какой

глубокий след  оставило это  в наших  душах. В  те далекие  времена, покинув

пределы  родной  страны,  мы  в  составе  "отряда  731"  на бескрайних полях

Северной Маньчжурии встали  на защиту жизненных  интересов империи. И  когда

возникла угроза для родины..."

          Мужчина, забыв на  время о еде,  внимательно, не отрываясь,  читал

письмо:  "...доблестные  бойцы  из  "отряда  Исии"  приняли участие в боевых

действиях на Халхин-Голе,  на Южном фронте  и одержали большие  победы. Но в

последовавшей  длительной  войне  удача  не  сопутствовала  нам, что явилось

печальной  страницей  в  истории  императорской  армии  и  флота,  которые в

течение восьмидесяти лет гордились званием лучших в мире. Горечь  поражения,

ставшего для  японцев позором,  небывалым за  всю их  историю, теперь ушла в

прошлое.  Народ  напряг  силы  для  перестройки страны и создал экономически

сильную Японию.  Но, оценивая  ее международное  положение, мы  не можем без

тревоги думать о том, что перед нами стоят очень серьезные задачи..."

          В заголовке письма  значилось: "1-я всеяпонская  встреча "Общества

боевых друзей" "отряда 731" Квантунской армии".

          Лицо  мужчины,  после  того   как  он  прочитал  письмо,   приняло

задумчивое выражение, мысли его устремились в прошлое.

          "...День и время проведения -  5 сентября 1981 года (суббота),  15

часов. Место  проведения -  Синано, город  Мацумо-то, Ямабэ,  отель "Горячий

источник  Мигахара".  Взнос  участника  -  8  тысяч иен. От вокзала Мацумото

такси до отеля "Горячий источник Мигахара" в Ямабэ".

          Выйдя  из  ресторана,  мужчина  вновь  направился  к  вокзалу и на

стоянке сел в такси.

          В  вестибюле   отеля  висело   написанное  крупными    иероглифами

объявление: "Участникам  1-й встречи  "Общества боевых  друзей" "отряда 731"

Квантунской армии".

          В назначенное  время, а  именно в  15 часов,  собравшиеся прошли в

банкетный зал  отеля на  втором этаже.  По словам  работников отеля,  в этот

день собралось 19 человек - бывших  служащих "отряда 731". Среди них были  и

местные - жители префектуры Нагано, и приехавшие из других префектур  Японии

- Тиба, Канагава, Гумма, Токио.

          В  банкетном  зале  на  самом  видном  месте  был вывешен японский

национальный флаг. На стене висел лист бумаги, на котором черной тушью  было

написано: "Порядок проведения 1-й  встречи "Общества боевых друзей"  "отряда

731" Квантунской армии".

          Когда собрание объявили открытым, все встали. Двери зала  закрыли.

Председательствующий громко, так,  что было слышно  даже за пределами  зала,

произнес:  "Объявляется  минута  молчания,  посвященная памяти "бога войны",

его превосходительства генерал-лейтенанта Сиро  Исии и всех погибших  солдат

и  офицеров  "отряда  731"  Квантунской  армии!"  При  этих  словах  молодые

служащие отеля удивленно переглянулись.

          Затем последовал отчетный доклад и выступления.

          Те, кто служил в "отряде 731", создали уже три своих  организации:

"Ясный  дух",  "Общество  пинфаньских  друзей",  "Голубая  волна".  Во время

проведения этой встречи "боевые друзья" открыто называли себя "отрядом  731"

Квантунской армии.  После войны  это было  впервые. Если  бы об  этом узнали

органы  массовой  информации,  они  раздули  бы  сенсацию.  Когда  кто-то из

присутствующих заговорил на эту тему, тотчас же раздались голоса:

          -  Да,  мы  стали  смелее.  Скажем  же спасибо организаторам нашей

встречи за инициативу и труды.

          -  Пусть  все  знают,  что  мы  служили в "отряде 731". Нам нечего

бояться, ведь мы сражались за родину. А потом начались воспоминания:

          - Никто не знает, что  в конце концов стало с  сооружениями отряда

в Пинфане...

          -  Все  здания  были  взорваны,   кроме  того,  их  разбомбили   с

воздуха...

          - А что стало с тюрьмой для подопытных?

          -  До  самого   последнего  момента  спорили,   как  поступить   с

подопытными: удушить всех  ядовитым газом, утопить...  Но в конце  концов их

всех по одному перестреляли из пистолета...

          На  этой  же  встрече  "боевых  друзей" было предложено установить

памятник в честь покойного начальника  отряда Сиро Исии и зачитано  послание

от бывшего начальника 4-го отдела отряда генерал-майора Кавасимы.

          В  том,  что  "боевые  друзья",  пытаясь воскресить в своей памяти

прошлое, договорились до восхваления милитаризма, нет ничего  удивительного.

Замечу  только,  что  высказывания  участников  о  том,  что "все сооружения

отряда были разрушены" или  что "подопытные были расстреляны  из пистолета",

неверны. О зверском уничтожении заключенных я уже рассказывал в этой  книге.

Что касается  сооружений отряда,  то все  они, как  выяснилось, разрушены не

были.

          Участники встречи пожелали сфотографироваться на память, для  чего

был вызван местный фотограф.

          ПОСЛЕСЛОВИЕ

          Заканчивая  первую  часть  своего  повествования,  я  хочу еще раз

сказать о том, как тяжело было описывать зверства, о которых читатель  узнал

на страницах  этой книги.  Рука с  трудом подчинялась  мне, когда  я писал о

трагической судьбе подопытных заключенных.  Уже во время публикации  книги в

газете "Акахата" я чувствовал  необычайное волнение, которое усиливалось  по

мере того, как расширялись мои контакты с бывшими сотрудниками "отряда  731"

и поступали новые материалы.

          В  поисках  материалов  мне  пришлось,  кроме  Токио,  побывать на

Хоккайдо,  в  префектурах  Иватэ,  Ямагата,  Мияги, Фукусима, Ибараки, Тиба,

Сайтама,  Канагава,  Яманаси,  Нагано,  Ниигата,  Сидзуока, Айти, Миэ, Сига,

Киото,  Осака,  Окаяма,  Хиросима,  Ямагути,  Токусима, Эхимэ, Коти, Кагава,

Фукуока, Оита, Кагосима.  Я встретился с  более чем 30  бывшими сотрудниками

"отряда 731".  Собирать сведения  мне помогали  и многие  другие люди. Кроме

того,  ряд  важных  замечаний  и  соображений  высказали  мне  читатели. Так

постепенно  всплывали  скрытые  до  сих  пор  факты  и  накапливался  ценный

документальный материал.

          В процессе работы самым страшным для меня было сознание того,  что

все эти зверства творили  такие же люди, как  и мы. Нельзя забывать,  что мы

являемся наследниками истории "отряда 731". И если опять вспыхнет война,  не

исключено, что все это может повториться.

          Война на Тихом океане  была со стороны Японии  агрессивной. Сейчас

у нас много  говорят о том,  что перенесла Япония  в военное время,  ширится

движение за то, чтобы  все это не стерлось  в памяти людей. Но,  несмотря на

агрессивный характер войны,  больше всего говорят  и пишут о  бедах, которые

испытали японцы.

          Моя  книга,  напротив,  призвана  рассказать  о  зле,  причиненном

японцами  другим  народам.  Зло,  которое  творим  мы сами, быстро уходит из

нашей памяти. Однако, по моему  мнению, когда речь заходит об  уроках войны,

нужно воскрешать именно эти воспоминания, как бы неприятны они ни были.

          В  мирное  время  легко  выступать  против  войны. Но когда страну

охватывает военный психоз, сдерживающей силой может явиться только память  о

прошлом. Она должна показать истинное лицо войны тем, кто не знает, что  это

такое.

          Мое повествование  правдиво. Оно  написано не  для искупления вины

"отряда 731" и не  для того, чтобы привлечь  кого-то из бывших его  членов к

личной  ответственности.  Среди  них  есть  разные  люди: одни вот уже более

тридцати лет несут тяжкий крест, страшась поведать о том, что они делали  во

время  войны,  другие  же,  использовав  материалы  экспериментов над живыми

людьми, сумели  прославиться в  научном и  деловом мире.  Все они  служили в

"отряде 731",  но для  одних он  стал тяжелыми  оковами на  всю жизнь, а для

других - трамплином для дальнейшего преуспеяния.

          Не  нужно  искать  мотивы,  в  той  или  иной  мере  оправдывающие

существование  "отряда  731".  Главное  -  правдиво  рассказать о нем. Самый

тяжкий  для  человека  гнет  -  это  гнет  совершенных  им  преступлений.  А

преступление, даже  тогда, когда  говорится, что  оно совершается  "на благо

государства", все равно остается преступлением.

          То, что творилось на "кухне  дьявола", ни в коем случае  не должно

повториться. От опасности вновь ступить  на этот путь людей должен  удержать

разум. И я верю в него.

          Родившийся в Китае американский журналист Джон В. Пауэлл,  получив

документы, рассекреченные на основании  "Закона о свободе информации"  (речь

идет  о  принятом  в  конце   60-х  годов  законе,  на  основании   которого

рассекречиваются некоторые правительственные материалы) одновременно с  моей

книгой опубликовал  статью под  названием "Неизвестная  глава в  истории". В

статье  он  подробно  описал  закулисную  сделку  штаб-квартиры американских

оккупационных  войск  с  сотрудниками  "отряда  731",  состоящую  в передаче

Соединенным  Штатам  всех   материалов  исследований  отряда   в  обмен   на

предоставление  его  сотрудникам  возможности  избежать  ответственности  за

совершенные преступления.

          Я  связался  с  автором  этой  статьи, получил журнал "Буллетин оф

атомик  сайентистс",  где  она  была  опубликована,  и  приобрел право на ее

перевод. Вот краткое содержание статьи Пауэлла.

          Среди  пленных,  используемых  бактериологическим отрядом японской

армии для опытов, были и американцы, число которых неизвестно. Тем не  менее

Вашингтон,  стремясь  обеспечить   себе  монопольное  владение   материалами

исследований,   пресек   возбуждение   судебного   расследования   по   делу

бактериологического  отряда  японской  армии,  прибегнув  к   казуистической

формулировке:   "Данные,   которыми   мы   располагаем,   нельзя    признать

достаточными  для  доказательства  в  настоящий  момент военных преступлений

Исии и его сотрудников".

          Научные  сотрудники  Форт-Детрика  -  базы  бактериологического  и

химического  оружия  армии  США  -  доктора  наук Эдвин Хилл и Джозеф Виктор

заявляют:  "Материалы  "отряда  Исии"  стоят  миллионы  долларов  и являются

результатом долголетней научно-исследовательской работы. Такие материалы  не

могли  быть  получены  в  наших  лабораториях  по моральным соображениям, не

позволяющим  нам  проводить  эксперименты  на  живых  людях.  Нам эти данные

достались за ничтожную  сумму в 250  тысяч иен (700  долларов по курсу  того

времени)". Вот  чем они  пытаются оправдать  освобождение от ответственности

Исии и его сотрудников.

          Кроме  того,   в  меморандуме,   ограниченное  число   экземпляров

которого  было  распространено  в  военном  ведомстве и госдепартаменте США,

содержится следующая рекомендация  ученых: "Информация о  научно-технических

результатах, полученных  в бактериологическом  отряде японской  армии, почти

не  попала  в  Советский  Союз.  Если  же  начнется судебный процесс, то вся

технология, разработанная  в отряде,  станет известна  Советскому Союзу. Вот

почему  в  целях  обеспечения  безопасности  США  судебного процесса следует

избежать. В настоящее  время группа Исии,  тесно сотрудничая с  США, готовит

большое количество материалов  для нас и  дала согласие предоставить  в наше

распоряжение  8  тысяч  слайдов,  на  которых  запечатлены  животные и люди,

подвергшиеся  бактериологическим   экспериментам.  Это   крайне  важно   для

безопасности нашего  государства, и  ценность этого  значительно выше  того,

чего мы достигли бы, возбудив судебное расследование военных преступлений".

          В  результате  было  решено:  "В  связи  с  чрезвычайной важностью

информации  о  бактериологическом  оружии  японской  армии правительство США

решает не обвинять  в военных преступлениях  ни одного сотрудника  отряда по

подготовке бактериологической войны японской армии".

          Исии потребовал письменного подтверждения того, что он  освобожден

от  ответственности  за  преступления,   но  госдепартамент  США,   опасаясь

осложнений в будущем, настоял на  том, что для японской стороны  достаточной

гарантией является  то, что  все полученные  от нее  материалы будут  строго

секретными.

          В  настоящее  время  мнения  авторитетных  лиц  по  поводу   того,

отказались  ли  США  от  применения  бактериологического оружия, расходятся.

Одни утверждают, что "этот вопрос уже отошел в прошлое". Другие же  говорят:

"История  постоянно  питается  иллюзиями,  поэтому  мы  не  можем  до  конца

поверить в  такое утверждение.  Мнение, что  бактериологическая война Японии

против Китая не была последней и что к истории бактериологической войны  еще

должны быть дописаны новые главы, по-видимому, больше похоже на правду".

          В  статье  Пауэлла,  о  которой  я  веду  речь,  далее   говорится

следующее.

          Тысячи пленных  китайцев, монголов,  русских, американцев  и людей

других национальностей  заражали чумой,  сыпным тифом,  дизентерией, газовой

гангреной, брюшным тифом, холерой, сибирской язвой, туляремией,  натуральной

оспой,  риккетсиозами,  сапом,  сифилисом.  У  них  вызывали геморрагическую

лихорадку. Им вливали кровь лошадей, разрушали печень длительным  облучением

рентгеновскими лучами,  подвергали экспериментам  по обморожению,  вскрывали

заживо.  Их  жизнь  была  прервана  насильственно,  они  не успели прожить и

половины ее, а генерал Исии и большинство руководящей верхушки "отряда  731"

безбедно дожили до старости. Некоторые  же из них, включая генерала  Китано,

имеют завидное здоровье и в  то время, когда пишутся эти  строки, продолжают

спокойно жить на этом свете.

          Многозначительна  в  статье  Пауэлла  фраза  о  том, что к истории

бактериологической войны  еще должны  быть дописаны  новые главы.  Работа на

"кухне дьявола"  перешла в  ведение США,  и то,  что она  в настоящее  время

продолжается, уже есть военное преступление.

          Джон В. Пауэлл  пишет сейчас книгу  о бактериологической войне.  Я

предоставил  в  его  распоряжение  материалы,  на которых основана моя книга

"Кухня  дьявола".  Мое  намерение  состоит  в  том, чтобы в сотрудничестве с

американским журналистом проследить, как  в послевоенное время вырос  "новый

дьявол"  -  отряд  бактериологического  и  химического  оружия  армии   США,

материнским лоном которого явились исследования "отряда 731".

          Это составит мрачные страницы дальнейшего расследования.

          ЧАСТЬ ВТОРАЯ.

          ВСТУПЛЕНИЕ. СЛЕДЫ ОТРЯДА ВЕДУТ ЗА ОКЕАН. МЫ НЕ ДОЛЖНЫ ТЕРЯТЬ БДИТЕЛЬНОСТЬ

          "Кухня  дьявола"  вызывала  широкие  отклики  читателей  уже в тот

период, когда  публиковалась в  газете, а  после выхода  ее в свет отдельной

книгой в конце 1981 года  в издательстве "Кобунся" поток писем  и телефонных

звонков автору еще более возрос.

          Много писем пришло от  бывших служащих "отряда 731",  которые, дав

клятву "унести  тайну отряда  с собой  в могилу",  в течение 37 послевоенных

лет упорно хранили молчание. Появление книги побудило их заговорить.

          В некоторых письмах приводились  страшные факты, о которых  я даже

не подозревал, когда  начал работать над  книгой. Новая информация  наводила

на мысль, что часть "Кухни дьявола" должна быть существенно переработана.

          Мой  помощник   Масаки  Симодзато,   вместе  со   мной  собиравший

материал, в поисках  следов "отряда 731"  по моей просьбе  отправился в США.

Он побывал  в Сан-Франциско,  Чикаго, Нью-Йорке,  Вашингтоне, Лос-Анджелесе,

посетил  военную  базу  Форт-Детрик,  расположенную  в городе Фредерик, штат

Мэриленд,   которая    до    последнего   времени    была    известна    как

научно-исследовательский центр  разработки бактериологического  оружия армии

США.

          В отделе информации центра Симодзато узнал о существовании  ценных

материалов, касающихся "отряда  731". Они хранились  в Пентагоне со  времени

окончания войны.  Эти несколько  томов документов,  написанных на английском

языке  и  отпечатанных  на  машинке,  известны под названием "Доклад Фелла".

Иногда его называют еще "Доклад Томпсона".

          На обложках стоит красный штамп: "Совершенно секретно,  существует

в  единственном  экземпляре,  хранить  вечно"  (эти документы рассекречены в

1981 году). Документы  представляют собой показания  о работе "отряда  731",

данные  в  1947  году  Сиро  Исии,  Масадзи  Китано и другими руководителями

отряда следователю штаб-квартиры  американских оккупационных войск,  а также

протоколы  предварительных  бесед  руководителей  отряда  с  представителями

штаб-квартиры.

          Так наконец был обнаружен "неуловимый" протокол допроса Сиро  Исии

и его  сотрудников, о  котором уже  давно ходили  слухи, что  он находится в

США.

          "Нашел! Наконец-то нашел секретные  материалы об "отряде 731"!"  -

услышал  я  однажды  в  телефонной  трубке  возбужденный  голос   Симодзато,

доносившийся из-за океана,  и в ту  же минуту решил,  что работу над  книгой

"Кухня дьявола" необходимо продолжить.

          Через секретариат  ООН в  Нью-Йорке Симодзато  удалось связаться с

несколькими американцами  японского происхождения.  Все они  после окончания

войны находились  в Японии  в качестве  вольнонаемных американской  армии. В

результате настойчивых  расспросов и  поисков Симодзато  отыскал в  одном из

городов на восточном побережье  США некоего У.У., служившего  переводчиком в

"Джи-2"  (2-м   отделе  -   отделе  военной   разведки  штаба   командования

Объединенных оккупационных  сил в  Японии). Сейчас  ему 74  года, но  у него

отличная память, и он прекрасно  говорит по-японски. После войны, с  декабря

1945 по май 1948 года, он жил  в Токио в районе Центрального вокзала Яэсу  и

работал  в  расположенном  неподалеку  здании,  которое  ранее  принадлежало

Почтовому  пароходству.  В  этом  здании  и  помещался  тогда отдел "Джи-2",

возглавляемый  бригадным  генералом  Уиллоуби.  Работая  переводчиком, У. У.

встречался  со  многими  офицерами  бывшей  японской  армии. Среди них был и

генерал-лейтенант медицинской службы Сиро Исии.

          Новые материалы  - как  те, которые  содержались в  письмах бывших

сотрудников "отряда 731", так и  те, которые удалось найти Симодзато  в США,

в   центре   разработки   бактериологического   оружия,-   дали  возможность

продолжить работу  над "Кухней  дьявола". Замечу,  кстати, что  эта книга  -

результат тесного  сотрудничества Сэйити  Моримуры и  Масаки Симодзато. Там,

где необходимо  сказать что-либо  от лица  автора, употребляется местоимение

"я". Это  "я" -  собирательное, оно  обозначает двух  человек: журналиста  и

писателя, объединенных общим пониманием  задачи, стоящей перед ними.  Задача

же состоит  в том,  чтобы предостеречь  японцев от  повторения тех  зверств,

которые творились в "отряде 731".

          В  настоящее  время  в  Японии  даже  некоторые профсоюзные лидеры

начинают высказываться  в пользу  наращивания военного  потенциала. При этом

допускается мысль и о ядерном оружии. Мы считаем, что в этих условиях  очень

важно рассказать  людям о  том, как  уже однажды  в конце войны уничтожались

следы   сформированного   японцами   самого   большого   в   мире    отряда,

разрабатывавшего  бактериологическое   оружие,  как   его  сотрудники   были

освобождены от  ответственности за  военные преступления  и нашли  убежище и

покровительство   в    армии    США,   как    пытались    вновь    применить

бактериологическое  оружие  во  время  войны  в Корее. Наслушавшись красивых

речей о служении родине, об интересах государства, многие простые  граждане,

охваченные  массовым  психозом,  спокойно  шли  на чудовищное преступление -

массовое зверское истребление людей.

          Проследив путь, пройденный "отрядом 731", мы сможем понять,  какое

безумие грозило японской нации 37  лет назад. Опасность этого не  миновала и

сегодня.

          Почему мы так настойчиво выступаем против гонки вооружений?

          Потому что не хотим потерять мир, который получили ценой  стольких

жертв.  А  угроза  миру  существует.  Легко представить себе, какие масштабы

примет  эскалация  вооружений,  если  будет  снят  заслон  в виде 9-й статьи

японской  конституции  (В  статье  9  японской  конституции, принятой в 1947

году, записано: "...японский народ  на вечные времена отказывается  от войны

как суверенного права  нации, а также  от угрозы или  применения вооруженной

силы как  средства разрешения  международных споров".  Цит. по:  Современная

Япония, изд. 2-е. М., "Наука", 1973, с. 758).

          Гонка  вооружений,  осуществляемая  вопреки  конституции,- вот что

характерно  для  Японии   сегодня.  Конституция  сдерживает   агрессивность,

присущую  военщине.  Там  же,  где  военщина  господствует,  царит произвол.

Достаточно вспомнить Квантунскую армию, в которой царили свои законы.

          Нас спросят: зачем мы вновь обращаемся к истории "отряда 731"?

          Мы хотим сейчас, когда поколение, не знавшее войны, едва  достигло

зрелого возраста, еще  раз показать людям  истинное лицо военщины,  мы хотим

еще раз доказать, что мир и демократия нуждаются в защите.

          Новую  страницу  повествования  мы  начнем  с того, что вернемся к

событиям 37-летней давности, происходившим 10  августа 1945 года в 10  часов

утра  на  территории  "отряда  731"  в  Пинфане,  в  20  километрах к югу от

Харбина.

          1  В  статье  9  японской  конституции,  принятой  в  1947   году,

записано: "...японский  народ на  вечные времена  отказывается от  войны как

суверенного права нации, а также  от угрозы или применения вооруженной  силы

как  средства  разрешения  международных  споров".  (Цит.  по:   Современная

Япония, изд. 2-е. М., "Наука", 1973, с. 758.)

          К ИСТОРИИ  СОЗДАНИЯ "ПОДРОБНОЙ СХЕМЫ ГЛАВНОЙ БАЗЫ УПРАВЛЕНИЯ ПО ВОДОСНАБЖЕНИЮ И ПРОФИЛАКТИКЕ ЧАСТЕЙ КВАНТУНСКОЙ АРМИИ (ВОССТАНОВЛЕННОЙ ПО ДОКУМЕНТАМ)"

          Как  располагались  и  как   выглядели  сооружения  Главной   базы

Управления  по  водоснабжению  и  профилактике  частей Квантунской армии? На

этот счет было много неясного,  поскольку все здания были взорваны  в период

с 9 по  13 августа 1945  года во время  проведения мероприятий по  эвакуации

отряда.

          После войны Хироси Акияма опубликовал в своей книге "Особый  отряд

731"  схему  расположения  отряда,  но  она оказалась неточной. Отметив это,

бывшие  сотрудники  отряда  обменялись  сохранившимися  у  них материалами и

совместными усилиями  составили "Краткую  схему Главной  базы Управления  по

водоснабжению  и  профилактике  частей  Квантунской  армии   -"Маньчжурского

отряда 731"", которую, однако, хранили  в тайне. Ее все же  удалось получить

и  опубликовать  в  первой  части  этой  книги. Позже, в процессе работы над

второй   частью,   были   обнаружены   уникальные   документы  -  фотоснимки

месторасположения "отряда 731", сделанные с воздуха сотрудниками  авиагруппы

и съемочной группы отряда.  Аэрофотосъемка запечатлела в деталях  сооружения

комплекса.

          Располагая  четырьмя  фотоснимками,  несколько  бывших сотрудников

отряда   взялись   выполнить   труднейшую   задачу   -   восстановить  схему

расположения отряда.  Бывшие сослуживцы  оказали им  помощь в  идентификации

тех или иных сооружений,  а непосредственно вычертил схему  бывший сотрудник

военно-топографической группы хозяйственного управления "отряда 731"  Тадзио

Ёсида.

          На  эту   кропотливую  работу   ушло  несколько   месяцев.  Однако

первоначальный вариант схемы не  удовлетворил ее составителей. В  дальнейшем

были  устранены   неточности,  которые   появились,  очевидно,    вследствие

искажений,  возникших  при  аэрофотосъемке.  Вновь  и  вновь  Тадзио   Ёсида

исправлял свою работу. Читателю предлагается ее окончательный вариант.

          На  схеме  обозначено  более  150  сооружений. Точности ради здесь

значатся и те объекты, название и назначение которых установить не  удалось.

Есть основания полагать, что схема  является в достаточной степени точной  и

устраняет  неясности  относительно  расположения  "отряда  731".  С   учетом

изложенного  в  названии  схемы  отмечено:  "Восстановлена  по  документам".

Масаки Симодзато.
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          ПОЯСНЕНИЯ К СХЕМЕ

          Хозяйственное управление.  1-й отдел,  4-й отдел.  Лечебный отдел.

Центральный коридор.

          1-й  этаж.  4-й  отдел:  группа  Ариты,  группа  Карасавы,  группа

Асахины.

          2-й  этаж.  1-й  отдел:  группа  Иосимуры,  группа  Минато, группа

Эдзимы, группа Ооты, группа Окамото, группа Исикавы, группа Утими

          3-й этаж. 1-й отдел: группа Танабэ, группа Футаки, группа Кусами.

          1.

          1-й этаж.

          Лечебный отдел: лечебница.

          Хозяйственное   управление:   группа   печати   исследовательского

отдела,  отделение   жандармерии,  канцелярия   исследовательского   отдела,

кабинет    начальника    исследовательского    отдела,    съемочная   группа

исследовательского  отдела,  отдел  контроля,  отдел  кадров, группа Акисады

(бывшая группа Эдзимы).

          2-й этаж.

          "Выставочная комната". Конференц-зал.

          Хозяйственное   управление:   бухгалтерия,   канцелярия,  "комната

усопших", плановый отдел, адъютантская комната, кабинет начальника отряда

          2.

          1-й этаж.

          Почта. Телеграф.

          Хозяйственное     управление:     военно-топографическая    группа

исследовательского  отдела,  группа  изысканий  исследовательского   отдела,

библиотека исследовательского отдела.

          2-й этаж.

          Учебный отдел: классы для проведения практических занятий.

          3. Книгохранилище.

          4. Группа Танаки.

          5. Группа Иосимуры. Холодильная камера.

          6. Котельная.  Электростанция. Водонапорная  станция. Механические

мастерские.

          7. "Бревна". Группа Ариты.

          8. "Бревна".

          9. Группа Касахары.

          10. Группа Такахаси.

          11. Секционный зал.

          12. Печь для сжигания трупов.

          13. Виварий спецгруппы.

          14. Комната забора крови.

          15. Конюшни.

          16. Группа Ногути.

          17. Группа инженерных работ Ямагути.

          18. Газораспределительная камера.

          19. Газгольдер.

          2-й отдел. 3-й отдел.

          20. Караульное помещение.

          21. 2-й отдел: метеогруппа.

          22. Авиагруппа.

          23. Ангары.

          24. Радиогруппа.

          25. Группа Ягисавы.

          26. Взлетно-посадочная полоса.

          27. Гаражи.

          28. 3-й отдел: транспортная группа.

          Отдел материального снабжения

          30. Склады  блока "ро"  (помещение для  грузовых машин,  хранилище

вакцины, стерильные  холодильные камеры  и термокамеры,  термокамера высокой

температуры, канцелярия блока "ро").

          31. Канцелярия отдела материального снабжения.

          32. Арсенал.

          33. Складские помещения.

          36. Стеклодувная фабрика.

          37. Склад угля.

          38. Пруд для хранения живой рыбы, предназначенной в пищу.

          (Объекты под номерами  39-49 на плане  не обозначены, так  как они

находились в Харбине, в районе Биньцзянского вокзала).

          Учебный отдел

          50. Помещение штаба.

          51.  Складское   помещение  (использовалось   как  общежитие   для

подростков-стажеров).

          52. Классы для учебных занятий.

          53. Кухня. Баня.

          54. Свинарник. Гауптвахта.

          55. Склад циновок.

          56. Казармы.

          57. Учебный корпус, где велась подготовка санитаров.

          58. Учебный корпус.

          59. Общежитие подростков-стажеров.

          "Деревня Того" и другие  помещения отряда, включая те,  назначение

которых не выяснено

          60. Синтоистский храм Того.

          61. Лечебница для членов семей сотрудников отряда.

          62. 1-й этаж: кухня.

          2-й этаж: столовая для старших чинов и чиновников второго класса.

          63. 1-й этаж: Большой лекционный зал, столовая для младших чинов,

          рабочая группа сцены, магазин отряда

          2-й этаж: кинозал.

          64. Баня.

          65. Квартиры сотрудников отряда.

          66. Квартиры холостых сотрудников отряда.

          67. Закусочная.

          68. Прачечная и котельная.

          69. Квартиры для старших чинов.

          70. Пульт подачи электроэнергии.

          71. Начальная школа "деревни Того".

          72. Газовая камера.

          73. Теннисный корт.

          74. Водонапорная башня.

          75. Ограждение из колючей проволоки.

          76. Земляной вал. Ров без воды. Ток высокого напряжения.

          77. Земляной вал. Ров без воды.

          ГЛАВА I. ПОРАЖЕНИЕ ЯПОНСКОГО ИМПЕРИАЛИЗМА. ЭВАКУАЦИЯ "ОТРЯДА 731"

          ДЬЯВОЛ ЗАМЕТАЕТ СЛЕДЫ

          Утром  10  августа  1945  года  по полю аэродрома, принадлежавшего

"отряду 731",  в направлении  главного входа  на территорию  отряда медленно

двигался  грузовик.  В  его  кузове  находилось  двое  рослых  военных   лет

тридцати. Посты, по-видимому, были  уже предупреждены. Часовой отдал  честь,

и машина,  не задерживаясь,  подкатила к  входу в  корпус 1, где размещались

хозяйственное управление и лечебный отдел.

          - Господин капитан, как будем действовать?

          -  Только  вдвоем.  Форсункой  нам  воспользоваться  не   удастся,

времени нет. Нужно спешить... На крыше должен быть баллон. Идем!

          Перебрасываясь  короткими   фразами,  двое   вышли  из   машины  и

направились к блоку  "ро". Войдя внутрь,  они сели в  лифт, который доставил

их на  крышу здания.  Военные открыли  дверь и  внимательно осмотрелись.  На

плоской кровле в углу лежал большой стальной баллон, похожий на те,  которые

обычно  используются  для  хранения  сжиженного  пропана.  Военные подошли к

нему. Потом  они направили  взгляды во  внутренний двор  блока "ро". С крыши

хорошо просматривались два корпуса с железными решетками на окнах. Это  была

специальная тюрьма отряда - помещение для "бревен".

          - Эти что ли? Ну, здесь разговор будет коротким.

          Человек,  которого  назвали  капитаном,  поставив  ногу на баллон,

внимательно рассматривал помещения специальной тюрьмы. Известно было, что  в

тюрьме в это время находилось более сорока заключенных.

          "Каков приблизительно объем всего  помещения? А если поделить  его

на  число  камер,  сколько  получится?  И  какая  должна  быть  концентрация

синильной кислоты?" Вопросы, которые  обсуждали двое военных, стоя  на крыше

блока "ро", наводят на  мысль, что в отряде  в тот день готовилось  какое-то

новое злодейство.

          Кто были эти военные? Для чего они забрались на крышу блока  "ро"?

Что  содержалось  в  баллоне?  Что  означали  слова "...здесь разговор будет

коротким"?

          Чтобы читателю все стало  ясно, необходимо вернуться на  несколько

месяцев назад.

          Как уже упоминалось, через два месяца после своего возвращения  на

пост  начальника  "отряда  731"   генерал-лейтенант  Исии  отдал   следующее

распоряжение: "Война  с СССР  неизбежна... "Отряду  731" приложить  все силы

для  увеличения  производства  оружия".  В  соответствии  с  этим   приказом

численность группы  Карасавы была  увеличена, группа  перешла на трехсменную

работу и  стала производить  бактерии в  течение 24  часов. В результате, по

словам бывшего сотрудника отряда, "только бактерий чумы было произведено  20

килограммов, а если учесть и  ранее накопленные запасы и сухие  бактерии, то

общая масса бактерий чумы составляла 100 килограммов".

          Сухие  бактерии  были  "новым  оружием",  на  разработку  которого

"отряд 731"  затратил немало  усилий. В  итоге был  найден способ хранения в

сухом  виде  штамма  бактерий  чумы,  обладающего  вирулентностью  в  60 раз

больше, чем обычные  бактерии чумы. Выражаясь  современным языком, это  были

"быстрорастворимые  бактерии",  годные  для  немедленного  использования. Их

можно  было  транспортировать  в   глубь  территории  противника  в   легких

стеклянных  или  других  сосудах,  а  непосредственно  перед  использованием

достаточно было лишь смочить  их водой и небольшим  количеством питательного

раствора.

          Летом  1945  года  в   "отряде  731"  имелся  значительный   запас

бактерий,  включавший,  помимо  100   килограммов  бактерий  чумы,   большое

количество  бактерий  тифа,  холеры,  дизентерии,  сибирской  язвы.  Если бы

накопленные в отряде бактерии тем или иным способом были все сразу  рассеяны

в  крупных  городах  Советского  Союза,  это  могло  бы  немедленно  вызвать

сильнейшую эпидемию  на всем  Европейском континенте.  Теоретически же этого

количества было более чем достаточно, чтобы уничтожить все человечество.

          ТРИ ОТВЛЕКАЮЩИХ МАНЕВРА

          В  июне-июле,  в  то  самое  время,  когда  "отряд  731" был занят

увеличением  производства  бактериологического   оружия,  в  отряде   трижды

поднималась какая-то непонятная шумиха.

          В одном из внутренних дворов блока "ро" вдруг начали рыть  большие

ямы, вернее,  не ямы,  а скорее  даже рвы,  которые обычно  заполняют водой.

Глубиной  они  были  чуть  меньше  метра,  шириной  два метра и длиной около

десяти метров. Рвы копали несколько десятков заключенных.

          Рядовые сотрудники отряда,  видя эти внезапно  начавшиеся земляные

работы, думали: "Наконец-то  и наш отряд  вступает в решительное  сражение с

СССР",  ведь  руководство  отряда  всегда  твердило  им, что, "даже если все

кругом  будет  занято  противником,  наш  отряд  и  в  Пинфане  станет вести

партизанскую войну с применением бактерий".

          Однако старшие  чины отряда  сразу догадались  о назначении  рвов.

Бывший  сотрудник  съемочной  группы  свидетельствует:  "В кругу начальников

тотчас же заговорили  о том, что  рвы предназначены для  трупов заключенных.

Иными  словами,  руководство,  призывая  увеличить  производство  бактерий и

грызунов, в то же самое время готовилось к срочной эвакуации отряда".

          Тогда же  случилось и  другое происшествие.  Из приданной  "отряду

731" жандармской  группы внезапно  исчез один  из жандармов.  По поводу  его

исчезновения  ходили  разные  слухи.  Одни  говорили: "Он сбежал, потому что

почувствовал, что  конец войны  близок и  ему придется  отвечать за  военные

преступления".  Другие  возражали:  "Дело   не  в  этом.  Просто   ожидаются

решительные бои с СССР, и его тайно заслали в тыл противника".

          После первых двух событий вскоре произошло и третье.

          В отряде стали формировать "ударные группы особого назначения"  из

шести  человек  каждую.  Перед  ними  была  поставлена  задача:  "Немедленно

отправиться  в  Харбин,  связаться  с  гражданским  населением,  школами   и

организовать  в  больших  масштабах  отлов  грызунов.  Во  время  проведения

операции заходить в район Даовай строго запрещается".

          Члены  "ударных  групп"  были  обескуражены.  Хотя  мероприятие  и

называлось "боевой  операцией", на  деле оказывалось,  что это  просто ловля

мышей.  Сотрудникам  не  нравилось,  что   они,  солидные  люди,  должны   с

мышеловками в руках  ходить по домам  и школам и  просить: "Для армии  будут

шить шапки из меха грызунов. Помогите, пожалуйста, отловить их".

          Среди гражданского населения Харбина и раньше ходили слухи, что  в

районе Пинфаня  расположен какой-то  странный отряд  японской армии, который

будто бы готовит бактериологическую  войну. И вот теперь  является несколько

десятков  человек,  говорят,  что  они  из  этого  отряда,  и  просят помочь

отловить грызунов.  "Шапки из  меха грызунов  - это  вранье... Этих грызунов

они  используют  для  бактериологической  войны",  -  стали  поговаривать  в

городе, особенно среди русского населения.

          Однако  членов  "ударных  групп"  ждало  еще  одно  разочарование.

Собранных  с  большим  трудом  в  разных  районах  Харбина  крыс и мышей они

грузили на автомашины и отправляли в отряд. Однажды в разговоре по  телефону

с  сослуживцами  кто-то  поинтересовался:  "А   что  вы  делаете  с   нашими

грызунами?"  И  получил  ответ:  "Это  с  теми  мышами, что вы там ловите?..

Обливаем горючим и сжигаем".

          "Неужели  мы  только   для  того  собираем   грызунов,  чтобы   их

сжигали?.. Зачем,  собственно, нас  послали в  Харбин?" -  недоумевали члены

"ударных групп".

          Тогда  же   командиры  групп   стали  догадываться   о  том,   что

официальный запрет посещать район Даовай не следует понимать буквально.

          В Харбине Даовай был районом злачных мест. Кабачки,  опиекурильни,

непристойные зрелища, проституция -  все это сосредоточивалось в  Даовае. (В

главе V первой части автор упоминал харбинский район злачных мест  Фудзядян.

Даовай и Фудзядян - это два названия одного и того же района Харбина).

          Когда  "ударные  группы"  отправляли  в  Харбин,  командирам  были

выданы довольно  значительные суммы  денег на  ведение операции.  Однако при

этом  руководство  намекнуло,  что  часть  средств  можно  использовать   на

развлечения. Это было неслыханной щедростью со стороны руководства отряда.

          Некоторых   командиров   осенила   догадка:   "Вот   оно    что...

Оказывается, по ночам нам нужно  внедряться в район злачных мест,  где полно

шпионов противника".  Теперь все  стало ясно.  "Ударные группы",  как только

начинало темнеть, отправлялись в кабачки и там развлекались как могли.  Днем

они охотились за мышами, а по ночам - за добычей совсем иного рода.

          Догадка командиров  "ударных групп"  оказалась правильной.  "Отряд

731", который всегда проводил  операции тайно, под зашифрованным  названием,

на этот раз действовал открыто, так,  чтобы это бросалось в глаза. В  этом и

состоял замысел руководства отряда, пославшего "ударные группы" в Харбин.

          О деятельности  сотрудников отряда  непременно должна  была узнать

советская  сторона.   Для  Советского   Союза  эти   сведения  явились    бы

доказательством  того,   что  "Квантунская   армия  усиленно   готовится   к

бактериологической  войне".  Это  вызвало  бы настороженность у командования

советских войск,  концентрирующихся на  границе с  Маньчжурией, и  тем самым

хотя бы на несколько дней отсрочило начало военных действий.

          Прибегая  ко  всем  этим  уловкам,  руководство отряда исходило из

того, что, "если хочешь обмануть противника, нужно сначала обмануть  своих".

И  приказ  об  увеличении  производства  бактерий, и засылка "ударных групп"

были  звеньями  одной  отвлекающей  операции,  которая,  как  и  две другие,

проводилась  с  единственной  целью:  выиграть  время  и  как  можно  скорее

подготовиться к эвакуации.

          КАНАЛЫ ПОСТАВКИ ПОДОПЫТНЫХ

          О   тайной   подготовке   к   эвакуации   отряда   первыми  начали

догадываться сотрудники транспортной группы 3-го отдела.

          Штаб транспортной группы находился там  же, где и весь 3-й  отдел:

в Харбине, в районе  Биньцзянского вокзала Лафа-Харбинской железной  дороги,

в здании, обычно называвшемся Южным корпусом. Отдел занимался  профилактикой

и водоснабжением.

          На  транспортную   группу  3-го   отдела  возлагались    следующие

обязанности.

          Во-первых,  обслуживание  машины  начальника  отряда  Сиро   Исии.

Кабинет  начальника  находился  на  территории  отряда,  в главном здании на

втором этаже.  Но жил  Исии в  Харбине, на  Гиринской улице,  36. Этот путь,

равный приблизительно 20 километрам, и проделывал ежедневно шофер,  возивший

Исии.

          Бывший   сотрудник    транспортной   группы    вспоминает:    "Его

превосходительство начальник отряда  имел две автомашины:  "шевроле", модель

1934 года,  и "форд",  модель 1938  года. Пластинку  с номером  машины можно

было менять на десяток других  пластинок разной формы и с  разными номерами.

Делалось это для того, чтобы не дать возможности разведкам, действовавшим  в

Харбине, выследить машину начальника отряда. Каждый раз, когда машина  ехала

в город, пластинку с номером  меняли, и таким образом автомобиль  оказывался

приписанным  то  к  провинции  Биньцзян,  то  к провинции Гирин и так далее.

Когда же  машина направлялась  в Пинфань,  спереди прикреплялся  треугольный

желтый  генеральский  флажок.  Машину  никто  не останавливал, она мчалась с

бешеной скоростью и достигала штаба отряда за какие-нибудь 15 минут".

          Другой   обязанностью   транспортной   группы   было  обслуживание

пожарных машин. Группа в основном  размещалась в Южном корпусе, но  часть ее

находилась  в  штабе  отряда  в  Пинфане.  Здесь  был  гараж и помещение для

дежурных. На  случай возникновения  в отряде  пожара в  гараже постоянно  в.

полной готовности стояли две пожарные машины, выкрашенные в защитный цвет.

          Третьей   обязанностью    группы   была    перевозка    подопытных

заключенных, а также сотрудников спецгруппы и жандармов.

          Сотрудник транспортной группы продолжает свои воспоминания:

          "Подопытные доставлялись  в отряд  в основном  двумя путями.  Один

путь  лежал  через  жандармское  отделение,  находившееся в отдаленной части

харбинского вокзала.  Вагоны с  заключенными подгоняли  точно к жандармскому

караульному  помещению.  Все  заключенные  были  одеты в форму вольнонаемных

японской  армии.  Руки  в  наручниках  были  спрятаны  под  одеждой. Если не

присматриваться   специально,   то   понять,   что   это  заключенные,  было

невозможно.

          Другой путь доставки проходил через сборный пункт, помещавшийся  в

подвале двухэтажного желтого здания европейского типа, окруженного  каменным

забором. Здание  находилось в  Харбине на  полпути от  харбинского вокзала к

православному   кафедральному   собору,   неподалеку   от   японского  храма

Харупин-дзиндэя.  В  нем  располагалось  японское  консульство.  В   подвале

консульства и был пункт сбора заключенных".

          О  том,  что  существовал  специальный  "накопитель"  "бревен",  я

упоминал ранее. Но тогда я еще  не знал, где именно он находился.  Теперь же

выясняется, что он помещался в подвале японского консульства.

          Широко известно, какую важную роль играли жандармерия  Квантунской

армии и ее разведорганы  в деле поставки заключенных  в "отряд 731". Но  то,

что в  этом было  замешано и  министерство иностранных  дел Японии,  явилось

полной неожиданностью.

          УБИЙСТВО С СОБЛЮДЕНИЕМ ПРАВИЛ АСЕПТИКИ

          1 августа 1945 года  после полудня сотрудники транспортной  группы

отправились  на  автомашине  в  Харбин  за  очередной  партией  заключенных,

находившихся в подвале японского консульства.

          Автомобиль, предназначенный  для перевозки  заключенных, назывался

"спецмашиной". Это был "додж" американского производства, модель 1933  года,

с шестицилиндровым мотором мощностью 85 лошадиных сил и грузоподъемностью  4

тонны.  Кузов  "доджа"  был   покрыт  брезентовым  тентом  с   целлулоидными

окошками. Снаружи  машина выглядела  как обычный  грузовик с  тентом. Однако

это  была  маскировка.  Тентом  накрывался  металлический  кузов без единого

окошка. Сидений в кузове не было,  весь пол был покрыт соломенными матами  и

досками.  Под  ними  проходили  выхлопные  трубы,  которые  в  зимнее  время

использовались для отопления.

          Сотрудник транспортной  группы рассказывает:  "В спецмашину  сразу

можно было "погрузить"  от 40 до  50 заключенных. Сзади  машины прикреплялся

такой же съемный номерной знак, как  и у машины начальника отряда. Это  было

сделано  для  того,  чтобы  затруднить  опознание  машины  и   предотвратить

возможное нападение на нее партизан. В отряде таких спецмашин было две, а  в

год  окончания   войны  из   Дальнего  прислали   еще  одну   -   специально

переоборудованный "форд", и таким образом их стало три".

          Итак,  упомянутый  "додж"  въехал  в ворота японского консульства.

Вскоре  из  подвала  вывели  40  заключенных,  одетых в белую летнюю одежду.

Головы у всех  были обриты, на  спинах висели таблички  с номером, на  руках

были  надеты  наручники,  а  ноги  закованы  в  кандалы,  которые непрерывно

звенели, когда узники, подгоняемые жандармами, садились в машину.  Поскольку

здание  японского  консульства  окружал  высокий  каменный  забор,  никто из

посторонних видеть заключенных не мог.

          Через  30  минут   спецмашина  с  40   заключенными  появилась   в

расположении "отряда 731"  в Пинфане. Миновав  пост, она повернула  направо,

проехала  мимо  пруда,  находившегося  за  электростанцией,  и  остановилась

позади блока "ро".  Стены здания были  залиты знойным августовским  солнцем.

Вокруг царила тишина.

          Из спецмашины  вышли шесть  служащих отряда  и стали  полукругом у

дверцы. Это  были вольнонаемные  из лечебного  отдела, возглавляемые  врачом

Ябуки.  В  руках  у  одного  из  них  поблескивал шприц. Все шестеро отлично

знали, что должно  было сейчас произойти.  Один из сотрудников,  выполнявший

обязанности переводчика, приоткрыл дверь  машины и на ломаном  русском языке

объявил  заключенным:  "Сейчас  всем  сделают  предохранительные прививки...

Выходить по одному".

          Первым  из  машины,  придерживая  руками  цепь  от кандалов, вышел

юноша.  Дверца  за  ним  немедленно  закрылась.  Один из сотрудников быстрым

движением  продезинфицировал  ему  запястье.  Затем  приблизился  другой, со

шприцем в руках,  и сделал укол.  В ту же  секунду заключенный, не  издав ни

единого звука, рухнул наземь и остался лежать бездыханный.

          В шприце содержался раствор синильной кислоты.

          "Когда с  первым заключенным  было таким  образом покончено,  двое

сотрудников  оттащили   труп  за   машину.  Для   того  чтобы   заключенные,

находившиеся в машине,  не догадались о  том, что происходит  снаружи, мотор

все время работал.  "Следующий... выходи!" -  была подана команда,  и дверца

машины  снова  отворилась.   Этому  заключенному  также   продезинфицировали

запястье,  а  затем  впрыснули  примерно  кубик  раствора синильной кислоты.

Заключенный беззвучно  рухнул наземь,  и его  волоком оттащили  к первому...

Так повторилось  40 раз.  За спецмашиной  выросла гора  трупов",- вспоминает

бывший сотрудник  транспортной группы,  который тогда  своими глазами  видел

все от начала до конца. Людям дезинфицировали запястье, чтобы впрыснуть  яд.

Это было в духе "отряда 731".

          "Мы знали,  что заключенных  используют для  экспериментов, но то,

что мы увидели  1 августа, было  просто массовым зверским  убийством. У нас,

видавших много жестокостей,  на этот раз  перехватило дыхание. Как  все-таки

ужасна война! Тебя  могут уничтожить прежде,  чем ты успеешь  вымолвить хоть

одно   слово   или   понять,   что   происходит.   Нас   охватило    чувство

безысходности..."

          После  того  как  40  заключенных  были  умерщвлены,   сотрудникам

транспортной  группы  все  стало  ясно:  "отряд  731"  больше  не нуждался в

материале  для  экспериментов.  Подопытные  были  теперь для отряда помехой.

"Война скоро закончится поражением Японии... Отряд готовится к  эвакуации",-

подумали  сотрудники  транспортной  группы,  присутствовавшие  при  зверском

убийстве заключенных.

          ВЕХИ НА ПУТИ В АД

          Как я  уже упоминал,  одной из  основных обязанностей транспортной

группы была  перевозка подопытных.  Она осуществлялась  не только  по линиям

"харбинский вокзал  - Пинфань",  "подвал японского  консульства -  Пинфань".

Больше  всего  трудностей  представляла  доставка  подопытных на специальный

полигон близ  станции Аньда.  Путь пролегал  на северо-запад  от Пинфаня  по

открытой степи и равнялся приблизительно 120 километрам.

          Я  уже  писал  о  том,  что  иногда заключенных перевозили туда на

самолете. Но кроме  воздушного, использовали и  наземный способ доставки.  В

таких случаях заключенных везли на спецмашинах.

          Бывший сотрудник транспортной группы рассказывает:

          "Отправившись  из  Пинфаня,  спецмашина  с  заключенными проезжала

через  Харбин,  а  затем  в  течение  10  часов ехала по степи в направлении

Цицикара, пока наконец не  достигала огромного, ничем не  огороженного поля,

на  котором  виднелись  только  шалаши  косцов  травы. Это и был специальный

полигон Аньда.

          За один  рейс перевозили  от 30  до 40  заключенных. Кузов  машины

просматривался  из   кабины  водителя   через  смотровое   окошко.  В   него

вооруженные жандармы  и сотрудники  спецгруппы время  от времени поглядывали

на  заключенных,  которые  были  в   наручниках  и  кандалах.  Нередко   для

предотвращения  побега  на  время  перевозки  к  кандалам  прикрепляли   еще

чугунное ядро. Кандалы закреплялись железными заклепками, и сам  заключенный

освободиться от них не мог".

          Больше  всего  сотрудники  транспортной  группы  боялись сбиться с

пути по дороге  в Аньда. Собственно,  дороги как таковой  и не было,  машина

шла по ровной степи. Никаких знаков, указывающих направление, тоже не  было.

В  особенности  трудно  было  ориентироваться  зимой,  когда все кругом было

покрыто  снегом.  Из-за  малейшей  оплошности  можно  было  сбиться с пути и

замерзнуть. Чтобы этого не произошло, сотрудникам транспортной трупы  давали

в  отряде  бутылки  с  марганцовистокислым  калием, который используется при

отбеливании, стерилизации и называется "минеральным хамелеоном", потому  что

его водный раствор  в щелочной среде  окрашивается в зеленый  цвет, в кислой

среде  -  в  яркий  красно-фиолетовый  цвет,  а при контакте с органическими

соединениями остается  бесцветным. Зимой,  везя заключенных  по заснеженному

полю, сотрудники транспортной группы  время от времени останавливали  машину

и  разбрызгивали  "минеральный  хамелеон"  на  снегу.  Ярко-красные   пятна,

во-первых,  показывали  обратную  дорогу  в  Пинфань;  кроме  того,  потеряв

ориентировку, можно было вернуться немного назад, к ближайшей отметине.  Для

заключенных же красные пятна на снегу были вехами на пути к смерти.

          Бывший  сотрудник  транспортной  группы  рассказывает:  "Здоровые,

полные сил заключенные  почти всегда возвращались  из Аньда трупами,  а если

не  трупами,  то  в  тяжелом  состоянии,  практически  на  грани  смерти. По

прибытии  в  Пинфань  их  ждало  вскрытие  заживо.  Поэтому отправка в Аньда

означала конец. Живым оттуда никто не возвращался".

          Страшное   событие,   участниками   которого   стали    сотрудники

транспортной группы, произошло на полигоне Аньда зимой 1944 года.

          ПОБЕГ ПОДОПЫТНЫХ ЗАКЛЮЧЕННЫХ

          По словам бывшего сотрудника транспортной группы, это случилось  в

феврале или марте, точно  он не помнит. В  тот день на специальном  полигоне

Аньда должны  были проводиться  эксперименты по  применению бомб, начиненных

бактериями чумы.

          Из  Панфаня  спецмашиной  доставили  40  подопытных.  Все они были

одеты в  телогрейки, зимние  шапки и  зимнюю обувь.  На поле людей привязали

веревками  к  крестам,  стоявшим  на  расстоянии  тридцати  метров  один  от

другого.  Кресты  устанавливались  просто:  сгребался  горкой  снег,  в  нее

ставился  крест,  после  чего  горка  заливалась  водой.  В Аньда, где зимой

температура  даже  днем  никогда  не  была  выше  -25°, вода замерзала очень

быстро. Крест стоял прочно и выдерживал вес человеческого тела.

          На  полигоне  был  поднят  метеорологический  конус,   указывающий

направление ветра. Сотрудники  отряда - человек  двадцать - расположились  с

наветренной стороны в трех  километрах от привязанных к  крестам заключенных

и  наблюдали  за  ними  в  бинокли.  Находиться  с  наветренной стороны было

необходимо,  иначе  возникала  опасность  бактериального  заражения. На всех

подопытных  были  надеты  железные  каски  и  щиты,  предохраняющие  тело от

осколков  бомб.  Каски  и  щиты  должны  были "обеспечить" подопытным смерть

именно от заражения бактериями чумы.

          Бомбы, созданные  в "отряде  731", представляли  собой шрапнельные

снаряды. Тонкий  металлический прут  скручивали в  виде шнека,  разрезали на

кусочки длиной  в сантиметр,  на которые  наносили бактерии  чумы. Благодаря

винтообразным  выступам  на  маленьком  куске  прута  удерживалось   большое

количество бактерий.  Этим и  начинялся снаряд.  Когда он  взрывался, чумная

шрапнель  разлеталась  во  все  стороны.  Для  снарядов использовался особый

штамм  бактерий  чумы,  обладавший  вирулентностью  в  60  раз  большей, чем

обычные чумные  бактерии. Бомбы,  созданные в  отряде, напоминают  шариковые

бомбы, которые американцы применяли потом во Вьетнаме.

          Итак, снаряды с взрывателями были размещены между рядами  крестов,

к которым привязали подопытных. Вот-вот должен был произойти взрыв.

          Но тут  случилось нечто  совершенно неожиданное.  Внезапно один из

подопытных - китаец - с криком  отделился от креста и бросился бежать.  Ему,

по-видимому, ценой невероятных усилий удалось развязать веревку, которой  он

был привязан. Быстро  подбежав к соседнему  кресту, он освободил  еще одного

подопытного.  Эти  двое  в  свою  очередь  немедленно  бросились к ближайшим

крестам и освободили еще двоих. Так их стало четверо, а затем и восьмеро.  В

считанные секунды подопытные сняли с себя  щиты и каски и побежали в  разные

стороны.

          Сотрудники  отряда,  наблюдая  эту  картину  в бинокли, сначала не

могли понять, что  происходит. Но, прийдя  в себя от  изумления и видя,  что

освободившихся  подопытных   становится  все   больше,  они   осознали   всю

серьезность ситуации. Подопытные устроили  побег. Такого на полигоне  еще не

случалось.

          "Тревога!  Держи  их!"  -  в  растерянности  забегали   сотрудники

отряда,  находившиеся  в  этот  момент  в  трех  километрах  от заключенных.

Некоторые бросились  к палатке  за оружием,  кто-то кричал:  "Нельзя дать им

убежать! Если  убегут, нам  придется плохо!",  другие же,  подняв обе руки и

обращаясь к заключенным, бессмысленно кричали: "Стойте!" Сотрудников  отряда

охватила паника.

          В этой суматохе  не растерялся только  один человек -  жандарм С.,

находившийся при отряде. С криком "Есть кто-нибудь из транспортной  группы?"

он сразу же бросился к спецмашине.

          Увидев бегущего жандарма, сотрудник транспортной группы понял  все

раньше, чем услышал его  крик. Он включил зажигание,  и в тот момент,  когда

жандарм  сел  в  кабину  рядом  с  ним,  машина  взревела  и  устремилась за

беглецами.

          "Заключенные  разбегались  в  разные  стороны  полигона... Когда я

вспоминаю  об  этом,  я  поражаюсь  тому,  что  ни один заключенный не думал

только о собственном спасении. Каждый, кого отвязывали, бросался  отвязывать

другого. Все  разбежались только  после того,  как был  освобожден последний

подопытный. Но тогда,  мчась на машине,  я не думал  об этом. В  голове было

только одно  - поскорее  задержать их,  и я  изо всех  сил нажимал на педаль

газа",- вспоминает сотрудник транспортной группы.

          АВТОМАШИНА - ОРУДИЕ УБИЙСТВА

          "Полигон  не   был  огражден   ничем,-  продолжает    рассказывать

сотрудник  транспортной  группы.-  Это  было  ровное,  без  единого деревца,

заснеженное  поле,  простиравшееся  более  чем  на десять километров. Как бы

быстро  ни  бежали  заключенные,  они  не  могли  соревноваться в скорости с

машиной... Сначала мы, догнав бегущего, пытались его схватить, но  некоторые

оказывали сопротивление, и мы поняли, что задержать всех невозможно".

          Тогда,   догнав   задыхающихся   от   бега   по   глубокому  снегу

заключенных, машина на полном ходу стала сбивать их.

          "Т-а-к!  Дави!  Чтобы  ни  одного  "бревна"  не осталось, дави!" -

кричал  сидевший  рядом  с  водителем  жандарм.  Машина  с бешеной скоростью

гонялась за людьми.

          Бампер машины содрогался  от ударов. Вместе  со снежной пылью  над

капотом  взлетало  что-то  черное,  потом  раздавался  глухой  треск,  будто

переломилось  сухое  дерево,  по  которому  проехала машина. Позади на снегу

оставались раздавленные человеческие тела.

          "Хорошо! Уже  три штуки  готовы... Давай  вперед! Так  мы скоро их

всех передавим",- продолжал кричать жандарм, и "додж" с бешеным ревом  летел

вперед.  Когда  машина  оказалась  метрах  в двадцати от группы заключенных,

сквозь  рев  мотора  прорвался  душераздирающий  крик. Это был крик отчаяния

людей, которые лишь на мгновение обрели свободу.

          Сотрудник транспортной группы вспоминает: "Некоторые  заключенные,

обессилев, падали в  снег. На таких  мы не обращали  внимания и устремлялись

за теми,  кто еще  бежал. В  первую очередь  нужно было  сбить их. Из сорока

человек  не  убежал  ни  один:  большинство  были  раздавлены,  а  некоторые

схвачены живыми и посажены в кузов.  Бампер машины был весь в крови,  к нему

прилипли  клочки  одежды  и  куски  кожи  с волосами. Запах крови смешался с

запахом бензина. Картина страшной  бойни предстала перед нашими  глазами. На

это невозможно было смотреть, и я подумал - до чего же мы дошли..."

          На окровавленном снегу  здесь и там  лежали раздавленные трупы.  У

некоторых еще дышавших людей  вывалились наружу внутренности, у  других была

раздавлена нижняя половина тела, а верхняя судорожно извивалась. Жандармы  и

сотрудники  транспортной  группы  хватали  людей  за  ноги и бросали в кузов

машины.

          "Если бы мы дали возможность убежать хотя бы одному  подопытному,-

говорит бывший служащий отряда,- стало бы известно о проводившихся в  отряде

секретных экспериментах. Более  того, и Китай,  и Советский Союз  немедленно

узнали бы о  местоположении и численности  отряда. Поэтому решение  жандарма

уничтожить  всех  бежавших  заключенных  было  вполне  оправданным...   Ведь

заключенные были не  люди, а "бревна"  - существа, приговоренные  к смертной

казни и  только ждавшие  исполнения ее.  Это нам  постянно внушали в отряде,

поэтому-то и  возникла мысль  уничтожить заключенных,  пытавшихся бежать  на

полигоне Аньда".

          Но есть и другое свидетельство.

          "То, что  все подопытные  были приговоренными  к смертной  казни,-

явная ложь,- говорит  бывший сотрудник транспортной  группы.- Многие из  них

не совершили  ничего плохого.  Переводчик Касуга  рассказывал мне, например,

что  среди   заключенных  был   юноша-литератор,  который   публиковал  свои

произведения  в  разных  журналах.  И  вот  однажды  к нему явились японские

жандармы, схватили его и  привезли в отряд. Харбинское  отделение спецслужбы

немедленно  отправляло  в  "отряд  731"  всякого  по  малейшему подозрению в

"антияпонских настроениях". Это факт, который не скроешь..."

          После  всего  случившегося  на  полигоне  Аньда руководство отряда

отдало приказ  о повышении  бдительности сотрудников  и усилении вооруженных

нарядов во время проведения экспериментов.

          НУМЕРАЦИЯ ОБРЕЧЕННЫХ НА СМЕРТЬ

          После опубликования первой  части книги некоторые  органы массовой

информации обратились  ко мне  с вопросами:  "Вы пишете,  что в "отряде 731"

было уничтожено  более трех  тысяч человек.  Откуда взята  эта цифра?",  "Не

приводите ли вы цифру 3000 просто потому, что это круглое число?".

          В связи  с этим  мне хотелось  бы разъяснить,  на основании чего я

утверждаю,  что  в  "отряде  731"  было  зверски умерщвлено более трех тысяч

человек.

          В главном  здании отряда  на втором  этаже размещалась оперативная

исследовательская  группа  Ариты.  Она  состояла  из 3 человек, руководил ею

поручик  санитарной  службы  Арита.   Группа  делала  рентгеновские   снимки

прибывавших  в  отряд  подопытных   и  проводила  на  людях   многочисленные

эксперименты по рентгеновскому облучению.

          Поскольку в группе, кроме  самого поручика Ариты, специалистов  по

рентгеновской  съемке  не  было,  каждый  раз  при  проведении экспериментов

наиболее опытные  сотрудники съемочной  группы получали  приказ явиться  для

работы в группу Ариты.

          Как только поступивших в отряд заключенных помещали в  специальную

тюрьму, группа Ариты делала их рентгеновские снимки.

          Бывший служащий  отряда, работавший  на рентгеновских  установках,

рассказывает: "В  рентгеновском кабинете,  находившемся в  7-м корпусе, было

две установки производства  фирмы "Симадзу". Прежде  чем сделать снимок,  на

груди заключенных, как мужчин, так и женщин, сотрудники группы Ариты  черной

тушью  писали  порядковый  номер  арабскими  цифрами. Нумерация начиналась с

трехзначной  цифры,  то  есть  со  100,  и  продолжалась  до цифры 1500. Это

составляло один цикл".

          Снимки делались для того,  чтобы выявить у заключенных  легочные и

другие грудные заболевания. При проведении бактериологических  экспериментов

в данных  о смертности  среди здоровых  подопытных и  подопытных, страдавших

грудными  заболеваниями,  были  расхождения.  Кроме  того,  эксперименты   с

бактериями туберкулеза, которыми  занималась группа Футаки,  желательно было

проводить  на  совершенно  здоровых  людях.  Заключенных,  больных более или

менее тяжелой формой туберкулеза, можно было использовать только для  опытов

с ядовитыми газами или опытов по обморожению.

          Рентгеновские  снимки,  таким  образом,  делались прежде всего для

сортировки экспериментального материала. Но  и не только для  этого. Попутно

еще фиксировалась нумерация заключенных.

          Читатель  уже,   вероятно,  понял   смысл  высказывания    бывшего

сотрудника отряда  о номерах,  писавшихся черной  тушью на  обнаженной груди

заключенных.

          Зафиксированный на  снимке номер  сохранялся за  узником в течение

всего пребывания  в тюрьме.  Когда нумерация  доходила до  1500, счет  опять

возобновлялся со 100.

          Бывший служащий отряда  продолжает свое свидетельство:  "Насколько

я помню,  в мае  1942 года  нумерация заключенных  выражалась цифрой порядка

700... За  1000 она  перевалила к  концу 1943  года. В  начале 1944 года она

быстро  достигла  1500,  а  затем  снова  началась  со  100. С этого времени

циркуляция  заключенных  стала  особенно  интенсивной.  К  концу  1944  года

порядковый номер превысил  1000, а к  весне 1945 года  он выражался примерно

цифрой 1400. Поэтому только на моей памяти нумерация заключенных прошла  два

цикла (2800), и говорить о  том, что общее количество заключенных  составило

3000,  отнюдь  не  преувеличение".  Однако  были и такие подопытные, которых

направляли  на  эксперимент,  не  подвергнув  предварительно   рентгеновской

съемке, некоторых зверски  умертвили сразу же  по прибытии в  отряд. Поэтому

утверждение, что  отряд истребил  "более трех  тысяч человек",  имеет вполне

достаточное основание.

          ДЬЯВОЛЬСКИЙ ФОТОГЛАЗ

          Приведу некоторые сведения о  съемочной группе отряда. Эта  группа

входила  в  состав  исследовательского  отдела  хозяйственного  управления и

насчитывала 8 человек.  За исключением начальника  группы, делопроизводителя

и стажера,  непосредственно фотографированием  занималось 5  человек. Из них

один  был  постоянно  прикомандирован  к  группе  Ариты.  Съемочная   группа

располагала самой  новой и  совершенной по  тем временам  техникой, и прежде

всего  16-миллиметровыми  кинокамерами,  8-миллиметровых  тогда еще не было.

Всего в отряде имелось 10 кинокамер американской фирмы "Синэ-кодак спешл"  и

японской фирмы  "Аро". Группа,  кроме того,  имела в  своем распоряжении три

35-миллиметровые  фотокамеры   "Лейка",  две   фотокамеры  "Контесса",   три

75-миллиметровые   фотокамеры   "Роллей-код",   а   также   пять  зеркальных

фотоаппаратов  японской   фирмы  "Минолта-флекс".   Если  учесть   и  другую

аппаратуру, то в  отряде постоянно были  в полной готовности  до 20 кино-  и

фотокамер. "Этими фотоаппаратами мы снимали ужасные эксперименты над  живыми

людьми. Не очень-то приятный  объект для съемки",- говорит  бывший сотрудник

группы. Далее он вспоминает:

          "Почти все поступавшие в  отряд заключенные были молодыми  людьми,

лет двадцати.  Прежде всего  их направляли  в корпус  7. Раздетые донага, со

следами  пыток,  худые   от  недостатка  питания,   они  представали   перед

тюремщиками. Русские заключенные были, как правило, в гражданской одежде.  С

первого взгляда можно было понять, что это обыкновенные горожане.

          Насколько  я  помню,  женщин-заключенных  иногда  помещали  не   в

корпусе 8, а на первом этаже корпуса  7. В 1944 году в корпусе 7  находились

три женщины и один ребенок. Две из них были русские, одна китаянка.  Ребенок

- русская девочка лет четырех-пяти.  Я знал, что женщин подвергали  вскрытию

заживо или же экспериментам с использованием ядовитых газов".

          У  сотрудников  съемочной  группы  было  в основном четыре рабочих

места. Первое - полигон Аньда, второе - рентгеновский кабинет в корпусе 7  и

находившаяся  здесь  же  специально  оборудованная  комната. Третьим рабочим

местом  был  секционный  зал  и,  наконец,  четвертым  -  "экспериментальная

камера", впервые  упоминающаяся в  этом повествовании.  О первых  трех я уже

писал ранее. "Экспериментальная камера" тоже была страшным местом.  Подробно

о ней я расскажу несколько позже.

          Сотрудники съемочной  группы через  видоискатели камер  следили за

ходом экспериментов над живыми людьми  и фиксировали все на пленку.  "Съемка

опытов над живыми людьми была самым мучительным занятием",-  свидетельствует

бывший  сотрудник  съемочной  группы.  Кинокамеры  были  с  ручным пружинным

заводом. Операторы должны были  постоянно следить за объектом  съемки, держа

в руках тяжелую камеру и время от времени подзаводя пружину.

          Был  такой  эпизод.  Однажды  новый сотрудник группы присутствовал

при  вскрытии  заживо.  Подопытному,  лежащему  на  операционном столе, дали

наркоз... Вскрытие началось...

          Внезапно у оператора обмякла  рука, которой он заводил  пружину, в

глазах потемнело. Его стало мутить, ноги подкосились, и он сел на пол.  "Эй,

оператор,  черт  побери!  Что  ты   там  мешкаешь?  Сейчас  важный   момент,

пошевеливайся!"  -  закричал  руководитель  эксперимента,  и  этот  крик был

последнее, что услышал оператор перед тем, как лишился чувств.

          Бывший сотрудник  съемочной группы  говорит: "Десятки  и сотни раз

мы  вдалбливали  себе  в  голову,  что  подопытные  не  люди,  а  всего лишь

материал, и все равно при вскрытиях  заживо у меня мутилось в голове.  Нервы

нормального человека этого не выдерживали".

          С работой  съемочной группы  в корпусе  7 связан  еще один случай.

Иногда эксперименты  на заключенных,  проводимые в  специально оборудованной

комнате,  затягивались,  и  сотрудники   съемочной  группы  оказывались   на

некоторое  время  свободными.  Некоторые  из  них,  кто мог немного говорить

по-китайски, брали в рентгеновском кабинете маленькие стульчики, садились  в

коридоре  и,  чтобы   как-то  скоротать  время,   украдкой  от   сотрудников

спецгруппы разговаривали с заключенными.

          Приблизив  лицо  к  окошку,  через  которое  подавалась  пища, они

спрашивали у заключенного, откуда он и т. д. Некоторые узники весьма  охотно

отвечали на эти вопросы.

          САМЫЙ ПЛОХОЙ НА СВЕТЕ ЯПОНЕЦ

          Говорят,  что  это  было  на  следующий  год после начала войны на

Тихом океане, то есть в 1942 году. В корпусе 7 появился новый заключенный  -

китаец крепкого  телосложения. Когда  сотрудник съемочной  группы без всякой

цели заговорил с ним, тот  вдруг ответил, что он командир  китайской Восьмой

армии.  Услышав  это,  фотограф  насторожился.  Восьмая  армия,  руководимая

Коммунистической  партией  Китая  и  известная  своей  доблестью, была самым

серьезным противником японской армии.

          -  Как  ты  думаешь,  японская  армия  сильная?-  негромко спросил

фотограф и услышал из камеры неожиданный ответ:

          -  Сейчас  она  успешно  продвигается  вперед,  но  через два года

начнет терпеть  поражение и  разваливаться...- сказал  заключенный тихим, но

уверенным  голосом,-  потому  что  Япония  ведет  несправедливую  войну. Это

увеличивает  число  ее  противников  и  уменьшает число сторонников. А среди

самих японцев Гиити Танака - самый плохой японец за всю историю страны.

          Гиити  Танака  был  политическим  лидером  японской  военщины.  Он

возглавлял партию  Сэйюкай и  в 1927  году стал  премьер-министром Японии. В

1928 году Танака послал войска  в Шаньдун, открыто вмешавшись таким  образом

в ход китайской революции. Правительство Танаки обрушило жестокие  репрессии

на  Компартию  Японии.  15  марта  1928  года  по всей стране были проведены

массовые аресты коммунистов. Правительство изменило также "закон об  опасных

мыслях", введя смертную  казнь за выступление  против существующего строя  и

частной собственности.

          Сотрудник   съемочной   группы,   несколько   задетый   тем,   что

заключенный назвал  Гиити Танаку,  который и  в самом  деле был известен как

сторонник жесткого  курса по  отношению к  Китаю, "самым  плохим человеком",

продолжал придирчиво расспрашивать:

          - Ну, а тогда скажи, кто из японцев, по-твоему, хороший человек?

          И снова из камеры послышался уверенный голос:

          -  Сейчас   в  глубине   Китая,  в   Яньани,  находится   японский

революционер Ебань, а  в одной из  тюрем Японии томится  в заключении другой

человек - Дэтянь (Ебань и Дэтянь - китайское произношение фамилий  известных

лидеров  Коммунистической  партии  Японии  Носаки  и  Токуды).  Вот  они   -

выдающиеся люди.

          Сотрудник съемочной группы не  знал японцев с такими  фамилиями. В

ответ он только хмыкнул и на этом прекратил свои расспросы.

          Далее  он  вспоминает:  "Вскоре  после  войны,  когда я вернулся в

Японию, я  увидел однажды  в газете  крупный заголовок:  "Возвращение Сандзо

Носаки на родину". Пробежав статью глазами, я ахнул от изумления. Да это  же

он! Тот самый  Ебань, о котором  говорил мне тогда  заключенный. А Дэтянь  -

это японский коммунист Кюити Токуда. Я не мог не восхититься тем, как  точно

предвидел тогда  заключенный ход  войны и  ее конец.  Если бы  этот командир

Восьмой  армии  остался  жив,  он,  несомненно,  стал  бы  видным деятелем в

современном Китае.  Он назвал  мне тогда  свое имя,  но я  никак не могу его

вспомнить".  При  этих  последних  словах  лицо бывшего сотрудника съемочной

группы приняло печальное выражение.

          ЯДОВИТЫЙ ГАЗ ПО ЗАКАЗУ

          А теперь вернемся в Пинфань.

          10 августа 1945 года. Двое мужчин стоят на крыше блока "ро".  Один

из  них  лет  тридцати,  высокий,  светлокожий,  на  лице поблескивают очки.

Второй называет его "господин капитан".

          -  Послушай,   а  какая   там  кубатура?-   обратился  капитан   к

подчиненному.

          -  Так...  Площадь  камеры  примерно  3  метра 60 сантиметров на 2

метра 70 сантиметров.

          - Ну и какой получается объем?

          - Высота потолка там метра два?

          - Похоже, что так. Можно считать приблизительно.

          - Хорошо... Перемножив все это, получаем примерно 19,5  кубических

метра,- быстро сосчитал в уме подчиненный.

          - ... Значит, объем  камеры - 19,5 кубометра,-  произнес "господин

капитан",  мельком  взглянув  на  подчиненного.  Последний, по-видимому, без

слов понял мысль своего начальника и тут же сказал:

          - Господин капитан,  удельный вес "чая"  - 0,72. Разделив  19,5 на

0,72, получим, что на одну камеру достаточно 27 миллилитров.

          Капитан  снова  кивком  одобрил  подсчеты  своего  подчиненного, а

затем задумчиво посмотрел в небо.

          -  Нет,  не  годится.  Для  верности,  я думаю, нужно дать двойную

дозу. Да, так и сделаем. При  таком удельном весе... на каждую камеру  по 40

миллилитров. Этого будет вполне достаточно.

          - Слушаюсь!  Сейчас все  приготовлю.- С  этими словами подчиненный

принялся вынимать  из принесенного  с собой  ранца поблескивающие  на солнце

прозрачные  стеклянные  сосуды.  Это   были  конусообразные  колбы,   какими

пользуются в школах  на занятиях по  биологии и химии.  Подчиненный проворно

расставлял  колбы  в  ряд.  Стекло  преломляло  солнечные лучи и отбрасывало

разноцветные блики на крышу блока "ро".

          Из  другого  ранца  оба  мужчины  достали  белые  халаты и длинные

резиновые  перчатки.  Быстро  надев  все  это,  они снова порылись в ранце и

вынули оттуда противогазы.

          - Будь осторожен, "чай" проникает через кожу. Если на нее  попадет

хоть капелька - конец...

          - Слушаюсь! Может, сначала взвесить на весах?

          -  Да,  пожалуй.  Одна  колба  вмещает  100  миллилитров.  Значит,

половины  колбы  будет  вполне  достаточно.  Однако  нам  нельзя  ошибаться,

поэтому лучше взвесить.

          - Понятно!

          Оба мужчины  подняли лежавший  на крыше  стальной баллон, поднесли

его  к  колбам,  медленно  наклонили  и  открыли  вентиль.  Движения их были

размеренны и осторожны.

          Послышалось шипение  выходящего воздуха,  и на  дно колбы полилась

прозрачная жидкость. Сначала  она казалась бесцветной,  но по мере  того как

количество ее  в колбе  увеличивалось, жидкость  приобретала цвет некрепкого

чая. Несомненно, что несколько раз проскользнувшее в разговоре мужчин  слово

"чай" относилось именно к этой жидкости.

          Когда  колба  была  до  половины  наполнена,  вентиль  закрыли,  а

горлышко колбы быстро заткнули  резиновой пробкой. Затем колбу  поставили на

небольшие фармацевтические весы. "Чай" весил чуть больше 40 граммов.

          Не снимая противогаза,  подчиненный жестом дал  понять, что все  в

порядке. Капитан в ответ кивнул головой. Потом они наполнили до половины  не

менее 10 колб и заткнули их резиновыми пробками.

          -  ...  -  сказал  что-то  капитан,  но  голос его прозвучал очень

глухо.  Поскольку  оба  были  в  противогазах, подчиненный не расслышал слов

капитана,  который   хотел  предупредить,   что  точка   кипения  сжиженного

цианистого  водорода  +26°С,  следовательно,  возможно небольшое испарение и

надо быть осторожным.

          Итак, то, что называлось "чаем", в действительности был  цианистый

водород.

          Далее мужчины действовали быстро и уверенно. Неся в руках ранец  с

колбами,  они  спустились  на  лифте  на  первый  этаж  блока  "ро".  Там их

встретили  сотрудники  спецгруппы.  Пройдя  вместе  с  ними  через несколько

дверей с металлическими  решетками и поднявшись  по лестнице, они  оказались

перед  входом  на  второй  этаж.  Здесь  капитан  и  его подчиненный жестами

остановили сотрудников спецгруппы, пытавшихся  проводить их дальше. Это  был

приказ покинуть здание, так как дальнейшее пребывание здесь было опасно.

          Двое  мужчин,  стуча  сапогами,  прошли  по  коридору,  в  который

выходили двери камер, и приблизились к первой из них.

          "Если   бы   заключенные   увидели   мужчин   в   белых   халатах,

противогазах,  да  еще  с  ранцами  за  спиной,-  говорит  бывший  сотрудник

спецгруппы,- они,  вероятно, сразу  поняли бы,  что пришел  их конец...  Эти

двое не были членами "отряда  731". Они были военными специалистами  "отряда

516" Квантунской армии".

          Этот  отряд  занимался  ядовитыми  газами. Официально он назывался

"Отряд 516 Химического управления Квантунской армии".

          В  японской  армии  было  Главное  управление  вооружений, которое

подчинялось  непосредственно  военному  министру.  Управление  имело в своем

составе  несколько  военных  научно-исследовательских  институтов.  Один  из

таких  институтов,  №6,  находился  в  Токио,  в районе Ёдобаси, и занимался

разработкой химического оружия.

          Позволю   себе   сделать   небольшое   отступление.   В    составе

американских вооруженных сил, оккупировавших Японию, было много  сотрудников

контрразведки  ("Си-ай-си"),  которые  занимались  сбором   разведывательных

данных.  Скрывшийся  после  войны  в  префектуре  Тиба  Исии был обнаружен и

арестован именно сотрудниками этой службы.

          Сотрудники  контрразведки  и  американские  оккупационные войска в

Японии   приложили   немало   усилий,   чтобы   отыскать   некоторых  бывших

военнослужащих   японской   армии,    в   частности   сотрудников    военных

научно-исследовательских  институтов  и  особенно  института  N99,   который

находился  в  префектуре  Канагава.  Во  время  войны этот институт в тесном

контакте с "отрядом 731" занимался исследованием смертоносного для  человека

излучения  и  синтезированием   специальных  веществ,  предназначенных   для

диверсий,  дефолиантов,  ацетонциангидрина  -  соединения синильной кислоты,

примененного, как полагают, преступником в Имперском банке.

          В  японской  армии  существовала,  кроме  того,  школа   Нарасино,

подчиняющаяся Главной  учебной инспекции.  Школа располагалась  в префектуре

Тиба. Это  учебное заведение  готовило специалистов  по применению  ядовитых

газов в военных целях. Его официальное название - "Учебный отряд".

          Выпускники       школы       распределялись       в        военный

научно-исследовательский институт  №6, где  занимались разработкой  ядовитых

газов.  Часть  выпускников  направлялась  в  "отряд 516" Квантунской армии в

качестве кандидатов  на командные  должности для  руководства операциями  по

применению химического оружия. Иными словами, "отряд 516" Квантунской  армии

фактически был базой научно-исследовательского института №6. Методы  ведения

химической войны, разработанные в этом институте, отрабатывались в  "Учебном

отряде", то есть  в школе Нарасино,  а затем широко  применялись на практике

"отрядом 516", базировавшимся в Маньчжурии, в городе Цицикаре.

          РОДСТВЕННОЕ ФОРМИРОВАНИЕ - "ОТРЯД 516"

          Почему  сотрудники  "отряда   516",  разрабатывавшего   химическое

оружие, появились в  "отряде 731", занимавшемся  бактериологическим оружием?

На это были свои причины.

          После нападения на Перл-Харбор 7 декабря 1941 года японская  армия

быстро завладела Малайей,  Филиппинами, Борнео, Явой,  южной частью Бирмы  и

стала  называть  себя  "непобедимой  армией".  Однако  летом  1942  года   в

оборонительном сражении  на острове  Гуадалканал она  потерпела поражение  и

после  эвакуации  с  острова,  потеряв  господство  на  море  и  в  воздухе,

постепенно стала  уступать противнику  в силе.  В это  время и  развернулось

ожесточенное  сражение  на  Соломоновых   островах  между  американскими   и

австралийскими  войсками,  применявшими  тактику  последовательных ударов, и

японскими войсками, пытавшимися остановить их продвижение.

          В  этой  обстановке  в  крепости  Рабаул  среди  японских солдат и

офицеров  имели  место  случаи  отравления  окисью  углерода  со смертельным

исходом.

          Рабаул  -   важный  стратегический   пункт  на    северо-восточной

оконечности  острова  Новая  Британия.  Японская  армия  превратила Рабаул в

мощную крепость, которая  обрушивала свой огонь  на американские самолеты  и

крейсировавшие в  этом районе  военные корабли  американского флота.  Однако

при  длительном  ведении  артиллерийского  огня  из полуподземных крепостных

сооружений в помещениях скапливалась окись углерода.

          Окись углерода,  или угарный  газ, не  имеет ни  цвета, ни запаха.

Всего  лишь  одна  сорокатысячная  доля  его  в  составе  воздуха вызывает у

человека головную боль. Окись углерода вступает в соединение с  гемоглобином

крови,  препятствуя   снабжению  ее   кислородом.  Начинается    кислородное

голодание.

          В  крепости  Рабаул  отравление  солдат  и офицеров происходило не

только во время  ведения огня. Окись  углерода - легкий  газ. Его наличие  в

воздухе   обнаруживается   только   при   высокой   концентрации,  когда  он

воздействует на клетки мозга, вызывая потерю сознания и быструю смерть.

          Ставка, позже переименованная в Верховный военный совет,  обратила

серьезное внимание на  случаи отравления в  крепости Рабаул. "Отряду  731" и

"отряду  516"  было  приказано  провести  совместные  исследования  процесса

отравления окисью углерода  и разработать меры  защиты. В результате  "отряд

516"  командировал  для  постоянной  работы  в  "отряд 731" пять-шесть своих

сотрудников.  Говорят,  что  впервые  сотрудники  "отряда  516"  появились в

Пинфане 1 июня 1943 года.

          Прибывшие в "отряд 731" специалисты по ядовитым газам были  строго

засекречены.  Их  поселили  в  квартирах  для  высшего  командного  состава.

Сотрудники  "отряда  516"  старались  ничем  не  отличаться  от  сотрудников

"отряда  731".  И  это  им  удалось:  большинство  служащих "отряда 731", за

исключением командования, и по сей день ничего не знают об этом факте.

          Итак,  двое  мужчин  -   специалистов  по  химическому  оружию   -

остановились перед первой камерой. Вначале они осмотрели ее через  смотровое

окошко. В  тесной камере  находилось четверо  заключенных. Поскольку  стояло

лето,  некоторые  из  них  были  обнажены  до  пояса.  Они  сидели на полу и

разговаривали между собой.

          Один из сотрудников "отряда 516" быстрым движением вынул из  ранца

конусообразную колбу,  наполненную сжиженным  цианистым водородом,  и бросил

ее в камеру. Послышался звон разбившегося стекла, и вслед за этим  раздались

крики заключенных: "Газ! Спасайся!"

          Сотрудники  "отряда  516"  переходили  от  одной камеры к другой и

бросали через  смотровые окошки  колбы с  газом. Практически  одновременно с

тем,  как  сосуды  разбивались  о  пол, бурно испарявшийся цианистый водород

наполнял камеры.

          Корпус 7  превратился в  ад. Заключенные  в муках,  с пеной  у рта

испускали последнее дыхание.  Одни прижимались лицом  к полу, стремясь  хоть

как-то  защититься  от  газа,  другие  пытались  укрыться  под  трупами  уже

погибших  людей.  Некоторые  исступленно  стучали  наручниками  в  смотровые

окошки, а когда  силы покидали их,  медленно опускались на  пол и оставались

недвижимы.

          "Забрасывание  колб  в  камеры  продолжалось  минут пятнадцать. Мы

знали, что уничтожение  подопытных - первый  шаг на пути  подготовки "отряда

731" к  эвакуации. Всего  мы, помнится,  забросили 9  колб, потому  что были

ведь  и  пустые  камеры,  а  кое-где  одной  колбой  уничтожались  сразу 3-4

человека. Некоторые не умирали сразу,  они кричали и стучали в  двери камер.

В газовом баллоне,  который находился на  крыше блока "ро",  был жидкий газ,

оставшийся после подавления  бунта заключенных, который  произошел незадолго

до окончания войны",- вспоминает бывший сотрудник "отряда 516".

          ЯЩИК СМЕРТИ

          Среди многочисленных злодеяний, совершаемых "отрядом 731",  самыми

ужасными были  опыты над  живыми людьми  и эксперименты  с ядовитыми газами,

проводившиеся совместно с "отрядом 516".

          Приблизительно   в   четырех   километрах   к   северо-востоку  от

сооружений  "отряда  731",  в  ложбине  находился  участок,  огороженный где

кирпичной  стеной,   где  изгородью   из  болотной   травы  амперы.   Кругом

расстилалось  ровное  поле.  Участок  издали  напоминал  заброшенный  склад,

однако на самом деле здесь проводились эксперименты с ядовитыми газами.

          В  то  время  в  распоряжении  японской  армии  имелись  следующие

ядовитые  газы:  "желтый"  №  1  (иприт),  "желтый"  №  2  (люизит),   "чай"

(цианистый водород), "синий" (фосгеноксим), "красный" (дифенилцианарсин).

          Эксперименты с ядовитыми газами проводились в "отряде 731"  летом.

Зимой в условиях холодного  климата эксперименты были невозможны.  Ставились

они, как правило, на тех заключенных, которые уже неоднократно  подвергались

другим экспериментам.

          Бывший  сотрудник  "отряда  516"  рассказывает: "Опыты с ядовитыми

газами проводила группа  Иосимуры в тесном  сотрудничестве с "отрядом  516".

Для  них  использовали   преимущественно  заключенных,  уже   подвергавшихся

экспериментам   по   получению   сыворотки   крови   или   экспериментам  по

обморожению.  Большинство  таких  подопытных  были  либо  с  ампутированными

конечностями, либо крайне изможденные. Привозили их на специальной машине".

          Эксперименты    проводились    в    небольших,    особым   образом

сконструированных камерах.  Их было  две -  малая и  большая, соединенные  в

одну систему.

          Большая камера в  плане представляла собой  квадрат со стороной  3

метра  60  сантиметров.  Стены  камеры  были  из листового железа толщиной 5

миллиметров.  В  большой   камере  генерировался  газ.   Вернее,  она   была

непосредственно соединена с генератором газа. В самой камере  регулировалась

только его концентрация.

          Малая  камера,  за  исключением  задней  стенки  и  потолка,  была

стеклянной. Длина стенки составляла полтора метра.

          К большой камере  были подсоединены генераторы  иприта, цианистого

водорода и  окиси углерода.  На потолке  камеры находился  большой воздушный

винт -  смеситель воздуха.  По потолку  и полу  шли две  трубы диаметром  50

сантиметров.  Они  соединяли  большую  камеру  с  малой. По ним циркулировал

воздух с  определенной концентрацией  газа. Чтобы  направить его  из большой

камеры в малую, достаточно было лишь повернуть выключатель.

          Малая камера была  сделана из особого,  пуленепробиваемого стекла.

Находясь снаружи,  сквозь прозрачные  стены камеры  можно было  наблюдать за

тем, что  происходит внутри,  а также  снимать это  на пленку.  Камера имела

дверцу, к которой были подведены рельсы.

          Бывший служащий "отряда 731", присутствовавший на экспериментах  с

ядовитыми газами, вспоминает: "Подопытных  помещали в небольшую вагонетку  и

привязывали  к  стойкам.  Вагонетка  передвигалась  по рельсам. Малая камера

была  чуть  больше  телефонной  будки.  Когда  дверца  камеры   открывалась,

наружные  рельсы  состыковывались  с  рельсами  внутри, вагонетка въезжала в

камеру, дверца закрывалась, и все было готово для эксперимента".

          ОПЛАКИВАНИЕ ЧЕРЕЗ 37 ЛЕТ

          По  свидетельству  бывших  служащих  "отряда  731" и "отряда 516",

всякий  раз  во  время  опытов  в  малую  камеру вместе с подопытными людьми

помещали  птиц,  морских  свинок,  собак,  кур  и  т.  п.  В  зависимости от

использовавшегося газа и его  концентрации меняли одежду подопытных.  Иногда

на них  надевали противогазы  и военную  форму, иногда,  наоборот, полностью

обнажали,  оставляя  только  набедренные   повязки.  Вокруг  камеры   всегда

находилось  6-7  человек.  Это  были  сотрудники группы Иосимуры, сотрудники

съемочной группы, военные специалисты из "отряда 516", а иногда и  прибывшие

из Мэнцзятуня сотрудники "отряда 100".

          В тот  момент, когда  подопытных привязывали  к стойкам вагонетки,

они уже обо  всем догадывались и  некоторые пытались оказать  сопротивление.

Охранники изо  всех сил  били их  дубинками и  вкатывали вагонетки в камеру.

Особенно    сопротивлялись    заключенные-корейцы.    Для    каждого   опыта

использовался  один  заключенный,  за  день  же  "потребляли"  в среднем 4-5

человек.

          Наблюдая   за   подопытным,    находившимся   в   малой    камере,

экспериментаторы   включали   аппаратуру   большой   камеры.  Электропитание

подавалось по  проводам с  территории "отряда  731". Установленная  в камере

мензурка с коричневатым  раствором синильной кислоты  нагревалась, и от  нее

начинал  медленно  распространяться  ядовитый  газ.  От  вращения воздушного

винта камера вибрировала.

          Бывший сотрудник "отряда 516" рассказывает:

          "В трубах, соединявших обе камеры, имелись стальные задвижки.  Газ

поступал  в  малую  камеру  только  тогда,  когда они выдвигались. Поскольку

воздух оказывал давление, чтобы выдвинуть их, требовалось приложить  немалые

усилия. Это выполняли два солдата по команде.

          В  большой   камере  был   установлен  прибор,   сделанный  фирмой

"Симадзу" и предназначенный для  определения концентрации газа в  воздухе. С

помощью  этого  прибора  выяснялась  зависимость  между концентрацией газа и

временем наступления смерти подопытного".

          Как  только   задвижка  отодвигалась,   сотрудники  "отряда   731"

включали  секундомеры,  запускали   кинокамеры,  которые  фиксировали   весь

эксперимент от начала до конца.

          Стараясь не дышать, подопытные,  обезумев, бились в вагонетке,  но

уже в следующее мгновение глаза  их расширялись, изо рта показывалась  пена,

конечности сводила судорога, голова повисала. Наступала смерть.

          "У всех  подопытных, погибших  от цианистого  водорода, лица  были

багрово-красного цвета,- говорит бывший служащий отряда,- у тех, кто  умирал

от  иприта,  все  тело  было  обожжено  так,  что  на  труп  невозможно было

смотреть.  Наши  опыты  показали,  что  выносливость человека приблизительно

равна выносливости голубя: в условиях,  в которых погибал голубь, погибал  и

подопытный человек. Обычно эксперименты  продолжались целый день, с  утра до

вечера.  А  всего   в  "отряде  731"   было  проведено  более   50  подобных

экспериментов".

          Однажды -  это произошло  в год  окончания войны,  в июле месяце,-

даже у  бывалых сотрудников  отряда перехватило  дыхание, когда  они увидели

подопытных, высадившихся из спецмашины. Это были русские, мать и ребенок.

          Бывший служащий отряда  рассказывает: "Женщина была  лет тридцати,

хрупкая, светловолосая. Ребенок  - девочка лет  трех-четырех. На вопрос:  "А

этих для чего  привезли?" - был  дан ответ: "Отряд  вынужден эвакуироваться,

их нужно уничтожить"... Мать и девочку поместили в вагонетку, не  привязывая

и без наручников.  Вагонетку затем вкатили  в камеру, Женщина,  похоже было,

уже со  всем примирилась.  Перед тем  как должны  были пустить газ, девочка,

копошившаяся у ног матери, вдруг  подняла изумленное личико и из  стеклянной

камеры посмотрела на окружающих. Мать  обхватила обеими руками ее голову,  а

девочка прижалась к матери и затихла... Пошел газ".

          Мать прижимала к полу головку ребенка, чтобы хоть как-то  защитить

его от постепенно  наполнявшего камеру газа.  Она старалась закрыть  ребенка

всем  своим  хрупким  телом.  Но  струи непрерывно поступавшего газа сначала

дошли до девочки, а потом и до матери. Вскоре они обе были бездыханны.  Руки

матери по-прежнему обхватывали головку ребенка.

          "Ужасное воспоминание! Я тогда должен был следить по  секундомеру,

когда  наступит  смерть  у  матери  и  у  девочки.  Нежные материнские руки,

обхватившие голову ребенка...  Даже сейчас, через  37 лет, они  стоят у меня

перед  глазами.  Зачем  я  тогда  видел  все  это!"  Бывший служащий отряда,

которому  сейчас  74  года,  сжал  в  кулаки  лежавшие  на  коленях руки. Он

замолчал, и по щекам  его скатились две слезы.  Старик вытер их кулаком.  Он

не  мог  справиться  с  волнением  и  время  от  времени всхлипывал. Но этих

пролившихся спустя 37 лет слез русские мать и девочка видеть не могли.

          ЖИВЫЕ МУМИИ

          "Прочитав об  ужасах, описанных  в Вашей  книге, я  разуверилась в

людях. Каким бы  дьявольским ни был  "отряд 731" Квантунской  армии, но и  в

нем должны  были найтись  хоть несколько  человек, которые  не побоялись  бы

пойти против  своих начальников.  В Вашей  книге столько  страшных сцен, что

нервы читателей не выдерживают".

          Это письмо  прислала мне  33-летняя читательница  И. М.,  домашняя

хозяйка из префектуры  Мияги. Подобных писем  от читателей в  возрасте 20-30

лет я получаю много. Мой  помощник Масаки Симодзато тоже говорит,  что, куда

бы  его  ни  пригласили  -  выступить  с  лекцией  или  принять  участие   в

читательской конференции,- всюду люди интересуются такого рода вопросами.

          Эта  книга  написана  не  для  того,  чтобы  смаковать жестокости.

Излагая факты, я  желал только одного  - чтобы в  истории войны не  осталось

белых пятен.

          Во время работы над  первой частью книги я  еще ничего не знал  об

экспериментах с  ядовитыми газами.  Бывшие сотрудники  "отряда 731" молчали,

считая,  что  "все  должно  оставаться  в  тайне". Однако благодаря "смелому

сообщению" одного из бывших  членов "отряда 516" обнаружилась  сначала часть

фактов, а затем стали всплывать все новые и новые сведения.

          "Эксперименты с  ядовитыми газами  проводились в  "отряде 731"  на

уровне последних достижений науки,- свидетельствует бывший сотрудник  отряда

из  числа  старшего  офицерского  состава.-  Чтобы  умертвить  подопытного в

газовой камере, требовалось всего 5-7  минут. Однако в отряде проводилось  и

множество  самых  примитивных  экспериментов,  когда в течение определенного

времени людей  просто замучивали  до смерти.  Например, эксперименты,  когда

подопытному  не  давали  пить,  эксперименты  по  голоданию,  по высушиванию

организма  воздухом,   по  ошпариванию   тела  кипятком,   эксперименты   на

чувствительность к  электротоку, пытки  огнем, водой.  Все эти  адские опыты

над живыми людьми были в отряде самым обычным делом".

          Зверства, которым  подвергали в  "отряде 731"  подопытных -  отряд

"потреблял"  в  среднем  трех  человек  каждые  два  дня,- намного превзошли

воображение  автора.  Описывать  зло,  причиненное  японцами другим народам,

тяжело. Но это  зло - реальность,  и, какой бы  страшной она ни  была, мы не

должны  отводить  глаза  от  фактов  - бесчеловечных экспериментов, которыми

руководили   образованные   люди:   ученые-медики,  научно-исследовательские

работники.

          Во время  эксперимента по  голоданию подопытному  просто не давали

есть и  регистрировали, сколько  времени он  проживет только  на одной воде.

Аналогичными были эксперименты, когда подопытному давали только хлеб, но  не

давали ни капли воды. Выяснялось, сколько времени он сможет прожить в  таких

условиях.

          Сотрудник отряда, имевший  отношение к этим  опытам, рассказывает:

"Эксперименты, во время которых людям  не давали есть или пить,  проводились

в подвале так называемого Южного корпуса, находившегося в Харбине, в  районе

Биньцзянского   вокзала.   Опыты   проводила   группа,   которой   руководил

подполковник Эгути. Когда подопытному давали одну воду, он жил в среднем  от

60 до 70  дней. Но если  его лишали воды  и давали один  только хлеб, уже на

пятый день у него отекало лицо и он начинал испытывать страшные мучения.  На

седьмой  день  у  всех  подопытных  без  исключения  шла  горлом кровь и они

умирали".

          Во  время  эксперимента  на  высушивание подопытного привязывали к

стулу и  помещали в  комнату, где  поддерживалась высокая  температура и  не

было влажности. У  человека начинал обильно  выделяться пот, который  тут же

высушивался  нагнетаемым  горячим  воздухом.  Так,  чередуя  потоотделение и

высушивание  в  течение  приблизительно   15  часов,  организм   подопытного

полностью  обезвоживали.  Это  была  в  полном  смысле слова адская "финская

баня".

          "В  конечном  счете,-  свидетельствует  бывший  сотрудник отряда,-

тело подопытного  превращалось в  сухую мумию.  При взвешивании оказывалось,

что оно весит  приблизительно 22 процента  от первоначального веса...  Таким

образом, с  помощью этого  эксперимента было  установлено, что  человеческое

тело на 78 процентов состоит из воды".

          При проведении эксперимента с электротоком подопытного  закрепляли

на электрическом стуле и  постепенно усиливали пропускаемый через  него ток.

Нередко  от  электрошока  подопытный  опрокидывался  вместе со стулом. Когда

пропускали  разряд,  равный  по  силе  небольшой молнии, "тело подопытного в

одно мгновение становилось черным, как уголь".

          При  проведении  эксперимента  с   кипятком  на  обнаженное   тело

человека лили в разных  количествах кипяток, пытаясь установить  зависимость

между  "локализацией  ожога,  его  степенью  и условиями выживания человека,

получившего ожог".

          Врачи,  ученые,  научно-исследовательские  работники   придумывали

самые различные  вариации опытов  над живыми  людьми. В  "отряде 731" имелся

плановый  отдел,  который  и  составлял  "меню"  экспериментов  по  заказам,

исходившим  от  каждой  исследовательской  группы.  Для  опытов  с ядовитыми

газами,  например,  использовали  людей,  у  которых  после экспериментов по

обморожению  были  ампутированы  конечности.  Подопытных,  зараженных чумой,

после того как  у них начинался  жар, немедленно направляли  на эксперименты

по выкачиванию крови.

          Используя  батерии  чумы  в  ходе  боевых  действий,  нельзя  было

допускать заражения своих  войск. Разработка противочумной  вакцины являлась

поэтому важнейшей задачей  "отряда 731". Кровь  у подопытных выкачивали  для

получения большого количества сыворотки.

          Подопытные   в   "отряде   731"   "использовались"   с   той    же

рациональностью,  с  которой  употребляется  японцами  рыба:  чешуя  идет на

удобрение, сама рыба  варится или жарится,  а из костей,  плавников и т.  д.

варится бульон. В  этом смысле при  "использовании" подопытных тоже  не было

отходов. Для этого ученые-медики напрягали весь свой ум и злую волю.

          Вышедшие  из  стен  высших  учебных  заведений,  где  они  изучали

медицину для  того, чтобы  лечить болезни  и спасать  жизнь людей,  японские

ученые-врачи добровольно  продали свои  знания и  способности дьяволу. Жажду

новых открытий  они поставили  выше гуманизма:  под предлогом  поиска истины

они, как мясники на бойне, разделывались с телами подопытных.

          Но  дьявольские  способности  проявляли  не  только  члены "отряда

731".  Немалую  "изобретательность"  выказывали  также  сотрудники  японской

жандармерии  и  спецслужб,  которые,  отлично  зная о проводившихся в отряде

экспериментах, придумывали разные предлоги для ареста людей и отправки их  в

Пинфань. Не  меньшую "изобретательность"  обнаружили и  сотрудники японского

консульства в Харбине - дипломатического органа, который, вместе того  чтобы

в  военное  время  служить  каналом  переговоров,  стал  важнейшим   пунктом

пересылки заключенных.

          Между  человеком  и  дьяволом  нет  китайской  стены.  Прикрываясь

красивыми словами  о том,  что все  совершаемое необходимо  для страны,  для

победы, многие  японцы превратились  из людей  в дьяволов.  Книга об "отряде

731", основанная на документальном материале, подтверждает это.

          ПОСЛЕДНИЙ ВЫБОР

          Вернемся к  событиям, происходившим  в Пинфане  с 9  на 10 августа

1945  года,  когда  советские   войска  неудержимой  лавиной  двигались   по

территории Маньчжурии.

          Бывший  сотрудник  исследовательского  отдела  отряда,  одной   из

обязанностей  которого  был  сбор   данных  о  противнике,  вспоминает:   "О

вступлении  СССР  в  войну  я  узнал  в  6 часов вечера 10 августа. По радио

передавали песни Квантунской армии, а потом передали чрезвычайное  сообщение

о том, что в 4 часа  утра советские войска вошли в пределы  Маньчжурии. Наши

войска оказали сопротивление и в  настоящее время ведут ожесточенные бои.  Я

тогда подумал: произошло то, что должно было произойти".

          Командование Квантунской  армии, мобилизовав  все, что  было в  ее

распоряжении,  и  в   особенности  значительные  противотанковые   средства,

сосредоточило  отборные  войска  в   районе  Муданьцзяна.  Если   оснащенные

новейшей   техникой   советские   моторизованные   дивизии   прорвут    узел

сопротивления у Муданьцзяна,  до Харбина им  будет рукой подать.  Необходимо

сохранить тайну "отряда 731"  и уничтожить доказательства его  деятельности,

а для  этого нужно  выиграть время  у Муданьцзяна  - "не  менее 48 часов". К

такому выводу пришло командование Квантунской армии.

          Позже  маршал  Малиновский,  уже  будучи  Министром  обороны СССР,

запишет  в  своих  воспоминаниях,  что   в  ходе  развернувшегося  по   трем

направлениям наступления в Маньчжурии сопротивление японских войск в  районе

Муданьцзяна было самым ожесточенным (См.: "Финал". Историко-мемуарный  очерк

о разгроме империалистической Японии в 1945 г.).

          Сообщение о наступлении советских войск вызвало панику у  японцев,

находившихся в Маньчжурии.  "Отряд 731" тоже  стал лихорадочно готовиться  к

эвакуации.

          После  того  как  заключенные  на  втором  этаже 7-го корпуса были

уничтожены ядовитым газом, сотрудники спецгруппы сложили их еще не  успевшие

остыть  трупы  в  одном  месте,  привели  сюда  же  всех заключенных из 8-го

корпуса и показали им эту картину.

          Бывший  служащий  отряда  рассказывает:  "Среди остававшихся еще в

живых  заключенных  были  женщины,  был  русский,  который до конца выполнял

обязанности  переводчика.  Он  хорошо  знал  японский  язык  и дольше других

находился в  тюрьме. Заключенным  было сказано:  "Если вы  не хотите умереть

такой же смертью, покончите жизнь самоубийством".

          Ни  один  узник  не  имел  права  остаться  живым.  Либо газ, либо

самоубийство -  такой выбор  предоставил "отряд  731" заключенным.  Это было

нечто похожее на "сострадание", но поистине дьявольское.

          Присутствовавшие при этом служащие отряда вспоминают: "Мы  раздали

собравшимся заключенным тонкую  бечеву и палки...  Двое человек должны  были

продеть головы в петлю и вставить в нее палку, одному нужно было взяться  за

верхний конец  палки, другому  - за  нижний. Дальше  мы им приказали, чтобы,

вращая вместе палку в одном направлении, они затянули петли".

          С каждым поворотом  палки петля затягивалась,  заключенных сначала

прижимало грудью друг к  другу, потом веревка впивалась  им в шеи и  дыхание

останавливалось.

          "Сотрудники  отряда  с  маузерами  в  руках  зорко  следили, чтобы

заключенные делали все так, как им было велено. У заключенных не  оставалось

никакого выхода". "Бечева  натягивалась до предела,  и глаза узников  готовы

были выскочить  из орбит,  но их  рукам не  давали остановиться.  Когда один

терял сознание и отпускал руки, другой должен был продолжать вращать  палку.

Вскоре и у  него наступало удушье,  никто не мог  этого избежать". "Это  был

самый простой способ массового самоубийства".

          Женщинам-заключенным "посоветовали" повеситься каждой в одиночку.

          РЕКА СМЕРТИ

          Когда я слушал  рассказ бывших служащих  "отряда 731" о  последних

минутах  жизни  заключенных,  моя  рука  наливалась  свинцом  и  я  с трудом

фиксировал на бумаге всю эту жестокость.

          Одновременно  с   уничтожением  узников   обливались  горючим    и

поджигались все  сооружения отряда.  В десятках  мест взвивалось  гигантское

пламя и валил черный дым.

          Чуть  западнее  домов  для  высшего  командного  состава находился

запасной склад горючего - сотни зарытых  в землю баков. Вскоре землю в  этом

месте вскопали, в яму заложили взрывчатку и весь склад разом взорвали.

          В  одном  из  складских   помещений  на  первом  этаже   находился

"неприкосновенный запас" совершенно новых  грузовых машин, каких в  то время

не было ни в каком другом формировании Квантунской армии. Это были  грузовые

машины марки "форд", приготовленные  для ведения бактериологической войны  в

широких масштабах.

          "Машин было 80... Нет, пожалуй, даже больше. Их облили бензином  и

мазутом и стали укладывать взрывчатку. В этот момент мы не могли  удержаться

от вздохов сожаления - жаль  было губить такое богатство",- вспоминает  один

из бывших служащих отряда.

          Очень трудно было сжечь трупы заключенных. Я уже писал о том,  что

перед  корпусом  7  узников  заранее  заставили  вырыть огромные ямы-могилы.

Специальный  наряд  на  уборку  трупов  получили все группы отряда. Работали

попарно.  Стараясь  не  смотреть  на  обезображенные  тела,  служащие отряда

носили трупы и сбрасывали их в яму.

          "Горы трупов  облили горючим,  туда же  уложили дрова,  сверху все

покрыли листовым железом и  подожгли,- расказывает бывший служащий  отряда.-

Трупы не горели, и поджигать  их приходилось снова и снова...  Когда наконец

все сгорело,  был дан  приказ: "Кости  немедлено собрать  в мешки, вывезти и

выбросить".  Пепел  и  кости  были   очень  горячими,  к  ним  нельзя   было

прикоснуться рукой... Помнится, сбор костей затянулся до самого вечера".

          Бывших  служащих  отряда,   которые  тогда  занимались   сожжением

трупов, до сих пор мучают кошмарные сны.

          Кости были сложены в десятки мешков, вывезены на грузовых  машинах

и  сброшены  в  реку  Сунгари.  Сотрудники  транспортной  группы, получившие

приказ "высыпать  кости в  разных местах  реки", всю  ночь, обливаясь потом,

сбрасывали их  в воду.  Вместе с  костями на  дно реки  пошли, оставив  лишь

пузырьки на ее поверхности,  сотни наручников и кандалов,  тысячи стеклянных

сосудов с препаратами частей человеческого тела.

          По  словам  бывших  служащих  отряда,  утром  13  августа,   когда

эвакуация вступила в заключительную  стадию, был отдан приказ  всему личному

составу  собраться  около  угольного  склада,  где проходила железнодорожная

ветка на Пинфань. Все в поту и копоти, собрались служащие отряда во главе  с

руководством.   На   штабеле   шпал   возвышалась   фигура   генерала  Исии.

Руководитель  дьявольского  отряда,  пристально  вглядываясь в собравшихся и

утирая пот полевой  фуражкой, громким голосом  начал свою речь:  "...Некогда

здесь находился "отряд Исии", который не жалел сил для научных  исследований

на  самом  высшем  уровне  современной  науки...  Имя  отряда не померкнет в

истории..."

          До предела  уставшие служащие  отряда смотрели,  как крупные капли

пота стекают с  лица Исии, и  с изумлением слушали  его речь, которую  часто

прерывал грохот. Это взрывали специальную тюрьму отряда...

          А  теперь   перенесем  место   действия  в   Сан-Франциско,  чтобы

проследить путь, который прошел "отряд 731" после войны.

          ГЛАВА II. ПО СЛЕДУ ДЬЯВОЛА

          ВСТРЕЧА С ДЖОНОМ ПАУЭЛЛОМ

          B  восточном  полушарии  тьма  сменяется светом. Горизонт светится

зарей, и воздушное ее покрывало окутывает землю.

          Отодвигаю  штору  иллюминатора,  и  глазам предстает хаос облаков,

окрашенных во  все оттенки  розового. Поднимается  ослепительно золотой диск

только что народившегося солнца. Вот оно наступает, новое утро.

          "Боинг 747" японской авиакомпании  "Джэпэн эйрлайнз", рейс 002,  с

обычной крейсерской скоростью идет курсом на Сан-Франциско. В салоне  слышны

звуки отодвигаемых штор. Позевывая, просыпаются пассажиры. Час ночи. Это  на

часах.  Но  линии  часовых  поясов  мы  пересекли  в  полудреме  где-то  над

просторами Тихого океана, и по местному времени - 8 утра.

          Приносят завтрак.  В полусне  не чувствую  вкуса еды,  но холодный

апельсиновый сок  приятно освежает.  От недосыпания  вялость, аппетита  нет,

через силу проглатываю хлеб и салат, а в утомленном бессонницей мозгу  вдруг

проносится мысль о  еще не знакомом  мне американце. Джон  Пауэлл, вероятно,

еще спит... Родился в Китае, живет в  Сан-Франциско - вот все, что я знаю  о

нем.

          Осенью  1981  года  в  журнале  "Буллетин  оф  атомик сайентистс",

издающемся  в  Чикаго,  была  опубликована  небольшая  статья - "Неизвестная

глава в истории",- в которой сообщалось, что начальник "отряда 731"  генерал

Исии  после   войны  передал   разработки  по   бактериологическому   оружию

американским оккупационным  войскам в  Японии, взамен  чего последние укрыли

его   от   ответственности   за   военные   преступления.  В  доказательство

приводились  документы,  обнаруженные  автором  статьи  Джоном  Пауэллом   в

Государственном  архиве  официальных  документов   США.  Статья  Пауэлла   и

привлекла внимание к "отряду 731" не только в Японии, но и в США.

          Но  может   быть,  Джон   Пауэлл  китаец,   имеющий   американское

гражданство?..

          Сколько  ему  лет?  Почему  он  заинтересовался "отрядом 731"? При

каких обстоятельствах узнал об официальных документах, касающихся отряда?  Я

связался с ним заранее, но все же интересно, как он примет меня?

          Пока  я  раздумывал  обо  всем  этом, вспыхнуло табло "Пристегните

ремни". Мы были над Сан-Франциско. Самолет несколько раз тряхнуло, когда  он

пробивал  облака.  За  окном   мелькнули  их  разорванные  клочья.   Плавный

разворот, и взору открылись зеленые и коричневые краски западного  побережья

Америки. Однако  знаменитый мост  "Золотые ворота"  и красивейшие  кварталы,

выходящие  к  морю,  увидеть  не  удалось  -  самолет,  вероятно, заходил на

посадку с другой стороны.

          Перед  глазами  мелькнули  коричневатого  цвета  поля,  изрезанные

оросительными   каналами,   серебристые   резервуары   для   горючего,  сеть

пересекающихся под  прямым углом  автомобильных дорог.  По автострадам,  как

бесчисленные  насекомые,  ползли  автомашины.  Несколько небольших самолетов

кружило над городом. А потом все исчезло, последовал легкий толчок, и  шасси

коснулись бетонной полосы аэродрома. Идя по следу "отряда 731", я прибыл  на

Американский континент.

          Утро  на  залитой  калифорнийским  солнцем  Черч-стрит,   которая,

казалось, еще не пробудилась от сна,  было тихим. По улице - сплошной  ленте

подъемов и спусков - шли машины,  машины, машины, пешеходов не было. По  обе

стороны улицы, круто  взмывавшей на холмы,  выстроились двух- и  трехэтажные

белые особняки в  испанском колониальном стиле.  Здесь. Вот он,  двухэтажный

деревянный дом.  Первый этаж  нежилой, зеркальная  витрина. Надпись золотыми

буквами по  стеклу: "Магазин  Пауэлла". В  витрине старая  керамика, кресла,

плетенные  из  тростника,  перья  птиц,  поблескивающая затейливо изогнутыми

крючками старинная вешалка. Это антикварная лавка.

          ЖУРНАЛИСТ СОПРОТИВЛЕНИЯ

          Нажимаю  кнопку  звонка.  Слышится  звук  шагов по лестнице, затем

приоткрывается  боковая  дверь,  в  нее  выглядывает  мужчина - европеец лет

шестидесяти  с  каштановыми  волосами.  Это  рослый человек в широких брюках

коричневого цвета, стоптанных ботинках и полосатом спортивном свитере.  Рост

примерно метр семьдесят  пять, здоровый цвет  лица, очки в  черной оправе, в

руке авторучка.

          - О...  Рад вас  видеть!- По  интонации чувствуется,  что он  ждал

меня.  Это  и  есть  Джон  Пауэлл.-  Вчера  я  заново  перечитал   документы

штаб-квартиры,  вопросов  у  меня  целая  гора,-  начинает  он,-  есть о чем

поговорить.

          Он жмет  руку гостя  из далекой  Японии. Ладонь  у него  крупная и

сильная. И лестница скрипит под его  ногами, когда он ведет меня в  скромную

гостиную на втором  этаже: стол из  дубовых досок, шесть  простых деревянных

стульев.  За  дверью  видна  просторная  кухня.  Все просто, все удивительно

тепло в этом доме.

          Другая дверь  ведет в  довольно просторный  кабинет. На письменном

столе  большой  глобус,  все  четыре  стены  заняты книжными полками. Ищу по

корешкам  подсказки  о  профессии  и  склонностях  хозяина.  "Нравы и обычаи

Китая",  "Китай.  Очерки  истории  торговли",  "Куда  идет  коммунистический

Китай?"  Преобладает  литература  о  Китае,  преимущественно  на  английском

языке.

          В  коридоре,   соединяющем  кабинет   и  гостиную,   в  углу    на

лакированной  подставке  блестит  на  солнце  большая  ваза  -  цветы лотоса

нанесены красной и золотой краской.  На стене картина времен династии  Южная

Сун,  XII-XIII  вв.,  изображающая  детей,  размахивающих  ветвями цветущего

дерева.  На  картине  вязь  иероглифов  - древнее изречение, которое сегодня

можно   перевести   так:   "Жизнь   человека   должна   быть  радостной,  но

обстоятельства  часто  бывают  сильнее  нас".  На  стене  гостиной китайские

декоративные тарелки, мягко отражающие солнечный свет.

          - Кофе, чай?- спрашивает Пауэлл и через минуту появляется с  двумя

чашками кофе.- Сильвия, это моя жена,  ушла на концерт, так что не  взыщите,

кофе я готовил сам.

          Комнату наполняет аромат, черный кофе сварен отменно.

          -  Большое  спасибо,  господин  Пауэлл,  я  надеюсь,  нас  ожидает

интересная беседа, под стать этому отлично сваренному кофе.

          - О!  Итак, с  чего начнем?  "Отряд 731"  - это настолько обширная

тема, что чашечкой кофе не обойтись.

          Мы  смотрим  друг  на  друга.  Между  хозяином  и  мной  сразу  же

устанавливается атмосфера доверия.

          Я вручаю вместо сувенира свою книгу, глаза Пауэлла разгораются,  и

вопросы сыпятся градом.

          -  Кто  этот  человек?   Насколько  Исии  типичен  для   японского

интеллигента?  Эти  фотографии   ужасны!  Как  вы   их  достали?  Можно   их

опубликовать в  американских журналах?  Нет ли  у вас  фотографий подопытных

заключенных? Насколько достоверна  краткая схема сооружений  отряда? Сколько

осталось  в  живых  бывших  служащих  отряда? "Генерал-лейтенант медицинской

службы"  и  общевойсковое  звание  "генерал-лейтенант"  -  есть  между  ними

различия?  Как  культивировались  бактерии?  Известны  ли  вам   подробности

операции  по  заражению  местности  бактериями  холеры  методом  распыления,

осуществленной  японской  армией   в  Чунцине?  Почему   вы  считаете,   что

подопытных  было   три  тысячи   человек?  Что   вы  знаете   о  заключенных

американских    военнопленных?    Полностью    ли    уничтожены   препараты,

изготовленные  по  результатам  вскрытий?  Какими  еще данными располагают в

Японии об  "отряде 731"?  Что вы  думаете о  причинах эпидемии сыпного тифа,

вспыхнувшей  в  Японии  сразу  же  после  окончания войны? А о последовавшей

затем  в  пятидесятые  годы  эпидемии  полиомиелита?  Разрабатывалась  ли  в

"отряде 731" вакцина против чумы?

          В беспорядке  следующие вопросы  Пауэлла и  мои ответы  растут как

снежный ком, и девушка-переводчица Энн  М. хватается за голову от  сыпящихся

на  нее  терминов:  "военврач",  "профилактика  эпидемических  заболеваний",

"патологоанатомические  вскрытия",  "военные  смотры",  "допросы с пытками",

"эксперименты по выкачиванию крови"...

          Едва стихает ураган вопросов Пауэлла, набрасываюсь я:

          -  В  вашей  работе  сказано,   что  в  "отряде  731"   находились

военнопленные американцы. Есть  ли основания для  этого утверждения, и  если

да, то какие? Почему у вас  возник интерес к "отряду 731"? Каким  образом вы

вообще  отыскали  материалы   об  отряде?  Гражданином   какой  страны   был

переводчик,  переводивший  допрос  Исии  и  других  руководителей  отряда  в

штаб-квартире американских  оккупационных войск  в Японии?  Какую позицию по

отношению к Исии занял отдел "Джи-2" штаб-квартиры?..

          Около двух часов дня мы прервали беседу.

          Джон Пауэлл родился  в Китае в  1919 году. Родители  - американцы.

Отец  был  известным  журналистом,  издававшим  в Шанхае журнал "Чайна уикли

ревью". Под  влиянием отца  и сам  Пауэлл вступил  на журналистскую  стезю в

качестве   корреспондента   этого    журнала.   Бактериологической    войной

заинтересовался в 1940 году, когда  с мая по июнь японские  войска применяли

бактериологическое  оружие  в  Центральном  Китае,  в районе города Нинбо. В

этот район  были направлены  подразделения "отряда  731", которые  с воздуха

рассеяли чумных  блох. Вызванная  таким образом  эпидемия чумы  охватила ряд

китайских городов и поселков.

          - Я как раз оказался  тогда в Нинбо и видел  результаты применения

японской  армией  бактериологического  оружия,  Видел,  как погубили, словно

насекомых,  множество  китайских  крестьян.  Вот  тогда-то и родились в душе

ненависть и невыразимый гнев к японской военщине,- говорит Пауэлл.

          Ненависть  Пауэлла  к  фашизму  имела  и  личные  причины:   после

вторжения  в  Шанхай  японские  власти  арестовали  отца, который выступил с

публичной  критикой  японского  милитаризма,  заявив, что вторжение японских

войск в Шанхай  - это "произвол  и применение грубой  силы, осуществленные к

тому  же  без  объявления  войны".  Он  был  заключен в шанхайскую тюрьму по

обвинению  в  "оскорблении  японского  императора".  Судьба  его   сложилась

тяжело: на почве истощения у него развилось заболевание, из-за которого  ему

пришлось ампутировать обе ноги.

          Семья  возвратилась  в  Америку.  Джон  Пауэлл  как "специалист по

Китаю" был взят на службу в армию и работал в области пропаганды. Отец  умер

в 1947 году.

          КОЗЕЛ ОТПУЩЕНИЯ МАККАРТИЗМА

          Сразу же после  окончания войны Пауэлл  вернулся в Китай.  Пытался

возродить издание журнала, но потерпел неудачу. Остался работать в  качестве

корреспондента,  стал  свидетелем  китайской  революции.  В 1953 году Пауэлл

вновь уехал в  США, где стал  публиковать многочисленные работы  о Китайской

Народной Республике, завоевав репутацию "журналиста - знатока Китая".

          Однако к этому времени в  США задул ветер маккартизма. Началось  с

развернувшейся  приблизительно  с  1949  года  "охоты  на  красных", которую

возглавил  сенатор   Маккарти.  Он   проявлял  злобную   подозрительность  в

отношении  деятелей  культуры  и  интеллигенции  Америки.  Начались вызовы в

комиссию  по  расследованию  антиамериканской  деятельности,  и  тех,   кого

признавали  "красными",   изгоняли  с   официальных  постов   и   подвергали

преследованиям.

          У  Маккарти  появились  последователи.  Одним  из  них был сенатор

Дженнер, "занявшийся" газетами, радиовещанием, учебными заведениями, кино  и

театром.  Создав  комиссию  по  расследованию,   он  стал  вызывать  в   нее

представителей  творческой  интеллигенции  и  увольнять  с  работы тех, кого

комиссия  клеймила  как  "нежелательных  для  Америки  элементов".   Жертвой

комиссии Дженнера стал и Пауэлл.  Сенатору попалась на глаза статья  Пауэлла

"Бактериологическая война, которую американская  армия вела в Корее,  уходит

корнями в  "отряд 731  "". Комиссия  вынесла определение,  что Пауэлл "нанес

вред  интересам  США,  сфабриковав  статью,  не  имеющую  под  собой никаких

оснований",  и  приняла  меры  для  изгнания  Пауэлла  из  органов  массовой

информации.

          Однако  Пауэлл  не  сдался.  В  ходе  возбужденного  против   него

судебного  процесса   он  настойчиво   требовал,  чтобы   правительство  США

опубликовало официальные документы о бактериологической войне, которыми  оно

располагает.  В  итоге  изнурительной  борьбы  в суде, длившейся десять лет,

власти были вынуждены прекратить судебное преследование.

          -  Вот  так  моя  журналистская  судьба странным образом оказалась

связанной с бактериологической войной... В  течение десяти лет, когда я  был

лишен возможности печататься, мы кочевали с места на место... Мы были  бедны

и бережно  хранили достававшуюся  нам в  каждом новом  месте старую мебель и

утварь. Теперь они сослужили нам хорошую службу,- говорит Пауэлл.

          Когда разразилась мода на предметы старины, жена Пауэлла  обратила

в  капитал  скопившуюся  у  них  старую  мебель  и утварь и открыла "Магазин

Пауэлла". Так  удавалось прокормить  семью из  четырех человек,  включавшую,

кроме безработного мужа, еще и двоих детей.

          Не давать  заглохнуть росткам  беспокойства, если  они появились в

душе,- это хорошая  черта журналистов и  писателей. По странному  совпадению

приблизительно в то же время, когда я начал работу над "Кухней дьявола",  то

есть  с  лета  1981  года,  Пауэлл  принялся  переворачивать  горы  бумаг  в

Государственном  архиве  официальных  документов  США,  отыскивая  все,  что

касалось  "отряда  731".  Результатом  этой  работы  и  явилась  его  статья

"Неизвестная глава в истории".

          На  вопрос  "Почему  вы  заинтересовались  "отрядом  731"?" Пауэлл

спокойным тоном рассказал следующее.

          ИСТИННОЕ НАЗНАЧЕНИЕ БОМБЫ НА ВОЗДУШНОМ ШАРЕ

          - А знаете ли вы,- Пауэлл резко поворачивается ко мне,- что  такое

бомба на воздушном  шаре? Об этих  бомбах, несколько тысяч  которых японская

армия сбросила в 1944  году, уже писали... Но,  как вы думаете, каково  было

их  назначение?  Бомба  на  воздушном  шаре  и  "отряд 731" - между ними нет

никакой связи или наоборот, это тесно связанные вещи?

          Бомба на воздушном шаре и "отряд 731"!

          Вопрос Пауэлла попадает в точку.

          Бомба  на  воздушном  шаре  была  особым  оружием,   разработанным

японской армией в конечный период войны на Тихом океане. Поколение  японцев,

переживших  войну,  помнит  фантастический   план  "прямого  нападения"   на

территорию  США  с  помощью  оснащенных  бомбами огромных шаров, наполненных

водородом, которые  запускали, используя  естественные воздушные  потоки над

Тихим океаном.

          - Не думаете ли вы,- продолжает Пауэлл,- что истинным  назначением

этого  оружия  была  фугасная  бомбардировка  территории США? Есть основания

полагать, что это было "новое оружие", непосредственно связанное с  "отрядом

731".  Поезжайте  в  Вашингтон,  там  в  Смитсоновском  историческом   музее

выставлена такая бомба.  Американские химики и  врачи в свое  время поломали

голову над ее истинным назначением.

          Как же мне не пришло это в голову!

          Если бомба на воздушном  шаре была бактериологическим оружием,  то

действия  загнанной  в  тупик  в  последний  период войны японской военщины,

которые  расценивались  тогда  как  "операция  с  отчаяния"  -  так она была

примитивна, приобретают совсем иное освещение.

          "Но тогда  и этот  документ японской  армии, который  попал нам  в

руки..." - эта мысль пронизывает как молния.

          "Ш" И "СКЛАД ПРОДОВОЛЬСТВИЯ И ФУРАЖА №1"

          Перед нами  циркулярное письмо,  направленное оперативным  отделом

военного министерства некоторым заинтересованным ведомствам в дни  окончания

войны. В нем речь идет о мерах, которые должны быть предприняты  оперативным

отделом  военного   министерства  в   отношении  специальных   исследований.

Документ небольшой, и мы приведем его полностью.

          "О  мерах  в  отношении  специальных  исследований 15 августа 1945

Оперативный отдел

          I. Задача:

          Принять   срочные   меры   для   уничтожения   всех  доказательств

специальных    исследований,    поскольку    недопустимо,    чтобы   таковые

доказательства попали в руки противника.

          II. Способ осуществления:

          1) относительно  "Ш" и  мыса Ноборито  связаться с  подполковником

Кусакари. Меры принять тотчас, 15 августа, 8.30;

          2)  относительно  "отряда  731"  и  "отряда 100" Квантунской армии

связаться  по  телефону  с  офицером  штаба Квантунской армии Фудзии (офицер

штаба Мотокава в отсутствии), действия предпринимать по согласованию с ним;

          3) о складе  продовольствия и фуража  № 1 сообщить  ответственному

отдела  обмундирования  и   продовольствия  (капитан  Ватанабэ).   Последний

ответственен за немедленное принятие мер, 15 августа, 9.30;

          4) вызвать ответственного сотрудника медицинской службы,  сообщить

задание, о мерах связаться с майором Онодэрой и подполковником Ямадэ, 9.30;

          5)  вызвать  ответственного  сотрудника  ветеринарной службы, дать

задание.  Подполковник  Цутиэ  в  курсе  дела.  В пределах территории Японии

информацию передавать только письменно, 10.00".

          Документ   предписывает   немедленно   ликвидировать   следы  всех

"специальных  исследований",  поскольку  недопустимо,  чтобы  доказательства

этих  исследований  были  захвачены  противником.  Эта  директива  всплыла в

памяти, когда Джон  Пауэлл задал вопрос  о связи бомбы  на воздушном шаре  и

"отряда  731".  При  чтении   документа  вырисовывалась  зловещая   цепочка,

скрывавшаяся за  этим циркуляром.  В нем  перечислялись не  разрозненные, не

имевшие между собой связи,  факты, касающиеся "специальных исследований",  а

конкретная система, которую необходимо  было ликвидировать до того,  как она

попадет в руки противника. Именно система.

          Противником, упоминавшимся  в циркуляре,  были силы  союзников, но

по ситуации,  сложившейся в  конце войны,  было совершенно  ясно, что прежде

всего  имелись  в   виду  войска  США   и  перечислялось  в   циркуляре  то,

доказательства  чему  ни  в  коем  случае  не  должны  были  попасть  в руки

американцев.  При  внимательном  прочтении  этого  сухого,  на первый взгляд

ничего не говорящего документа угадывался замысел тех, кто его составил.

          В самом начале фигурирует зашифрованное название "Ш". Не  является

ли оно шифром бомбы на воздушном шаре?

          (По  возвращении  М.  Симодзато  из  США  в  Японию  мы немедленно

приступили  к  выяснению  того,  что   скрывалось  за  названием  "Ш".   Это

действительно   оказалась   бомба   на   воздушном   шаре.  О  существовании

цитируемого циркуляра  военного министерства  нам сообщил  Манабу Хаттори. В

настоящее время этот документ принадлежит Сэйити Ниидзуме.

          О бомбе  на воздушном  шаре имеется  довольно обширная литература,

см.,  в  частности:  Сакё  Адати.  Военные  операции  с применением бомбы на

воздушном шаре.  "Гакугэй-сёрин"; Сюмпэй  Судзуки. Бомба  на воздушном шаре.

"Синтёся";  Сёити  Сакута.  Чем  завершились  операции с бомбой на воздушном

шаре? "Яматэ-сёбо".

          О связи бомбы на воздушном  шаре и "отряда 731" мы  снова говорили

с Джоном Пауэллом,  прибывшим в Японию  13 марта 1982  года. Одновременно мы

узнали  от  бывшего  сотрудника  группы  Такахаси  "отряда  731"  о том, что

действительно существовал план применения  бактерий, полученных в отряде,  в

бомбе на воздушном шаре.  Подробности обо всем этом  см. в книге: Записки  о

кухне дьявола. "Бансэйся".- Прим. автора.)

          Вопрос Джона Пауэлла пролил свет на многое.

          Шифр  "Ш",  "отряд  731"  и  "отряд  100" Квантунской армии, склад

продовольствия и фуража № 1,  медицинская служба, ветеринарная служба -  все

это выстраивалось в циркуляре в "диную линию.

          "Ш" - это бомба на воздушном шаре, 731 и 100 -  бактериологические

отряды  японской  армии.  Неясно,  что  такое "склад продовольствия и фуража

№1".  Однако   пункты  циркуляра   о  медицинской   и  ветеринарной   службе

соответствуют "отряду 731" и "отряду  100" или, во всяком случае,  связаны с

ними.

          До войны в Токио, в  квартале Вакамацу района Синдзюку, в  военном

госпитале и в Лаборатории профилактики эпидемических заболеваний  находились

препараты  частей  человеческого  тела.  Среди  них  высушенные  как  мумии,

почерневшие  трупы  умерших  от  чумы,  препараты,  связанные с заболеванием

холерой и тифом. Накануне капитуляции персонал и курсанты были  мобилизованы

на  их  уничтожение.  На  участке  позади  лаборатории были вырыты ямы, куда

сбрасывали емкости с препаратами, содержащимися в формалиновом растворе.  По

свидетельству очевидцев, работы по уничтожению препаратов продолжались с  15

августа в течение месяца. По их  словам, ямы были квадратными - со  стороной

15  метров,  глубиной  10  метров,-  в  такую  яму  легко  могло поместиться

трехэтажное   здание.   Помимо   стеклянных   емкостей,   туда  сбрасывались

обработанные  парафином   сотни  препаратов   тканей  человеческого    тела.

Сброшенные в  яму мумифицированные  трупы привлекли  внимание оказавшихся  в

том месте представителей  медицинского факультета Токийского  императорского

университета. Они извлекли  их и перевезли  в университет. Среди  препаратов

были также внутренние  органы, по слухам  полученные из группы  Такахаси. Их

забрали в Главное полицейское управление.

          Работы   по   ликвидации   препаратов   и   предусматривались    в

упоминавшемся  циркуляре,   о  чем   читатели,  вероятно,   уже  догадались.

По-видимому,  в  Лаборатории  профилактики  эпидемических  заболеваний  и  в

Военно-медицинской  академии  были  многочисленные  препараты  тел "бревен",

доставленные из Харбина.  Среди них головы  и внутренние органы  европейцев,

умерщвленных в "отряде 731".

          Пункт о  "медицинской службе",  возможно, относился  к уничтожению

улик, касавшихся вскрытий  заживо американских военнопленных,  имевших место

на медицинском факультете Университета Кюсю.  Как бы там ни было,  ясно, что

основной  замысел  оперативного  отдела  военного  министерства  в отношении

специальных  исследований  заключался  в  том,  чтобы  скрыть доказательства

действий, которые являлись военными  преступлениями против Америки. Не  дает

ли это  оснований предполагать,  что "Ш"  (бомба на  воздушном шаре), "отряд

731" и "отряд 100" тесно взаимосвязаны?

          РАЗНОГЛАСИЯ МЕЖДУ США И СССР ПО ПОВОДУ ДАННЫХ О БАКТЕРИОЛОГИЧЕСКОЙ ВОЙНЕ

          Внимательно  слушавший  эти  мои  соображения  Джон  Пауэлл кивнул

головой и  вышел из  комнаты. Через  некоторое время  он вернулся  с толстой

папкой в руках, раскрыл ее. Я прочел: "Входящие телеграммы".

          -  Это  копии  текстов  официальных  телеграмм,  которые я недавно

обнаружил в архиве официальных  документов. Вот, пожалуйста. Эта  отправлена

21 марта 1947 года  из Вашингтона Объединенным комитетом  начальников штабов

в Токио Верховному командующему  американскими войсками в Японии  Макартуру.

Здесь  мнение  Вашингтона  на  запрос,  следует  или  не  следует   выдавать

начальника "отряда  731" Исии  Советскому Союзу.  В течение  долгого времени

текст этой телеграммы был засекречен. Читайте.

          "Объединенный  комитет  начальников  штабов,  Вашингтон Верховному

командующему Макартуру № W 94446.

          Ответ  Государственного  департамента,  Военного  министерства   и

Морского министерства на Вашу телеграмму № С69946..."

          Телеграмма  из  Вашингтона  делится  на  две части. На ней повсюду

видны    следы    штампов:    "совершенно    секретно",    "особо    важно",

"конфиденциально". Они говорят о том значении, которое ей придавалось.

          "I. Допрос советской стороной  генерала Исии и полковников  Кикути

и Ооты может быть разрешен под Вашим контролем на следующих условиях..."

          Указанный в телеграмме генерал Исии - очевидно,  генерал-лейтенант

медицинской   службы   Сиро   Исии.   Полковником   Кикути,  видимо,  назван

генерал-майор Кикути - начальник 1-го отдела "отряда 731". Полковник Оота  -

начальник 2-го отдела и по совместительтву руководитель группы  исследования

сибирской язвы 1-го отдела отряда. Судя по содержанию телеграммы,  советская

сторона  потребовала  предоставления  возможности  непосредственно допросить

Исии, Кикути и  Ооту. Объединенный комитет  начальников штабов в  Вашингтоне

ставит для этого следующие условия:

          "...а) перед допросом советской стороной полковники Кикути и  Оота

должны быть  непосредственно допрошены  и проинструктированы  ответственными

лицами  американской  стороны.  В  помощь  Вам  (генералу  Макартуру?- Прим.

автора)     Военное     министерство     срочно     направляет    специально

проинструктированного  представителя,   который  должен   присутствовать   и

осуществлять наблюдение как  во время допроса  советской стороной, так  и во

время предварительного допроса американской стороной;

          б)  если   во  время   предварительного  допроса   будут  получены

сведения,  о  которых  будет  решено,  что  они  не  должны  стать  известны

советской стороне, то надлежит проинструктировать Кикути и Ооту не  сообщать

эти сведения советской стороне;

          в)  указать  японским  специалистам-бактериологам  (имеются в виду

Исии,  Кикути,  Оота.-  Прим.  автора),  что  они не должны разглашать факта

предварительной проверки  и инструктажа,  проведенных США  перед их допросом

советской стороной..."

          Таким образом, все важные  сведения должны быть монополией  США, а

предварительный допрос американскими  военными властями необходимо  скрыть -

таковы  американские  условия.  Но   Вашингтон  не  ограничивается  этим   и

добавляет следующие инструкции:

          "...  II.  Сообщить  советской   стороне,  что  для  обвинений   в

преступных действиях  японской армии  в отношении  китайского народа  (путем

применения  бактериологического  оружия)  нет  оснований, достаточных, чтобы

квалифицировать  их  как  военные  преступления,  и  что  допрос   советской

стороной  должен  вестись  с  лояльных  позиций,  а не в порядке обвинения в

военных  преступлениях.   Одновременно  сообщить   советской  стороне,   что

разрешение  Верховного  командующего  Макартура  на  данный допрос не должно

рассматриваться  как   прецедент,  дающий   право  проведения   следствий  в

будущем".

          На  этом  текст  телеграммы  заканчивается.  Дата  отправления  из

Вашингтона, то есть март 1947  года, приходится на период, когда  по приказу

Макартура была  запрещена всеобщая  забастовка в  Японии 1  февраля и  когда

президент США провозгласил свою "доктрину  Трумэна". Уже тогда между СССР  и

США  возникли  серьезные  разногласия  по  поводу  ареста  и  привлечения  к

ответственности  руководства  "отряда  731".  Текст  приведенной  телеграммы

отчетливо демонстрирует это.

          Реагируя  на  требование  советской  стороны  допросить начальника

"отряда 731"  Исии, правительство  США решило  монополизировать сведения  об

отряде. Почуявший опасность и  понявший позицию США Исии  постарался немедля

вступить в сделку со штаб-квартирой американских войск в Японии.

          СДЕЛКА ИСИИ С США

          Пауэлл берет следующую телеграмму и продолжает:

          - Исии  потребовал от  американских властей  гарантий освобождения

его от преследования за военные преступления в обмен на то, что он  передаст

Соединенным  Штатам  всю  имеющуюся  у  него  информацию об "отряде 731". Он

обратился в штаб-квартиру к Макартуру  с просьбой выдать ему такую  гарантию

письменно. Макартур немедленно затребовал у правительства США инструкции  на

этот  счет.  Я  обнаружил  телеграмму,  содержащую  ответ госдепартамента на

запрос Макартура.

          Эта  совершенно  секретная  телеграмма  датирована 8 сентября 1947

года. В ней говорится:

          "Государственный департамент  США дает  следующий ответ  на запрос

Верховного   командующего   Макартура   188/2.   Не   давать  гарантии,  что

прохождение данных,  полученных от  генерала Исии  и его  сотрудников, будет

ограничено только каналами разведки и  что эти данные не будут  использованы

как доказательство их  военных преступлений, поскольку  необходимые сведения

могут  быть  получены  от  Исии  и  его  сотрудников  и  без такой гарантии.

Предоставление гарантии в письменном  виде может вызвать серьезные  проблемы

для  США  в  будущем.  Одновременно  необходимо  принять все возможные меры,

чтобы информация  о бактериологической  войне, которой  располагает Исии, не

стала достоянием открытого судебного процесса".

          Таким образом, госдепартамент  требует сохранить в  тайне сведения

о  бактериологической  войне,  полученные  от  Исии  и его сотрудников, и не

допустить  их  утечки.  Госдепартамент  совершенно  точно  рассчитывает, что

"необходимые сведения могут  быть получены от  Исии и его  сотрудников и без

всяких  гарантий".  Здесь  безошибочно  учитывается,  что  "Исии  предпочтет

спасти  свою  жизнь,  согласившись  на  все  требования  Америки,  чем  быть

арестованным советскими военными властями". В этой связи госдепартамент  США

дает генералу Макартуру три указания.

          ПОДХОД ТОЛЬКО С ПОЗИЦИЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

          В дополнение к совершенно секретной телеграмме госдепартамента  от

8  сентября  1947  года  относительно  защиты  жизни  генерала Исии и других

руководителей  "отряда  731"  и  сбора  данных  о  бактериологической  войне

Верховному командующему Макартуру даются следующие указания:

          "1)  Верховному  командующему,  не  давая  никаких обещаний Исии и

другим  связанным  с  ним  лицам  японского  гражданства,  продолжать   сбор

максимума данных о бактериологической войне;

          2) полученные данные сделать достоянием только каналов разведки  и

продолжать их  сбор вплоть  до того,  как станет  ясным, что  доказательства

военных преступлений Исии и его  сотрудников нельзя будет далее скрывать  от

Международного военного трибунала в Токио;

          3)  не  давать  Исии  и  его  сотрудникам  гарантий, что они будут

освобождены от ответственности за военные преступления, но дать понять,  что

США в целях  обеспечения своей безопасности  не будут возбуждать  против них

преследования за военные преступления..."

          Далее  телеграмма   обосновывает  эти   указания  Макартуру:   "а)

японский опыт  бактериологической войны  *имеет большую  ценность для планов

разработки методов бактериологической войны в США* (выделено мной.- С. М.);

          б) (пункт "б" опускается);

          в) данные  о разработке  бактериологической войны  в "отряде  731"

являются чрезвычайно важными  для обеспечения национальной  безопасности США

и  значительно  превосходят  то,  что   было  бы  достигнуто  в   результате

преследования Исии как военного преступника;

          г)  крайне  нежелательно  с  точки  зрения безопасности США, чтобы

данные об "отряде 731"  фигурировали на процессе над  военными преступниками

и стали достоянием гласности в других странах;

          д) обращение с информацией о бактериологической войне,  полученной

от  японцев,  ограничить  каналами  разведки.  Информацию  от  Исии  и   его

сотрудников  не  следует  использовать  для  преследования  их  как  военных

преступников. Сбор  информации и  получение доказательств  продолжать до тех

пор, пока их будет возможно скрывать от Международного военного трибунала  в

Токио".

          Документы штаб-квартиры  американских войск  в Японии,  полученные

Джоном Пауэллом, не  оставляют сомнения относительно  того, что "отряд  731"

был  освобожден  от  преследования  за  военные  преступления,  и  отчетливо

показывают, как это было сделано.

          Освободить "отряд 731" от ответственности за преступления для  США

"было  необходимо  с  точки  зрения  обеспечения  национальной безопасности"

независимо от соображений сохранения жизни Исии и его коллег. Данные  отряда

"имеют   большую   ценность   для   планов   разработки   в   США    методов

бактериологической войны" - такова циничная оценка Вашингтона.

          СТРЕМЛЕНИЕ ИЗБЕЖАТЬ ЛЮБОЙ ОГЛАСКИ

          - Теперь  вы понимаете...  Позиция США  совершенно ясна.  Данные о

бактериологической  войне,  которыми  располагал  "отряд  731", представляли

собой предел достижений  того времени... И  военные власти США  стремились к

тому,  чтобы  они  не  стали  известны  другим  странам и даже их ближайшему

союзнику - Великобритании... Об  этом же свидетельствуют и  другие документы

штаб-квартиры,-  говорит  Пауэлл.  На  телеграмме  со  штампом   "совершенно

секретно"   обозначены   фамилии   ответственных   лиц   Пентагона,  которые

знакомились с ее  текстом,- Джордж А.  Бартлет, М. Гризон,  М. Хамильтон, М.

Д.  Фрэнкc.  Среди  них  и  некий  офицер, обозначивший только свои инициалы

Р.IВ. -  Поскольку это  секретный документ,-  продолжает Пауэлл,-  с ним мог

ознакомиться только ограниченный круг лиц.

          Разговор через  переводчика занимает  значительно больше  времени,

чем обычная  беседа, и  встреча с  Пауэллом затягивается  далеко за полночь.

Наша переводчица Энн  М. жалуется на  усталость. Действительно, ее  японский

язык по крайней мере становится несколько неуверенным. Пора заканчивать.

          Мы переносим разговор на следующий день.

          -  Закулисную,  но  не  последнюю  роль  в  освобождении  Исии  от

преследования  за  военные  преступления  сыграл  генерал Уиллоуби,- говорит

Пауэлл.-  Он   настойчиво  убеждал   Макартура,  что   именно  потому,   что

представители  советских  вооруженных  сил  требуют  допроса  и ареста Исии,

американцы должны  всеми силами  препятствовать этому.  Вам известна фамилия

Уиллоуби?- спрашивает он.

          Еще бы, генерал Уиллоуби!  Имя главы отдела "Джи-2"  штаб-квартиры

американских  войск,  неограниченно  правившего  в послевоенной Японии, было

известно  едва  ли  не  каждому  японцу.  Армия США буквально опутала Японию

сетью разведывательной службы.  Отделы контрразведки "Си-ай-си"  (СIC) имели

свои штабы  в семи  созданных американскими  оккупационными войсками военных

округах:  Кюсю,  Тюгоку,  Кинки,  Токай,  Канто-Каи-Синано-Санъэцу,  Тохоку,

Хоккайдо.  Руководил  всей  работой  "Си-ай-си" отдел "Джи-2" штаб-квартиры,

начальником  которого  и  был  генерал  Уиллоуби.  Активно  используя службу

"Си-ай-си",  Уиллоуби,  с  одной  стороны,  накапливал информацию о японских

финансовых  кругах,  рабочем  классе,  интеллигенции,  а  с  другой стороны,

вступая в контакт с высшим руководством бывшей японской армии и  поддерживая

личные  связи  с  ним,  использовал  это  для  превращения Японии в "плотину

против коммунизма".

          Под  руководством  Уиллоуби  активно  занимались  разведкой  такие

представители  правых  в  Японии,  как  Гиити  Миура, Иосио Кодама и другие.

Известное  своей  подрывной  деятельностью  пресловутое  "ведомство  Кэнона"

(подполковник  Кэнон  -  руководитель  одного  из подразделений американских

спецслужб   в   Японии)   было   также   органом  разведки,  непосредственно

подчиненным  "Джи-2".  Известно  также,  что  нити  от  трех  нашумевших   в

послевоенное  время  провокаций  -  "дело  Симояма",  "дело  Митака" и "дело

Мацукава"  (17  августа  1948  года  у  станции Мацукава префектуры Фукусима

произошло  крушение  поезда.  Полиция  тут  же  арестовала  20   профсоюзных

активистов и коммунистов, обвинив их в организации крушения. В декабре  1950

года  городской  суд  Фукусимы  признал  их  виновными  только  на основании

косвенных    доказательств,    причем    часть    документов,   доказывающих

непричастность  обвиняемых  к  крушению,  была  уничтожена прокуратурой. Суд

приговорил пять человек  к смертной казни,  пять - к  пожизненной каторге, а

остальных - к длительным  срокам тюремного заключения. "Дело  Мацукава", как

и  другие   аналогичные  инциденты   -  "дело   Симояма",  "дело    Митака",

сфабрикованные  реакционными  силами  Японии  и  США,  было  использовано  в

качестве предлога  для проведения  массовых репрессий  против коммунистов  и

профсоюзных  руководителей,   для  ослабления   народного  движения   против

массовых увольнений и ухудшения условий жизни) - также тянутся к "Джи-2".

          По некоторым сведениям, гостиница "Факудакэ" у токийского  вокзала

Ёцуя, клуб  "Романс" на  улице Ниси-Гиндза  и кафе  "Акахоси" в районе Сибуя

непосредственно после  войны служили  местами явок  старших офицеров бывшего

японского военно-морского флота,  выпускников разведывательной школы  Накано

с  офицерами,  состоявшими  при  штабе  бывшей  японской армии в Корее. Явки

контролировались отделом "Джи-2". Среди  явочных пунктов "Джи-2" была  также

гостиница "Вакамацусо" в квартале Вакамацу  в Токио. В этой гостинице  часто

бывали Сиро Исии и другие офицеры из "отряда 731".

          - Уиллоуби презирал японцев  и называл их "япошками".  Он презирал

Исии и Китано, называя их "япошками" и "швалью". Подписывался он C.A.W.  Это

инициалы его полного имени.  Уиллоуби - американец немецкого  происхождения.

Он известен как ярый  противник цветных и антисемит.  Он был одним из  самых

приближенных к Макартуру людей.

          Джон  Пауэлл  считает,   что  именно  благодаря   систематическому

противодействию генерал-майора Уиллоуби советская сторона так и не  получила

возможности допросить Исии, Китано и других руководителей "отряда 731".

          Пауэлл   основательно   поработал    в   Государственном    архиве

официальных документов США и снял копии более чем с девяти тысяч  материалов

штаб-квартиры  американских  войск  в  Японии,  в  том  числе  с  пятидесяти

секретных   документов,   содержавших   переписку   правительства   США    и

штаб-квартиры американских войск в Японии непосредственно по "отряду 731".

          - Каждый день я переворачивал  горы документов, но в среднем  счет

был двести к  одному. Иногда просто  руки опускались. Стоимость  копии одной

страницы  -  десять  центов.  Только  на  копирование  я  затратил девятьсот

долларов,- грустно улыбается Пауэлл.

          РАЗГАДКА "ДОКЛАДА ФЕЛЛА"

          В ходе наших трехдневных  дебатов всплыла еще одна  важная фигура.

Это доктор Норберт  X. Фелл. Поскольку  он именуется доктором,  по-видимому,

он  доктор  медицины.  Его  происхождение,  учебное  заведение,  которое  он

окончил, и т. д.  неизвестны, так же как  неизвестно, жив ли он  в настоящее

время. Известен только один  факт: в 1947 году  Норберт X. Фелл находился  в

Японии  и  участвовал  в  допросе   Сиро  Исии,  Масадзи  Китано  и   других

сотрудников "отряда 731".

          - Нет ли у вас каких-либо данных о Фелле? Почему он  присутствовал

при допросе Исии и других японских бактериологов? - допытываюсь я.

          На этот вопрос Пауэлл только пожимает плечами.

          -  Видите  ли,  Норберт  Фелл  -  один из руководителей химических

войск армии США, он работал в Форт-Детрике.

          Форт-Детрик  находится  в  штате  Мэриленд,  в  небольшом  городке

Фредерик. "Форт" означает "крепость", причем в американском обиходе  военные

базы  долговременного  характера  называют  "форт",  а  военные   сооружения

кратковременного  использования  обозначаются  в   отличие  от  них   "кемп"

(лагерь). С  учетом этого  можно сделать  вывод, что  база Детрик  уже давно

использовалась как военное сооружение.

          -  Раньше  там  располагался  научно-исследовательский  центр   по

разработке бактериологического оружия армии  США...- говорит Пауэлл.- Я  был

в Форт-Детрике один-единственный раз:  с двумя помощниками ездил  в тамошнюю

библиотеку.  Правда,  директор  библиотеки  встретил  нас настороженно, и мы

уехали почти ни с чем.

          С   этими   словами   он   кладет   передо   мной   фотографию   -

перчатки-манипуляторы, изготовленные из  металла и особой  резины, вставлены

в  камеру,  куда  помещаются  мелкие   животные.  Камера  и  внешняя   среда

герметически изолированы.

          Пауэлл объясняет:

          - В Форт-Детрике  есть помещение, где  можно работать с  такой вот

"рукой". Мне  рассказывали, что  в камеру  помещаются зараженные  бактериями

мелкие животные,  и все  это приспособление  служит тому,  чтобы работать  с

ними, находясь вне камеры и  не подвергаясь опасности заражения. Говорят,  в

настоящее   время   исследования   в   области   бактериологического  оружия

приостановлены,  а  все  эти  сооружения  продолжают  находиться  в  ведении

USAMRID, что означает: армия США, исследование эпидемических  заболеваний...

военная база...

          Итак,  Норберт  Фелл  -  один  из  руководителей Форт-Детри-ка. Он

допрашивал Сиро Исии и его сотрудников. Значит, если предположить, что  есть

протокол этого допроса... У меня тут же возникает вопрос:

          -  На  каком  языке  Норберт  Фелл  допрашивал  Исии?  Руководство

"отряда  731"  английского  не  знало.  Японцы,  если  даже  читают  и пишут

по-английски, говорить, как правило, затрудняются...

          Пауэлл сначала  не понимает  вопроса. На  лице его  написано одно:

что я хочу этим сказать?

          - Ведь если допрос Исии и его сотрудников велся на японском  языке

и если  предположить, что  Фелл не  говорил по-японски,  то, значит,  кто-то

должен был переводить, то есть был переводчик?

          - Разумно. И это должен был быть японец.

          - Этот японец был вольнонаемным армии США?

          - Вероятно.  Во время  войны, когда  я служил  в армейских органах

пропаганды,  у  нас  строго  придерживались  правила:  перевод  документов и

перевод  на  допросах  поручать  только  вольнонаемным  армии  США.  Местных

японцев для этого не привлекали.

          - Итак,  вольнонаемный армии  США, знающий  японский язык.  Вполне

возможно, что переводчиком был гражданин США японского происхождения...

          -   Переселившийся   в    Америку.   Японец   первого    поколения

переселенцев,- заканчивает мысль Пауэлл.

          -  Да!  Именно  об  этом-то  я  и  подумал.  Скажите,  а  если  мы

попытаемся его разыскать?

          -  Человеку,   который  был   переводчиком  на   допросе  Исии   в

штаб-квартире... Если тогда  ему было около  30, сейчас около  70, вероятно.

Но ведь...

          -  Да,  но  я  все-таки   попытаюсь.  Америка  велика,  но,   если

методически  перебрать  японцев,  которые  после  окончания  войны служили в

штаб-квартире американских оккупационных войск, могут открыться  неожиданные

возможности. Поскольку это  мои соотечественники, может  быть, они будут  со

мной откровенны...

          ПРОПАСТЬ МЕЖДУ ВТОРОЙ РОДИНОЙ И СТРАНОЙ ПРЕДКОВ

          "...  Убийство   скрипачки  в   нью-йоркской   Метрополитен-опера,

несмотря на  все усилия  полиции, по-прежнему  остается окутанным  тайной...

Исчезнувшая 23-го числа в антракте  спектакля скрипачка Элен Хейнз (31  год)

на  третий  день  была  обнаружена  мертвой,  связанной  по  рукам и ногам и

обнаженной,  между  стеной  и  вентиляционной  шахтой за кулисами сцены. Это

чудовищное  убийство,  напоминающее   детективную  историю,  потрясло   даже

привычных ко всему нью-йоркцев".

          Мой взгляд рассеянно скользит по строчкам, все внимание  приковано

ко  входной  двери  ресторана.  Я  читаю  о  загадочной  смерти   популярной

артистки, а мысли заняты  пожилым японцем, представителем первого  поколения

эмигрантов, который должен вот-вот появиться. Метрдотель сказал: "Ваш  гость

появится минут  через двадцать...  а пока  почитайте-ка вот  эту газету  для

японцев. Горячее блюдо мы подадим вам, как только прикажете..."

          Я  сижу  в   первоклассном  ресторане  "Q"   на  Мэдисон-авеню   в

Нью-Йорке. Здесь тепло, стоит  украшенная елка. Время приближается  к обеду,

но посетителей мало. Седовласый  метрдотель с галстуком-бабочкой принес  мне

подшивку "OCS  News" -  выходящую в  Нью-Йорке раз  в две  недели газету для

японцев.

          За окном кружит снег. На восточное побережье Америки пришли  массы

холодного воздуха, и Нью-Йорк с утра покрыт белым покрывалом.

          -  ...У.У.-  так  назвал  себя  старик,  появившийся два часа тому

назад  в  вестибюле  отеля.  Рост  высокий,  румяное  лицо,  лет - семьдесят

четыре, представитель  первого поколения  переселенцев из  Японии. Когда мы,

оба  несколько  смущенные  встречей,  заканчиваем церемонные приветствия, он

скороговоркой бросает:

          - На  17.30 я  заказал столик  в ресторане  "Q" на  Мэдисон-авеню,

приходите туда.

          Затем, сообщив, что до этого ему еще нужно кое с кем повидаться  и

уладить некоторые вопросы, он покидает отель, уходя в снежную вьюгу.

          Моя переводчица Энн  М. взяла "выходной"  на вторую половину  дня.

За полчаса  до назначенного  времени с  картой города  в руках  я прихожу  в

ресторан "Q". Когда я  сообщаю, что у меня  здесь назначена встреча с  У.У.,

метрдотель радушно  приглашает к  столику, заявляя:  "Вы можете  ждать здесь

сколько вам угодно", и тотчас же приносит подшивку японской газеты.  Похоже,

У.У. здесь постоянный и уважаемый гость.

          -  Да,  я   действительно  был  переводчиком   в  отделе   "Джи-2"

штаб-квартиры американских войск в  Японии.- Эти слова, сказанные  им тогда,

до сих пор звучат у меня в ушах.

          Я сгоряча сказал  Джону Пауэллу о  своем желании отыскать  японца,

который переводил допросы Исии и его сотрудников Норбертом Феллом и  другими

руководителями Форт-Детрика. У меня не было тогда никакой надежды на  успех.

Я  исколесил  все   улицы  Сан-Франциско.  Тщетно.   Вылетел  в  Чикаго.   С

рекомендациями  от  одних  японцев  к  другим  я, как эстафетная палочка, из

Чикаго  с  его  огромными,  мрачными,  как  могильные  камни,  зданиями, был

направлен в Детройт, где продолжил свои дающие мало надежд на успех  поиски.

Я ходил от одного к другому, встретился с десятками людей.

          До  войны  на  западном  побережье  Америки,  главным  образом   в

Лос-Анджелесе, проживало около 112 тысяч японцев. Треть из них - чуть  менее

40 тысяч  - составляли  первое поколение  переселенцев. Почти  все они ввиду

ограничений,  накладываемых  американским  законодательством, имели японское

гражданство. Воспитанные на  японском трудолюбии, эти  переселенцы осваивали

пустынные земли Калифорнии, становились фермерами, занимались торговлей.  До

начала  войны  между  Японией  и  США переселенцы из Японии монополизировали

розничную торговлю свежими овощами и фруктами в Калифорнии, производя до  40

процентов всей сельскохозяйственной продукции этого штата.

          Нападение японского  флота на  Перл-Харбор 7  декабря 1941  года в

корне  изменило  существование  японских  переселенцев.  Правительство  США,

стремясь поднять боевой дух американцев, развернуло широкую кампанию  против

"враждебной и вероломной нации", как оно называло японцев.

          "Японцам  запрещается  покидать  дома  без  крайней необходимости.

Запрещается выходить на работу. Посещение школ и выход из дома за  покупками

ограничиваются  радиусом  в  пять  миль"  -  такой циркуляр за подписью мэра

города и начальника полицейского  управления был разослан японским  семьям в

Лос-Анджелесе. Прохожие плевали в сторону японцев, идущих по улице.  Китайцы

и корейцы, дабы  не быть ошибочно  принятыми за японцев,  "оборонялись" тем,

что носили на груди табличку с  надписью "Я китаец" или "Я кореец".  Решение

президента США о "немедленном интернировании японцев в лагеря" было  принято

в феврале 1942 года. Японцам было предписано покинуть свои фермы,  магазины,

конторы, ограничив ручную кладь двумя  местами на человека. Их направляли  в

глубь Америки, в ее центральные штаты: Аризону, Арканзас, Колорадо,  Айдахо,

где  в  девяти  пунктах  были  устроены  лагеря.  В  пустыне,  на болотах, в

индейских резервациях были выстроены бараки, окруженные колючей  проволокой,

и  около   ста  тысяч   японцев   были   насильственно  размещены   в   этих

концентрационных лагерях.

          Выходец из Японии А.  рассказывает: "Из Калифорнии через  Техас до

концентрационного  лагеря  в  Арканзасе  мы  добирались добрых четыре дня. В

эшелоне кончилось  продовольствие, мы  были голодны,  а когда  на станции мы

попытались  зайти  в  магазины,   нас  встретили  объявления:  "Японцам   не

продаем". Нас втиснули в вагоны,  как скот. От сознания своей  беспомощности

хотелось плакать".

          Выбраться из этих  концентрационных лагерей японцы  смогли, только

когда стало  отчетливо вырисовываться  поражение Японии  в войне,  то есть в

1944  году.  Однако  селиться  на  западном  побережье  им  было  запрещено.

Правительство США разрешало им  селиться в городах восточного  побережья при

условии  поручительства   кого-либо  из   коренных  американцев.    Западное

побережье обращено к Японским островам, и указанная мера была рассчитана  на

то, чтобы предотвратить "подрывную и шпионскую деятельность в пользу  Японии

антиамерикански настроенными японцами".

          РАЗВЕДЦЕНТР - "ВЕДОМСТВО ДОНОВАНА"

          Японские   переселенцы    первого   поколения,    которые    после

освобождения из  лагерей расселились  по городам  восточного побережья,- это

люди, которым было тогда около тридцати. Война застала их, когда они  только

что  приехали  в   Америку  попытать  счастья.   Может  быть,  называть   их

переселенцами первого поколения и не совсем правильно.

          Пентагон  обратил  внимание   на  японских  переселенцев   первого

поколения летом 1944 года, когда, по его оценкам, до конца войны  оставалось

не более года, и когда  готовилась оккупация Японии. Было решено  привлечь к

работе  -  разумеется,  после   соответствующей  проверки  -  тех   японских

переселенцев первого поколения,  которые не проявили  фанатичной преданности

японскому правительству и хотели навсегда остаться в Америке. Им  предложили

работать  на  Пентагон.  Подобное  предложение  последовало  и от Управления

стратегических служб.

          Управление   стратегических   служб   -   разведывательный  орган,

созданный  полковником  (впоследствии  генералом)  Уильямом Дж. Донованом по

приказу президента Рузвельта за пять  месяцев до начала войны между  Японией

и  США.  Эта  организация,  которая  получила название "ведомство Донована",

несколько изменила традиционные методы  сбора информации путем подготовки  и

засылки  агентов  на  территорию  противника  и  прибегла к новой, "научной"

системе   -   широкому   привлечению   специалистов   в  области  экономики,

психологии, техники,  лингвистики и  т. д.  и получению  данных о противнике

путем комплексной обработки информации.

          Управление стратегических  служб в  тесном контакте  с Федеральным

бюро  расследований  предприняло  проверку  японских  переселенцев   первого

поколения и после  тщательного отбора привлекло  их в "ведомство  Донована".

Большинство  японцев   (вольнонаемных  армии   США),  которые   после  войны

выполняли обязанности  переводчиков в  подразделениях "Джи-2"  штаб-квартиры

американских  войск  в  Японии,  прошли  службу  в  "ведомстве  Донована"  в

качестве ответственных работников контрразведки.

          Вот  что  вкратце  следует  иметь  в  виду  к  истории  вопроса  о

переводчиках штаб-квартиры, который, как смутная догадка, впервые всплыл  во

время моей поездки в США.

          "Работавший  ранее  в  Секретариате  ООН  в  Нью-Йорке  некто Е. в

прошлом  служил  в  Управлении  стратегических  служб,  а  после  войны, как

говорят, работал в Японии..." -  такое обнадеживающее сообщение я получил  к

вечеру  третьего  дня   пребывания  в  Чикаго.   Мой  энтузиазм   постепенно

распространялся на  окружающих, а  суть вопроса  из уст  в уста передавалась

среди  американских  японцев.  Пожилые  люди  несколько  раз  связывались по

междугородному  телефону  Чикаго-Лос-Анджелес,  Сан-Франциско  -  Бостон   -

Коннектикут, расспрашивая у друзей о переселенцах первого поколения.

          Я  наводил  справки  в  Секретариате ООН. Разыскивать переводчика,

присутствовавшего  при  допросе  Сиро  Исии,-  это  было похоже на погоню за

призраками войны,  окончившейся более  тридцати лет  назад. Неужели  в конце

концов все окажется напрасным!.. Я уже готов был сдаться. Но однажды,  когда

я возвратился в  отель после беготни  по заснеженному Нью-Йорку,  меня ждала

телеграмма.

          "Разыскиваемый вами человек, не Е., но похожий по приметам,  живет

в городке N на Лонг-Айленде, штат Нью-Йорк. Его зовут У.У."

          Зазвонил  колокольчик  у  входной   двери.  Я  отложил  газету   и

поднялся, увидел  крепкого старика  со здоровым  цветом лица.  Это был  У.У.

Перебросившись   двумя-тремя   шутками   на   беглом   английском   языке  с

метрдотелем,  У.У,  стройный  и  подтянутый,  подошел  ко  мне.  Трудно было

поверить, что ему семьдесят четыре года.

          СНОВА О СИРО ИСИИ

          -  Да,  я  помню,  я  переводил  на  допросе японского генерала, о

котором  вы  спрашиваете,-  сразу  же  говорит  У.У.,  садясь за столик. Его

густые брови,  видимо придававшие  когда-то суровое  выражение лицу,  теперь

седые, на  лице загар.  Глаза большие.  У правого  уха нет  мочки. Когда  он

смеется, у рта образуется несколько глубоких складок.

          - Вы говорите о Сиро  Исии?- от волнения слишком громко  спрашиваю

я.

          - Да-а... Его звали  Исии. Точно! Высокого роста,  крупный мужчина

с усами... Я хорошо его помню.

          - Да, да, совершенно правильно. Крупный мужчина высокого роста.

          - Помню еще, он был болен. С лета 1946-го до лета 1947-го.

          - Болен? Начальник отряда Исии был воплощением здоровья...

          - Нет, он был болен.  По-моему, нам даже приходилось для  допросов

отправляться к  нему на  квартиру. Правда,  все это  было тридцать  пять лет

тому назад, определенно я утверждать не могу...

          - А чем он был болен?

          - Ну, такие подробности я уже не помню. Однажды...- Он смотрит  на

фотографию  Исии,  которую  я  кладу  перед  ним.- Да, да, это он... Однажды

допрос, в  котором я  участвовал, проходил  в Токио,  в районе  Маруноути, в

здании Почтового пароходства.

          Почтовое  пароходство  -  это  именно  то здание, где располагался

отдел "Джи-2".

          -  Я   ведь  перед   самым  концом   войны  служил   в  Управлении

стратегических  служб...  Мои  сослуживцы  -  японские  переселенцы  первого

поколения -  почти все  уже умерли...  Танака, Томосуэ,  Ина... Хорошие  все

были  люди...  В  Управлении  стратегических  служб  -  с октября 1944 года.

Начали с прослушивания передач  японского радио. Из передач  явствовало, что

Япония страдает  от нехватки  ресурсов. Строились  планы добычи  горючего из

корней сосны, получения спирта из стеблей батата. Бедная Япония, думали мы.

          Так начался наш разговор  с У.У., служившим переводчиком  в отделе

"Джи-2".

          ПОКАЗАНИЯ ИЗ ПРОПАСТИ

          Вопрос:  Расскажите,  как  началась   ваша  работа  в   Управлении

стратегических служб.

          Ответ:  В  феврале  1944  года  ко  мне  на  квартиру  пришли  два

полковника  из  Объединенного  разведывательного  комитета.  Эта организация

находилась  в  ведении  президента  и  под  общим  руководством   Пентагона.

Объединенный     разведывательный     комитет     направлял     деятельность

разведывательных  управлений  военного  министерства  и  министерства   ВМС,

разведотдела   штаба   ВВС,   Управления   стратегических   служб,  а  также

разведывательных  служб  госдепартамента  и  министерства  внешней торговли.

Меня  посетили  офицеры  армейской  разведки.  Они  пришли  с толстой папкой

документов из Федерального бюро расследований.

          Вопрос: ФБР?.. За вами числилось преступление?

          Ответ: Нет,  никакого преступления  я не  совершал. Документы  ФБР

содержали  информацию  о  моей  личности.  ФБР  подробно  проверило, когда я

женился, где  провел медовый  месяц, какие  высказывания и  поступки были за

мной замечены  во время  пребывания в  концентрационном лагере  для японцев.

Опираясь  на  эти  документы,  двое  офицеров  и  попытались привлечь меня к

работе  в  Управлении  стратегических  служб.  Разговор  велся  в  тоне,  не

терпящем возражений,  похожем на  приказ. Спустя  неделю за  счет УСС  я был

отправлен  в  Вашингтон.  Меня  поселили  в  общежитии  Университета Джорджа

Вашингтона,  там  меня  в  течении  многих  дней допрашивали старшие офицеры

управления.

          Вопрос: Каково было содержание допроса?

          Ответ: Почему  я согласился  работать в  УСС? Что  я думаю о войне

между Японией и  США? Все в  таком роде. Я  отвечал так: "Я  до мозга костей

японец  и  люблю  Японию.  Я  знаю  психологию  японцев.  Но  одновременно я

чувствую, что  многим обязан  Америке: своей  многолетней успешной  торговой

деятельностью,  тем,  что  получил  здесь  образование.  Наконец,  Америка -

родина  моей  жены  и  детей.  Я  считаю  несчастьем  войну между Америкой и

Японией  и  искренне  хочу,  чтобы  мои  знания  послужили  делу  скорейшего

окончания войны".  Меня допрашивали  несколько офицеров  по одним  и тем  же

вопросам, и  я все  время отвечал  одно и  то же,  потому что  это было  мое

искреннее убеждение.

          Вопрос: В чем заключалась ваша основная работа в УСС?

          Ответ:  С  помощью  мощных  радиоприемников  мы слушали внутренние

радиопередачи Японии, фиксировали  данные относительно настроений  в Японии,

которые можно было вывести из  этих передач и, дополнив эти  сведения своими

соображениями, представляли в виде доклада руководству.

          Из  интервью  с  бывшим  вольнонаемным  УСС  У.У. постепенно стала

вырисовываться полная  превратностей судьба  "переводчиков из  числа первого

поколения японских переселенцев в США". Приведу вкратце рассказ У.У.

          НАЧАЛО КОНТРНАСТУПЛЕНИЯ НА РОДНУЮ СТРАНУ - "ДЕНЬ X"

          Весной  1945  года  последовал  приказ о перемещении вольнонаемных

японских переводчиков,  служивших в  УСС, на  военную базу  в Монтерей  близ

Сан-Франциско.  Всего  на  эту   базу  прибыло  около  четырехсот   человек.

Встретили их хорошо, но соответственно и озадачили.

          Это  один  из  неосвещенных  вопросов  конца  войны,  о нем еще не

писали. "День X" - время  высадки американской армии на территории  Японии -

был намечен  на сентябрь  1945 года.  Были определены  пункты высадки: силы,

действующие  в  направлении  залива  Сагами,  занимают  Одавару  и Йокосуку;

войска фронта Токийского залива  оккупируют Иокогаму и Токио;  войска фронта

Сэндай -  залив Сэндай,  города Сэндай  и Камаиси;  войска фронта  Японского

моря  оккупируют  Канадзаву  и  другие  пункты.  Еще два пункта высадки были

намечены  на  острове  Кюсю  и  в  нескольких  других  местах.  Всего   было

определено двенадцать пунктов высадки на Японские острова.

          Присланные из УСС вольнонаемные японского происхождения прошли  на

базе  Монтерей  тщательную  десантную  и  разведывательную подготовку. Из их

числа были сформированы отдельные  подразделения - отряды по  25-30 человек,

причем  каждый  включал  офицера  разведки,  старшину, водителей, дикторов и

наборщиков-печатников.  Таких  отрядов  было  двенадцать,  по  числу пунктов

высадки.  Вольнонаемные  тщательно  изучили   планы  городов  и   населенных

пунктов, где  предстояло высаживаться.  Причем это  были не  просто планы, а

модели городов  в миниатюре  с обозначением  улиц, дорог,  зданий, важнейших

официальных  учреждений,   транспорта,  магазинов   и  т.д.   Модели   точно

воспроизводили  все,  вплоть  до  резиденций  должностных  лиц. Например, на

модели города Сэндай  было обозначено, где  находится квартира мэра  города.

На торговой улице рядом с  рыбной лавкой расположена рисовая лавка,  а через

два  дома  -  магазин,  торгующий  подержанным  платьем.  Все  это следовало

запомнить. Поразительно, но в УСС точно знали происхождение и состав  семей,

играющих сколько-нибудь значительную роль в жизни того или иного города  или

населенного пункта, имена всех влиятельных лиц и т. д. Вольнонаемные  должны

были наизусть запомнить все данные по пункту, где им предстояло  высадиться.

С  грузовых  машин,  оборудованных  мощными  громкоговорителями,  немедленно

после высадки они  должны были наладить  радиовещание на населенные  пункты.

Кроме того, предстояло сразу же организовать выпуск листовок.

          "Жители города  Сэндай! Прослушайте  нашу передачу.  Мы пришли  не

притеснять  и  преследовать  вас,  а   защитить.  Мы  приготовили  для   вас

продовольствие  и  медикаменты.  Мы  пришли с дружественными намерениями..."

Заранее заготовленные  тексты должны  были передаваться  по каналам  вещания

спокойным  голосом,  который  сам  по  себе  внушал  бы  доверие  населению.

Вольнонаемных  обучали  также,  как  за  ночь  отпечатать  тысячи листовок и

распространить их по городу. Конечно,  они проходили и боевую подготовку  на

тот случай, если окажутся под огнем японских войск.

          "В "день  X" в  сентябре 1945  года американские  военно-морские и

армейские  части  должны  были  начать  высадку и оккупировать город Сэндай,

разумеется  после  артподготовки   -  массированного  обстрела   корабельной

артиллерией и бомбардировок  с воздуха. Сразу  же после высадки  должны были

вступить в дело  наши отряды, развернув  пропагандистскую работу. "День  X",

кажется,  был  назначен  на  20  сентября,  но,  может быть, я и ошибаюсь",-

вспоминает У.У.

          Отправленные  на  базу  Монтерей  японцы действительно располагали

поразительной  секретной  информацией.  Этим  они  были обязаны разбросанным

тогда по всей Японии осведомителям  - лицам, передававшим в США  сведения об

объектах  для  бомбардировок  и  их  результатах,  о настроениях в Японии, о

перемещении материальных ресурсов и т.д.  Считают, что к лету 1944  года УСС

имело в  Японии "значительное  число осведомителей",  включая и  руководящих

лиц в правительстве...

          В это  время японская  военщина провозгласила  защиту Японии пусть

даже  ценой   "славной  гибели   всего  стомиллионного   населения".  Вполне

возможно,   считалось   тогда,   что   японская   армия   окажет   отчаянное

сопротивление, в том числе и пропагандистской деятельности японцев из  числа

вольнонаемных армии США.

          Специальная  подготовка  продолжалась  четыре  месяца,  и "день X"

неумолимо  приближался.  Но  14  августа  японское  правительство объявило о

принятии  Потсдамской   декларации  и   безоговорочной  капитуляции.   Война

окончилась.  На   базе  Монтерей   раздавались  ликующие   голоса   японских

вольнонаемных...

          Однако возвратившегося домой У.У.  ждало новое задание. Он  должен

был направиться в Японию в составе американской оккупационной армии. В  июне

1946  года  на  транспортном  судне  он  отплыл  из  порта  Сиэтл  и   после

двухнедельного плавания прибыл в порт Иокогаму.

          В  автобусе,  направлявшемся  из  Иокогамы  в  Токио,  было  много

японских  переселенцев  -  вольнонаемных  армии  США.  Это были переводчики,

непосредственно   приданные   отделу   "Джи-2"   штаб-квартиры  американских

оккупационных войск.

          Местом работы  переводчиков стало  здание Почтового  пароходства в

районе  Маруноути  в  Токио.  Здесь  разместились  службы  отдела   "Джи-2",

начальником которого  был бригадный  генерал Уиллоуби.  Первоначально работа

сводилась к переводу японской прессы на английский язык.

          С лета 1946 года наладились "контакты" "Джи-2" с офицерами  бывшей

японской армии. Это значительно прибавило работы переводчикам.

          В июне 1947 года, точной даты У.У. не помнит, в один из  дождливых

дней в здание Почтового пароходства  был приглашен крупный мужчина с  усами.

Выглядел он плохо и попросил извинения  за то, что не снимает шарф,  так как

его знобило. Это был генерал-лейтенант медицинской службы Сиро Исии.

          "Я не помню,- говорит  переводчик,- кто вел допрос  с американской

стороны,  помню  только,  что  это  было  в отведенной нам комнате на шестом

этаже  здания  Почтового  пароходства.   Исии  беспрестанно  повторял,   что

"разработку бактериологического  оружия в  Маньчжурии он  проводил так,  как

это  полностью   изложено  в   уже  представленных   им  показаниях".    Мне

запомнилось, как он  с самодовольным видом  рассказывал о том,  как на плечи

больного  чумой  мужчины  взваливали  мешок  с  песком  и дотошно проверяли,

сколько  метров  он  сможет  с  ним  пройти.  Содержание разговора обычно не

остается  в  памяти  переводчика,  это  естественно,  но  эти  слова  Исии я

запомнил,  потому   что  был   поражен  их   ненормальным  с   точки  зрения

человеческого разума смыслом.-  У.У. также отмечает,  что допрос Исии  велся

"очень  корректно".-  Слушая  Исии,  я  думал,  какие  же  зверства  творила

японская армия... Во время этих допросов,- говорит У. У.,- мне было  стыдно,

что я японец".

          Насколько  он  помнит,  этот   допрос  Исии  в  здании   Почтового

пароходства  был  не  первым  и  не  единственным.  Можно сделать вывод, что

соответствующие органы американских оккупационных войск "работали" с Исии.

          У.У.  подтверждает  это   предположение.  Он  говорит:   "Контакты

генерала  Исии  со  штаб-квартирой   начались  сразу  же  после   оккупации.

Американцы неоднократно проводили допросы и в здании Почтового  пароходства,

и на  квартире Исии...  Я знаю  об этом,  хотя сам  присутствовал в качестве

переводчика только один раз".

          "ОТРЯД 731" В ПОДПОЛЬЕ

          Продолжим наш  рассказ об  Исии с  того момента,  как "отряд  731"

эвакуировался из Пинфаня.  Впрочем, с этого  времени и на  весь послевоенный

период действия Исии представляют загадку.

          По  словам  бывших   сотрудников  отряда,  непосредственно   перед

эвакуацией Исии отдал приказ транспортной группе отбыть в Тунхуа,  провинция

Гирин,  и  приготовить  большегрузный  автомобиль  в распоряжение начальника

отряда.  В  многотонный  "форд"  загрузили  десять  металлических  бочек   с

горючим. Но Исии тут же отменил приказ, и грузовик был взорван.

          Бывшие сотрудники отряда видели  после этого Исии в  ряде пунктов:

на  вокзале  в  Чанчуне  (в  первой  части  книги  я  рассказал  об  эпизоде

выступления  Исии  16  августа  1945  года  на станции Чанчунь с речью перед

пассажирами  специального  эшелона.-  прим.  автора),  Мукдене,  в Тунхуа, а

также в Корее в Пусане.

          Сопоставив рассказ У.У. и воспоминания бывших сотрудников  "отряда

731", я постарался восстановить путь, который проделал Исии после  эвакуации

отряда.

          9 августа 1945 года,  когда советские войска начали  наступление в

Маньчжурии,  Исии  вылетел  в  Чанчунь.  Там  по  телефонным  каналам  штаба

Квантунской армии он передал  распоряжение отделениям отряда в  Муданьцзяне,

Линькоу, Суньу  и Хайларе  об уничтожении  вещественных доказательств работы

по подготовке бактериологической войны.

          Кроме перечисленных филиалов, у "отряда 731" был секретный  филиал

в городе Дальнем, именовавшийся Научно-исследовательским центром  санитарной

службы Южно-Маньчжурской  железной дороги.  Кроме того,  в Тунхуа, провинция

Гирин, за  несколько месяцев  до окончания  войны было  переправлено большое

количество материалов и документов.  Исии дал указания об  уничтожении части

их и о дальнейшем ходе эвакуации, после чего возвратился в Пинфань.

          После  отправления  эшелона  с  личным  составом, вольнонаемными и

членами их  семей в  направлении Харбина  Исии проследил  за его движением с

самолета и на этом же самолете несколько раньше эшелона прибыл в Пусан.

          Из Пусана  Исии отплыл  в Японию  на специально  зарезервированном

для  этого  эсминце  японских  ВМС.  В  Японии  он  руководил  операцией  по

уничтожению   препаратов,    находившихся   в    Лаборатории    профилактики

эпидемических заболеваний  японской армии,  в квартале  Вакамацу в  Токио, в

Императорском  университете  в  Киото  и  в  Медицинском  институте   города

Канадзавы.  Одновременно  Исии  организовал  временую  базу  "отряда 731" на

территории Медицинского института в Канадзаве.

          ПОСЛЕВОЕННАЯ БАЗА "ОТРЯДА 731"

          Это  было  19  августа  1945  года,  через  несколько  дней  после

окончания войны. В синтоистском храме Нома, расположенном в квартале  Косака

города Канадзавы, появилось несколько мужчин в форме вольнонаемных  японской

армии. Вышедшему к ним настоятелю храма они сказали: "Мы из воинской  части,

эвакуированной в порт  Майдзуру. Здесь, в  Канадзаве, ищем помещение.  У нас

достаточно  продовольствия,  мы  не  причиним  вам  хлопот,  только   просим

разрешения расположиться на некоторое время на территории храма".

          Нома  -  главный  храм  округа.  Величественные  гранитные  ворота

"тории",  за  ними   сосны  и  дубы   храмового  парка,  замшелые   каменные

светильники "торо" и сосуд с очищающей водой "тёдзу" под бронзовой  кровлей.

Крутые  каменные  ступени  ведут  к  главной  постройке из светлого дерева и

часовне,  выкрашенной  в  красный  цвет.  Люди  в  форме прошли в канцелярию

храма, служившую квартирой настоятеля.

          Настоятель вспоминает, что их обращение и манеры были  спокойными,

лишенными  свойственной  военным  грубости,  и они действительно производили

впечатление  людей,  оказавшихся   без  крыши  над   головой.  В   Канадзаве

дислоцировался 7-й пехотный полк японской армии, куда, собственно, и  должны

были  бы   обратиться  прибывшие,   но  настоятель   не  стал   вдаваться  в

подробности, просто поверил людям на слово.

          Канадзава был одним из немногих провинциальных городков, почти  не

тронутых войной. Он находился вблизи демобилизационного пункта в Майдзуру  и

действительно  был   переполнен  людьми,   искавшими  пристанища.    Просьба

показалась естественной. В беде нужно помогать друг другу; что с того,  если

в  условиях  послевоенной  сумятицы  храм  станет  временным  прибежищем для

остатков императорской армии, рассудил настоятель и согласился их  приютить.

Пришедшие не назвали свою часть, но сказали, что их немногим более  двадцати

человек, и для них был освобожден второй этаж канцелярии.

          Отряд действовал энергично и быстро.  К вечеру того же дня  в храм

Нома прибыли грузовики.  Машин было несколько,  и, когда они  одна за другой

стали останавливаться у  ворот, это не  осталось незамеченным. Прежде  всего

внимание местных жителей привлек груз: десятки соломенных и джутовых  мешков

с рисом, пшеницей,  соей, солью; выгружали  бочонки с мисо  и соевый соус  в

стеклянной посуде.  Мешков было  не десять  и не  двадцать, они громоздились

горой.

          Население,  страдавшее  от  нехватки  продуктов,  знало, что армия

снабжается хорошо, но,  глядя на эти  горы продовольствия, сгруженные  прямо

на дорогу, люди не верили своим глазам.

          Видевшие  это   местные  жители   рассказывают:  "Когда   сгружали

бумажные кули  с сахаром  и глюкозой,  мы просто  глаз не  могли оторвать от

этого  богатства.   Потом  грузовики   уехали  и   через  несколько    часов

вернулись...  Мы  с  любопытством  ждали,  что  привезли на этот раз. Теперь

разгружали  новенькие  швейные  машины  "Зингер",  бурты  новых  канатов  из

манильской  пеньки  и  целую  гору  тканей.  И еще завернутые в промасленную

бумагу какие-то железные коробки, паровые котлы и громоздкие сейфы".

          ОТРЯД С ТЕМНЫМ ПРОШЛЫМ

          Для  отряда  в  двадцать  человек  такое  количество  груза?   Это

вызывало  подозрение.  Груды  мешков  и  коробок  не уместились под тентами,

натянутыми в  парке храма,  пришлось освободить  находившееся неподалеку  от

храма здание, которое принадлежало молодежной организации.

          После  разгрузки  было  объявлено  о  раздаче продуктов окрестному

населению.  У  храма  выстроилась  длинная  очередь.  "Дополнительный  паек"

должен был заставить  людей воздержаться от  лишних пересудов. А  о том, что

прибывшая часть  была остатками  "Маньчжурского отряда  731", стало известно

лишь много позже.

          В  действиях  постояльцев,  разбивших  на  территории  храма  свой

лагерь, люди замечали странности.

          Во-первых,  если  кто-то  из  постояльцев  отлучался, то неизменно

переодевшись в гражданское платье. Среди них, по опросам, было двое  мужчин,

очень похожих на старших  братьев Сиро Исии -  Мицуо Исии и Такэо  Исии. Был

также офицер интендантской  службы, который называл  себя Курихара, и  некто

по фамилии Цудзи.

          В  первое  же  утро  человек,  к которому все обращались "господин

майор",  отбыл  из  храма  в  гражданском  костюме и очках в роговой оправе.

Возвратился  он  поздно  вечером.  И  на  другой  день и все последующие дни

повторялось то  же самое.  Как-то поздним  вечером один  из служителей храма

слышал, как возвратившийся говорил,  что "по сведениям, которые  ему удалось

собрать сегодня, американские оккупационные войска в ближайшее время  начнут

прибывать на аэродром Ацуги в префектуре Канагава".

          Значит,  походы  в  город  в  гражданском  платье использовались с

целью сбора  информации об  американских войсках.  "Есть основания  считать,

что   американские   войска...   сентября   прибудут   на  аэродром  Нанао",

"Американские  военные  самолеты  приземлились  в  Нанао" - двое, похожие по

описаниям свидетелей на братьев Исии, неутомимо продолжали сбор информации.

          Настоятель храма вспоминает: "Однажды, когда поступило  сообщение,

что  в  11  часов  ожидается  прибытие  крупных  сил  американской  армии на

аэродром  Комацу,  в  отряде  засуетились...  От  Комацу до города Канадзавы

рукой подать...  В тот  же день  выяснилось, что  сообщение не соответствует

действительности, и в отряде вздохнули  с облегчением... Я тогда понял,  что

у этих людей есть особые основания опасаться прихода американцев".

          Второе, что не осталось незамеченным,- это круглосуточный пост  на

территории  храма.  У  входа  на  второй  этаж канцелярии храма все двадцать

четыре  часа  в  сутки  стоял  часовой.  Похоже,  столь тщательно охранялось

содержимое больших сейфов, которые там установили.

          Однажды поднявшийся  на второй  этаж служитель  храма увидел,  как

офицер отряда, открыв шкаф, что-то разбирает в нем.

          Шкаф  был  битком   набит  папками  с   документами  и   какими-то

свертками.

          В-третьих, как только отряд обосновался на территории храма,  сюда

зачастили неизвестные  лица. Похоже  было, что  в храм  стекаются военные со

всей Японии  и, получив  какие-то ценности,  немедленно исчезают.  На втором

этаже  обосновался  солдат-портной.  С  утра  до  поздней ночи он строчил на

швейной  машине,  перешивая  военное  платье  на  принятую  в то время среди

населения Японии  так называемую  "народную форму",  похожую на  военную, но

темнее. Появлявшиеся в военной форме люди уходили обычно переодевшись.

          Вокруг   отряда   царила   атмосфера   таинственности.   Как-то  в

канцелярии обсуждался вопрос,  "не может ли  быть заметен с  воздуха" дым от

кухни - большого котла, установленного в парке.

          В  тот  год  17  и  18  сентября  праздновался  очередной  осенний

праздник храма Нома. Прихожане как приношение к храмовому празднику  собрали

выращенные ими  овощи и  фрукты. Тот,  кого называли  "майором", пожертвовал

"от отряда"  несколько бутылок  сакэ, рис,  пасту "мисо"  и сахар. Настоящее

сакэ в  то время  было большой  ценностью. Среди  прихожан пошли  разговоры:

"Что ни говорите, все это очень странно. Откуда у отряда в двадцать  человек

столько запасов? И потом, почему  они избегают попадаться на глаза  местному

населению?  Похоже,  это  какой-то  секретный  отряд,  не иначе. Как в такой

обстановке держать  его в  нашем храме?  Придут американцы,  и мы  тогда все

окажемся замешанными..."

          В довершение всего из штаба 7-го полка, дислоцированного в  городе

Канадзаве, настоятелю  пришел запрос:  "Что за  воинская часть расположилась

на территории храма?"

          Окончился  храмовый  праздник,  и  настоятель  прямо  обратился  к

"майору" с просьбой  освободить территорию храма.  "Майор", казалось, был  в

затруднении, но  спокойно ответил:  "Понятно". Отряд  эвакуировался из храма

Нома 22 сентября 1945 года.

          По  показаниям  бывших  сотрудников   "отряда  731",  именно   это

прибежище в храме  Нома в городе  Канадзаве и послужило  началом организации

подпольного штаба отряда, скрытого от американской оккупационной армии.

          РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ПАМЯТНЫХ ПОДАРКОВ ДЬЯВОЛА

          Это было тогда, когда началась эвакуация отряда из храма Нома.

          От  склада  клиники  Медицинского  института  в городе Канадзаве в

направлении  Токио  выехали  два  грузовика.  В  кузовах, кроме аппаратуры и

снаряжения  -  микроскопов,  медикаментов,  медицинских инструментов, зимней

одежды, шерстяных одеял и т.  д.,- было еще "что-то тщательно  упакованное в

деревянные  ящики".  Я  уже  писал,  что  Медицинский институт в Канадзаве и

Императорский медицинский  институт в  Киото были,  по сути  дела, филиалами

"отряда  731".  Привезенные  из  Маньчжурии  богатые  запасы  материалов   и

продовольствия, кроме  храма, были  укрыты также  в Медицинском  институте в

Канадзаве.

          По  воспоминаниям  бывшего  сотрудника  "отряда  731",  в  кабинах

грузовиков  сидели  генерал-майор  Кикути  (начальник  1-го  отдела отряда),

полковник  Оота  (начальник  хозяйственного  управления  отряда),  земляк  и

родственник начальника  отряда Исии  некий Хосоя  (из спецгруппы  отряда?) и

еще один сотрудник транспортной  группы. Из Канадзавы грузовики  направились

в   восточном   направлении   по    дороге,   которая   теперь    называется

государственным шоссе  №304. Миновав  горный район  Хида в  префектуре Гифу,

грузовики  вышли  к  деревне  Сиракава.  Здесь  произошла  авария.  Один  из

грузовиков  не  вписался  в  поворот  горной  дороги  и  пошел под откос. По

счастливой случайности машина зацепилась  за дерево. Люди не  пострадали, но

поднять тяжелый груз  не удалось. Четверо  из потерпевшего аварию  грузовика

пересели в другую  машину. Ночевали на  горячем источнике Гэро.  Затем через

Токайдо  прибыли  в  Токио.  Грузовик  остановился  у  военного  госпиталя в

квартале  Вакамацу,  у  входа  в  небольшой  двухэтажный отель "Вакамацусо".

Прибывшие  вошли  в  вестибюль,  по  лестнице им навстречу спускался высокий

мужчина. Это был генерал-лейтенант медицинской службы Сиро Исии.

          "Материалы  разработок  "отряда  731"  большей частью уже известны

командованию американской армии,- вместо  приветствия сказал он.- В  отряде,

оказывается, тоже были  свои "убежденные". "Убежденными"  в Японии до  войны

называли членов коммунистической партии и людей, сочувствующих  коммунистам.

Это ошеломило присутствующих. "Убежденные" в дьявольском "отряде 731"?!

          Комментируя это, один из  бывших сотрудников отряда говорит:  "Это

ложь. Невозможно  даже предположить,  что в  "отряде 731"  мог служить  хоть

один член  Коммунистической партии  Японии. Я  не говорю  об убеждениях,  он

просто не проник бы  туда через сети контрразведки,  поставленные харбинской

жандармерией  и  спецслужбами  Квантунской   армии.  Конечно,  ядро   отряда

составляли  ученые.  Специфика  в  том  и  состояла,  что главную роль в нем

играли не кадровые офицеры, а вольнонаемные ученые. Да, в определенной  мере

была  атмосфера,  присущая  людям  этого  круга...  Однако все это ничуть не

помешало пышным цветом расцвести на дьявольской почве таким злодеяниям,  как

эксперименты над  живыми людьми...  Но в  глазах Исии  и этот,  с позволения

сказать, "либерализм" выглядел нетерпимой "убежденностью"". По  впечатлениям

присутствовавшего  при   этой  сцене   сотрудника  отряда,   Исии   выглядел

подавленным исходом только что закончившейся войны, но был абсолютно  здоров

и не проявлял никаких признаков недомогания.

          После того как машину  разгрузили, полковник Оота поспешил  уехать

к своим знакомым, жившим в  районе Сугинами в Токио, а  генерал-майор Кикути

отбыл в  префектуру Гумма  на станцию  Сибукава. Когда  они покинули  отель,

Исии настойчиво повторял оставшимся  о необходимости строго хранить  тайну и

распорядился,  чтобы  "бывшие  служащие  отряда  не поддерживали между собой

связи".  Привезенные  медикаменты  и  теплые  вещи  приказал  раздать всем в

качестве "памятных подарков".

          Упомяну  кстати,  что  "знакомые"   из  Сугинами  в  Токио,   куда

отправился полковник Оота,  проживали рядом с  производственными помещениями

фабрики фотоматериалов "Ориентал". Это  все, что удалось выяснить.  Говорят,

что фактически этот дом около двух лет после войны служил явочной  квартирой

для  офицеров  "отряда  731".  Можно  добавить,  что его посещали и те, кого

Главное  полицейское  управление  подозревало  в  причастности  к  делу   об

отравлении в Имперском банке.

          Я  уже  упоминал,  что  среди  грузов,  полученных  Исии из города

Канадзавы,  были  тщательно  заколоченные   деревянные  ящики.  Что  в   них

находилось - неизвестно.  Возникает вопрос -  куда делись 1)  привезенные из

Пинфаня в Японию слитки платины,  олова и других ценных металлов;  2) штаммы

бактерий  чумы,  холеры,  тифа,  эпидемической  геморрагической  лихорадки и

другие; 3)  все виды  вакцин, необходимых  при ведении  войны с  применением

бактериологического  оружия;  4)  материалы  экспериментов  на  живых людях,

накопленные в "отряде 731".

          Обитавший  в  последней  декаде  сентября  1945  года  в  квартале

Вакамацу в Токио Сиро  Исии в конце того  же года из гостиницы  "Вакамацусо"

исчез.

          У.У.  высказывает  такое  предположение:  "Генерал  Исии скрылся в

своем  родовом  поместье  в  префектуре  Тиба...  Сотрудники   контрразведки

американской армии с первых дней оккупации стали разыскивать генерала  Исии.

По поступившим к  нам донесениям бывших  сотрудников отряда, Исии,  кажется,

был задержан именно в своем родовом поместье". И далее: "Исии был  перевезен

в  гостиницу  "Вакамацусо"...  Одновременно  с  офицерами  Советской   Армии

допросить генерала Исии стремились  и офицеры американской разведки.  Однако

Исии поспешил встать на путь сотрудничества с американцами и передал им  все

данные по "отряду 731 "".

          На вопрос,  где сейчас  в Америке  могут находиться  эти показания

Исии,  У.  У.  отвечает:  "Я  думаю,  в  одном из четырех мест: во-первых, в

архиве  Пентагона  в  Вашингтоне;  во-вторых,  в  Мемориальной президентской

библиотеке  -  она  тоже  в  Вашингтоне; в-третьих, в Государственном архиве

официальных документов, опять же  в Вашингтоне, и, наконец,  в Форт-Детрике,

штат  Мэриленд.  Это  центр  по  разработке  бактерилогического оружия армии

США".

          Форт-Детрик... Я впервые услышал  это название в Сан-Франциско  от

Пауэлла, и вот оно снова всплывает  в рассказе У. У. Тот факт,  что генерала

Исии допрашивал  один из  руководителей Форт-Детрика,  доктор Норберт  Фелл,

установлен на основании документа штаб-квартиры, найденного Пауэллом.

          ГЛАВА III. ОТЫСКАВШИЙСЯ ПРОТОКОЛ И БАКТЕРИОЛОГИЧЕСКАЯ БОМБА

          БАЗА БАКТЕРИОЛОГИЧЕСКОГО ОРУЖИЯ

          Оставив  позади   вашингтонские  улицы,   машина  вырывается    на

автостраду  с  четырехрядным  движением.  Вокруг,  куда  ни глянешь, тянутся

пологие холмы, поросшие смешанным лесом.

          На  платной  дороге  N  370  Вашингтонского  национального парка в

зимнее  время  налог  не  взимается.  На  контрольном  пункте  -  ни   души.

Расчищенный  от  снега  бетон  темной  стрелой  прорезает  бескрайние  белые

просторы. С полчаса  идут подъемы и  спуски, по обе  стороны стена деревьев,

дальше, сколько хватает глаз, только белая пелена снега.

          Наконец далеко впереди,  на холме, коричневым  пятном показывается

городок Фредерик. Машина плавно  сворачивает с автострады налево  и въезжает

в  город.  Над  ним  серовато-серебряные  шпили  -  это  городские   церкви.

Преобладающие  тона  здесь  темные.  Все  это  мелькает  за  окном,  и через

несколько минут  мы снова  среди необъятной  белой равнины.  Только по обеим

сторонам  дороги  теперь  не  деревья,  а  изгороди  из металлической сетки,

редкие строения. Вдалеке высятся выкрашенные в зеленый цвет и  припорошенные

снегом сферические резервуары, чуть дальше - аккуратные домики.

          Мы  подъезжаем  к  Форт-Детрику,  цитадели  армии  США,  сыгравшей

главную  роль  в  применении  бактериологического  оружия  в  войне в Корее.

Никаких  данных,  доказывающих  связь  Форт-Детрика  и  "отряда  731", кроме

сведений  о  том,  что  начальник  химического  отдела  Форт-Детрика  доктор

Норберт Фелл тридцать пять лет тому назад допрашивал Сиро Исии, у меня нет.

          Дорога,  обозначенная   как  военная,   упирается  в   ворота.  От

караульного  помещения  отделяется  человеческая  фигура.  Человек  в  форме

делает  знак  остановиться.  Снег  валит  стеной,  но  я  вижу,  как  фигура

приближается к  нам. Круглолицая  девушка в  форме вольнонаемной  армии США.

Она стучит пальцем по стеклу машины:

          - Опустите стекло. Добрый день. С кем вы встречаетесь?

          -  Я  хотел  бы  встретиться  с  командующим  базой.  Об этом есть

договоренность.-  Ветер  уносит  обрывки  слов   из  машины.  О  встрече   я

специально не договаривался,  но ничего не  остается, как уверенно  заявить,

что договоренность есть. Девушка  выслушивает меня и, нахмурясь,  просит или

приказывает: "Подождите  здесь", а  сама скрывается  в караульном помещении.

Через  некоторое  время  она  выходит  и  направляется  к  нам, держа в руке

бумажный бланк. Конечно,  я знал, что  еду на военную  базу, и понимал,  что

все будет не  так просто. Под  ложечкой противное ощущение  пустоты. Девушка

протягивает мне бумагу и, козырнув, исчезает.

          В  руках  у  меня  буклет.  "Добро  пожаловать на военную базу США

Форт-Детрик, штат Мэриленд".

          ВОЗРОЖДЕННЫЙ ПРОТОКОЛ ДОПРОСА ИСИИ

          В  буклете,  который  вручила  мне  девушка-вольнонаемная,-   план

Форт-Детрика  и  пояснения  к  основным  сооружениям.  На  плане  сооружения

разбросаны  как  беспорядочные  следы  птичьих  лап.  От главных ворот через

центр базы с севера на юг  идет главная дорога. Недалеко от главного  въезда

ее пересекает  почти под  прямым углом  другая, для  тяжелых машин.  Судя по

схеме,  основная  часть  важнейших  сооружений  сосредоточена  левее главной

дороги.  В  левой  же  части  схемы  даны  в  алфавитном порядке пояснения к

условным обозначениям сооружений.

          Когда, следуя  этому указателю,  от буквы  А доходишь  до буквы U,

встречаешь  обозначение  USAMIIA.  В  объяснении  сказано,  что  это US Army

Medical Intelligence and Information Agency, что, видимо, следует  перевести

как  Управление  разведки  и  разведывательной информации медицинской службы

армии США.

          Ориентируясь по  схеме, подъезжаем  к управлению.  По обе  стороны

площадки  стоят  зачехленные  минометы,  по  одному  слева  и  справа.   Над

площадкой  развевается  звездно-полосатый  флаг.  Здание управления по форме

похоже на  1-й корпус  в "отряде  731". Странное  и, несомненно,  совершенно

случайное совпадение, но оно почему-то запоминается.

          Открыв  двойную  дверь,  входим  в  вестибюль  -  направо и налево

тянется  коридор,  пол  которого  покрыт  зеленым линолеумом. По обе стороны

коридора двери кабинетов.  В нос ударяет  сильный запах дезинфекции.  Группа

людей  в  белых  халатах  что-то  оживленно  обсуждает.  Просторная  комната

направо и есть Управление разведки и разведывательной информации.

          Просим, чтобы  о нас  доложили. Через  некоторое время  появляется

высокий мужчина лет сорока, блондин  с голубыми глазами. У него  тонкий нос,

открытое  румяное  лицо,  на  щеках  чуть видны веснушки. Приветливая манера

говорить, пытливый внимательный взгляд. Он в безукоризненном синем  костюме.

Это начальник информотдела Форт-Детрика Норман М. Кэббот.

          Преподношу ему  первую часть  книги "Кухня  дьявола". Поясняю, что

это  документальный  рассказ  об  "отряде  731"  бывшей  японской армии, где

разрабатывалось   бактериологическое   оружие.   Кэббот   кивает    головой.

Разворачиваю  краткую  схему  расположения  отряда,  поясняю  ее.  Кэббот из

вежливости слушает, так же вежливо прерывает мои объяснения.

          - У нас здесь тоже есть кое-что об "отряде 731".

          - Вы имеете в виду документы?

          - Да, протоколы показаний начальника этого отряда генерала Исии  о

подготовке бактериологической войны.

          У  меня  захватывает  дыхание.  Как  все  просто.  Бросив короткое

"подождите", Кэббот поднимается и выходит.

          Через некоторое время слышатся его шаги, он возвращается, держа  в

руках папку  и свернутую  в трубку  схему. Мне  бросается в  глаза штамп  на

обложке папки: "Существует в единственном экземпляре, хранить вечно".

          Кэббот быстро листает страницы.

          - Вот... Показания Сиро Исии.

          На  первой  странице  открытой  Кэбботом  подшивки  мелким шрифтом

напечатано   на   пишущей   машинке   на   английском   языке:  "...Протокол

расследования.    Проводилось    на     основании    пункта    1     приказа

Военно-оперативного  управления  от  16  декабря  1945  года,  Вашингтон 25,

документ А. Т. Томпсона, 21  декабря 1946 года..." Далее следует  заголовок:

"Доклад   о   деятельности   японской   армии   по   подготовке   и  ведению

бактериологической  войны".  Доклад  составлен  подполковником  ветеринарной

службы А. Т. Томпсоном.

          - Кто этот подполковник А. Т. Томпсон, понятия не имею... По  всей

вероятности, его уже и в живых нет,- поясняет мне начальник информотдела.

          По  его  словам,  подборка  документов,  касающихся  "отряда 731",

хранится в архиве Пентагона в Вашингтоне. Подшивка, которая у него в  руках,

содержит  документы  от  001  до  009.  По содержанию они представляют собой

следующее:  1.  Показания  генерал-лейтенанта  медицинской службы Сиро Исии;

2-5.  Показания  других  руководителей   "отряда  731";  6.  Краткая   схема

сооружений отряда  в Пинфане,  составленная Сиро  Исии и  Масадзи Китано; 7.

Схемы  разных  типов  бактериологических  бомб  и  пояснения к ним; 8. Схема

структуры  Управления  по  водоснабжению  и  профилактике частей Квантунской

армии;  9.  Краткое  описание  работ,  осуществлявшихся  в  "отряде  731"  в

Пинфане.

          Но  как  секретные  документы,  хранившиеся  в  архиве  Пентагона,

оказались вдруг в информотделе Форт-Детрика?

          Кэббот только усмехается:

          - Материалы об "отряде 731"  долго находились в Пентагоне, пока  с

конца  октября  (1981  год.-  прим.  автора.)  к  нам в Форт-Детрик не стали

звонить  журналисты  -  и,  в  частности,  ваших  газет - с запросами о них.

Вопросы  касались  в  основном  японского  отряда  по  подготовке  и ведению

бактериологической   войны,   особенно   экспериментов   над  военнопленными

американцами.

          ГЛАВНАЯ БАЗА ФОРТ-ДЕТРИК
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          Когда информотдел попытался разобраться в этом взрыве интереса  со

стороны  органов   массовой  информации   к  японскому   отряду,  выяснилось

следующее.

          Американский журналист из Сан-Франциско Джон Пауэлл опубликовал  в

журнале "Буллетин оф  атомик сайентистс" статью,  где говорилось, что  после

войны данные о японском  отряде по подготовке бактериологической  войны были

переданы  армии  США.  Похоже,  статья  Пауэлла  не  прошла незамеченной и в

Японии, так  как интерес  к "отряду  731" стали  проявлять и японские органы

массовой  информации.  База  Форт-Детрик,  гудящая  от  звонков журналистов,

запросила архив  Пентагона о  наличии материалов  об "отряде  731". В архиве

нашли  подшивку  из  девяти  тетрадей,  находившихся  там в течение тридцати

шести послевоенных лет.

          - И вот,  когда мы затребовали  эти материалы и  стали изучать их,

приезжаете вы,-  говорит Кэббот.-  Вам повезло.  Конечно, для непосвященного

все эти материалы  не более чем  макулатура. Но для  человека, занимающегося

"отрядом 731", они большая ценность.

          Итак, книга  "Кухня дьявола"  и статья  Пауэлла послужили  искрой,

которая разожгла интерес общественности Японии и США. И вот в  Форт-Детрике,

штат Мэриленд, извлекают из архива показания Сиро Исии... Я не знаю,  верить

или не верить своим глазам - передо мной протокол допроса Исии.

          Не  буду  утомлять  читателя  рассказом  о перипетиях, о всем, что

пришлось  сделать,  чтобы  получить  копии  материалов  Пентагона. Перейду к

изложению их содержания.

          ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ О БАКТЕРИОЛОГИЧЕСКОМ ОРУЖИИ "ОТРЯДА 731"

          Прежде всего доклад подполковника Томпсона. Он озаглавлен  "Доклад

о деятельности  японской армии  по подготовке  бактериологического оружия" и

содержит следующие пункты:

          "1.  В   японской  армии   велось  широкое   изучение   применения

бактериологического  оружия  в  военных  целях  как  наступательного,  так и

оборонительного характера. Японский  ВМФ активно бактериологическое  оружие,

по-видимому, не разрабатывал.

          2.  Изучение  и  разработка  бактериологического оружия в японской

армии  в   основном  осуществлялись   по  инициативе   и  под   руководством

генерал-лейтенанта Сиро Исии. Исии утверждает, что какого-либо  официального

приказа о  разработке бактериологического  оружия не  существовало. Он также

утверждает, что вся работа проводилась в интересах профилактической  военной

медицины.  Однако  из  последующих  показаний  Исии  совершенно  ясно,   что

исследование  методов   ведения  бактериологической   войны  и    разработка

бактериологического  оружия  велись  комплексно  и  в  крупных  масштабах  с

разрешения и при поддержке высшего военного командования..."

          Значит,   прибывшим   в   Японию   из   Форт-Детрика  американским

специалистам-бактериологам  Сиро  Исии  заявил  на допросе, что официального

приказа вышестоящих органов о деятельности  "отряда 731" не было. Но  откуда

без  указаний  и  санкций   высшего  военного  командования  взялись   тогда

секретные   бюджетные   ассигнования,   достигавшие   10   миллионов    иен?

Естественно, что это не ускользнуло от внимания подполковника Томпсона.

          Далее он переходит  непосредственно к разработке  "оружия" (пункты

3 и 4 я опускаю как не представляющие интереса).

          "5.  В  японской  армии  считали  возможным  применение в качестве

бактериологического  оружия  бактерий   брюшного  тифа,  паратифа,   холеры,

дизентерии,  сибирской  язвы,  сапа,  чумы,  столбняка,  газовой  гангрены и

других болезнетворных бактерий, а  также фильтрующегося вируса и  риккетсий.

Однако  для  экспериментов  в  полевых  условиях  считалось   целесообразным

применение  ограниченного  числа  бактерий,  поражающих  как  людей,  так  и

животных, конкретно - сибирская язва "В" и лошадиный сап "М".

          6.   Средства   доставки   и   способы   распространения  включали

авиационные  бомбы,  артиллерийские  снаряды,   распыление  с  самолетов   и

наземные  диверсионные  операции.   Основное  внимание  уделялось,   однако,

авиационным  бомбам,  как  наиболее  эффективному  оружию.  К 1940 году было

разработано и испытано 9 видов  таких бомб, включая взрывные устройства  для

заражения местности,  для создания  инфекционного облака  и осколочные бомбы

для комбинированного поражения живой силы..."

          Доклад подполковника Томпсона  лаконичен и ясно  рисует содержание

работы   отряда.   Под   выражением   "инфекционное   облако",  по-видимому,

подразумевается "способ распыления бактерий в виде дождевого облака".  Здесь

"отряд   731"   столкнулся   с   трудностями,   методика   так   и  осталась

неразработанной.  По  словам  бывшего  сотрудника  отряда,  на полигоне близ

станции Аньда расстилали белые  полотнища, затем распыляли с  самолета смесь

из двадцати тысяч яичных  желтков, чтобы выяснить, как  будет распределяться

на поверхности распыляемый материал.

          "Отряд  731"  экспериментировал  с  разными  типами  самолетов   -

истребителями-бомбардировщиками,  разведывательными  и  т.  д.  На   фюзеляж

крепились специальные  устройства для  распыления в  виде аэрозолей бактерий

чумы, холеры и других остроинфекционных болезней.

          В докладе Томпсона, далее, читаем: "Бомбы типа В и "системы  Удзи"

считались наиболее эффективными  из числа разработанных  в Пинфане. В  обеих

были  выявлены  определенные  недостатки,  но  Сиро Исии уверен, что таковые

устранимы, если над ними поработают специалисты-оружейники, и при  небольшом

усовершенствовании   будут   получены   эффективные   средства   доставки  и

применения бактериологического оружия".

          Я уже касался вопроса о производстве, накапливании и  практическом

применении   в   "отряде    731"   в   военных    целях   различных    типов

бактериологических   бомб.   Подробности   конструкции   этих   бомб  так  и

оставались,  однако,  невыясненными.  Материалы  Пентагона  проливают на это

свет. (Пункты 7 и 8 опускаем).

          "9.  В  японской  армии  считали,  что  профилактика заболеваний и

совершенные   методы    очистки   воды    являются   наиболее    эффективным

оборонительным средством в  условиях применения бактериологического  оружия.

Во   фронтовой   обстановке   задача   обнаружения   очагов    эпидемических

заболеваний,  профилактика  их   и  борьба  с   эпидемиями  возлагались   на

оперативные  и  обычные  отряды   профилактики  и  водоснабжения.  К   этому

подключались  и  жандармские  подразделения  с  целью наблюдения и выявления

очагов   бактериального   заражения,    сбора   доказательств,    задержания

диверсантов, а также принятия других охранных мер".

          В  пункте  10  Томпсон  отмечает,  что в разработке наступательных

методов  ведения  бактериологической   войны  были  заслуживающие   внимания

моменты, но  японская армия  не была  еще в  состоянии практически применить

бактериологическое оружие.

          Здесь  он  явно   недооценивает  реальные  результаты   разработки

бактериологического  оружия  в  японской  армии.  Масштабы   действительного

применения  этого  оружия  японской  армией  значительно превосходили оценки

военных специалистов армии США. Об этом я скажу позже. Проследим далее,  что

сообщается в докладе подполковника Томпсона.

          "Мнение проводившего допрос следователя сводится к следующему:

          1.  Полученные   показания  о   деятельности  японской   армии  по

разработке  бактериологического  оружия  в  точности  совпадают  с  данными,

полученными  из  источника,  который  считается  совершенно  не  связанным с

опрашиваемым. Можно  сделать вывод,  что оба  источника были  предварительно

проинструктированы о количестве и качестве данных, которые следует  показать

на допросе.

          2. Как  заверяют опрашиваемые,  все данные  сообщаются по  памяти,

поскольку  письменные  материалы  были  уничтожены  по  приказу командования

японской армии. Однако часть данных, в частности чертежи  бактериологических

бомб, отличаются необыкновенной точностью, и это вызывает сомнение, что  все

письменные доказательства были уничтожены.

          3.   В   ходе   допроса   совершенно   ясно  выявилось  стремление

преуменьшить масштабы подготовки бактериологической войны в японской  армии,

и   в   особенности   усилия,   затрачивавшиеся   на   разработку  оружия  в

наступательных целях.

          4.   Исследование   и   разработка   бактериологического    оружия

сдерживались отсутствием сотрудничества между  армией и ВМФ в  этом вопросе.

Это мешало полному использованию научного потенциала Японии в военных  целях

и практическому применению бактериологического оружия.

          5.  Можно  предположить,  что  даже  полностью закончив разработку

практического применения бактериологического  оружия, Япония не  прибегла бы

к  нему   из-за  опасения   встречного  применения   в  качестве   возмездия

химического  оружия.  Насколько  удалось  выяснить,  Япония  не  располагала

данными о подготовке бактериологического оружия в США".

          На   этом   доклад   Томпсона   заканчивается.   В   тексте   есть

примечательное  место.  При  допросе  руководства  "отряда  731"  содержание

отдельных показаний "в точности совпадает", что дает основание считать,  что

источники "были  предварительно проинструктированы  о количестве  и качестве

данных, которые следует показать на допросе".

          Подполковник  Томпсон  допрашивал  Сиро  Исии  и  Масадзи  Китано.

Оказалось, что  показания руководителей  отряда полностью  идентичны и  явно

согласованы.

          По  воспоминаниям  сотрудников  отряда,  много  позже, на собрании

"Общества  боевых  друзей"  "отряда  731"  Масадзи Китано рассказывал одному

своему бывшему подчиненному, что  "перед самым допросом специалистами  армии

США штаб-квартира американских войск в Японии организовала тайное  совещание

Исии с Китано,  разрешив им согласовать  показания. Поэтому допрос  свелся к

простой формальности".

          Напрашивается   предположение,   а   не   было   ли  ведомственных

разногласий  в  штаб-квартире  с  самого  начала  контактов с Исии и другими

руководителями "отряда  731"? Ведь  занимался этим  не только  отдел "Джи-2"

штаб-квартиры.

          Конечно,   "Джи-2"   первым   заинтересовался   Исии   и   другими

руководителями  отряда.  Обратив  внимание  на  большое количество данных по

бактериологическому оружию и экспериментам над живыми людьми, здесь  решили,

что  эти  данные  должны  полностью  стать достоянием армии США. Гражданская

война  в  Китае,  победы  китайской  Красной  армии,  близившееся   рождение

Китайской Народной Республики, успехи освободительной борьбы во главе с  Ким

Ир  Сеном   на  севере   Корейского  полуострова   -  все   это   беспокоило

правительство США и  вызывало стремление превратить  Японию в "оплот  против

коммунизма". Разработки "отряда 731" и его кадры могли прямо  способствовать

укреплению  военной  мощи  США  в  Азии.  Исходя  из этих соображений, отдел

"Джи-2" решил сохранить и поддержать Исии и других руководителей отряда.

          Однако  к  расследованию  подключились  и  сотрудники американской

администрации,  прибывшие  из   США.  Одним  из   них  и  был   Томпсон   из

Форт-Детрика.   Томпсон,   хотя   и    имел   звание   подполковника,    был

ученым-бактериологом, далеким от  военно-политических проблем отношений  США

и СССР в оккупированной Японии,  от стремительного развития событий в  Азии.

Вполне  возможно,  отдел  "Джи-2"  намекнул  Исии  и  его  сотрудникам,  что

необязательно давать  исчерпывающие показания  представителям администрации,

прибывшим  из   США.  В   таком  случае,   "ученых  из   центра"   встретили

"подготовившись",  могло  быть  заключено  молчаливое соглашение между Исии,

другими сотрудниками "отряда 731" и сотрудниками "Джи-2". Несколько  забегая

вперед, заметим, что для  любой бюрократической системы отнюдь  не редкость,

что  "действия  на  местах"  сводят  к  нулю усилия "центра". Вспомним слова

Томпсона о том, что источники "были предварительно проинструктированы".

          СЕКРЕТНЫЙ ДОКУМЕНТ 002

          Мое предположение подтверждается  еще одним секретным  документом,

хранившимся в Пентагоне  под номером 002.  Этот доклад, также  озаглавленный

"Доклад  о  деятельности  японской  армии  по  подготовке бактериологической

войны" без указания имени  автора, значительно подробнее приведенного  выше.

Рассмотрим его детально.

          "Первое расследование  деятельности японской  армии по  подготовке

бактериологического  оружия  было  проведено  в  сентябре-октябре  1945 года

подполковником  Мэрреем  Сандерсом  и  лейтенантом  Гарри  Янгсом  из отдела

изучения химических методов войны штаба армии США на Тихом океане в  порядке

сбора  научной  информации  о  Японии...  В  ходе  этой работы ответственные

сотрудники  отдела  изучения  химических  методов  войны,  а  также  отделов

"Джи-2" и WDIT  штаб-квартиры провели в  Японии допрос руководителей  отряда

по  подготовке  бактериологической  войны.  В  первую очередь были допрошены

генерал-лейтенант  Сиро  Исии  и  генерал-лейтенант  Масадзи Китано - бывшие

руководители  отряда,  на  который  было  возложено изучение методов ведения

бактериологической войны...

          Первый  допрос  генерал-лейтенанта  Сиро  Исии,  который  играл  в

Японии   основную   роль   в    осуществлении   исследований   по    ведению

бактериологической  войны,  был  проведен  в  Токио  17  января  1946  года.

Местопребывание  Исии   в  тот   период  было   неизвестно.  Однако    отдел

контрразведки установил, что  он скрывается у  себя на родине,  в префектуре

Тиба.

          По  требованию  штаб-квартиры  и  контрразведки,  обратившихся   к

японскому  правительству,  Исии  был  доставлен  на  его  квартиру  в Токио.

Поскольку Исии  страдал хроническим  холециститом и  обострением дизентерии,

ему было  разрешено находиться  в своей  токийской квартире,  где и проходил

допрос..."

          Таким  образом,  документ  Пентагона   002  показывает,  как   был

арестован Исии.

          АВТОБИОГРАФИЯ ЗАСТРЕЛЬЩИКА БАКТЕРИОЛОГИЧЕСКОЙ ВОЙНЫ

          В  протоколе  допроса  Сиро  Исии  -  документе 002, полученном из

Пентагона, далее говорится:

          "Допрос Исии проводился систематически в период с 22 января по  25

февраля  1946  года  как  устно,  через  переводчика, так и путем письменных

ответов  на  заданные  вопросы.  Ответы  Исии  об  исследованиях  в  области

бактериологического оружия были  короткими, сдержанными, часто  уводившими в

сторону от сути дела.

          Показания  по  вопросам  профилактики  эпидемических заболеваний и

водоснабжения  Исии  давал  сравнительно  свободно.  В  ходе устных допросов

выявилось, что, собственно, к этой проблеме он и пытается свести разговор  о

содержании работы "отряда 731"".

          Установлено, что в "отряде  731" был 3-й отдел,  которым руководил

подполковник Эгути,  действительно занимавшийся  производством фильтров  для

воды  "системы  Исии",   водоснабжением  в  условиях   военных  действий   и

профилактикой эпидемических заболеваний.

          Однако все  это было  не более  чем ширмой  для отряда. Многие его

бывшие  сотрудники,  особенно  из  числа  руководства,  пытаются утверждать,

прикрываясь  этим,  что  ",,отряд  731"  благодаря  своей  деятельности   по

противоэпидемическому водоснабжению  сделал крупный  вклад в  медицину", что

"деятельность  "отряда  731"  привела  к  многим  замечательным  открытиям в

области профилактики эпидемических заболеваний".

          Суть   деятельности   "отряда   731"   заключалась,   однако,    в

экспериментах   над   живыми   людьми   в   плане   подготовки   и   ведения

бактериологической войны. Это  подтверждают хотя бы  послевоенные публикации

сотрудников  отряда  (большинство  научных  медицинских  работ,   написанных

сотрудниками  "отряда  731"  на  основе  экспериментов  над  живыми  людьми,

опубликованы  в  "Журнале  японского  общества  изучения патогенеза".- прим.

автора). Скрытое лицо "отряда 731" и было его подлинным дьявольским лицом.

          Компетентные  работники  штаб-квартиры  быстро  поняли,  что "Исии

стремится преуменьшить  свою деятельность  по подготовке  бактериологической

войны".

          Далее документ Пентагона касается биографии Сиро Исии:

          "Генерал Исии по требованию следователя изложил свою биографию.

          Дата рождения - 25 июня 1892 года.

          1920 год, декабрь  - окончил медицинский  факультет Императорского

университета в Киото.

          1921 год,  20 января  - 9  апреля -  военная подготовка в качестве

офицера-стажера 3-го пехотного полка гвардейской дивизии.

          1921 год, 9 апреля -  назначен военврачом в чине лейтенанта  в 3-й

гвардейский пехотный полк.

          1922 год, 9 апреля - назначен в 1-й армейский госпиталь в Токио.

          1924  год,  20  августа  -  присвоено  звание капитана медицинской

службы.

          1924  год,   апрель  -   1926  год,   апрель  -   аспирантура  при

Императорском университете  в Киото  по проблемам  серологии, бактериологии,

эпидемиологии и патологии.

          1926 год, 1 апреля - назначен в армейский госпиталь в Киото.

          1928  год,  апрель  -  1930  год,  апрель - научно-ознакомительная

поездка  за  границу.  Посетил  Сингапур,  Цейлон,  Египет,  Грецию, Турцию,

Италию, Францию, Швецию, Германию, Австрию, Венгрию, Чехословакию,  Бельгию,

Голландию,  Данию,  Швейцарию,  Норвегию,  Финляндию, СССР, Эстонию, Латвию,

Восточную Пруссию, Америку, Канаду, Гавайи.

          1930 год, 1 августа - присвоено звание майора медицинской  службы,

назначен преподавателем Военно-медицинской академии.

          1935 год, 1 августа  - присвоено звание подполковника  медицинской

службы.

          1936  год,  1  августа   -  назначен  начальником  Управления   по

водоснабжению и профилактике частей Квантунской армии.

          1938  год,  1  марта  -  присвоено  звание  полковника медицинской

службы.

          1940  год,  1  августа  -  начальник Управления по водоснабжению и

профилактике  частей   Квантунской  армии   и  одновременно    преподаватель

Военно-медицинской академии.

          1941 год,  1 марта  - присвоено  звание генерал-майора медицинской

службы.

          1942 год,  1 августа  - начальник  1-го отдела Военно-медицинского

управления.

          1943 год, 1 августа - преподаватель Военно-медицинской академии.

          1945  год,   1  марта   -  присвоено   звание   генерал-лейтенанта

медицинской  службы,  назначен  начальником  Управления  по  водоснабжению и

профилактике частей Квантунской армии.

          1945 год, 1 декабря - уволен в запас".

          Такова биография Сиро Исии в его собственном изложении.

          Обращает на себя  внимание число стран,  которые посетил Исии.  По

его показаниям, он побывал не только в Европе, но и в странах  Юго-Восточной

Азии, Ближнего и Среднего Востока, Америке и Канаде.

          (Краткая  биография  Сиро  Исии  уже  была изложена в первой части

этой  книги.  В  ней  есть  некоторые  расхождения  с тем, что выясняется на

основе этого протокола. Например, сроки заграничной поездки Исии  расходятся

почти  на  целый  год.  В  протоколе  нет  сведений  о  том,  что  Исии  был

руководящим  работником  Главного  арсенала  японской армии. Очевидно, Исии,

стремясь преуменьшить  свою роль  в создании  бактериологического оружия, не

упомянул об этом в показаниях.- Прим автора).

          Цели  этого  вояжа  заключались  в  том, чтобы, находясь некоторое

время в  качестве военного  атташе при  посольствах и  консульствах Японии в

этих странах, собирать секретную информацию.

          Коснемся некоторых моментов биографии Исии, о которых он  умолчал.

Я  уже  упоминал,  что  на  территории  "отряда  731"  находился  храм Того,

упоминал также, что "отряд 731" одно время так и назывался - "отряд Того"  и

что жилой  комплекс носил  название "деревня  Того". Все  эти названия  были

даны в честь  адмирала Хэйхатиро Того,  который руководил Цусимским  морским

сражением с русской эскадрой в 1905  году и был кумиром Сиро Исии.  "Капитан

инженерных войск  Того" -  с такими  документами Сиро  Исии совершил  в свое

время поездку по  Китаю. У командования  одного из полков  японской армии, в

который прибыл  капитан Того,  он вызвал  подозрения несколько  странным для

офицера поведением.  В отношении,  посланном в  жандармерию, говорилось, что

перед тем, например, как съесть поданную на десерт дыню, капитан Того  вынул

из портфеля вату, пропитанную дезинфекционным раствором, и тщательно  протер

пальцы.  Капитан  служил  в  инженерных  войсках, говорилось в отношении, но

пальцы его рук  были холеными, тонкими  и на них  отнюдь не было  мозолей от

инструментов.  В  результате  предпринятой   проверки  было  выяснено,   что

настоящее имя  капитана -  Сиро Исии  и что  он прибыл  с секретной миссией.

Командиру полка подсказали, что "дальнейшего расследования не требуется".

          СЕТЬ ДЬЯВОЛЬСКИХ ОТРЯДОВ

          В хранившемся в Пентагоне протоколе допроса, далее, говорится:

          "В   ходе   допроса   Исии   в   конечном   счете   признал   свою

ответственность за разработку  в японской армии  бактериологического оружия.

Исии  подтвердил  также,  что  главным  образом  по его инициативе и с целью

оказать  должное  противодействие  возможному  бактериологическому нападению

противника в  Японии стали  разрабатывать наступательное  бактериологическое

оружие. В  качестве иностранной  литературы по  проблемам бактериологической

войны, которой он пользовался, Исии назвал работу майора армии США Леона  А.

Фокса  "Бактериологическая  война"  и  труды  немецких ученых. Впрочем, Исии

считает, что все эти работы относятся к области фантастики и не основаны  на

научных  фактах".  Исии  заявил,  что  "необходимы  были оборонительные меры

против     подрывной     деятельности     "красных"     с     использованием

бактериологического  оружия  в  Китае  и  особенно в Маньчжурии, поскольку у

него  были  опасения  по  поводу  деятельности  и  намерений  СССР в области

разработки бактериологического оружия, и  это якобы было основной  причиной,

побудившей  Японию  заняться  собственными  исследованиями".  Он многократно

повторил, что "у Японии  не было намерений разрабатывать  бактериологическое

оружие  в  качестве   наступательного  или  развязывать   бактериологическую

войну".

          Исии  не  уставал  утверждать  на  допросах,  что ""отряд 731" был

создан с целью защиты  Японии от бактериологического нападения  противника".

Совершенно ясно,  с какой  целью он  неустанно повторял,  что предполагаемым

противником  всегда   был  Советский   Союз.  Выставляя   себя  непримиримым

противником  СССР,  Исии  стремился  добиться расположения ответственных лиц

американской  оккупационной  армии.  Утверждением,  что   бактериологическое

оружие  разрабатывалось  для  целей  обороны,  Исии  пытался  снять  с  себя

ответственность  за  военные  преступления.  Впрочем,  для  военщины  обычно

утверждение,  что  новое  оружие  разрабатывается  для  целей самообороны. В

истории не перечесть примеров,  когда оружие для самообороны  превращалось в

оружие агрессии. Еще  точнее: почти все  агрессивные войны в  истории велись

под предлогом "защиты государства".

          В документе Пентагона,  далее, излагается структура  Управления по

водоснабжению и профилактике японской армии:

          "...Управление  имело   в  своем   составе  обычные   (штатные)  и

оперативные части в  самой Японии и  на местах боевых  действий за пределами

страны. К  июлю 1938  года вне  Японии в  пяти пунктах  были размещены такие

части Управления по водоснабжению и профилактике:

          а) Управление по  водоснабжению и профилактике  частей Квантунской

армии (Харбин);

          б)  Управление  по  водоснабжению  и  профилактике  частей армии в

Северном Китае (Пекин);

          в)  Управление  по  водоснабжению  и  профилактике  частей армии в

Центральном Китае (Пекин);

          в)  Управление  по  водоснабжению  и  профилактике  частей армии в

Центральном Китае (Нанкин);

          г)  Управление  по  водоснабжению  и  профилактике  частей армии в

Южном Китае (Кантон);

          д)  Управление  по  водоснабжению  и  профилактике  частей армии в

южных странах (Сингапур).

          Как видим, такие части Управления по водоснабжению и  профилактике

были приданы армии каждого направления. Они подчинялись командующему  армией

по  месту   дислокации.  Исии   подчинялся,  таким   образом,   командующему

Квантунской армией.

          Отделы профилактики в самой Японии, имевшие оперативный  характер,

включали  дивизионные  отделы  по  водоснабжению  и  профилактике  и  отделы

военных  округов;  вне  Японии  это  были  полевые  и  дивизионные отделы по

водоснабжению и профилактике. Так же как и постоянно дислоцированные  органы

управления,  его  оперативные  части  были приданы соответствующим войсковым

соединениям и непосредственно подчинялись командующим этими соединениями".

          Таким образом, японская  армия имела не  только "отряд 731",  но и

подобные ему формирования в Северном, Центральном и Южном Китае и в  странах

южных  морей.  На  основании  некоторых  данных  можно  судить,  что  и   их

деятельность  отличалась  теми  же  зверствами  и  жестокостью, которые были

свойственны "отряду 731",  просто полная картина  за давностью времени  вряд

ли может быть восстановлена.

          О   применении   бактериологического    оружия   Управлением    по

водоснабжению и  профилактике в  Южном Китае  есть книга  Икуо Ито  "Записки

Сасафунэ".   Она    публиковалась   главами    в   информационном    журнале

фармацевтической фирмы "Оцука" "Фармакологические известия "Оцуки"".

          Военнослужащий  фармацевтической  службы   японской  армии   Тояма

становится свидетелем того, как в разгар военной операции при Сянгуе в  1944

году среди личного состава  японской армии вспыхнула эпидемия.  Инфекционные

отделения  госпиталей  оказались  переполненными,  возросло  число  смертных

случаев.

          От своего друга, подпоручика Сугиты, Тояма узнает, что по  приказу

генерального штаба  в верховьях  Янцзыцзян было  сброшено большое количество

бомб с бактериями холеры. Сугита  и Тояма выясняют, что приказ  о применении

бактериологических бомб был отдан майором медицинской службы Исогаи.  Трудно

установить, какой урон  нанесен в результате  этого китайской армии,  что же

касается  японцев,  то  лишь  в  госпитале  на  берегу  реки  Янцзыцзян, где

работает Тояма, ежедневно (не ежемесячно, а ежедневно) умирает более  десяти

человек. Сугита замечает, что  "...подобные методы ведения войны  необходимо

прекратить, хотя  бы приняв  во внимание  абсолютную численность  японской и

китайской  армий.  Это  не  война,  а  безумие, ибо раньше погибнет японская

армия".

          Тояма и Сугита отправляются в штаб армии и пытаются подать  рапорт

о  необходимости  немедленного  прекращения  бактериологической  войны.   Но

Исогаи уже  переведен в  Бирму, и  им отвечает  полковник медицинской службы

Иосида.   "Как   вы,   вероятно,   оба   знаете,   Исогаи   -  преподаватель

Военно-медицинской  академии   и  любимый   ученик  его   превосходительства

генерала Сиро  Исии, начальника  Управления по  водоснабжению и профилактике

частей Квантунской армии. Похоже, плохи дела на Бирманском фронте, если  его

туда вызвали. Будем надеяться, что он сумеет принести там пользу".

          По  поводу  рапорта  полковник  Иосида замечает: "Вы заблуждаетесь

насчет военного успеха акции.  Ничего, конечно, не поделаешь,  нанесен ущерб

и  своим  войскам,  но  иначе  мы  потеряем  все,  а для победы все средства

хороши. Вам понятно?.."

          Я не  беседовал с  автором "Записок  Сасафунэ" Икуо  Ито, вообще с

ним  не  знаком,  но  полагаю,  что  описанные  им  события  вполне реальны.

Вымышленные имена  ничего не  меняют, возникает  только вопрос:  что делал в

Бирме срочно вылетевший туда майор медицинской службы Исогаи?

          В документе Пентагона читаем: "Исии показал, что к июлю 1938  года

были сформированы и действовали на фронтах восемнадцать дивизионных  отделов

по водоснабжению  и профилактике,  а по  мере развертывания  боевых действий

японской армией оперативные  части создавались дополнительно".  Что касается

связей Управления по водоснабжению  и профилактике частей Квантунской  армии

(то есть "отряда 731") с подобными управлениями на других фронтах, то  "Исии

заявил,  что  о  положении  в  армиях, действовавших на других направлениях,

ничего не знает,  поскольку это вне  его компетенции". Однако,  как видно из

"Записок Сасафунэ", "отношения", подобные тем, которые были между  генералом

Исии  и  его  любимым  учеником  Исогаи,  пронизывали, вероятно, всю систему

связей управлений по водоснабжению и профилактике.

          О ПОВЕДЕНИИ РУКОВОДСТВА "ОТРЯДА 731"

          Из  протокола  допроса,  хранившегося  в  Пентагоне, явствует, что

руководители "отряда 731" Сиро Исии  и Масадзи Китано не очень  заботились о

сохранении в тайне существа  работы отряда. Кадровые военные,  еще несколько

месяцев назад провозглашавшие громкие  лозунги о "войне до  полного разгрома

проклятых  англичан  и  американцев",  теперь  угодливо  пресмыкались  перед

"Джи-2", спасая свою шкуру.

          Как  я  уже  упоминал,  при  эвакуации  "отряда 731" в Японию Исии

отдал знаменитые три приказа: по возвращении на родину скрывать свою  службу

в "отряде 731", не  занимать никаких официальных постов,  сотрудникам отряда

связей между собой не поддерживать. Среднее и низшее звенья личного  состава

в течение долгого времени добросовестно выполняли эти приказы. Я убедился  в

этом, собирая материал  для книги. Многие  бывшие члены отряда  отказывались

сообщать что-либо, говоря, что "эти  сведения - военная тайна и  разглашению

не подлежат".

          Ну а руководство?

          Исии,  строго  приказав  своим  подчиненным  хранить  тайну,   сам

открыто разглашал ее на допросах, стремясь спасти свою жизнь.

          В протоколе  читаем: "...как  показал генерал  Исии, Управление по

водоснабжению и профилактике частей Квантунской армии включало главную  базу

и пять филиалов. Все они были расположены в Маньчжурии. Главная база в  свою

очередь  делилась  на  шесть  подразделений:  хозяйственное управление, 1-й,

2-й,  3-й,   4-й  отделы   и   отдел   материального  снабжения.   Все   эти

подразделения,  исключая   3-й  отдел,   находившийся  в   городе   Харбине,

располагались  в  Пинфане,  в  24  километрах  к  югу от Харбина, где и были

сосредоточены  основные  научно-исследовательские  сооружения  базы. Филиалы

находились в Муданьцзяне, Линькоу, Суньу, Хайларе и Дальнем".

          В ответ  на вопросы  следователя американских  оккупационных войск

Исии   показывает,   что   "двадцать   процентов   бюджета   "отряда    731"

использовались  на  разработку  бактериологического  оружия",  что   "личный

состав Управления по водоснабжению  и профилактике частей Квантунской  армии

в период максимального укомплектования штатов насчитывал 2500 человек",  что

"личный  состав  включал:  военных  врачей, фармацевтов, офицеров санитарной

службы,  офицеров-техников,  саперов,   преподавателей,  младший   командный

состав медицинской службы, солдат санитарной службы, финансовых  работников,

вольнонаемных".

          Генерал Китано  в свою  очередь представил  следствию составленную

им подробную схему управления.

          КЕРАМИЧЕСКИЕ БАКТЕРИОЛОГИЧЕСКИЕ БОМБЫ "СИСТЕМЫ ИСИИ"

          Исии и  Китано показали,  что "строительство  сооружений в Пинфане

развернулось к 1937 году, но  еще до этого проводились полевые  эксперименты

по  применению   бактериологического  оружия   и  была   разработана  первая

бактериологическая бомба".

          "... В начальный период, до завершения строительства сооружений  в

Пинфане,  для  научно-исследовательской   работы  использовалась   небольшая

лаборатория  в  Харбине.  После  того  как  строительство  в  Пинфане   было

завершено,  лаборатория  в  Харбине   использовалась  главным  образом   для

производства  и  ремонта  оборудования   для  очистки  воды.  Генерал   Исии

разработал  трубчатые  водяные  фильтры  из  диатомита.  Они были приняты на

вооружение  для  использования  в  полевых  условиях во всей японской армии.

Оборудование  лаборатории  в  Харбине  для  обжига  фильтров  из   диатомита

использовалось    также    для     производства    керамических     корпусов

бактериологической бомбы,  имевшей форму  буквы U.  Научно-исследовательская

работа в  области подготовки  бактериологической войны,  по показаниям Исии,

велась  не  только  силами  персонала  в Пинфане. Для проведения специальных

экспериментов к отряду  временно прикомандировывались специалисты  из других

подразделений. По  окончании работы  они возвращались  к месту  службы". (Из

протокола допроса Исии.)

          Упомянутая  в  показаниях  Исии  "небольшая лаборатория в Харбине"

располагалась  рядом  с  военным  госпиталем,  в здании, именовавшемся Южным

корпусом. Там вплоть до окончания войны находился 3-й отдел "отряда 731".

          По воспоминаниям бывших сотрудников отряда, находившийся в  районе

Биньцзянского вокзала в Харбине  Южный корпус примыкал к  военному госпиталю

(так называемому 7-му отряду Квантунской армии) и представлял собой  похожее

на склад здание с  просторным полуподвалом. Здесь с  1933 года и до  ввода в

строй комплекса  в Пинфане  и размещалась  специальная тюрьма  для "бревен".

Так что бесчеловечные эксперименты над живыми людьми начались еще со  времен

"небольшой лаборатории".

          Керамика  как  материал  для  корпуса  бактериологической   бомбы,

производившейся   в   3-м   отделе,   была   выбрана   потому,  что  обычный

металлический корпус требовал больше  взрывчатки, кроме того, из-за  высокой

температуры при взрыве  чумные блохи и  крысы погибали. Металл  в осколках к

тому  же  оставлял  доказательства,  а  керамика взрывалась при более низкой

температуре  и   рассыпалась,  не   оставляя  следов.   Бактериальная  масса

оставалась невредимой.

          Производство бактериологических бомб "системы Исии" было  налажено

не только в 3-м отделе, но и в Армейском арсенале в Мукдене (Шэньяне).

          Далее  Исии   дает  показания   относительно  общего    содержания

исследовательских работ, проводившихся в "отряде 731".

          "Исследования    в    области    бактериологии    и   профилактики

эпидемических заболеваний:

          1. Разработка и  усовершенствование вакцин против  тифа, паратифа,

дизентерии,  холеры,   чумы,  коклюша,   эпидемического   цереброспинального

менингита, гонореи и других заболеваний.

          2.  Исследование   штаммов  болезнетворных   бактерий  -   газовой

гангрены, столбняка, дифтерии, скарлатины - после обработки формалином.

          3.   Усовершенствование   сывороток   против   газовой   гангрены,

столбняка,   скарлатины,   рожистого   воспаления,   дифтерии,   дизентерии,

стрептококковых  и  стафилококковых  заболеваний,  пневмонии, эпидемического

цереброспинального менингита, чумы.

          4.   Мероприятия   по   укреплению   здоровья   личного   состава:

исследование питания, отдыха, сна, водоснабжения в местах дислокации  частей

японской армии.

          5. Профилактика туберкулеза:

          а) изучение режима питания,  отдыха, сна, водоснабжения и  расчеты

калорийности питания;

          б) предохранительные прививки;

          в) карантин и дезинфекция..."

          Перечисленные здесь  исследования сами  по себе  свидетельствуют о

размахе работ, выходящих за рамки армейской санитарной службы.

          ЛЮДИ, ИСТРЕБЛЯЮЩИЕ СЕБЕ ПОДОБНЫХ РАДИ ПОЛУЧЕНИЯ СЫВОРОТКИ

          Напомним, что эксперименты над  живыми людьми стали проводиться  в

отряде  в  начале  тридцатых  годов,  во  время, когда медицина не имела еще

надежных  сывороток  для  лечения,  например,  брюшного  тифа.  А устойчивые

результаты по профилактике столбняка  были получены только после  1945 года.

Нечего и говорить,  что о противочумной  сыворотке тогда еще  не знали ни  в

одной стране.

          В "отряде 731" такие  сыворотки - против тифа,  холеры, столбняка,

чумы и  других болезней  - были  получены путем  заражения живых  людей. Это

делали медики, для которых люди были "бревнами".

          Излюбленный  прием  для  оправдания  деятельности  "отряда  731" -

призыв  не  акцентировать  внимание  лишь  на  темных  сторонах  его работы,

посмотреть и на  тот вклад, который  был сделан им  в медицинскую науку.  Но

как при этом  забыть, что этот  "вклад" - результат  чудовищной сделки между

наукой и дьяволом и основывается на загубленных человеческих жизнях?

          Есть одно свидетельство, оно принадлежит бывшей старшей  медсестре

С., которая была прикомандирована для работы в отряде.

          18  марта  1943  года  с  Главной  базы  в  Пинфане  в  госпиталь,

расположенный  в  Южном   корпусе,  поступил  больной.   Это  был   уроженец

префектуры Тиба, земляк  Исии, вольнонаемный И.  двадцати лет. Он  работал в

группе  Такахаси,  занимавшейся  исследованием  чумы.  Больной  поступил   с

высокой температурой  и жаловался  на общую  слабость. У  него была легочная

чума, но ему об этом  не сказали. Осматривал его начальник  лечебного отдела

Нагаяма (в  то время  подполковник медицинской  службы). Нагаяма  появился в

палате в  специальной защитной  маске на  лице. За  спиной у  него испуганно

жались три медсестры. Нагаяма с  одного взгляда оценил состояние больного  и

тут же вышел  из палаты. Медсестрам  он сказал, что,  как только у  больного

начнется кровохарканье, они должны  немедленно задержать дыхание и  покинуть

палату. "Если  вы дорожите  своей жизнью,  ни в  коем случае не поддавайтесь

чувству сострадания..."

          Дело в том, что во время кровохарканья бактерии чумы  рассеиваются

в воздухе, что приводит к заражению окружающих.

          На следующий  же день  в госпиталь  с Главной  базы в  Пинфане был

прислан металлический контейнер.  Во льду там  лежала пробирка с  прозрачной

жидкостью  и  примесью  небольшого  количества  крови. "Это сыворотка против

чумы",-  пояснил  Нагаяма.  Медсестра  сделала  инъекцию  метавшемуся в жару

больному. Ему  стало немного  лучше. На  следующей неделе  из Пинфаня пришел

второй  контейнер  с  сывороткой.  Медсестры  по указанию Нагаямы регулярно,

через каждые два часа, вливали больному раствор глюкозы с витамином С и  раз

в неделю - сыворотку.

          -  Почему  сыворотку  не  хранят  в  госпитале,  а  каждую  неделю

присылают с Главной базы?- поинтересовалась старшая сестра. В ответ  Нагаяма

загадочно улыбнулся:

          -  Видите  ли,  чтобы  получить  эту  сыворотку...  каждую  неделю

проводится эксперимент. Пока это все, что удается получить за неделю.

          В  это  было  трудно  поверить,  но  больной  И. выздоровел. Через

четыре  недели  после  поступления  в  госпиталь  рентгеноскопия  показала в

легких только локальное затемнение, как после пневмонии, а через два  месяца

он  благополучно  выписался.  Медсестры  были поражены чудодейственной силой

противочумной  сыворотки,  еженедельно  поступавшей  в  госпиталь. Излечение

легочной чумы  - заболевания,  неизбежно приводившего  к летальному исходу,-

казалось им в буквальном смысле слова чудом.

          Мне, неспециалисту,  трудно судить,  какое научное  значение имеют

показания С. Однако  слова Нагаямы о  том, что для  получения этой сыворотки

каждую  неделю  требуется  проводить  эксперимент,  наталкивают  на страшную

мысль:  как  только  регистрировали  случай  заболевания  сотрудника отряда,

одному из  заключенных вводили  бактерии чумы,  а затем  у подопытного брали

кровь. А  может быть,  сыворотку получали  из внутренних  органов еще живого

человека...

          Бывшая старшая медсестра госпиталя вспоминает также, что как-то  в

разговоре Нагаяма упомянул,  что "во время  бомбардировки Чунцина с  воздуха

разбрасывалась карамель и печенье, зараженные бактериями чумы".

          ЧТО СКРЫВАЛОСЬ ПОД НАЗВАНИЕМ "ОБЕЗЬЯНА"

          Вернемся  к  тому  месту  в  показаниях  Исии,  где  он   излагает

содержание научно-исследовательских работ, проводившихся в "отряде 731":

          "6.  Разработка  вакцины  против  риккетсий  и  вирусов  тифа   (R

Провачека),    маньчжурской    лихорадки    (R    Манчуриа),   эпидемической

геморрагической  лихорадки,  клещевого  энцефалита,  гидрофобии, натуральной

оспы.

          7. Изучение витаминов.

          8. Исследования по обезвоживанию: методы обезвоживания и  хранения

в  сухом  виде  профилактических   и  лечебных  сывороток,  препаратов   для

диагностирования инфекционных заболеваний, плазмы крови.

          9.   Размножение    мелких   быстроразмножающихся    животных    в

исследовательских целях - мышей, морских свинок, кроликов и др.

          10. Санитарно-гигиенические исследования окружающей среды.

          11. Изучение проблемы самоснабжения продуктами питания  работников

отряда.

          12. Изучение способов  профилактики заболевания сибирской  язвой и

лошадиным сапом".

          В ходе  исследований, скрывающихся  здесь под  рубрикой, например,

"исследования  по  обезвоживанию",  десятки  подопытных погибали в мучениях,

потому что им  не давали ни  капли воды, предварительно  искусственно подняв

температуру. Звеном в этих  "исследованиях по обезвоживанию" были  ужасающие

эксперименты  по  высушиванию,  когда   привязанного  к  стулу   подопытного

обдували горячим воздухом, превращая его заживо в сухую мумию.  Удивительно,

что для полноты картины Исии не описывает самого дьявола, который,  разодрав

плоть жертвы, упивается ее кровью.

          В  показаниях  Исии  упоминается  клещевой  энцефалит  -  вирусное

заболевание, поражающее стриапаллидарную  область мозга. На  территории СССР

оно  встречалось  главным  образом  в  районах  Сибири.  Врачи  "отряда 731"

получали мозг  умершего от  энцефалита человека,  "частицы больших полушарий

мозга,  мозжечка  и  продолговатого  мозга  помещали  в глицеринрингеровскую

жидкость,  а  затем  переносили  в  стерильный  сосуд  для  эмульгирования",

получая таким  образом десятипроцентную  эмульсию, которую  использовали для

прививок.

          В "Журнале японского научного общества патологической  физиологии"

за  1944   год,  номер   34,  помещено   описание  научно-исследовательского

эксперимента с клещевым энцефалитом. Приведены полностью имена авторов.  Это

Масадзи  Китано,  Сай  Кикути,  Сиро  Касахара,  Мотодзи  Сакуяма,   Кэнъити

Канадзава, Наомицу  Нэдзу, Ясуо  Иосимура, Тадао  Кудо (научный руководитель

Масадзи Китано).  Все они  - из  исследовательского персонала  "отряда 731".

Это довольно пространная работа. Приведу некоторые выдержки:

          "... Если взять 8 мл  препарата эмульсии мозга заболевших мышей  и

ввести каплями через нос  - для эксперимента брались  *тайваньские обезьяны*

(выделено  мной.-  С.  М.),-  то  после  недельного инкубационного периода у

подопытных  поднималась  температура  до  39,8°,  которая  на четвертый день

заболевания  достигала  40,6°.  Заболевание  протекало следующим образом: на

третий день появлялся парез  верхней правой конечности, на  пятый начинались

судороги  всех  четырех  конечностей,   вплоть  до  опистотонуса.   Приступы

наблюдались  в  течение  трех  дней.  На  пятнадцатый  день  после  прививки

температура  падала  до  37°,  наутро  наступала смерть. При вскрытии, кроме

кровенаполнения головного и спинного мозга, других изменений, в том числе  и

увеличения селезенки, не наблюдалось..."

          Кем же в действительности  были эти "обезьяны", которых  наблюдали

научно-медицинские  работники  "отряда  731"  и  которым  они  так тщательно

измеряли  температуру?  Глазам  рисуется  страшная картина. Возникают фигуры

подопытных  "бревен",  которым  в  процедурном  кабинете  специальной тюрьмы

"отряда 731"  вводят эмульсию  через нос  и которые  затем мечутся  в жару в

своих одиночных камерах. Не об этих ли "обезьянах" говорится в работе?

          Судя по показаниям Исии, отдел "Джи-2" проявил повышенный  интерес

к  технологии  культивирования  бактерий.  Следователи  выразили  пожелание,

чтобы  Исии  продемонстрировал  работу  портативного  культиватора бактерий,

дававшего возможность  получать значительное  количество бактерий  в полевых

условиях. В протоколе допроса об этом записано следующее:

          "... Недавно с  помощью технического персонала  японского военного

госпиталя  Исии  продемонстрировал  работу  портативного  культиватора. Было

использовано 7  литров питательной  среды -  стандартного агарового бульона.

Перевернув культиватор,  питательную среду  влили через  отверстие в крышке.

Затем культиватор  поставили в  нормальное положение,  при этом  питательная

среда автоматически заполнила специальные формочки слоем в 9 мм..."

          Исии  искусно демонстрирует  следователям штаб-квартиры  обращение

с культиватором, объясняет, как  готовится и используется питательная  среда

для культивирования бактерий. Результаты всего этого, по-видимому,  поражают

следователей.  Протокол  допроса  фиксирует:   "В  другом  культиваторе   он

произвел посев кишечной палочки.  Однократный посев позволил получить  около

160  граммов  микробной  массы".  Сотрудники  отдела "Джи-2" жадно впитывают

технологию производства бактериологического оружия, разработанную в  "отряде

731".

          БОМБА, РАССЕИВАЮЩАЯ БАКТЕРИИ

          В  протоколе  привлекают  внимание  показания  Исии   относительно

способов рассеивания бактерий. В нем говорится:

          "Способы  рассеивания.  В  целях  разработки  способов рассеивания

бактерий  при  ведении  бактериологической  войны  в  Пинфане  исследовалось

рассеивание:

          - с помощью авиационных бомб;

          - с помощью артиллерийских снарядов;

          - посредством распыления с воздуха.

          В поисках эффективных  способов рассеивания бактерий  больше всего

внимания уделялось  разработке бактериологической  бомбы. Проводились  также

подготовительные  эксперименты  с  целью  усовершенствования  артиллерийских

снарядов и способов распыления бактерий с воздуха..."

          Именно распыление с воздуха  в виде аэрозолей, то  есть мельчайших

взвешенных  капелек  жидкости,  образующих  облако,  которые проникают через

кожу  и  органы  дыхания  человека,  представляет  собой новейшую технологию

применения  биологического  оружия.  Таким  образом, "прототип" аэрозольного

метода,  который,  как  обычно  считается,  был  разработан  в  армии  США в

послевоенное время, в действительности был  создан в "отряде 731". Это  была

"блестящая" идея, рожденная генералом Исии. В настоящее время  "специалисты"

рекомендуют  в  качестве  биологического  оружия аэрозоль бактерий сибирской

язвы, "одной тонны  бактериальной массы при  этом достаточно, чтобы  вызвать

заражение у всего населения на  площади 100 квадратных километров". По  всей

вероятности, это  усовершенствованное применение  способа, разработанного  в

"отряде 731".

          "Бомбы.  К  1940  году  было  разработано  и  испытано  в  полевых

условиях девять типов авиабомб, предназначенных для рассеивания бактерий.  В

их число входят бомбы для заражения поверхности земли, бомбы для  распыления

аэрозоли  и  разрывные  бомбы  осколочного  действия,  предназначенные   для

заражения  человека  через  открытые  раны.  Первая бомба представляла собой

модификацию  химического  снаряда.  Позже  появились бомбы, разработанные по

собственным  проектам  "отряда  731".  Среди  них  были  керамическая бомба,

взрывающаяся  с  помощью  запального  шнура,  бомба со стеклянным корпусом и

бомба с распылителем для ОВ".

          Бомба   осколочного   действия,   о   которой   здесь   говорится,

упоминается   в   материалах   судебного   процесса   в   Хабаровске.    Она

предназначалась  для   заражения  лошадиным   сапом  и   газовой   гангреной

(Материалы судебного процесса..., с. 287).

          Заслуживает внимания  упоминание о  стеклянной бомбе.  Подтвержден

факт, что на территории "отряда  731" находился стеклодувный цех, в  котором

работали  в  качестве  вольнонаемных  мастера-стеклодувы  высшей  в   Японии

квалификации.  Многие  бывшие  сотрудники  отряда  помнят  старого  мастера,

который,  "подхватив  на  кончик  металлической  трубки шарик расплавленного

стекла,  с  легкостью   выдувал  статуэтку  в   форме  утки  или   карпа"...

Предполагали,  что  стеклодув  был  необходим  в  отряде  для   изготовления

медицинской посуды для нужд отряда. Однако чтение протокола Исии убеждает  в

том, что это было связано,  кроме того, с изысканиями по  усовершенствованию

"стеклянных корпусов бомб". В протоколе также записано:

          "По  словам  Исии,  все  указанные  типы  бомб  были разработаны и

изготовлены  сотрудниками  отряда  с  помощью  оборудования,  имеющегося   в

Пинфане и в лаборатории в Харбине.  Исии заявил также, что если бы  ему была

оказана  помощь  со  стороны  специалистов  по  изготовлению  бомб,  то   их

разработка в отряде продвигалась  бы более успешно. Взрыватели  и взрывчатку

для бактериологических бомб  получали обычным путем  - по каналам  снабжения

армии.  Самым  слабым  местом  в  разработке  бомб в Пинфане было, по словам

Исии,    низкое    качество     взрывателей:    использовались     несколько

усовершенствованные взрыватели старой системы от артиллерийских снарядов".

          Протокол свидетельствует: "Исии не помнит точно, какое  количество

бомб  было   использовано  для   полевых  испытаний.   Он  говорит,   что  в

экспериментах использовалось лишь крайне небольшое число бомб каждого  типа,

остальные были уничтожены при эвакуации отряда из Пинфаня".

          (Один  из  бывших  сотрудников  отряда,  касаясь  показаний Исии о

количестве проведенных экспериментов с бактериологическими бомбами,  говорит

следующее: "Испытания бактериологических  бомб проводились в  течение десяти

лет: сначала  просто осуществлялись  наземные взрывы,  затем стали проводить

эксперименты на  полигоне Аньда  с использованием  "бревен" и  наконец бомбы

начали применять в ходе боев в Пекине и в районах Северного Китая.  Самолеты

авиагруппы  "отряда  731",  несущие  на  борту  бомбы с бактериями сибирской

язвы, делали по нескольку вылетов  в неделю. Самолет-разведчик, тип 94,  для

одного   вылета    брал   на    борт   4    бактериологические   бомбы,    а

самолет-бомбардировщик - 12 бомб. Общее  число экспериментов никак не две  и

не три тысячи, а десятки тысяч..."- Прим. автора).

          Следователь  записывает:  "...принимая  во  внимание тот факт, что

первая  бомба  была  сконструирована  и  испытана  в "отряде 731" еще в 1937

году,  можно  сделать  вывод,  что  подготовка  к бактериологической войне в

японской армии велась очень интенсивно".

          Далее говорится:

          "... Исии  на допросе  отрицал существование  управляемой по радио

бомбы "мать и дочь" и бомбы марки "7", разработанных в японской армии.

          Из всех разработанных  в Пинфане авиабомб  наиболее перспективными

Исии считал бомбу типа В и бомбу  "системы Удзи тип 50". Он считал, что  эти

два  типа  после  доведения   их  специалистами-оружейниками  смогут   стать

эффективным бактериологическим оружием".

          Упоминающаяся здесь бомба "мать и  дочь" - это бомба нового  типа,

специально    предназначавшаяся    для     бактериологической    войны     и

сконструированная  в  1944  году  в  9-м  армейском научно-исследовательском

институте  поручиком  Гондо.  Устройство  представляло собой комбинацию двух

бомб -  крупногабаритной (материнской)  и малогабаритной  (дочерней). Первая

связывалась  со  второй  системой,   подающей  радиосигналы.  Когда   первая

достигала  земли,  вторая  еще  продолжала  падение.  При взрыве материнской

бомбы  радиосигналы  прекращались  и  срабатывал  механизм,   осуществлявший

надземный взрыв  дочерней бомбы.  Сочетание наземного  и надземного  взрывов

позволяло получить устойчивое бактериальное заражение.

          По свидетельству связанных с этим изобретением лиц, комплект  бомб

"мать  и  дочь"  был  испытан,  но  их просто не успели применить, поскольку

война закончилась. Если  верить, что Исии  не знал о  разработке этой бомбы,

то это была идея поручика Гондо.

          ПОЛОЖЕНИЕ ДЕЛ В ОТРЯДЕ БАКТЕРИОЛОГИЧЕСКОГО ОРУЖИЯ ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА

          Что такое бомба марки "7", существовование которой Исии отрицал?

          Среди  документов  японского  военно-морского  флота,  попавших  в

отдел "Джи-2",  оказались документы,  свидетельствующие об  ассигнованиях на

разработку и применение химического оружия. Армия США уже давно  располагала

данными,  что  важнейшие  корабли  японского  военно-морского флота, которых

готовили к морским сражениям с  использованием снарядов с ОВ, были  оснащены

мощными    вентиляционными    установками    и    техникой,   обеспечивающей

герметичность.  Нет  ничего  удивительного  поэтому,  что  японскому   флоту

ассигновывались средства на химическое оружие.

          Однако  подробное   ознакомление  с   документами  показало,   что

ассигнования  касались  не  только  снарядов  с  ОВ.  Обнаружилось  и  некое

секретное  оружие,  именовавшееся  маркой  "7"  (или  типом  "7").  В отделе

"Джи-2"   насторожились,    не   скрывалось    ли   под    этим    названием

бактериологическое  оружие?  На  допрос  был  вызван  бывший  военно-морской

министр Сигэтаро  Симада. Он  заявил, что  такого оружия  никогда не видел и

ничего не слышал о нем. Он отрицал также, что военно-морской флот  занимался

разработкой  бактериологического  оружия.  В  здание  Почтового  пароходства

стали вызывать  одного за  другим бывших  офицеров японского военно-морского

флота.  Однако  безрезультатно,  никто  ничего  не  знал  о  марке  "7"  и о

разработке бактериологического  оружия на  флоте вообще.  "Джи-2" оставалось

предположить, что марка "7", по-видимому, существовала только в чертежах,  а

реально не производилась.

          Предлагаю, однако, вниманию читателя выдержки из опубликованной  в

3-м номере  журнала "Рипорт"  за 1950  год статьи  под названием  "Записки о

группе химического оружия училища Татэяма отряда бактериологического  оружия

японского военно-морского флота".

          "Рассказ лейтенанта К. (по его просьбе фамилию и имя не называю):

          "...Отработка    приемов    ведения    бактериологической    войны

осуществлялась военно-морским флотом  только в одном  пункте - на  побережье

полуострова  Босо  в  Артиллерийском  училище  Татэяма.  Здесь  в обстановке

строжайшей  секретности  проходила  подготовку  группа химического оружия из

150 человек,  тщательно отобранных  со всего  ВМФ. Я  был одним из курсантов

второго  выпуска  этой  группы,  а   затем  до  конца  войны  занимал   пост

инструктора по химическому оружию в одном из штабов военно-морской авиации.

          ...В  конце  1943  года  я  был  зачислен в состав второго корпуса

морской  пехоты  в  Йокосуке,  где  на  холодном, обдуваемом зимними ветрами

побережье прошел двухмесячную  подготовку. Из более  чем трех тысяч  человек

было  отобрано  около  семидесяти,  в  том  числе  и я, и зачислено в состав

группы  химического  оружия.  Мы  прошли  курс  практической  подготовки  по

ведению  химической  войны.  В  середине  июля  1944  года  нас  перевели  в

Артиллерийское   училище   Татэяма.   Артиллерийским   оно   называлось  для

камуфляжа.

          Первый  и  второй  выпуски  этого  училища вместе насчитывали чуть

более 150 человек. Начальником  отдела химического оружия был  майор Оокава.

Вся  работа  проводилась  в  обстановке  строжайшей  секретности, какие-либо

упоминания   о   работе   в   разговоре   с   однокурсниками   и  ближайшими

родственниками запрещались.

          ...Осенью 1944 года весь  личный состав группы химического  оружия

был  поднят  на  рассвете  и  выстроен  на  берегу  моря  в местечке Мэра. В

предутреннем тумане внушительно звучал голос майора Оокавы, который  говорил

о том,  что сегодняшние  занятия относятся  к высшей  категории секретности,

что, кроме  нас, о  них не  должен знать  никто и  что речь  идет о  военной

операции величайшей важности на  случай высадки десанта противника...  Рядом

с  майором  Оокавой  виднелось  озабоченное  лицо  небезызвестного  на флоте

авторитета по специальным видам оружия подполковника Китасато.

          ..."Это оружие номер  1",- поняли мы,  но что это  было за оружие,

нам не говорили.

          ...Нас заставили облачиться  в полный комплект  противохимического

обмундирования - костюм из высококачественной резины, закрывающий  полностью

руки  и  ноги,  перчатки,  сапоги,  противогаз.  Все было продезинфицировано

хлорной известью. Работать в этой одежде  было тяжело. Дышали мы с трудом  и

через  час  вымокли  от  пота.  Но  вскоре убедились, что малейшее нарушение

техники безопасности может стоить жизни.

          ...Инструктор  черпал  из  большой  бочки  лейкой странной формы с

носиком  длиной  более  метра  какую-то  жидкость, а курсантам в спецодежде,

выстроившимся по побережью, надо было  на бегу по команде разбрызгивать  ее.

Нам объяснили, что жидкость должна попадать точно на кромку прибоя.

          ...  Если  ее  разбрызгать  перед  высадкой американского десанта,

"она  будет  сохранять  активность  в  течение  недели".  "Попадая через рот

внутрь, жидкость вызывает сильнейший  понос",- объяснил инструктор. И  тогда

мы поняли, что имеем дело с бактериями.

          ...  Затем  нам  раздали  большие  ампулы  длиной 30 сантиметров и

диаметром 4-5 сантиметров, наполненные  мелким порошком белого и  оранжевого

цвета,  и  пояснили,  что  нужно  отломить  кончик  ампулы и быстро рассеять

порошок чуть выше линии прибоя.

          ...Бегать  в  спецодежде  было  настолько  трудно,  что  мы просто

изнемогали. Один из курсантов, чтобы отдышаться, вставил спичку между  лицом

и  маской,  но  вдохнул  порошок,  который  рассеивал,  и  тут  же  угодил в

госпиталь. Вот такое это было  средство, а еще говорили, что  оно специально

ослаблено для учений.

          Доступ  на  наш  участок  побережья  был запрещен, но однажды сюда

забрела корова, и у  нее тут же вздулись  от ожогов ноги. Ходили  слухи, что

переменившийся  ветер  донес  наш  порошок  до  домов поселка и там поднялся

переполох".

          Я думаю,  суть ясна.  Неизвестно только,  что подразумевается  под

"оружием номер  1", о  котором упоминает  в статье  лейтенант К. Непонятна и

связь  порошка  в  ампулах  с  "оружием  номер  1".  В том же номере журнала

сообщается,  что  с  целью  проверки  рассказа  лейтенанта  К. редакцией был

разыскан  майор  Оокава,  который  работает  в  настоящее  время на бумажной

фабрике  "Отонэ"  в  префектуре  Гумма.  Он  подтвердил, что был начальником

отдела  химического  оружия  в  училище  Татэяма  японского  военно-морского

флота. По  словам Оокавы,  эксперимент в  местечке Мэра  "в целом  не принес

особого  результата.   Значение  его   ограничилось  проверкой   методики  и

препаратов для дезинфекции на случай контакта с бактериями".

          УСТРОЙСТВО БАКТЕРИОЛОГИЧЕСКОЙ БОМБЫ

          Вернемся  к  протоколу  допроса,  хранившемуся  в Пентагоне. В нем

говорится:

          "Исии было дано задание  восстановить по памяти конструкцию  бомбы

в чертеже.  Полученный от  него чертеж  и сведения  по технологии применения

бомбы свидетельствуют о его поразительной осведомленности в технике  ведения

бактериологической войны...

          По-видимому, большинство  сведений, представленных  Исии, получены

им при помощи  его бывших сослуживцев  по Пинфаню, которые  в момент допроса

оказались  в  Токио.  Допрос  Исии  проводился  длительное  время,  и многие

сведения были  получены в  форме схем  и письменных  ответов на поставленные

вопросы.  У  Исии  были  все  возможности  посоветоваться  со своими бывшими

сослуживцами".

          Итак,  какую  же  конструкцию  имели  разработанные в "отряде 731"

бактериологические бомбы типов А, Б,  В, Г, старые "системы Удзи",  "системы

Удзи тип 50", "системы Удзи  тип 100" и другие? Протокол  допроса раскрывает

нам секретное оружие японской армии, иллюстрируя это чертежами.

          Бомба "системы  Удзи тип  50" имела  совершенную конструкцию.  Она

состояла  из   трех  основных   элементов:  1)   дистанционного  взрывателя,

помещенного в хвостовую часть,  с зарядом тринитротолуола; 2)  керамического

резервуара,   содержавшего   бактериальную    жидкость;   3)    целлулоидных

стабилизаторов.

          Общий  вес  бомбы  -  около  25  килограммов, емкость - 10 литров.

Бомбу   с   бактериальной   жидкостью   сбрасывали   с   самолета,  выдернув

предохранитель.  Помещенный  в  хвостовой  части  взрыватель  срабатывал  на

высоте 200-300 метров, тут же срабатывали детонаторы. Поскольку имевшиеся  в

то время в  японской армии дистанционные  взрыватели были низкого  качества,

Исии продублировал  их, установив  в головной  части бомбы  еще и взрыватель

ударного действия.

          Корпус  бомбы  был  керамическим.  Вдоль  корпуса  шли  канавки, в

которых помещался  детонирующий шнур  общей длиной  4 метра.  Он крепился  к

корпусу  бомбы  цементом.  Шнур  сам  по  себе  являлся взрывчаткой, и, если

дистанционный  взрыватель  срабатывал,  бомба  еще  в воздухе разлеталась на

мельчайшие   осколки,   а   содержавшаяся   в   ней  бактериальная  жидкость

микроскопическими капельками рассеивалась в воздухе.

          Длина  корпуса  бомбы  "системы  Удзи  тип  50"  была  около   700

миллиметров,  диаметр   180  миллиметров,   толщина  стенки   резервуара   8

миллиметров.  После  заполнения  десятилитрового  резервуара   бактериальной

жидкостью общий вес  бомбы составлял 35  килограммов. По показаниям  Исии, в

результате  испытаний  было  установлено,  что  при  взрыве  бомбы на высоте

200-300 метров и  при скорости ветра  5 метров в  секунду максимальный объем

зараженного  пространства  составлял  40х60х800  метров.  Если  при  той  же

скорости  ветра  взрывали  бомбу,  установленную  неподвижно  на  высоте  15

метров,  то  объем  рассеивания  бактерий  составлял 20х30х500-600 метров. О

результатах  взрыва  бомбы,  заполненной  жидкостью  с  бактериями сибирской

язвы, на  высоте 15  метров Исии  показал следующее:  "Погибли 70  процентов

лошадей и 90 процентов овец,  которые паслись в течение одного-двух  часов с

подветренной    стороны".    Исии    высказал    уверенность,    что    "при

усовершенствовании бомбы "системы Удзи тип  50" она могла быть превращена  в

чрезвычайно эффективное  бактериологическое оружие".  (Из протокола  допроса

Исии.)

          Исии дал показания следователям  отдела "Джи-2" и о  трудностях, с

которыми  столкнулись  создатели  бомбы.  Прежде  всего, керамический корпус

бомбы  не  обладал  достаточной  ударостойкостью,  и поэтому с бомбой нельзя

было  обращаться   так,  как   обычно  обращаются   с  боекомплектами    при

транспортировке.  Увеличивать  же  толщину  стенок  керамического резервуара

нельзя  было  из  опасения,  что  бомба  может  оставить  осколки,  то  есть

доказательства ее применения. Кроме того, потребовалось бы увеличение  массы

взрывчатки,  что   повело  бы   к  повышению   температуры  при   взрыве,  а

следовательно, к гибели органического материала.

          Были  и  другие  трудности.  Диатомит,  служивший  материалом  для

корпуса  бомбы,  обжигался  неравномерно,  и  бактериальная  жидкость  часто

протекала  в  месте  сочленения  металлической  горловины, через которую она

заливалась в корпус. Материал не позволял делать корпуса строго  одинаковыми

по  весу,  что  сказывалось  на  траектории  полета бомбы и снижало точность

попадания.   Чтобы   при   скачке   температуры   увеличивавшаяся  в  объеме

бактериальная жидкость не выливалась,  емкость заполнялась на 70  процентов.

Воздушный  мешок  (30  процентов   объема)  служил  причиной   произвольного

вращения бомбы в полете, что также снижало точность попадания.

          Исии    показал:    "Мы    пытались    использовать   керамические

стабилизаторы,  но  при  обжиге  они  коробились,  а  на  холоде становились

хрупкими и  в полете  нередко отваливались  от корпуса...  Несовершенство же

взрывателей  не  давало  возможности  точно  определить  высоту  взрыва. Ряд

трудностей  мы  освоили,  и,  если  исключить  несовершенство дистанционного

взрывателя,  основные  конструктивные  недостатки  можно  было  бы   считать

преодоленными".

          При  дальнейшем  чтении  протокола  становится  понятным, что Сиро

Исии был доволен разработанной бомбой "системы  Удзи тип 50" и был уверен  в

ней. Керамическая бомба, взрывающаяся  в воздухе небольшим зарядом  так, что

не  оставалось  доказательств  ее  применения,  со  сгорающими целлулоидными

стабилизаторами   в   глазах    следователей   отдела   "Джи-2"    выглядела

действительно уникальным новым оружием.

          Американских следователей изумило  и то, что  в "системе Удзи  тип

50"  могли   использоваться  самые   различные  бактерии:   достаточно  было

отвинтить   металлическую   головку,    чтобы   заполнить   емкость    любой

бактериальной жидкостью. Следователи дали в протоколе весьма высокую  оценку

бомбе, отметив,  что "при  легко разрушающейся  керамической оболочке  можно

обойтись  небольшим  зарядом,  температура  взрыва  которого  не  повреждает

органический  материал,  находящийся  в  емкости,  а  сама  бомба   является

принципиально новой разработкой для рассеивания бактерий".

          На  основе  показаний  Исии  отдел  "Джи-2"  провел,  по-видимому,

секретное   испытание   бомбы.   Я   употребляю   осторожную    формулировку

"по-видимому", так как в  нескольких протоколах допросов хотя  и упоминается

факт  тайного  проведения  в  армии  США такого эксперимента, содержание его

нигде не раскрывается.

          (В докладе Пентагона 005 говорится: "Данный допрос преследует  две

цели: а)  точно оценить  замыслы и  возможности японской  армии в  отношении

биологического  оружия;  б)  использовать   результаты  этого  допроса   для

совершенствования  биологического  оружия  теперь  и  в ближайшем будущем...

Настоящий  доклад   составлен  на   основе  многочисленных   опросов  и   по

результатам  секретных   экспериментов,  проведенных   в  Японии   после  ее

капитуляции 2  сентября 1945  года..." Биологическим  оружием в  США принято

называть  бактериологическое  оружие.   Пентагон,  несомненно,   использовал

данные "отряда 731", поэтому я и  называю позицию США по отношению к  отряду

преемственным сообщничеством.- Прим. автора).

          В бактериологической  бомбе "системы  Удзи тип  50" использовались

жидкости  с  бактериями  красной  плесени,  холеры,  чумы,  различных  видов

дизентерии,  сыпного   тифа,  сибирской   язвы.  В   протоколе  указывается:

"Эксперименты, проведенные Исии  в Пинфане, показали,  что при взрыве  бомбы

на высоте  200-300 метров  минимальный объем  рассеивания бактерий составлял

20-30х60х700 метров.  Величина распылявшихся  капель жидкости  была разной -

от  крупных  и  мелких  дождевых  капель  до  микроскопических, диаметром 50

микрон. Баллистические  качества бомбы  "системы Удзи"  были приемлемыми, но

полностью  удовлетвориться  ими  было  нельзя.  Один  из  недостатков  бомбы

состоял  в  том,  что  невозможно  было  точно рассчитать время взрыва из-за

неодинакового  рельефа   местности  в   районах  бомбардировок.    Надежного

высотомера  для  бомбометания  в  японской  армии  не  было, вследствие чего

результаты  всякий  раз  получались  разными.  Именно поэтому и приступили к

разработке  устройства,  названного   "мать  и  дочь".   При  общей   оценке

конструкции бомбы, представленной  в чертежах, ясно,  что, если бы  при всем

разнообразии рельефа местности удавалось точно контролировать точку  взрыва,

у  бомбы  "системы  Удзи"  появились  бы  многообещающие  возможности.   При

небольшом  заряде  резервуар  разлетался  на  мельчайшие  осколки, а головка

бомбы почти не повреждалась. Это  говорит о стремлении конструктора к  тому,

чтобы  бомба  не  оставляла  никаких доказательств применения биологического

оружия".

          Далее  в   протоколе  читаем:   "Увеличенной  модификацией   бомбы

"системы Удзи тип 50" была  бомба "системы Удзи тип 100"  вместимостью около

25 литров. Было  изготовлено около 300  таких бомб, которые  с 1940 по  1942

год  были  широко  испытаны  теми  же  методами, что и "тип 50". Недостатком

бомбы  были  ее  большие  размеры,  которые  повышали  опасность повреждения

корпуса  при  обращении  с  ней.  Считалось,  что  она  ниже по практической

ценности, чем "тип 50"".

          Прошу   читателя   запомнить    типы   бактериологических    бомб,

разработанных  в  "отряде  731",  которые  встречаются  на  страницах  этого

протокола,  потому  что  бомбы,  очень  похожие  на  описанные  выше,  вновь

появились во время войны в Корее, начавшейся в 1950 году.

          Кроме бомб "системы  Удзи", были еще  бомбы типа ГА.  В них вместо

керамического использовался стеклянный корпус.

          ОБЩИЙ ОБЗОР ИССЛЕДОВАНИЙ, ПРОВОДИВШИХСЯ В ДЬЯВОЛЬСКОМ ОТРЯДЕ

          Внимание  следователей  отдела  "Джи-2", помимо бактериологических

бомб,  привлекли  и  отравляющие  вещества,  которые исследовались в "отряде

731" для  целей диверсионной  работы. Протокол  допроса приводит  в качестве

примера  показания  лектора  Военно-медицинской  академии,  находившейся   в

Токио, в  районе Усигомэ,  подполковника медицинской  службы Рёити  Найто об

исследовании яда  целого ряда  рыб, известных  в Японии  под общим названием

"фугу".

          "...Найто показал, что в Военно-медицинской академии  исследования

бактериологического оружия и профилактики эпидемических заболеваний не  были

четко   разделены...   велись    секретные   исследования   по    разработке

наступательного  бактериологического  оружия.  В  порядке  этих исследований

была, в  частности, поставлена  цель получить  стойкое, удобное  в обращении

отравляющее  вещество  для  диверсионной  работы.  Объектом  заражения  были

продукты  питания.  В  ходе  исследований  обратили внимание на устойчивый к

высокой температуре яд "фугу", добываемый из печени рыб фугу. "Отряд 731"  и

Военно-медицинская академия совместно  работали над получением  концентратов

этого яда. Было обнаружено, что яд эффективно действует на человека и  может

быть практически применен для диверсионной деятельности.

          Легко представить, сколько людей было использовано в "отряде  731"

вместо  морских  свинок  при  этих  экспериментах.  Производство концентрата

осталось  незаконченным.  В  ноябре  1944  года  эксперименты  были прерваны

налетом  американских   бомбардировщиков  В-29,   а  в   апреле  1945   года

Военно-медицинская  академия   была  разрушена   пожаром  и   работы   здесь

прекратились сами собой".

          Я упоминал, что в "отряде 731" была оперативная  исследовательская

группа  Кусами  (фармакологические  исследования).  Кстати сказать, Кусами и

посейчас  жив-здоров  и  процветает  в  одном  из  медицинских   институтов.

Исследования по  синтезированию химических  ОВ велись  именно в  его группе,

для чего в отряде находилось восемнадцать дипломированных фармацевтов.

          Однако по  свидетельству бывших  сотрудников, в  "отряде 731" была

еще  одна  родственная  подразделению  Кусами  оперативная исследовательская

группа. В ней занимались  разработкой техники покушений на  высший командный

состав противника,  а также  испытанием орудий  убийства. Группа  Сэкитори -

так она называлась - работала в условиях строжайшей секретности даже  внутри

"отряда   731".   В   отличие   от   группы   Кусами,   которая   занималась

фармакологическими исследованиями, здесь отрабатывались практические  методы

террористической деятельности.

          Сотрудники "отряда 731", из числа опрошенных, прямо заявляют,  что

ограбление  в  Имперском  банке  "было  осуществлено  при  участии одного из

бывших  коллег  Сэкитори  и  сотрудника  штаб-квартиры американских войск из

отдела  по  борьбе  с   эпидемическими  заболеваниями".  Сотрудники   группы

Сэкитори, как  и их  шеф, после  войны поспешили  скрыться. Сведений об этой

группе нет...

          Вернемся  к  протоколу  допроса  Исии.  "Средства  защиты  личного

состава  армии  при  ведении  бактериологической  войны", которые перечислил

Исии,   также   привлекли   внимание    отдела   "Джи-2".   Исии    показал:

"...Одновременно  с  проводившимися  в  Пинфане экспериментами по применению

бактериологического   оружия   в   наступательных   целях    разрабатывалась

противобактериологическая техника".

          Надо думать, что это последнее было одной из важных задач  "отряда

731",  так  как  высокотоксичные  бактерии  могли  в  ходе  военных действий

поразить и личный состав своих войск...

          Пенициллин, открытый англичанином  А. Флемингом, стал  применяться

в США для  лечения людей только  в 1941 году,  в массовом же  количестве его

начали  производить  в  Америке  еще  позже.  А  в "отряде 731" производство

сульфаниламидов и  пенициллина к  тому времени  уже было  налажено. Дело  не

ограничивалось только антибиотиками. Были синтезированы витамины группы В  -

стимуляторы роста,  необходимые при  массовом размножении  крыс. Из растений

получали относительно чистый витамин  С, который имеет большое  значение как

препарат полифункционального действия.

          По  словам  бывших  сотрудников,  разработанные  тогда  в   отряде

инсектициды и  гербициды были  "по тем  временам высшего  в мире  качества".

Сейчас  много  говорят  о  губительных  последствиях  применения дефолиантов

армией  США  во  Вьетнаме.  Но  в  "отряде  731"  уже в то время проводились

эксперименты  по  применению  дефолиантов  на  посевных  площадях территории

противника.

          Некоторые бывшие сотрудники отряда самодовольно заявляют:  "Основы

ведения бактериологической  войны -  и технология  производства бактерий,  и

способы их  распространения -  полностью заимствованы  армией США  у "отряда

731".  Американцы  также  переняли  систему  защиты от бактерий и технологию

производства многих медикаментов..."

          Как  бы   подтверждая  это,   Исии  пишет   в  показаниях:   "Были

изготовлены  следующие  вакцины  и  сыворотки:  вакцины  против чумы, тифа и

паратифа,  газовой  гангрены,  столбняка,  холеры,  дизентерии,  скарлатины,

коклюша, дифтерии, три вида вакцин против сыпного тифа (вакцина,  полученная

из  куриного  яйца;  вакцина,  полученная  из  легких  белых мышей; вакцина,

полученная из легких дикой белки); сыворотки  для  лечения газовой гангрены,

столбняка,    дифтерии,   дизентерии,  стрептококковых   и   стафилококковых

заболеваний,     рожистого    воспаления,     пневмонии,      эпидемического

цереброспинального менингита, чумы; сыворотки  для диагностирования тифозной

лихорадки,  паратифа,  различных  видов дизентерии,  различных видов холеры,

эпидемического  цереброспинального менингита, пневмонии, сальмонеллёзов".

          Разработанные  в  "отряде  731"  медикаменты,  методы  лечения   и

диагностики,  вакцины  и  сыворотки  являлись  высшим  достижением  японской

медицины  того   времени.  Но   одновременно  они   представляли  собой    и

"достижения" бесчеловечных  опытов над  живыми людьми,  в ходе  которых было

умерщвлено более  трех тысяч  подопытных заключенных.  Багряный лотос, пышно

расцветший на реках людской крови, и усмешка дьявола, которому продали  свои

души ученые-медики,- вот символы "кухни" генерала Сиро Исии.

          К   документу,   составленному   отделом   "Джи-2"    американских

оккупационных  войск  в  Японии  и  известному под названием "Доклад Фелла",

приложены  выполненные  генералами  Исии  и  Китано  схемы  расположения   и

структуры "отряда 731".

          Отдел "Джи-2" приблизительно в то же время, когда шел допрос  Исии

и Китано, вызвал  и допросил, кроме  упоминавшегося уже подполковника  Рёити

Найто,  полковника  Такатомо  Иноуэ,  полковника  Сабуро Идэцуги, полковника

Сэйити  Ниидзуму,  командующего  армией  Хироси  Исивату,  поручика   Хироси

Камбаяси,  адмирала  Нобуаки  Хори,  майора  Дзюнъити  Канэко  и  полковника

Томосаду Масуду. Вопросы, заданные  им, сводились к следующим:  1) подробные

данные относительно  эффективности и  недостатков бактериологической  бомбы;

2)  технология  выращивания  мелких  животных  и  насекомых;  3)  данные  об

использовавшихся бактериях.

          Начавшееся в  октябре 1945  года "следствие  по делу  разработки и

применения  Японией  биологического  оружия",  к  которому  были  привлечены

руководители  "отряда  731",  генералитет  японской  армии и военно-морского

флота, закончилось приблизительно через два года.

          Армия  США   ничего  не   упустила  из   тщательнейших   допросов,

включавших в  ходе следствия  и контрольные  эксперименты. Она  унаследовала

все сделанное в "отряде 731" до мельчайших деталей.

          ГЛАВЕ IV. ПРИЧАСТНОСТЬ "ОТРЯДА 731" К ВОЙНЕ В КОРЕЕ

          ДЕРЕВНЯ, ПЛОДЯЩАЯ ГРЫЗУНОВ

          Это было  в феврале  1950 годе,  около четырех  лет после  допроса

Исии  в  отделе  "Джи-2".  В  деревне  Кавабэ уезда Кита-Кацусика префектуры

Сайтама был  создан странный  кооператив. Назывался  он "Кооператив  деревни

Кавабэ по разведению подопытных  животных". Теперь здесь, в  восточной части

префектуры Сайтама,  в долине  между реками  Эдогава и  Накагава, расположен

поселок  городского  типа  Сёва.  Статус  поселка  он  получил  в 1964 году,

объединив деревни  Кавабэ, Минами-Сакураи,  Томите и  Хосюбана. В кооператив

по разведению подопытных животных вступили человек сорок крестьян, живших  в

Кавабэ. Сохранился устав кооператива, принятый при его образовании.

          В мае  1950 года  состоялась церемония  открытия кооператива.  Для

участия в церемонии с приветствием  в адрес кооператива из поселка  Касукабэ

(теперь город) уезда Минами-Сайтама префектуры Сайтама прибыл  представитель

Японского  объединенного   научно-исследовательского  института   подопытных

животных,  некто  Кобаяси.  Это  был  мужчина  лет сорока, высокий, плотного

телосложения,  с   застывшей  улыбкой   на  лице.   Научно-исследовательский

институт,  где  работал  Кобаяси,  оказывал всяческое содействие организации

кооператива  в  деревне  Кавабэ,  привлекая  людей,  разъясняя  суть будущей

работы,  оказывая  помощь  в  разработке   устава  и  в  закупке   животных.

Фактически кооператив был  базой этого научно-исследовательского  института,

где  Кобаяси  занимал  пост  управляющего  делами  и  начальника финансового

отдела.

          На   церемонии   открытия   Кобаяси   обратился   к  крестьянам  с

приветственной речью:

          "... Поздравляю вас с  организацией Кооператива деревни Кавабэ  по

разведению  подопытных  животных,-  сказал  он.-  Хорошо,  если  бы подобные

кооперативы  были  созданы  и  в  других  деревнях.  До войны в окрестностях

Касукабэ интенсивно разводили животных,  так что такие кооперативы  здесь не

в новинку. После войны было трудно с кормами, да и  научно-исследовательские

учреждения, покупавшие животных, закрылись..."

          Кобаяси обвел  взглядом собравшихся.  Крестьяне молча  слушали. Он

продолжал:

          "Во  время  войны  я  служил  в  Маньчжурии. Там была Главная база

Управления по  водоснабжению и  профилактике частей  Квантунской армии,  где

занимались  изучением  эпидемических  заболеваний  в армии. Начальником базы

был  его  превосходительство  Сиро  Исии  -  генерал-лейтенант   медицинской

службы,  выдающийся   человек.  Я   некоторое  время   был  адъютантом   его

превосходительства  генерала  Исии,   затем  был  назначен   на  работу   по

материальному снабжению базы  и по делам  службы часто приезжал  к господину

Одзаве  в  Касукабэ.  Мы  тогда  закупали  здесь  крыс  и  других подопытных

животных  и   на  самолетах   отправляли  их   в  Маньчжурию   для  изучения

эпидемических заболеваний.

          База, которой руководил его превосходительство генерал Исии,  была

сформирована по личному указу  императора. Это была единственная  в японской

армии  часть,  созданная  по  высочайшему  указу.  Поэтому  мы   располагали

неограниченными финансовыми средствами..."

          Приветственная речь г-на  Кобаяси пошла по  несколько неожиданному

пути, и крестьяне стали  перешептываться. Одзава из Касукабэ  в послевоенное

время  стал  видным  деятелем,  депутатом  собрания  префектуры  Сайтама  от

Либеральной  (как  она  тогда  называлась)  партии.  Еще бы им не знать его.

Знали они и  о закупках крыс  и других подопытных  животных, проводившихся в

этих местах.

          До  войны  Одзава  был  здесь  на  виду. Он скупал грызунов и даже

организовал в префектуре кооператив  по разведению животных для  медицинских

экспериментов, стал его председателем, быстро расширил дело, открыв  филиалы

в  ряде  деревень  уезда  Минами-Сайтама.  Говорили,  что он был поставщиком

грызунов для армии,  получал для их  разведения корма, проволочную  сетку и,

сбывая  все  это  на  черном  рынке,  нажил состояние. Это был период, когда

всего  не  хватало,  когда  предметы  первой  необходимости  выдавались   по

карточкам. После войны  он стал депутатом  префектурального собрания. И  вот

теперь   этот   воротила   черного   рынка   создал   Японский  объединенный

научно-исследовательский  институт  подопытных  животных  и  снова развернул

скупку грызунов.

          Не обращая внимания на шум, Кобаяси продолжал:

          "...  Главная  база  Управления  по  водоснабжению  и профилактике

частей Квантунской армии  была очень важной  воинской частью. Там  у них был

свой  аэродром,  и  я,  например,  самолетом  возил грызунов в Маньчжурию...

Времена  меняются,  теперь  исследованием  эпидемических  заболеваний вместо

японской армии занимаются американцы".

          Для крестьян было новостью узнать, что грызуны, которых  разводили

в  этих   местах  до   и  во   время  войны,   поставлялись  в   "часть  его

превосходительства  генерала  Исии".  Тем  более  удивились  они, узнав, что

"теперь  исследованием  эпидемических  заболеваний  вместо  японской   армии

занимаются американцы".

          "...  В  настоящее  время  исследование  эпидемических заболеваний

имеет не только медицинское значение,  но выполняет и важную роль  с военной

точки  зрения.   Большинство  ученых-медиков,   работавших  в   отряде   его

превосходительства  Исии  -  а  все  они  были  профессорами  высших учебных

заведений,-   теперь   работают   в   американских  научно-исследовательских

институтах.  Советский   Союз  называет   этих  почтенных   ученых  военными

преступниками, применявшими бактериологическое оружие, и требует предать  их

суду, но генерал Макартур,  как видно, решительно отклоняет  это требование.

Командование  штаб-квартиры   американских  войск   очень  высоко    оценило

исследования его превосходительства Исии  в области бактериологии и  создало

для него условия, в которых он может спокойно продолжать свои  исследования,

что его очень радует. Грызуны,  которых вырастят в вашем кооперативе,  будут

переданы американской армии для  медицинских исследований, а поставлять  для

этой  цели  подопытных  животных  разрешено  во  всей  Японии  лишь   нашему

Объединенному  научно-исследовательскому  институту.  Это  стало   возможным

только  благодаря  его  превосходительству   генералу  Исии,  и...  я   хочу

попросить вас приложить  все усилия для  успешного разведения животных.  Это

перспективное дело. Разрешите на этом закончить".

          Кобаяси  сошел  с   трибуны,  и  крестьяне,   не  скрывая   своего

удивления, поаплодировали ему своими мозолистыми ладонями.

          Шло  время,  и  постепенно  стал  вырисовываться  облик  Японского

объединенного научно-исследовательского  института подопытных  животных, его

директора Одзавы  и управляющего  делами Кобаяси.  Крестьяне деревни  Кавабэ

постоянно  слышали  от  Одзавы  и  Кобаяси  о "связях его превосходительства

генерала Исии с американской армией", а затем и сами убедились в этом.

          Отдел "Джи-2" (Одзава так и называл его - "Джи-2") включил  многих

бывших руководителей "отряда 731", начиная  с Исии, в состав особого  отряда

армии  США.  Этот   отряд  располагался  в   Токио,  в  центральном   районе

Тиёда-Маруноути  в  здании  Мицубиси.  Он  получил название "Джей-2 Си-406".

Сюда  свозили  в  больших  количествах,  кроме  крыс  и мышей, также морских

свинок,  хомяков,  кроликов,  кошек,  кур,  черепах, лягушек и других мелких

животных. Отряд закупал их якобы для изучения эпидемических заболеваний,  но

на самом деле - для проведения экспериментов с бактериологическим оружием.

          В   Японском   объединенном   научно-исследовательском   институте

подопытных  животных  работали  два  японца  -  Иида  и  Кигураси,- из числа

второго  поколения  японских  переселенцев   в  Америку.  Иида  в   качестве

ответственного  за  снабжение  особого  отряда  "Джей-2  Си-406" осуществлял

связь   между   этим   отрядом   и   Объединенным   научно-исследовательским

институтом. На письменном столе у Кигураси лежали блокноты, на которых  было

написано  по-английски:  "группа  вирусов",  "группа  риккетсий"  и  т. д. В

блокнотах мелькали имена ученых-медиков, бывших сотрудников "отряда 731".

          Что же касается  Исии, то он  поручил своей любовнице  ведение дел

гостиницы "Вакамацусо" в доме номер 77 квартала Вакамацу района Синдзюку,  а

сам  в  уцелевшей  после  пожара  части  здания  бывшей   Военно-медицинской

академии,  только  под  новой  вывеской: "Токийский научно-исследовательский

институт питания", продолжал  разработку бактериологического оружия.  Теперь

уже по заданию отдела "Джи-2".

          Одзава и Кобаяси определили крестьянам в Кавабэ строгие  стандарты

на  поставляемых  животных.  Морские  свинки  делились, например, по весу на

четыре категории:  60, 70,  80 и  90 граммов.  Хомяки должны  были весить 80

граммов, мыши  - от  8 до  15 граммов,  кролики -  4 килограмма,  кошки -  2

килограмма и т. д.

          В  1951  году  поставки  из  Кавабэ  возросли.  Это  было выгодное

подсобное  хозяйство,  которое  обеспечивало  доход  наличными,  поэтому   в

окрестных деревнях один  за другим стали  создаваться такие же  кооперативы.

Максимальные месячные  поставки через  Объединенный научно-исследовательский

институт в отряд "Джей-2 Си-406" были следующими: мышей - 150 тысяч  особей,

морских свинок - 20-30 тысяч, хомяков - 4-5 тысяч.

          Как-то  крестьянам  было  велено  доставить  морских  свинок  не в

институт,  а  в  другую  фирму,  которой  руководил  тот  же Одзава. Там они

увидели деревянные бочки  высотой около 1  метра 80 сантиметров  и диаметром

около  полутора  метров.  Находившийся  при  этом  сотрудник отдела "Джи-2",

японец Кигураси, пояснил крестьянам: "Здесь мы разводим комаров"...

          Через  два  дня  после  начала  войны на Корейском полуострове, 27

июня 1950 года, президент США Трумэн  отдал приказ находившимся в Корее и  в

Японии вооруженным  силам армии,  а также  военно-морским и военно-воздушным

силам США начать военные  действия. На Корейский полуостров  были направлены

вооруженные силы под видом войск ООН.

          1 июля американские войска высадились в Пусане, и корейская  война

стала разрастаться в международный конфликт.

          15  сентября  вооруженные  силы  США  и  ООН  высадились в Инчхоне

(Чемульпо) и крупными силами предприняли широкое наступление.

          Но  здесь  произошло  то,  чего  не  ожидали  войска  США и ООН. В

событиях  принял  участие  Китай,  который  уже  давно  провозгласил  лозунг

"Сопротивление Америке и помощь  Корее!". 25 октября более  чем 100-тысячная

армия добровольцев  КНР перешла  реку Ялуцзян  и приняла  участие в  военных

действиях на корейском фронте.

          С наступлением  1951 года  успех стал  сопутствовать то  одной, то

другой стороне, и война приобрела затяжной характер.

          УЗЛОВОЙ МОМЕНТ В КОРЕЙСКОЙ ВОЙНЕ

          Начавшиеся  10  июля  переговоры  о  перемирии  в Корее в условиях

сложной обстановки на  фронте не открыли  путь к мирному  урегулированию. На

Корейском  полуострове  происходила  ожесточенная  артиллерийская  дуэль   и

велись воздушные бомбардировки.

          В  начале  1952  года  весь  мир  облетело  сообщение официального

органа  КНР  -  телеграфного  агентства  Синьхуа.  Датированное 22 февраля и

озаглавленное "Демократические силы всего мира протестуют против  применения

бактерий  армией   США"  сообщение   передавало  действительно   потрясающие

сведения.

          "...  По  сообщению   нашего  фронтового  корреспондента,   войска

американского  агрессора,  попирая  справедливость  и  международное право и

поставив   своей   целью   массовое   уничтожение   корейского  гражданского

населения,   а    также   корейских    и   китайских    войск,    развернули

бактериологическую войну, которая угрожает гибелью всему человечеству. С  28

января по  17 февраля  этого года  военные самолеты  американского агрессора

систематически рассеивали в больших количествах в Корее - на позициях  наших

войск  и  в  тылу  -  бактерии  и  различных  ядовитых  насекомых. 28 января

самолеты противника рассеяли юго-восточнее Ичхона, в Кымкокъи и ряде  других

районов  три  вида  насекомых,  которые  ранее  никогда не обнаруживались на

Корейском полуострове - зараженных бактериями черных мух, блох и пауков..."

          Вслед за тем агентство Синьхуа передало новое сообщение:

          "С началом войны американское  командование доставило из Токио  на

Корейский  полуостров  крупных  военных  преступников  -  Сиро Исии, Вадзиро

Вакамацу  и  Масадзи  Китано,-  которые  вели бактериологическую войну еще в

Китае во время агрессии японского  империализма против этой страны. В  Корее

они   снова   проводили   эксперименты   над   взятыми   в  плен  китайскими

добровольцами  с   использованием  бактериологического   оружия  и    теперь

продолжают свои варварские действия, применяя это оружие".

          Сиро Исии  и Масадзи  Китано -  бывшие начальники  "отряда 731", а

Вадзиро Вакамацу - бывший начальник родственного "отряду 731" "отряда 100".

          Японские отряды по  подготовке и ведению  бактериологической войны

сохранены и действуют!

          Эти   сообщения   агентства   Синьхуа   всколыхнули   весь    мир.

Соответствующие ведомства вооруженных сил  США и ООН, разумеется,  поспешили

заявить, что  "это не  имеющая под  собой оснований  политическая пропаганда

коммунистов".

          Опубликовавшая  сообщения  агентства   Синьхуа  китайская   газета

"Жэньминь жибао" вслед за тем поместила многочисленные фотографии  насекомых

и  бактериологических  бомб,   сброшенных  в  северной   части  Кореи  и   в

северо-восточных районах Китая. Среди них были бомбы, очень напоминавшие  по

форме бомбу "Удзи" и другие устройства, созданные в "отряде 731".

          Действия Сиро Исии  и его подручных  во время войны  в Корее и  по

сей день представляют загадку.

          Чтобы решить ее, нужна новая работа и, конечно, сбор материала  на

месте - в Китае и Корее.

          ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ ГЛАВА

          ОЖИВЕТ ЛИ ДЬЯВОЛ

          В  заключительной  главе  первой   части  я  писал,  что   намерен

проследить,  как  в  послевоенное  время   вырос  "новый  дьявол"  -   отряд

бактериологического  и  химического  оружия   армии  США,  вскормленный   на

дьявольской кухне "отряда 731".

          Начиная  работу  над  второй  частью,  я предполагал, что прослежу

историю  "отряда  731"  вплоть  до  того  времени,  когда  его  работа  была

продолжена армией США, когда  данные о подготовке бактериологической  войны,

полученные в  "отряде 731",  были использованы  в ходе  войны в Корее, иными

словами,  когда  произошло  "возрождение  дьявола".  Однако  вразрез с моими

первоначальными намерениями мне приходится,  лишь упомянув о начале  войны в

Корее,  закончить  эту  книгу.  Причина  в  том,  что материалы, которые при

содействии  определенных  кругов  министерства  обороны США удалось получить

моему компаньону  Масаки Симодзато,  и прежде  всего протокол,  составленный

после  войны  во  время  допроса  Исии  и  его  помощников  в  штаб-квартире

оккупационных войск  США, оказались  чрезвычайно обширными.  Причем характер

этих материалов не позволял исключить их из моего повествования.

          ОТКЛИКИ НА "КУХНЮ ДЬЯВОЛА"

          Работа над "Кухней дьявола" была  начата 19 июля 1981 года.  С тех

пор прошло более  года, и все  это время я  и Симодзато целиком  погружены в

нее.  Необычно  уже  то,  что  число  читателей  книги перевалило за миллион

человек. А ведь  она не развлекательный  роман, не дань  моде и не  содержит

полезных  для  жизни  практических  советов.  Она  и не из тех книг, которые

возбуждают повышенное внимание читателей после ее экранизации. Эта книга  не

доставляет удовольствия.  Ее, скорее,  хочется запрятать  подальше, чтобы не

попадалась  на  глаза.  Повествование  об  "отряде  731"  -  это  рассказ  о

преступлениях,  совершенных  Японией   во  время  войны.   Это  рассказ   об

охватившем  страну  безумии  и  позоре.  Поэтому  стоит  задуматься над тем,

почему ее читают.

          Сам  факт,  что  книга  без  кино-  и телерекламы привлекла к себе

более миллиона  читателей, говорит  о том,  что война  не стерлась  в памяти

людей.  Среди  читателей  много  представителей  послевоенного поколения. Но

война оставила  след и  в их  душах. Рассказы  родителей, старших  братьев и

сестер, дедушек и бабушек, а если и не эти рассказы, то инстинктивный  страх

и отвращение к войне, милитаризму и фашизму, вероятно, способствовали  тому,

что обличение зла  и призыв не  допустить повторения страшных  зверств нашли

отклик в их сердцах.

          Книга  вызвала  интерес  не  только   в  Японии.  Запросы  о   ней

последовали  от  органов  массовой  информации  США, Англии, Франции, Китая,

КНДР,  Южной   Кореи,  Гонконга,   Канады,  Швеции,   Швейцарии,  Югославии,

Австралии и  других стран.  Для людей  было откровением,  что японская армия

совершала  военные   преступления,  сравнимые   разве  что   со   зверствами

Освенцима. И еще  книга вызвала недоумение:  как могло все  это оставаться в

тайне  в  течение  десятилетий,  прошедших  после  войны?  Чем  бы  ни   был

продиктован интерес к книге, я вижу, что он выходит за рамки обычного.

          ПОМНИТЕ, ЧТО МЫ ЛЮДИ, А НЕ ЗВЕРИ

          Человека  отличает   от  животного   то,  что   в  нем    заложено

благоразумие не прибегать  к грубой силе  как средству решения  проблем. Ему

свойственно искать  решение в  переговорах и  сближении точек  зрения. Гонка

вооружений есть накопление грубой силы, отказ от благоразумия и  превращение

человека в агрессивного  зверя, сидящего в  засаде. А если  это происходит в

мире,  в  котором  обладание  грубой  силой  означает  и обладание властью,-

торжествует закон джунглей.

          Развертывающееся сейчас  во всем  мире антиядерное  движение - это

реакция  на   провозглашенную  в   США  администрацией   Рейгана   "политику

ограниченной  ядерной  войны",  проявление  чувства  опасности, связанного с

домогательствами США, которые  трубят о своем  отставании от СССР  в области

ядерного   вооружения.   Дальнейшая   эскалация   ядерных   вооружений  есть

проявление психологии безответственности: после нас хоть потоп.  Антиядерное

движение поддерживается людьми,  которые не хотят  превратиться в зверей,  и

это  движение  приобрело  глобальные  масштабы.  Цель, ради которой написана

книга  "Кухня  дьявола",  в  том,  чтобы  с корнем вырвать бесчеловечность -

спутницу  милитаризма  и  войны,  чтобы  не повторить ошибок прошлого, чтобы

заявить во всеуслышание, что мы люди, а не звери.

          ДРУЖЕСКОЕ ОБРАЩЕНИЕ К ЧИТАТЕЛЯМ

          Мои попытки  скрупулезно проследить  послевоенную историю  "отряда

731"  объясняются  стремлением  привлечь  внимание к опасности возникновения

национального безумия и национального  чванства и сделать хотя  бы небольшой

вклад в дело предупреждения человечества от повторения ошибок прошлого.

          Мне удалось  получить список  главным образом  высшего руководства

"отряда  731",  опубликованный  1  ноября  1956  года  организацией  "боевых

друзей"  "отряда  731"  -  обществом  "Ясный  дух". В настоящее время больше

половины указанных в этом списке  лиц уже умерли. Вначале я  хотел поместить

список  как  приложение  к  книге,  но  затем,  решив,  что  это  может быть

неприятно семьям  этих людей  и их  однофамильцам, и  исходя из намерения не

выяснять личную  ответственность каждого  бывшего служащего  "отряда 731", я

отказался от этой мысли.

          Еще  я  хочу  упомянуть,   что  некоторые  работники   телевидения

расценили эту  основанную на  фактах книгу  как фантастику.  Я надеюсь,  что

читатели поймут,  насколько такого  рода утверждения  далеки от  истины. Это

повествование  ни  в  коем  случае  не  является  плодом воображения автора.

Созданная вместе с  моим компаньоном книга  основана на обширном  материале,

собранном  с  помощью  бывших  сотрудников  отряда:  документах, показаниях,

фотографиях,   схемах,   вещах,   и,   наконец,   протоколе  допроса  бывших

руководителей  "отряда  731"  Сиро  Исии  и  Масадзи  Китано (так называемом

"Докладе  Фелла")  и  других  материалах  армии  США,  которые   публикуются

впервые.

          Следуя  журналистской  этике,  я  не  мог  в  ряде случаев открыть

источник  информации,   однако  часть   бывших  сотрудников   "отряда  731",

упоминаемых в этой  книге, затем открыто  выступили в специальных  передачах

телевидения и,  не скрывая  ни своего  имени, ни  прошлого, сообщили  важные

сведения об экспериментах на живых людях.

          Эта книга  родилась благодаря  совместным усилиям  и помощи бывших

сотрудников  отряда,   вниманию  и   помощи  лиц   японской  национальности,

проживающих в США, и граждан США.

          Меня критиковали за  то, что я  отказался от мысли  выявить личную

ответственность каждого  бывшего сотрудника  "отряда 731".  Но я  не имею ни

компетенции, ни  права на  это. Если  бы я  служил в  "отряде 731" и, рискуя

жизнью, выступил бы с протестом против экспериментов над "бревнами",  тогда,

может быть, я и имел бы на это право. Но мне было 12 лет, когда  закончилась

война, и  я понятия  не имел  о существовании  "отряда 731".  Поэтому я  мог

ставить себе целью лишь одно - обнародовать факты и тем заполнить пробелы  в

истории.
